





McGill University Libraries



3 101 537 933 S

~~1~~ ~~101~~  
INSTITUTE  
OF  
ISLAMIC  
STUDIES

38679

★

McGILL  
UNIVERSITY

i

BFA 7504

v. 1

~~3/75~~



islm  
BP172  
M38  
1915  
v. 1



R

Masih, Chulaim

جملہ حقوق محفوظ ہیں

اِنَّ الدِّينَ عِنْدَ اللّٰهِ الْاِسْلَامُ

Tabaqat-e-Islam

# تحقیق الاسلام

پہلا حصہ

Masih, Chulaim

# حقیقت الاسلام

قرآن و اسلام محمدی کی اعلیٰ حد تک تقسیم و تشریح اسلام و قرآن الی کا لسانی نمونہ مسیحیت اسلام کے غیر  
 منفک شدہ قرآن و اسلام محمدی حقیقت کا سوا جز نہیں ہے۔ اسلام کی تردید و تکذیب کے عجیب و غریب  
 نظریے مسیحیوں کے حضرت محمد کے مذہبی تعلق کی وجہ سے نمایاں ہو چکی ہیں اور قرآن محمدی میں  
 کے شدت سے اہل اجمیت و الاسلام کے واحد معبود ہونے کے مفصل ثبوت مسیحیوں کی امت کی خدا پرستی کی  
 بہترین مثالیں۔ اہل قبلہ کی جمیع ملتوں کے غیر اسلام ہونے کے منقولی شاہد ہیں میں الفرقان حصہ  
 اور طبع اول کی تحقیق الاسلام کے حصہ اول کی ترمیم و تصحیح کر کے یہ سنٹ ڈاؤن طبع ثانی کا تیار کیا

من تصنیف

یادری علامہ سید صاحب پشیر پائٹر انبالہ شہر۔ دہرادون۔ لودھیانہ کلیسا۔ پینٹنگ ٹنٹ شرف پور  
 دھیلور ڈنٹن فیملیڈس دہوم ڈنٹن فیملیڈ لاہور پریٹری و مصنف رسالہ الفرقان۔ فی الحال

ایڈیٹر نور افشان۔ لاہور

قیمت ۱۰ علاوہ محصول آں

اپنی ان کی

طبع ثانی



# شکر یہ

MGI

M39742

ہم ایس۔ اے۔ ایس۔ کوٹ گڑھ (شملہ) کا مسٹر آر سپین سب سبٹر اسکول آباد  
ضلع مینپوری کا اور لودھیانہ پریسبٹیری کا خاصہ موصیت سے شکر یہ ادا کرتے ہیں تحقیق الاسلام  
طبع ثانی ہیں یہی دوست ہمیں مالی امداد دینے والے ہیں جن کا ذکر تحقیق الاسلام  
کی تمام زندگی کے ساتھ رہیگا۔ ان کے سوا اے پی مشن کے تمام مدارس کے ہیڈ ماسٹر  
صاحبان اور استادان کا بھی شکر یہ ادا کرنا ہے جنہوں نے طبع اول کی تحقیق الاسلام  
کی اشاعت میں ہماری بڑی مدد فرمائی تھی۔ ہم امیدوار ہیں کہ طبع ثانی میں بھی ہمارے  
تمام نئے اور پرانے دوست ہماری مفرد بھر مدد فرمائیں گے۔ جو کام ہمارے کرنے کا  
تھا ہم بفضل خدا سے تمام کر چکے۔ باقی کام قدر دان دوستوں کا ہے وہ اسے انجام  
دیکر خدا کا جلال ظاہر فرمائیں۔

آپ سب کا خادم۔

غلام سبج۔ اٹیڈیٹر نور افشان۔ لاہور

فوری ۱۹۲۲ء



# تحقیق الاسلام

ہمارے زمانہ میں جو مذہب اسلام کے نام سے رواج ہو رہا ہے وہ قرآن و حدیث و جماع و قیاس پر مبنی سمجھا جاتا ہے جس کے ارکان اللہ کو واحد ماننا حضرت محمد کو نبی رسول جاننا۔ ماہ رمضان کے روزے رکھنا۔ زکوٰۃ دینا۔ کعبہ کا حج کرنا۔ کعبہ رضی یا پنج یا سات نمازیں پڑھنا ہیں۔ انہیں کا نام اسکان خمس ہے۔ پر ان معانی کا اسلام صرف سنت جماعت کے فرقوں کا ہے جس پر اسلام کے دیگر فرقوں کا اہلیہ اتفاق نہیں ہے۔

جب مروجہ اسلام کی بنیادوں پر غور کیا جاتا ہے تو اس میں صحیوں کی بائبل کی عدم موجودگی قرآن خوان قرآن ان اصحاب کو حیرت و تعجب کا پتلا بنا دیتی ہے۔ بائبل جسکی تعریف وثناء سے قرآن عربی کا ہر ایک صفحہ اسکی ہر ایک سطر دشمن و منور ہے جس کے قصص و مطالب سے قرآن عربی کا وجود بنا جس پر ایسا ن لا کر عمل کر نیکی احکام سے قرآن بھر اڑا ہے جسکی نافرمانی اور عدول حکمی کی سزا تو اس کے متن میں نکار کے ساتھ ذکر آیا ہے۔ وہی بائبل جو ام القرآن بلکہ امام الکتاب کہلائی ہے وہی بائبل اہل قبلہ کے اسلام کی بنیاد سے خارج ہے اس کا ذکر تک نہیں کیا گیا یہ مروجہ اسلام کے تحقیق کرنے کی پہلی وجہ ہے اور نہایت عظیم و اہم وجہ ہے جس نے ہمیں اہل قبلہ کے اسلام سے بظن کیا تھا ہم اس اسلام کو اسلام نہ یقین کر سکے جس کی بنیاد بائبل اور قرآن حکم کے سوا پر تھی۔

مزید براں اہل قبلہ کے اسلام کی بنیاد اول قرآن عربی قرار پائی تھی۔ پر اہل قبلہ قرآن عربی کی بابت یہ ایک سچی حکایت ابتدا سے اپنے ہمراہ لے آئے ہیں کہ قرآن عربی حکمت و مشابہات کا مجموعہ ہے۔ تشابہات منسوخ ہیں اور دین و ایمان کے لئے رسخت و خطرناک ہیں۔ کیونکہ وہ القاء شیطانی ہیں۔ گو منسوخات کا علم و امتیاز کھویا گیا پروہ جز قرآن بنکر چلے آئے جن بزرگوں نے قرآن عربی کو اسلام کی بنا بنایا تھا انہوں نے مشابہات کو حکمت سے بیخبر کرنے کے بنایا تھا۔ لہذا قرآن عربی دین اسلام کی درست و صحیح بنیاد نہ بن سکتا تھا پر اسے بنیاد بنا گیا یہ ہمارے باپ دادوں کی دوسری غلطی تھی جس سے اسلام میں وہ تمام بدعتیں راہ پا گئیں جن کا ذکر حصہ سوم میں آیا اسکے سوا اگر اسلام کی بنیاد قرآن عربی ہی رہتا تو یہی خیر معنی پر اہل قبلہ نے اسلام کی بنیاد میں حدیث شریف کو بھی بڑھایا ہے۔ اہل قبلہ کے اسلام کی اس بنیاد کے خام ہونیکا ذکر کرنا ضروری نہیں ہے۔ تو یہی اس قدر عرض کرنا کافی ہے کہ حدیث شریف کی سرخی کے ماتحت وہ کل روایات جمع میں جو اہل قبلہ کے مختلف مذاہب کے معتقدوں نے جمع فرمائی ہیں مثلاً اہل شیعہ نے آحاد حدیث جمع فرمائی ہیں وہ سنت جماعت کی حدیثوں کے سوا ہیں۔ سنت جماعت کی حدیثوں کے جامعین نے ہی مختلف روایات جمع کی ہیں۔ گراں ہیں بعض سچی روایات بھی مگر وہ انجیلوں پر گئی جاسکتی ہیں۔ حدیث کے راویوں نے حضرت محمد کے نام سے جو کچھ صحاح ستہ میں جمع کر آیا ہے اسکی



تدریجاً متزلزلت کا ادنیٰ نمونہ یہ ہے کہ خود سنت جماعت کے ہی تمام فرقوں نے صحاح ستہ کی روایات کو پورے طور سے  
 کہیں قابل اعتبار نہیں سمجھا ہے۔ اہل تبعہ نے ان حدیثوں کو بالکل نہیں مانتے ہیں۔ ان حدیثوں میں نہ صرف مخالفانہ و  
 تضاد کی ہی حد نہیں بلکہ ان کا کثیر حصہ قرآن مجید کی تعلیم کے بغیر خلاصہ ہے۔ ان میں راویوں نے قصداً اہل قبلہ کو اہل  
 حق بنانے کی کوشش کی ہے۔ قرآن عربی کے سوا ایک نئی شریعت بنائی ہے۔ راویوں کے معتبر یا غیر معتبر ہونے کا امتیاز  
 ہی رکھا نہیں گیا۔ غرضیکہ اہل قبلہ کے اسلام کی حدیث نامی نبی و قرآن کے مقابل ہزاروں حدیثوں کا زیادہ نام ہو۔

اسکے سوا اہل قبلہ کے اسلام کی بنیاد میں تیسرا و اجتہاد بھی ایک بنا ہے۔ اس بنیاد کی خاصی سنت جماعت کے  
 چار اہلوں کی تصنیفات سے ظاہر ہو سکتی ہے۔ واحد مذہب کے چار مجتہد جب اہل قبلہ کے مذہب کو سچائی ایک  
 بنانے کے چار مذہب بنا گئے ہیں تو قیاس کی حقیقت کے ناکس ہونے کے لئے یہی کافی ثبوت ہے۔ اس سے جو ضعف  
 اہل قبلہ کے مذہب کا ظاہر ہے اور کسی دلیل سے ظاہر ہونا محال ہے۔

چوتھی بنیاد اہل قبلہ کے اسلام کی اجماع قرار پائی۔ اجماع کا مطلب کثرتِ رائی کا ہے۔ اہل قبلہ نے جو مذہب  
 وحدیث و قیاس سے اخذ کرنا اختیار کر کے اس پر اتفاق کر لیا ہے اجماع کا مطلب ہے۔

اب وہ مذہب قابل غور ہے کہ جو اہل قبلہ کے اجماع نے قرآن وحدیث و قیاس سے اخذ کیا تھا وہ مذہب  
 حدیث سے اخذ ہوا ہے۔ جس کے ارکان کا ابتدا میں ذکر ہوا ہے۔ اگر سچ پوچھو تو یہ مذہب حقیقت ہے۔ اسلام  
 ہرگز نہیں ہے۔ اسی بات کی ہمیں تحقیق کرنا ہے کہ جو مذہب اللہ کو دھماکا حضرت محمد کو نبی رسول یقین کرتا۔  
 ماہ رمضان کے روزے فرض ٹھہرا تا۔ زکوٰۃ کو لازم قرار دیتا۔ کعبہ شریف کا حج اور کعبہ رضی نمازین ارکان دین کا  
 جزو بناتا ہے جس کا نام اسلام مشہور ہے جو قرآن وحدیث و قیاس پر مبنی بتلایا جاتا ہے۔ ایسا ان ارکان و فرائض کا مذہب  
 اسلام ہو سکتا ہے یا نہیں ہو سکتا۔ یہی وہ حقیقت ہے جو تحقیق الاسلام کا موضوع ہے۔

ہمیں موجود اسلام کے اسلام ہونے کا بالکل کلبہ انکار ہے۔ اس کی وجہ یہ ہے کہ اسکی بنیاد میں مثبتہ اجزا نہیں  
 جن سے آج کے دن تک حقیقی اور صہلی اسلام کی نہ صرف نمائش نہیں ہوئی بلکہ اس کے بغیر اسلام نہ آیا۔  
 اسلام کے نام سے سینکڑوں تک پیدائیں ہو گئے ہیں جن میں آپس میں آج تک تلوار چلبلی آئی ہے اور وہ حال  
 ایک دوسرے کے اسلام کی تکذیب و تکفیر کر رہے ہیں۔ فرقہ نظامیہ کے بانی نے نہایت سچائی سے اہل قبلہ کی  
 تکفیر کی تھی پر ہمارے زمانہ میں ملت کعبہ بھی اسلام اسکے سوا کچھ رہا ہی نہیں ہے۔

اہل قبلہ کے اسلام کے ارکان نمبر میں ایک رکن بھی اسلام کا داخل نہیں کیا گیا۔ تمام ارکان ملت کعبہ یعنی  
 ملت حنیفہ کے ہیں۔ اللہ کے واحد ہونے کے رکن میں صرف اللہ الٰہ کعبہ ہی رکن اول ہے۔ ورنہ خود ہی  
 خیرال کردہ کسی چیز کی بائبل کے انبیاء کے اللہ الرحمن کا کعبہ سے کیا علاقہ درشتہ؟ اگرچہ تمام قرآن



میں بائبل کے بعد الرحمن کا۔ اس کے کاربائی عظیم کا۔ اس کے اسمی صفات کا بیان آیا ہے۔ اسی کی عزت و عبادت کے احکام و اکتبیت قرآن شریف بجا رہا ہے۔ کعبہ شریف کے جمیع معبودوں کی تکذیب سے منکران لبریز ہے۔ مگر اہل قبلہ کے اسلام کی ہلہ صورتوں میں عزت و عبادت اللہ اکبر کی ہوتی آئی ہے اور اسی پر اجماع چلا آیا ہے۔ یہی حال دوسرے ارکان کا ہے پس ایسی ایسی وجہوں سے ہم اہل قبلہ کے اسلام کی تحقیق پر مجبور ہوئے ہیں تحقیق سے یہ بات پایہ ثبوت کو پہنچ گئی ہے کہ اہل قبلہ کا اسلام نہیں بلکہ یہ کفر از اسلام ہے بلکہ یہ بالکل غیر اسلام ہے حقیقی اسلام قرآن حکم کے متن میں چھوڑا گیا ہے اور قصداً چھوڑا گیا ہے جسے ہم نے کتاب نہ میں پیش کرنا عاشقان اسلام کے لئے ضروری سمجھا ہے۔

دین اسلام کی تحقیق میں جو مشکلات درپیش آئیں انکی بابت اس قدر عرض کرنا ضروری ہو کہ ہمارے روبرو اہل قبلہ کی جمیع روایات جو باہم مخالف و متبہ ترتیب میں موجود تھیں۔ مگر ان کی کوئی تفسیر و تشریح بھی ایسی نہ تھی جو ان روایات کے مرتب کرنے والی تھی۔ اہل قبلہ کے مفسرین نے اسلامی روایات کی تفسیر و تشریح میں اور بھی اختلاف و تضاد بڑھاتے ہوئے تھے جسکی وجہ سے اسلام وغیرہ سلام میں انہماکزنا سخت مشکل تھا۔ اہل قبلہ نے جو اسلامی روایات کی بابت پچھید گجیاں پیدا کی تھیں وہ تو سجائی خود ان روایات کو انسانی فہم اور اک سے باہر کرنا ہی تھیں ہی سہی علمایں انکی الجھن کو بڑھاتے ہی رہے۔ انہوں نے اہل قبلہ کے مقابل جو کچھ اسلام کی تردید میں لکھا وہ بغیر اسلام سمجھنے کے لکھا۔ لہذا دین اسلام کی بابت جو سہارا خیال تھا اسے کہیں سے نہ مل سکی۔ اگر اہل قبلہ کو مل جسکی وجہ سے سہا سال میں اہل قبلہ کے فتحوالات کو پڑھنے اور سمجھنے میں شجج کرنے پر اس کل محنت و مشقت کے نتائج اب تحقیق الاسلام میں مرتب ہیں۔

تحقیق الاسلام کی موجودہ صورت سے پیشتر ہم الفرقان کے عنوان سے دو حصے شائع کر چکے ہیں۔ پھر تحقیق الاسلام کے نام سے حصہ اول و دوم شائع کر چکے ہیں مضامین کی غیر موزوں ترتیب کی وجہ سے ان سب کو طبع نہ کیلئے دوبارہ ترتیب دینا پڑا۔ باقی غیر مطبوعہ حصے ان کے ساتھ ہی نظر ثانی کرنا پڑی جسکی وجہ سے کل کتاب کے شائع شدہ اور غیر مطبوعہ حصے کو پھر کے تین حصوں میں مرتب کیا گیا۔ طوالت و ضخامت کم کی گئی۔ مزید نئے مضامین بھی بڑھائے گئے۔ عرض کیا کہ ہماری پیشتر احوال کی تمام تحریکات آخری اور مستند مجموعہ تحقیق الاسلام کی طبع بنا ہے جسکے اندر حصہ ذیل حصے میں عمل دل کا نام حقیقت الاسلام جو حصہ دوم کا نام اہل الاسلام جو حصہ سوم کا نام غیر الاسلام ہے لکھا گیا۔ بات کسی افکار سے پوشیدہ نہیں کہ ہندوستان میں اہل قبلہ نے خصوصاً سائز اعلام اسمتقاوی صاحب اور دیگر مریدوں نے کہاں تک سمجھتے تھے کہ تذبذب و تکفیر کی ہر ذرخیر نہا کے پہلے دو حصے انہیں سہا جاکل کفر گئی کا اور انہیں سمجھنے کی مخالفت و مخالفت کا سدباب کرنے کیلئے لکھے گئے ہیں کہ ہم نے دورانِ تحریر میں مشکل سے کسی سمجھتے کے مخالف کو طبع



کہا ہو۔ اسکے سوا کتاب ہذا کے پہلے دو حصے حصہ سوم کے دین و عقائد کا جواب میں جسے اہل قبلہ حضرت محمد کی وفات کے دن سے آج کے دن تک امت آئے ہیں۔

حصہ اول و دوم میں ثابت کیا گیا ہے کہ عرب میں دین اسلام کی تحریک حضرت محمد سے نہیں بلکہ عربی مسیحیوں سے شروع ہوئی حضرت محمد نے اسلام اور ارکان اسلام بلکہ قرآن مجسم تک مسیحیوں سے پایا۔ آپسچیت یعنی اسلام کے دماغ و بشریت نیری و رسول ہو کر مسابوں اور حنیفوں یعنی اہل مکہ اور اسکی استیوں میں گئے۔ آپ نے زندگی بھر اگلو مسیحیت کی مسیحیوں کی۔ اللہ اسچیت کی مسیحیوں کی بائبل کی مسیحیت کے پیشوا یسوع مسیح کی تائید و تصدیق کی سچائی اور صداقت کی ہی سناد کی۔ اہل مکہ اور انکی استیوں کو ڈرا یا۔ انکے دین و مذہب کی۔ انکے مذاہب و عقائد کی۔ انکے معبودوں اور کعبوں کی جو آپ نے خاطر کی وہ آپ کا ہی کام تھا۔ اسلام مسیحیت کی صداقتوں کے بیان میں اور اہل قبلہ کے مذاہب کی تکذیب میں جو آپ نے دکھا اٹھلے وہ فراموش نہیں ہو سکتے۔ یہی ہے جو آپ نے کام کیا وہ یقیناً کی کام و خدمت کا تو اثر تھا یہ آپ کی محنتوں کا نتیجہ تھا کہ اہل مکہ و مدینہ آپ کی وفات سے پیشتر قرآن مجسم کی جملہ صداقتوں کا انفال کر چکے تھے اگرچہ وہ دیکر بہ اپنی آبائی ملت کے ہی دلہ ادہ رہتے تھے۔

حصہ سوم میں حضرت محمد کی وفات کے بعد کی صحابہ کی امت کی کارروائیوں کا بیان کیا گیا ہے۔ اہل قرآن و اسلام محمدی سے بیوفائیاں دکھائی گئی ہیں۔ آبائی ملت و مذہب کو قرآن و اسلام محمدی پر ترجیح و فضیلت دینا بیان کیا گیا۔ مغربنیک صحابہ کی امت کے دنوں سے لیکر ہمارے زمانہ تک اہل قبلہ نے حقیقت کی ترقی و اشاعت میں کچھ کیا تھا اس کا لب لباب دیا گیا ہے جس سے ناظرین کو قرآن و اسلام محمدی کے بیوفادوں کے مذہب و عقائد سے خود بھی اہم کر لینگے کہ حضرت محمد کی وفات کے بعد اسلام کے نام سے دنیا میں جو مذہب رواج پایا تھا وہ ہرگز اسلام محمدی نہ تھا بلکہ اسلام و قرآن محمدی کا دشمن تھا اور آج تک دشمن ہو۔

کتاب تذکرہ کی ضرورت کا زمانہ شاہد ہے۔ دین اسلام سے نہ صرف ہندو اور مسیحی بچ رہے بلکہ جگہ اسلام ومانی کا دھوکا دہا کے قریب میں مسلمان اور مسیحیوں میں۔ مدعیان اسلام اور ہندو صحابان میں بحث مباحثہ کی جنگ ہو۔ ہندو صحابان مباحثہ کرتے وقت اہل قبلہ کے مذہب پر حملہ کرتے ہوئے غلطی سے مسیحیوں کے بزرگوں کی ہتک کر جاتے ہیں جسکے جواب میں اہل قبلہ خاموش ہو جاتے یا اس اعتراض کو مسیحیوں پر ڈال کر سکدوش ہو جاتے ہیں۔ جیسا کہ انہیں دہانکے مباحثوں میں ظاہر ہو چکا ہے مسیحیوں کے مقابل اہل قبلہ قرآن مجسم کے مضامین کے مضامین بیٹھا کرتے ہیں جیسا چاہتے ہیں اس کے مضامین کے معنی کے مسیحیت کی تکذیب پر دلیر جوتے رہتے ہیں۔ ایسے حال میں تحقیق الاسلام جیسی کتاب کی سخت ضرورت تھی جو اہل قبلہ و ہندو صحابان مسیحیوں کو حقیقی اسلام و قرآن اور غیر حقیقی اسلام و قرآن کی صفائی سے حقیقت ظاہر کر دیوے۔



طرز تحریر سادہ اور مؤدبانہ و محققانہ ہر کسی طرح سے بزرگوں اور واجب التعلیم مسٹیوں کی سوء ادبی روایتیں کبھی تحقیق معنی کے نتائج پیش کرنے پر کفایت کی ہو بھٹ و مکرار سے پرہیز کیا گیا ہے۔ اگر اس پر بھی ہوا کہیں دل آزاری کی صورت باقی رکھی ہو تو ہمیں حذر و کمیٹنا چاہئے فقط۔

پادری غلام سید اظہار نور انشاں

## حقیقت الاسلام

دین اسلام کی حقیقت سچیت ہو تو ہمیں بظاہر اسلام و سچیت میں زمین و آسمان کا بُعد معلوم ہوتا ہے یہ بُعد جدائی و جدوجہد اسلام ہے جو حقیقت اسلام نہیں بلکہ غیر اسلام ہو گا اہل قبلہ کے جملہ مذاہب کا نام اسلام و مسلمان ہی ہے پروردگار اصل اسلام کی مخالفت و مخالفت ہو اگر اہل قبلہ کے جملہ مذاہب کو جو اسلام کے نام سے مشہور چلے آ رہے ہیں ایک طرف رکھ کر دین اسلام کی حقیقت دریافت کی جائے تو وہ آج کے دن خالص سچیت ثابت ہو سکتا ہے۔

جب ہم یہ دعویٰ کرتے ہیں کہ دین اسلام کی حقیقت سچیت کے سوا نہیں ہے تو ہمیں یہ بات دیکھ کر ضرور افسوس ہوتا ہے کہ صرف دنیا میں دین اسلام ہی ایک ایسا مذہب ہے جسکی ایک طرف تو دنیا بھر کے مسیحی تلمذیہ کر رہے ہیں اسے اپنا دشمن یقین کر رہے ہیں۔ دوسری طرف مدعیان اسلام جو اسکی حقانیت کے معتقد ہیں اسے اپنے عقائد و عمل سے خارج کئے چلے آئے ہیں مسیحیت اور اس کے تعلقات کی انحصار منہ ایسی تلمذیہ و تکفیر کرتے آ رہے ہیں جسکی مثال ملنا دشوار ہے۔ گویا دنیا میں ایک دین اسلام ہی ایسا مذہب پایا جاتا ہے جسکی تلمذیہ و تحقیر خود اسی کے اتنے والے کرتے چلے آ رہے ہیں۔ دنیا بھر کی مسیحی اقوام اسے اپنا دشمن سمجھتی آ رہی ہیں۔ دنیا بھر کے اہل قبلہ اسے اپنے عقائد و عمل سے نہ صرف خارج کئے چلے آئے ہیں بلکہ وہ مسیحیت اور اس کے تعلقات کی تلمذیہ و تکفیر کرتے ہوئے اپنے مسلمہ دین اسلام کی تلمذیہ و تکفیر کئے جا رہے ہیں۔ تو ہمیں یہ عجیب معاملہ ہے کہ ایسے حال میں دین اسلام کی عمر ساڑھے تیرہ سو سال کی ہو چکی ہے گو دنیا بھر کے اہل قبلہ اور مسیحی اسکی حقیقت سے بے خبر چلے آئے ہیں تو بھی دین اسلام اپنی پوری آب و تاب کے ساتھ اہل قبلہ کے مقبولات میں موجود رہا اور انکی انتظاری کرتا رہا جو اس کے متلاشی و عارف تھے ایک مدت تک غور و فکر کے بعد اس احقر العباد پر اسلام کی حقیقت کھلی جس کا بیان آنے والے اوراق میں موجود ہے۔

اہل قبلہ اپنے مقبولات میں دو مخالف و متضاد مذاہب کے عقائد و رسوم لائے ہیں جن میں سے ہر ایک مذہب اپنے آپ میں اپنی صداقت کا نہ صرف مدعی ہے بلکہ دوسرے مذاہب کا اس کے عقائد و مسلمات کا سخت مذہب و مبطل ہے۔ ان مذاہب میں سے ایک کا نام دین اسلام ہے اور دوسرے کا نام ملت ابراہیم یا ملت حنیف۔ یا حنیفیت یا صابیت یا تحنف یا دین الفطرۃ وغیرہ ہیں۔ اسی کو ملت کعبیہ



بھی کہا گیا ہے۔ ایک دین یعنی دین اسلام وہ ہے جو کم از کم حضرت نوح و ابراہیم و اسحاق اور اس کی نسل میں ہوتا ہو اور  
 عربی سبب کی معرفت حضرت محمد تک پہنچا تھا۔ دوسرا دین حنیف حضرت محمد کے آباؤ اجداد کا دین تھا جس کی بابت اعتقاد تھا  
 کہ حضرت ابراہیم عربی کا دین تھا۔ مگر اس دین کا تواتر نہ تو حضرت اسماعیل کی نسل میں دکھایا گیا ہے نہ اس اعتقاد کی  
 صحت کا کوئی تاریخی ثبوت ہی دیا گیا ہے۔ البتہ حنیف کی بابت اس قدر ثابت ہو کہ یہ دین عرب کے جمیع بت  
 پرستوں میں حضرت محمد کے زمانہ میں مقبول تھا عرب کے جملہ غیر یہودی و غیر سببی قبائل ملت حنیف کو ہی مانتے تھے  
 چونکہ اہل قبلہ کے جملہ امہب کے جملہ مقبولات میں انہیں دو دشمن نہامہب کے مقبولات کسی نہ کسی طرح سے غلط ملط  
 ہو چکے ہیں اسی وجہ سے اہل قبلہ کے جملہ مقبولات میں مخالفت و تضاد کی کچھ حد نہیں ہے نہ وہ کسی کی کچھ میں آتے ہیں  
 اہل قبلہ کے مقبولات میں قرآن شریف حدیث شریف، اجماع و تیسرا داخل ہیں۔ تفسیر القرآن، عقاید نامے۔  
 تاریخ الاسلام شامل ہیں۔ ان تمام میں دین اسلام اور ملت حنیف کا مخالفت و تضاد موجود ہے جو مخالفت و تضاد اہل  
 قبلہ کے مقبولات میں ہو۔ اسی کا اظہار اہل قبلہ کی مختلف ملتوں میں نمودار ہوا ہے۔ اہل قبلہ کے مقبولات میں نہ  
 تو کوئی خاص اسلامی تخریج مل سکتی ہے نہ انکی ملتوں میں کوئی ملت ہی اسلامی ملت ہے۔ جملہ ملتوں میں الفاظ اسلام و مسلمان کے  
 سوا اسلام کا کوئی اور نام نہیں جانا جو کچھ مانا گیا ہے وہ سب کا سب ملت حنیف کا جزو ہے۔

ہم حقیقت الاسلام و اہل الاسلام میں دین اسلام کی سبھی صدائقوں کا مسلمہ و مصدقہ صورت میں ذکر کریں گے اور  
 ملت حنیف اور اس کے عقائد و مقبولات کی تکذیب و تحقیق کے نمونے پیش کریں گے ہمارا یہ بیان زیادہ تر قرآن مجسم پر  
 تائید اسلام کی درست روایات پر۔ درست تفسیر القرآن و الحدیث پر مبنی ہوگا کیلئے حنیف کا بیان حصہ سوم میں کیا گیا ہے  
 دین اسلام یا صرف اسلام کے لغوی معنی فرمانبرداری کے ہیں بشرع میں اسکے معنی صرف خدا کی فرمانبرداری کے لئے  
 گئے ہیں جسے دوسرے لفظوں میں تسلیم مطلق کہہ سکتے ہیں۔ اس اعتبار سے اسلام نہایت موزوں طور سے خدا کی  
 بادشاہت کا ہم معنی آیا ہے جیسا کہ ان الذین عند اللہ الاسلام کی آیت سے ظاہر ہے یعنی تحقیق اللہ کے نزدیک دین  
 اس کی فرمانبرداری ہی ہے اہل قبلہ کے جملہ مقبولات میں اسلام کے یہی معنی مقبول و مدوح چلے آئے ہیں۔

مگر اللہ کی فرمانبرداری ہی سوچنے اور سمجھنے کی بات تھی جس پر سبھی محققین و اہل قبلہ کے ملای کرام نے کم تو صبر کی۔ اللہ کی  
 فرمانبرداری بغیر اللہ کے فرمان کو نہ جانتے اور ماننے اور ان پر عمل کرنے کے ہر فرد بشر کے لئے محال تھی۔ اللہ ہی اسلام میں  
 وہی مانا گیا جو اپنے فرمانوں اور شرعوں کا دینے والا تھا۔ دوسرے اللہ کی الوہیت کا بھی اسلام نے اعتراف نہ کیا۔ لہذا قرآن  
 مجسم کی عربی میں حضرت محمد کو نہ صرف اسلام کا ہی بیان کرنا پڑا۔ بلکہ دین اسلام کے ارکانوں کا بھی بیان کرنا پڑا جو کچھ  
 آپ اور نہ کر رہے کہ ایت دین میں سنا گئے تھے اُس میں سے ہمیں بھی اہل بیعت کی آگاہی کے لئے بیان کرنا پڑا  
 چنانچہ اس حصہ میں ہم نے حضرت محمد کے زمانہ سے پیشتر کے عربی مسلمانوں یعنی مسیحیوں تک انکی قد پرستی اور



دینداری کا حضرت محمد کے ہزاروں سیکڑوں کے فضائل حق پرستی کا۔ انکی معرفت حضرت محمد کے سچے ہونے کا۔ اسلام کے  
 یا سچیت کے ارتکان و عظامہ کا خصوصاً اہل حقس کے اہلی فضائل کا ایسا بیان کیا ہے جو اس بات کو ظاہر و ثابت کر  
 دیتا ہے کہ اسلام دین کا عین مذہب تقاود آخرا سچیت کا عین نامیت ہو سکتا ہے۔ صرت اسلام سچیت کا عین ہی نہیں بلکہ  
 اللہ الاسلام اللہ سچیت ہی اسلام کے انبیاء و سچیت کے انبیاء ہیں۔ اسلام کے مسک سچیت کے سچے ہیں۔ اسلام کی آہل  
 سچیت کی آہل ہیں جو اسلام کا قرآن حکم سچیت کی تائید و تصدیق کی کتاب ہے۔ اسلام کا حضرت محمد سچیت کا بدستور رسول ہے  
 غرضیکہ اسلام تو قرآن حکم کا جو کچھ ہے وہ سچیت کا ہے اور جو کچھ سچیت کا ہے وہ سب کچھ اسلام کا ہے۔ اسلام سچیت کی معارف  
 اگر کسی مذہب سے ہے تو وہ امت حنیفہ جو اسلام کو سچیت سے کسی معافی کی معافرت نہیں ہے۔

یہ وہ حقائق ہیں جنکے ثبوت ہم نے رسالہ نبیائیں میں کئے ہیں نیز سچیت ذکر کر کے ہم صرف واقعات و روایات کے متنا  
 کرنے پر کفایت کرتے رہے ہیں طوالت و مضامات کا خیال کسی نہ سچیت رسالہ پر اسکی تشریح کا بھی مانع رہا ہے۔ پر تو یہی ہم اس  
 قدر ضرور کوشش کرتے رہے ہیں کہ ہمارا مطلب ناظرین کرام اچھی طرح سمجھ لیں۔

حقیقت الاسلام ذابل الاسلام کے بیان کو رد و رد رکھتے ہوئے ہمیں آیات کا اعلان کرنا ضروری معلوم ہوتا ہے  
 کہ اہل قبلہ کے جلا مقبولات کم از کم دو حضرت محمد کے ناموں سے متوسل ہیں۔ ایک حضرت محمد سلامی ہے وہ دا عطا اسلام  
 سچیت ہے۔ آپ کا قرآن قرآن حکم ہے۔ آپ ایک سچی خاتون حضرت قدیمہ کے شوہر تھے۔ آپ کے والدین کا نام عبد اللہ  
 امہ تھا۔ آپ سچی معنی رسول تھے۔ آپ کی کوششوں سے اہل تحنف دین اسلام سچیت کی حقانیت کے اقراری  
 ہوئے تھے۔ پس ہر ایک سچی اس دا عطا اسلام سچیت کی عزت کرے۔ قرآن حکم کی تعظیم کرے۔ یہی وہ باتیں ہیں  
 جو اہل قبلہ کو پہنچنے کے لئے ہمارا ہتھیاری ہیں۔ دوسرے حضرت محمد حنیفیت کے نبی رسول ہیں جنہوں نے قرآن متشابہ کے  
 ساتھ حنیفیت کی حنیفیت کے عقائد و رسوم کی تائید و تصدیق کر کے یہودیت و سچیت کی یکساں تکفیر کی ہے۔ ہمیں حنیفیت  
 کے نبی رسول کی نبوت و رسالت سے کچھ سروکار نہیں۔ اسے اہل قبلہ کے فیصلہ کے لئے چھوڑا گیا ہے۔ پس ہم اہل  
 قبلہ کی جملہ باتوں تک پہنچنے کے لئے دا عطا اسلام حضرت محمد سچی رسالت مانتے کے لئے مجبور ہوئے ہیں۔ ایسے ہی  
 قرآن حکم کی سچائی کا اقرار کرنے پر مجبور ہوئے ہیں۔ ہمیں مجبور کرنے والی وہ صداقت ہے جو ہم اس کتاب کے  
 اپنے دو حصوں میں بیان کرتے ہیں۔ حصہ سوئم قرآن متشابہ کے بیان کا جامع ہوگا۔

آخر میں دعا کرتے ہیں کہ اللہ سچیت و الاسلام اس کتاب کے وسیلے سے براہ ان اسلام کو دین اسلام کی سچیتوں  
 سے منور فرمائے۔ انہیں غیر اسلام کی غلامی سے جہالت حنیفیت سے خلاصی بخشنے۔ انکو شہنشاہ اسلام کی جیسے  
 سیوسیح کتبہ میں پوسوی پیمان و فرخندہ زاری عطا فرمائے۔ تاکہ نبی الحق دینی اسلمیل ایک ساتھ یود و باش  
 احقر العبا و بندہ غلام سچ ایڈیٹر و افشاں  
 کریں۔ آمین فقط۔



# تحقیق الاسلام کے مضامین کی فہرست

تحقیق الاسلام - تحقیق الاسلام -

پہلی فصل - عرب میں ایرویت و سحیت کا اقتدار - دوسری فصل - حنفیت کے مرکز مکہ میں سحیت کا دخل

تیسری فصل - حضرت محمد کے مسیحوں سے تعلقات اور ربط و ضبط

چوتھی فصل - حضرت محمد کے زمانہ کے عربی کچھ نئے قرآنی حالات پانچویں فصل - بیابان القرآن محکم -

دفعہ ۱ - حضرت محمد کے لئے حنفیت پر ایک سبق . . . . . دفعہ ۲ - حضرت محمد کے مسیحوں نے قرآن محکم سکھایا

چھٹی فصل - حضرت محمد کی ابائی مذہب سے دستبرداری اور دین اسلام کی تابع داری کا اعلان -

ساتویں فصل - حضرت محمد اور مسیحوں میں رشتہ داری اور اکل و شرب

آٹھویں فصل - دین اسلام اور اس کے ارکان کی تشریح -

دفعہ ۱ - قرآن میں اسلام کی تعلیم . . . . . دفعہ ۲ - سحیت یا اسلام کے ارکان کا بیان

نویں فصل - وا انزل علینا کی تفسیر میں مسیحوں کی بائبل کی تفسیر - دسویں فصل - وا انزل علینا کے مفہوم میں مسیحوں سے قبل کہ تشریح

گیارہویں فصل - وا انزل علینا کے مفہوم میں کلام اللہ کی تفسیر یا رسولی فصل - وا انزل علینا کے مفہوم میں بائبل کے اہم و خطا

دفعہ ۱ - بائبل کا نام کلمہ ہے

دفعہ ۲ - کلمت اللہ کلمت اللہ کلمتہ بائبل کے خطاب میں

دفعہ ۳ - سننہ اللہ بائبل کا خطاب ہے -

دفعہ ۴ - آیت و بنیات بائبل کے خطاب میں -

دفعہ ۵ - بائبل کے مختلف خطابوں کی فہرست

دفعہ ۶ - بائبل سلطان مسیحا ہے -

دفعہ ۷ - بائبل کا نام علم ہے -

دفعہ ۸ - بائبل کا خطاب رسل من تبارک ہے -

دفعہ ۹ - بائبل کا خطاب ضیاء آیا ہے -

بیرہویں فصل - وا انزل علینا کے مفہوم میں سے بائبل کا علم - چودھویں فصل - وا انزل علینا کے مفہوم میں بائبل کی مہلت

پندرہویں فصل - وا انزل علینا کے مفہوم میں سے قرآن بائبل کا جانشین نہیں ہے -

سولہویں فصل - حضرت محمد کی کعبہ سے ادا کیے جانے والے تہنوں کی تفسیر اور تہنوں کا شمار رسولی فصل - حضرت محمد کا ترکہ و تہنوں کا شمار



بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ

## پہلی فصل

### عرب میں یہودیت و مسیحیت کا اقدار

وہ شخص جو دین اسلام کی تحقیق کرنا چاہتا ہے اُسے سب سے پہلے عربی یہودیت و مسیحیت کے حالات تلاش کرنا لازمی امر ہے۔ کیونکہ قرآن عربی یہودیت و مسیحیت سے نہایت قریبی تعلقات ظاہر کرتا ہے۔ اگر عرب میں حضرت محمد کی حیات میں یہ دونوں مذہب پائے نہ جاتے تو ان کے ذکر اور کارفرمان میں آنے محال تھے۔ اس وجہ سے دین اسلام کی حقیقت و اہمیت کے سمجھنے کے لئے ہمیں عربی یہودیت و مسیحیت کی مختصر کیفیت یہاں بیان کرنا ضروری ہے۔

جاننا چاہئے کہ عربی یہودیوں کے جو حالات ہم تک ہیں وہ کسی عربی یہودی یا مسیحی کے تحریر کردہ نہیں ہیں یہ ان کی تحریرات ہم تک پہنچ سکتی تھیں۔ کیونکہ ان کی ہستی تو حضرت محمد کی وفات کے بعد ہی مٹا دی گئی تھی۔ عربی یہودیوں اور مسیحیوں کے جو حالات ہمارے زمانہ تک پہنچے ہیں وہ صرف ان بزرگوں کی معرفت پہنچے ہیں جن کو اسلام و مسلمانی کا دعویٰ تھا۔ ہم ان بزرگوں کے فنکار گناہیں جنہوں نے عربی یہودیوں اور مسیحیوں کے کچھ حالات جو ان فلم کر کے پیچھے چھوڑ دیئے تاکہ بعد کی لپٹوں کے لئے رہنمائی کا کام کریں۔ ذیل میں ہم ان کے مختصر حالات پر توجہ ناظرین کرتے ہیں۔

۱۔ عرب میں یہودی مذہب اور اس کا غلبہ۔ قرآن شریف اور دیگر کتب سے یہ بات صفائی سے معلوم ہوتی ہے کہ عرب میں حضرت محمد کی پیدائش سے پیشتر سے یہودی قوم کا ایک گروہ آباد تھا۔ مدینہ اور اُس کے گرد و نواح میں اس گروہ کا زبردست اثر و تسلط تھا۔ ان کی عرب میں ایک زبردست ریاست تھی۔ وہ ریاست ایسی زبردست تھی کہ مکہ کی ریاست کے بعد گورنوں کو پناہ دے سکتی تھی۔ یہ تمام باتیں سرستہ مرحوم کے بیان ذیل سے بھی ثابت ہو سکتی ہیں۔ عربی فرماتے ہیں۔

یہودی مذہب کو شام کے یہودیوں نے عرب کے ملک میں شائع کیا تھا جو اس ملک میں جا کر آباد ہوئے تھے۔ بعض مصنف نادرا حیا برأت کر کے یہ راہی دیتے ہیں کہ ایک قوم بنی اسرائیل کی اپنے تہمتے







کیا جس کے جواب میں انہوں نے کہا کہ ہم یہودیوں سے رابطہ اتحاد رکھتے ہیں اور ہماری ان سے دوستی ہے اس پر آنحضرت نے اسلام کی تعلیم پیش کی اور قرآن کے چند مقامات ان کو پڑھ کر سنائے۔۔۔ انہوں نے عرض کی کہ ہم مدینہ کو جا دیں اور لوگوں کو اسلام کی طرف مدعو کریں اور اگر خدا ان کے دلوں کو اسلام کی طرف مائل کرے اور وہ ایمان لادیں تو اگلے سال حج کے موقع پر جو کچھ نتیجہ ہوگا عرض کریں گے۔ جلال الدین سیوطی کے بیان سے معلوم ہوتا ہے کہ ان نومبریوں کو سورہ یوسف سنائی تھی۔۔۔ دوسرے سال جب پھر حج کا وقت آیا تو مدینہ کے حاجیوں میں بارہ انصار کھڑے۔ انہوں نے بھی آنحضرت سے شرف ملاقات حاصل کیا اور آنحضرت کی تعلیم کو ملتے اور فرمائیداری کے باب میں انہوں نے قسمیہ قرار کیا کہ ہم سوا واحد خدا کے اور کسی کی عبادت نہ کریں گے۔ چوری زنا کاری اور بچکشی سے دست بردار رہیں گے۔ ہر حالت میں بگاڑی داہتمام سے پرہیز کریں گے اور کسی نیک کام میں رسول خدا کے نافرماندہ نہ ہوں گے۔ اس عہد کو عقبی کا عہد اول کہتے ہیں۔ کشف الغم ان سفر ۱۰۶ پر ہم نے دکھایا کہ مکہ میں حضرت محمد سے عہد و پیمانہ کیا گیا اور ہم نے کہا کہ یہ انصار یہودی ملت رکھتے تھے۔ اس کی بابت سرتیبہ آیت **يَا أَيُّهَا الَّذِينَ آمَنُوا لَا تَتَّخِذُوا الْكَافِرِينَ أَوْلِيَاءَ مِنْ دُونِ الْمُؤْمِنِينَ** کی ذیل میں فرماتے ہیں یہ آیت انصار کے لئے آئی تھی جو حلیف یعنی دینی بھائی بنی قریظہ کے تھے۔ جب انہوں نے پوچھا کہ اب ہم کس سے دوستی کریں تو حضرت نے فرمایا کہ مہاجرین سے اور اس وقت یہ آیت نازل ہوئی۔ پھر یہ کہ قال **الْإِمَامُ الرَّازِيُّ فِي تَفْسِيرِ الْكَبِيرِ وَالسَّبَبُ فِيهِ أَنَّ الْأَنْصَارَ بِالْمَدِينَةِ كَانُوا لَهْمًا فِي بَنِي قُرَيْشَةٍ سَرَضًا وَحَلَفَتْ وَمُرَدَّةٌ فَقَالَ الرَّسُولُ اللَّهُ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ مَنْ تَوَلَّى فَقَالَ الْمُخَافِرُونَ هَذِهِ الْأَكَايَةُ** یعنی کہا امام رازی نے اپنی تفسیر کبیر میں اور سبب یہ ہے کہ انصار مدینہ کو بنی قریظہ کے ساتھ ہمیشگی اور دینی بھائی ہونا تھا اور دوستی ان کے ساتھ تھی تو انہوں نے آپ عرض کیا حضرت رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی خدمت میں کہ اب ہم کس کو دوست کریں۔ آپ نے فرمایا کہ مہاجرین کو۔ تو نازل ہوئی یہ آیت۔ دیکھو حکام طعام اہل الکتاب صفحہ ۵۰۰

یہی نتیجہ انصار کی بابت سنن ابی داؤد سے پیدا ہوتا ہے۔ اس میں ایک حدیث یوں آئی ہے بن عباس سے روایت ہے کہ انصار کا ایک قبیلہ تھا جو بت پرستی کرتا تھا۔ ان کے ساتھ یہود کا بھی ایک قبیلہ تھا جو اہل کتاب تھے اور یہ انصار ان یہودیوں کو اپنے سے افضل سمجھتے تھے۔ علم کے لحاظ سے انصار بت پرستی میں یہود کی پیروی کیا کرتے تھے۔

پھر بن عباس سے روایت ہے کہ دستور تھا کہ جس عورت کی اولاد نہ جیتی تھی وہ منث نامتی تھی کہ اگر میرا بچہ جو بچکا تو میں اس کو یہودی کر دیتی۔ پس جب بنی نضیر یہودی جلا وطن ہونے لگے تو ان میں انصار کے



را کے بھی موجود تھے۔ انصار بولے کہ ہم اپنے لڑکوں کو نہ چھوڑینگے۔ اس پر اللہ تعالیٰ نے یہ آیت نازل کی کہ  
 دین کے معاملہ میں زبردستی نہیں۔ ازینا بیع الاسلام۔

مدینہ میں یہودی مذہب اور یہودیوں کے اتر کی یہ اشغال کافی ہیں۔ اس میں شبہ نہیں کہ یہودی ریاست کی  
 عربی رعایا نے خدا پرستی کی بابت یہودیت سے ضرور اس قدر سیکھا کہ ان کی ملت حینت کی باطل پستی میں بہت  
 اصلاح ہو گئی تھی۔ بلکہ عرب لوگ یہودی ملت کے معقد ہو گئے تھے۔ مگر عرب میں یہودیوں اور مسیحیوں کے باہمی  
 رشتے خوشگوار نہ تھے۔ یہودیوں کے مسیحیوں پر جو مظالم عرب میں ہوئے ان کی قرآن سے ایک مثال دی جاتی ہے  
 لکھا ہے۔ وَالسَّمَاءِ ذَاتِ الْبُرُوجِ وَالْيَوْمِ الْمَوْعُودِ وَشَاهِدٍ وَمَشْهُودٍ قَتَلَ اصْحَابَ الْاُخْدُ  
 حِ النَّارِ ذَاتِ الْوُقُودِ اذْهَمَّ عَلَيْهِمَا قَعُودٌ وَهُمْ عَلَى مَا يَفْعَلُونَ بِالْمُؤْمِنِينَ مَشْهُودٌ وَ مَا لَكُمْ مِنْهُمْ  
 اِلَّا اَنْ يُّؤْمِنُوا بِاللّٰهِ الْعَزِيزِ الْحَمِيدِ الَّذِي لَهُ مَلِكُ السَّمٰوٰتِ وَالْاَرْضِ وَاللّٰهُ عَلَىٰ كُلِّ شَيْءٍ شَهِيدٌ  
 اِنَّ الَّذِيْنَ قَتَلُوا الْمُؤْمِنِيْنَ وَالْمُؤْمِنَاتِ لَنْ يَخْرُجُوْا مِنْ اَرْضِكُمْ عَدَاۗءًا لِّمَنْ يُّحَرِّمُ  
 اِنَّ الَّذِيْنَ اٰمَنُوْا وَعَمِلُوا الصَّٰلِحٰتِ لَكُمْ جَنٰتٌ تَجْرِيْ مِنْ تَحْتِهَا الْاَنْهٰرُ طَخَالِكُ الْمَقُومِ الْكٰسِبِيْنَ  
 قسم ہے آسمان کی جس میں یج میں اور اس دن کی جس کا وعدہ ہے اور وہ حاضر ہونے والے کی جس پاس حاضر ہو رہی  
 مارے جائیو کھائیاں کھودنے والے آگ بھری ایندھن سے جب وہ اس پر بیٹھے اور جو کچھ وہ کرتے سنا لو  
 سے سامنے دیکھتے اور ان سے بدلہ نہ لیتے تھے مگر اسی کا کہ وہ یقین لائے اللہ پر جو زبردست ہے جو یوں سراپا  
 جس کا راج ہوا آسمانوں میں اور زمین میں اور اللہ کے سامنے ہے ہر چیز جو زمین سے بچلانے لگے ایساں دانے  
 مردوں کو اور توبہ نہ کی تو ان کو عذاب ہے ورنہ کا اور ان کو عذاب ہوا آگ لگی کا جو لوگ یقین لائے اور

کیس انہوں نے بھلائیاں ان کو باغ میں بہتی ہیں نیچے نہریں۔ یہ بڑی مراد ہے ملنی۔ سورہ بروج۔  
 مریض القرآن میں آیا ہے۔ ایک بادشاہ کا لیدیا ملک بیٹا تھا۔ بادشاہ اس کو بھیجتا ساہرا پاس کہ سحر کیسے وہ  
 بیٹھا ایک راسد میں جانے لگا کہ انجیل کیسے۔ اللہ نے اس کو کمال دیا کہ شیر اور ساتپ اس کا کہا تھے۔ اور کوڑھی  
 اس کے چھرنے سے چپکے ہوئے اور اس کے ہاتھ سے بہت خلق التیرا اور حضرت عیسیٰ پر ایمان لائی۔ بادشاہ  
 مضامبت پرست یہ بات سنا کہ اس لیدیا ملک کو مار ڈالا۔ پھر شہر میں ہر محلے کے آگے کھائی کھدوائی۔ اسے آگ سے  
 بھرا محلے میں سے مرد اور عورتیں پکڑ کر منگنا جو بت کو سجدہ نہ کرنا اسے آگ میں ڈالتا۔ ہزاروں آدمی شہید  
 کئے جب اللہ کا غضب آیا وہی آگ پھیل چڑھی۔ بادشاہ اور امیروں کے گھر سارے چھوٹا کئے تفصیل اس  
 اجمال کی یوں آئی ہے۔

مسلمہ میں صہیب سے روایت ہے کہ حضرت نے فرمایا کہ تم سے آگے ایک بادشاہ تھا اور اس کا



ایک جادوگر تھا سو جب وہ بوڑھا ہو گیا اور اُس نے بادشاہ سے کہا کہ میں بڑھا ہو گیا ہوں سو میرے پاس ایک لڑکا بھیج کہ اُسکو میں جادو سکھلاؤں سو بادشاہ نے اُس کے پاس ایک لڑکا بھیجا کہ اُسکو وہ جادو سکھلاتا تھا تو اُس لڑکے کی آمد و رفت کی راہ میں حضرت عیسیٰ کے دین کا ایک درویش تھا جس کی طرف ہنر نکلتا اور اُس کے پاس بیٹھتا پھر جب جادو گر پاس جاتا تو جادو گر اُس کو مارنا سوار کے نے جادو گر کے ماننے کا درویش کے پاس بھلا کیا تو درویش نے کہا کہ جب تو جادو گر سے خوف کھا دے تو کہا کر کہ میرے گھروالوں نے مجھے روکا تھا اور جب تو اپنے گھروالوں سے ڈرے تو کہا کر کہ جادو گر نے مجھ کو روکا سو اسی حال میں وہ رہا کرتا تھا۔

کہ ناگاہ وہ ایک قدر اور جانور پر گزرا کہ اُس نے لوگوں کو آمد و رفت سے روکا تھا سو لوگ کے نے کہا آج میں دریافت کرتا ہوں کہ جادو گر افضل ہے سو اُس نے ایک پتھر لیا اور کہا الہی اگر درویش کا طریقہ تیرے نزدیک پسندیدہ ہو جادو گر کے طریقہ سے تو اس جانور کو قتل کرنا کہ لوگ چلیں پھر میں پھر اُس کو مارا سو اُس کو قتل کیا اور لوگ چلنے پھرنے لگے پھر وہ لڑکا درویش پاس آیا اور اُس کو یہ حال بتلایا تو درویش نے اُس سے کہا کہ لے بیٹا تو مجھ سے افضل ہو مگر نیراتہ یہاں تک پہنچا کہ تجھ کو نظر پڑا اور مقرر عنقریب تو آزما یا جائیگا سو اگر تو آزما یا جادو تو تجھ کو نہ بتلائیو اور اس لڑکے کا یہ حال تھا کہ اندھے اور کوڑھی کو چنگا کرتا تھا اور لوگوں کے علاج کرتا تھا۔ پھر مہر کی بیماری سے توبہ حال بادشاہ کے ایک مصاحب نے سنا وہ اندھا ہو گیا تھا تو اُس کے پاس بہت سے تحفے لایا اور کہا کہ جو مال کہ یہاں ہو وہ سب تیرے واسطے ہو اگر تو مجھ کو چنگا کر دیوے لڑکے نے کہا کہ میں سیکو چنگا نہیں کرتا چنگا کرنا تو خدا ہی کا کام ہے سو اگر تو خدا کا ایمان لاوے تو میں خدا سے دعا کروں تو وہ تجھ کو چنگا کر دیوے گا۔ سو وہ مصاحب خدا کا ایمان لایا تو خدا نے اُسے چنگا کر دیا۔ پھر وہ مصاحب بادشاہ پاس گیا اور اُس کے پاس بیٹھا جیسا کہ بیٹھا کرتا تھا تو اُس سے بادشاہ نے کہا کہ کس نے تیری آنکھ روشن کر دی مصاحب نے جواب دیا کہ میرے مالک نے۔ بادشاہ نے کہا کہ میرے سو ابھی تیرا کوئی مالک ہو مصاحب نے کہا کہ میرا مالک اور نیر مالک خدا ہے۔ سو بادشاہ نے اُس کو پکڑا سو ہمیشہ اس کو مارا کرتا تھا۔ یہاں تک کہ اُس نے راہ کے کو بتلا دیا سو وہ لڑکا بلا لیا گیا تو بادشاہ نے اُس سے کہا کہ اے بیٹا تیرے جادو کا یہ تہہ پہنچا کہ تو اندھے اور کوڑھی کو چنگا کرنے لگا اور تو ایسا کرتا ہے اور دیا کرتا ہے۔

حضرت نے فرمایا تو اُس لڑکے نے کہا کہ میں کسی کو چنگا نہیں کرتا چنگا تو خدا ہی کرتا ہے سو بادشاہ نے اُس لڑکے کو پکڑا اور ہمیشہ اُس کو مارا کرتا تھا۔ یہاں تک کہ اس نے درویش کو بتلا دیا۔ سو وہ درویش پکڑا آیا اور اُس سے کہا کہ تو بیٹا اپنے دین سے سو اُس نے انکار کی۔ سو بادشاہ نے ایک آ رہ منگایا اور درویش کی چاند پر رکھا اور اُس کو چوڑا لایا یہاں تک کہ دو کھڑے دو گر پڑا۔ پھر وہ لڑکا بلا لیا گیا تو اُس سے کہا کہ



اپنے دین سے پلٹ جا سواؤں نے نہ مانا سو بادشاہ نے اُس کو اپنے چند مصاحبوں کو دیا اور کہا کہ اس کو قتل  
 فلانے پہاڑ کی طرف لیجاؤ اور اس کو پہاڑ پر چڑھاؤ پھر جب پہاڑ کی چوٹی پر تم پہنچو سو اگر یہ لڑکا اپنے دین سے  
 پھر جاوے تو بہتر ہے اور نہیں تو اس کو جھکیل دو سو وہ اُس کو لے گئے اور پہاڑ پر اس کو چڑھایا تو لڑکے نے کہا کہ اہی  
 مجھ کو ان کے شر سے بچا جس طرح کہ تو چاہے سو پہاڑ نے اُن کو خوب ہلایا اور وہ لوگ گر پڑے اور وہ لڑکا بادشاہ پاس  
 چلا آیا سو بادشاہ نے اُس سے کہا کہ کیا حال ہوا تیرے ساتھیوں کا۔ اُس نے کہا کہ خدا نے مجھ کو اُن کے  
 شر سے بچایا۔

سو بادشاہ نے اُسکو پھر اپنے چند مصاحبوں کے حوالے کیا اور کہا کہ اس کو لیجاؤ اور اس کو ناؤ پر چڑھاؤ  
 اور اس کو دریا کے اندر لیجاؤ سو اگر یہ اپنے دین سے پھر جاوے تو خوب ہے اور نہیں تو اس کو دریا میں ڈال دو۔  
 سو وہ لوگ اُس کو لے گئے سو لڑکے نے کہا کہ اہی مجھ کو ان کے شر سے بچا جس طرح کہ تو چاہے سو اُن کو لیکر نڈا تو  
 ہو گئی تو وہ لوگ ڈو گئے اور وہ لڑکا بادشاہ پاس چلا آیا۔ تو بادشاہ نے اُس سے کہا کہ تیرے ساتھیوں کا کیا حال  
 ہوا۔ اُس نے کہا کہ خدا نے مجھ کو ان کے شر سے بچایا۔

پھر لڑکے نے بادشاہ سے کہا کہ تو مجھ کو نہ مار سیکھا یہاں تک تو وہ کام کرے جو میں تجھ کو بتاؤں۔ بادشاہ نے  
 کہا کہ وہ کیا چیز ہے اُس نے کہا کہ تیرے لوگوں کو ایک میدان میں جمع کر اور ایک کھینے پر چھ کو سولی دے پھر  
 ترکش سے ایک تیرے پتھر نر کو کمان کے اندر رکھ پھر کہہ کہ خدا کے نام سے جو اس لڑکے کا مالک ہے مارتا ہوں۔  
 پھر چھ کو تیرا سو اگر تیرا کام کر لیا تو مجھ کو قتل کر سکیگا۔

سو بادشاہ نے سب لوگوں کو ایک میدان میں جمع کیا اور اُس لڑکے کو ایک کھینے پر سولی دی پھر اُس نے اُس  
 کے ترکش سے تیرا پتھر نر کو کمان کے اندر رکھا پھر کہا کہ خدا کے نام سے جو اس لڑکے کا مالک ہے میں مارتا ہوں  
 پھر اُس کو تیرا سو اُس کی کھینٹی پتھر لگا یا سو لڑکے نے اُسہا تھ اپنی کھینٹی پر تیرے مقام پر رکھے سو مر گیا۔ تو لوگوں نے  
 کہ ہم لڑکے کے مالک کا ایمان لائے ہم لڑکے کے مالک کا ایمان لائے ہم لڑکے کے مالک کا ایمان لائے پھر  
 خواب میں بادشاہ سے کسی نے کہا کہ تو نے دیکھا جس کا تجھ کو ڈر تھا خدا کی قسم مقرر تجھ پر تیرا پتھر نر تیرا ڈر گر پڑا  
 البتہ لوگ تو ایمان لائے سو بادشاہ نے خندق کھودنے کا راہوں کے ناگوں پر حکم دیا سو خندق کھودی گئی۔  
 اور اُس نے اُس کے اندر خوب آگ بھڑکائی اور کہا کہ جو شخص اپنے دین سے نہ پھرے سو اُس کو خندق میں پھیل  
 دو۔ یا کہ یوں کہا جاوے کہ اُس میں گر پڑے سو لوگوں نے دیا ہی کیا۔ یہاں تک کہ ایک عورت آئی۔ اور اُس  
 کے ساتھ اُس کا ایک لڑکا تھا سو وہ عورت پیچھے ہٹی تاکہ خندق میں نہ گرے تو لڑکے نے اُس سے کہا  
 اے! تو صبر کر اس واسطے کہ توفیق دین پر ہے۔ مشارق الانوار حدیث ۱۱۲



تخلیف القرآن کے مصنف نے ایک بیان تفسیر عالم سے نقل کیا ہے جو قصہ مذکور کی حقیقت کو زارینخی رنگ دیتا ہے اور وہ بیان یوں آیا ہے۔

”کہ جب ملک عرب میں نجران کے لوگ نصاریٰ ہو گئے۔۔۔ تو یہودی بادشاہ ذو تر اس ان سے ایسا مراض ہو گا کہ اُس نے اور ان کے لوگوں نے کھائیاں کھدوائیں اور ان میں آگ روشن کی۔ اور ان میں ۱۷ ہزار عیسائیوں نجران کو جلا کر مار ڈالا۔ فقط اس لئے کہ وہ فد اپر موافق دین عیسوی کے ایمان لائے تھے اور انہوں نے دین عیسوی سے انکار نہ کیا تھا اور یہودی نہ سینے تھے۔ یہ حادثہ ملک عرب میں ستر برس پہلے پیش محمد صاحب کے واقع ہوا تھا۔“

۲۔ عرب میں مسیحیت کا غلبہ اور اقتدار۔ عرب میں حضرت محمد کی پیدائش سے پیشتر سے صرف یہودیت ہی موجود نہ تھی بلکہ مسیحیت کا یہودیت سے بھی زیادہ اقتدار تھا۔ قرآن وغیرہ دینی کتب مسیحیوں کے حالات سے پر ہیں، ان کے حالات عجیب و غریب تھے کہ وہ قرآن شریف میں مقبولہ صورت رکھتے ہیں۔ اس کے سوا سر تیسرہ م نے اپنے خطبات میں عربی مسیحیوں کی حسب ذیل کیفیت بیان فرمائی ہے:-

سر تیسرے مسیحیوں کے عرب میں آنے کی بابت اپنی جدید تحقیقات کے نتائج قلمبند فرمائے ہیں۔ آپ لکھتے ہیں کہ یہ بات محقق ہو کہ عیسوی مذہب نے تیسری صدی عیسوی میں ملک عرب میں دخل پایا تھا۔۔۔ اور وہ لوگ ترک وطن پر مجبور ہوئے تھے تاکہ اوکسی جگہ جا کر پناہ لیں۔۔۔ اول مقام جہاں تک یہ جھانگے ہوئے آباد ہوئے تھے نجران تھا اور اس سے پایا جاتا ہے کہ وہاں کے معتد بہ لوگوں نے عیسوی مذہب قبول کر لیا تھا۔ خطبات احمدیہ صفحہ ۱۲۲-۱۲۳

سر سید نے اہل نجران کے مسیحی ہونے کی کیفیت کو قلم انداز فرمایا تھا۔ پرچہ ۱ سے مولانا مولوی نجم الدین سیوہاری کی کتاب رسوم جاہلیت سے نقل کرتے ہیں۔ آپ نے لکھا ہے:-

اہل نجران ایک لمبے دخت کو پرچنے تھے جس کے پاس ہر سال ایک میلہ لگتا تھا اور عید منائ جاتی تھی جب وہ عید آتی تھی تو اس دخت پر عمدہ عمدہ کپڑے اور عورتوں کے زیور لگاتے تھے پھر وہاں جمع ہو کر اسے پوجتے تھے اس دخت کی پرچا موقوف ہونے کا سبب یہ ہوا کہ اس دخت کو ایک عیسائی نے خرید لیا تھا جس کا نام فیون تھا۔ یہ شخص نجران کے شرفا میں سے تھا۔ حضرت عیسیٰ علیہ السلام پر ایمان رکھنا تھا۔ بڑا عابد و زاہد اور صاحب کشف و کرامات تھا۔ رات کو اٹھ کر اپنے گھر میں جس میں اس کو اُس کے آقا نے رکھا تھا تنہا پڑھا کرتا تھا جب رات کو تیر پڑھنے کو کھڑا ہوتا تو اس کا گھر انوار آبی سے چمک جاتا اور صبح تک نور سے معمور رہتا۔ اتفاقاً کسی روز اس کے گھر کی روشنی اور چمک دمک اُس کے آقا نے بھی دیکھی اور جو کچھ



اُس نے دیکھا اس سے اُس کو سخت تعجب ہوا۔ اس لئے اس کے آقائے یہ خیال کر کے کہ شاید یہ اس کے  
 دین کی برکت ہے۔ اس سے پوچھا کہ تمہارا دین کیا ہے؟ فیمن نے کہا کہ میں عیسائی ہوں اور تمہارا دین باطل ہے  
 یہ درخت جسے تم پوجتے ہو نہ کسی کو کچھ نقصان پہنچا سکتا ہے اور نہ نفع اور اگر میں اپنے مالک سے جسے میں چوتنا  
 ہوں اس درخت پر بددعا کروں تو وہ اُسے ابھی تحس تحس کر دے اور میرا مالک وہ اللہ ہے جو اپنی ذات و  
 صفات میں ایک ہے۔ اُس کا کوئی شریک نہیں فیمن کی یہ تقریر سنا اُس کے آقائے کہا کہ اچھا تم اپنے خدا سے دعا کرو  
 اگر تم نے ایسا کر دکھایا تو ہم تمہارے دین میں داخل ہو جائینگے اور اپنے دین کو چھوڑ دینگے فیمن نے وضو کر کے دو  
 رکعتیں پڑھیں پھر خدا تعالیٰ سے اُس درخت کے لئے بددعا کی۔ خدا تعالیٰ نے ایک ایسی تیز ہوا چلائی جس نے اُس  
 درخت کو جڑ سے اکھاڑ کر پھینک دیا۔ اُس وقت سے اہل سحران نے عیسائی دین قبول کر لیا اور حضرت علیؑ علیہ السلام  
 کی شریعت پر عمل کرنے لگے ۴

اس کے سوا محمد احسان اللہ العباسی اپنی تاریخ الاسلام میں مذہب قبل اسلام کے بیان میں لکھتے ہیں۔  
 یمن کے مغربی ساحل کی طرف سے کچھ عیسائی گھس آئے تھے بہت سے قبیلے نصاریٰ ہو گئے تھے جن کو عربی نصیرہ  
 کہتے تھے۔ شمال عرب میں بھی شام کی طرف سے عیسائی مذہب پھیل چلا تھا۔ عیسائی قبیلوں کے نام مورخوں نے غسان  
 ربیعہ، تغلب، بحدو، توح، طے، کدواع، سکنائے سحران، عرب حیرہ لکھے ہیں۔ ملک عرب میں سحیت صرف دینی  
 فتوحات ہی نہ رکھتی تھی بلکہ ان کے اپنے بادشاہ تھے۔ ان کی دہاں پر زینوی بادشاہت بھی تھی۔ نعمان بن منذر بن  
 مار النسا جس کی کنیت ابوقاوس تھی عیسائی ہو گیا تھا۔ اُس نے ملک حیرہ میں ۲۲ برس بادشاہت کی تھی پھر خسرو  
 پرویز کے ہاتھوں سے قتل ہوا۔ اُس کی وفات کے چھ ماہ بعد حضرت محمدؐ کی پیدائش ہوئی۔ ابوالفدا مترجم جلد اول صفحہ ۶۷  
 صوبہ غسان میں جو بادشاہ ہو گئے وہ عیسائی قبائمرہ روم کی طرف سے عامل تھے جنہوں نے غسان کو  
 گرجوں اور خانقاہوں سے پر کر دیا۔ خاص حجاز کے بادشاہوں میں ایک بادشاہ کا نام عبدالمسیح بن ثعلبہ تھا۔ اُس  
 کی بابت سرسید نے لکھا ہے کہ نام سے بلا ریب ثابت ہوتا ہے کہ وہ عیسائی تھا اور آپ یہ بھی کہتے ہیں کہ اس سلطنت  
 کے بادشاہ پانچویں اور چھٹے صدی میں گزرے ہیں۔ خطبات احمدیہ خطبہ اول صفحہ ۶۰ و ابوالفدا صفحہ ۱۸۰۔

اس میں شبہ نہیں کہ گرجوں اور خانقاہوں وغیرہ کا ذکر قرآن میں بھی آیا ہے۔ لکھا ہے فَصَوَّاحِجٌ وَبَنُوعٌ  
 وَصَلَوَاتٌ وَتَسْلِيحٌ يُدْكَرُ فِيهَا اَللّٰهُ كَثِيْرًا یعنی عبادت مانے اور خانقاہیں اور مسجدیں جہاں  
 کثرت کے ساتھ اللہ کا نام لیا جاتا ہے۔ حج ۶ رکوع۔

غرضیکہ منذر جو صدر بیان حضرت محمدؐ سے پیشتر اور آپ کی حیات میں عرب کے درمیان سحیت کے  
 اختیار و اقتدار اور انزویہ کو ظاہر فرماتا ہے کرنے کے لئے کافی ہے۔ بیان مذکورہ بالا اس بات پر



جمع دلالت کر رہا ہے کہ ملک عرب میں حضرت محمد کی پیدائش کے زمانہ کے قریب اہل کتاب کا ملکی اور دینی طور سے بڑا ہی اثر و اقتدار تھا۔ اس بات کو ہم مندرجہ میان کی سند سے ہی نہیں مانتے بلکہ بسند قرآن تسلیم کرتے ہیں۔ قرآن میں آیا ہے۔ **أَمْ لَكُمْ لَصِیْبٌ مِّنَ الْمَالِ فَاذًا لَا یُؤْتُونَ النَّاسَ قَبْلُکُمْ** یعنی کیا ان کا (اہل کتاب کا) ملک میں کوئی حصہ ہے۔ وہ لوگوں کو قبل برابر میں نہیں دیتے ہیں۔ **فَسَاہِرُکُمْ** اس سے معلوم ہوتا ہے کہ خالد بن ولید جو یہودیت و مسیحیت سے جد اپنی ہستی کی حفاظت کرنے میں کوشاں تھے وہ مسیحیت کے عربی اقتدار سے خصوصاً اور مسیحیت و یہودیت کے اختیار و اثر سے عموماً نہایت دل تنگ تھے۔ وہ اس بات کو مانتے اور یقین کرتے تھے کہ یہودیت و مسیحیت نے ان کے لئے قتل برابر ملک نہ چھوڑا تھا۔ جن پر ان کا قبضہ نہ ہو۔ اس کے ساتھ عنفیت کے دلائل اس بات کو بھی جانتے اور مانتے تھے کہ یہودیت و مسیحیت عربی ملتیں نہیں ہیں۔ نہ ان کا عرب میں حصہ ہے بجاوہ تاریخ العرب کتاب رحمتہ للعالمین کا مصنف جلد اول کے صفحہ ۱۰۷ کے حاشیہ پر لکھتا ہے۔

عیسائیت کو ۳۳۰ء میں بزغسان نے قبول کیا اور پھر عراق عرب بحرین اور صحرائی فاران و دمنہ الجندل اور فرات و دجلہ کے درآب میں ہی مذہب پھیل گیا۔ اور اس دین کی اشاعت میں نجاشی اور قیس نے ملکر کوشش کی ۳۹۵ء تک عیسائیت اس کی اشاعت پر پڑا اور دیا گیا تھا اور میں انجیل بکثرت پھیل گئی تھیں۔ صفحہ ۳۹۔ پھر یہی مصنف لکھتا ہے۔

کہ اس طرف چنہ چھوٹی چھوٹی ریاستیں بھی عیسائیوں کی تھیں۔ مثلاً کبیر و دمنہ الجندل میں حکمران تھا۔ یوحنا ایلیہ کافر از د تھا۔ ۱۰۰۔ اہل ازج بھی عیسائی تھے۔ کتاب و جلد ایضاً صفحہ ۳۴۸ کا حاشیہ۔

حالات مندرجہ صدر عربی مسیحیت کی عربی فتوحات کی کیفیت کا کافی ثبوت ہے۔ قرآن عربی میں جو اہل کتاب کی فتوحات کے خلاف ایک شکایت دیکھی گئی ہے وہ بت پرست عربوں کی ہزار ہا فریادوں کا واحد مجموعہ ہے مسیحیت نے ملی ریاست کو چھوڑ کر عرب کے ملک کے ایک بڑے حصہ پر نہ صرف قبضہ کر لیا تھا بلکہ اس کی آبادی کے بڑے حصہ کو بھی بنا لیا تھا۔ تمام عرب میں مسیحی ریاستیں بھری تھیں۔ امن و سلامتی کی فراوانی تھی مسیحی طیب و اعظم مسیحی قبائل کو انجیل سنایا کرتے تھے۔ اس مسیحی خدمت کو مسیحی حکمران طائفت و تقویت دیا کرتے تھے۔ ان میں ہزقلمیت کے اصحاب موجود تھے جو کفار ملک کی آزاد ریاست میں انجیل بشارت دیا کرتے تھے۔ ان حالات و اسباب کی موجودگی میں عرب کی آیت خدا کے کلام کی مندرجہ ذیل نبوتیں حضرت محمد کی پیدائش سے پیشتر ہی تکمیل کو پہنچ چکی تھیں۔

۳۔ عرب کی بابت بائبل کی نبوتوں کی تکمیل۔ یسعیاہ لکھتا ہے۔ عرب کی بابت الہامی کلام۔ عرب کے صحرا میں تم رات کو کاٹو گے۔ اے دو اینوں کے قافلہ پانی لیکے پیاسے کا استقبال کرنے آؤ۔ اے تپاکی سرزمین کے باشندو روٹی لیکے بھاگنے والے کے ملنے کو نکلو۔ کیونکہ وہ تلواروں کے سامنے سے نکلے تو آ







## دوسری فصل

### حنفیت کے مرکز مکہ میں مسیحیت کا دخل

حضرت محمد کی پیدائش سے پیشتر ہی عرب سچائی و صداقت کی روشنی سے منور ہو چکا تھا۔ مسیحیت کی معرفت عرب و عراق عرب وغیرہ کے ممالک مسیحیت کے حلقہ بگوش ہو چکے تھے۔ امن و سلامتی اور علم و فضل اور آزادی و حریت عربوں کو ایسی جامع ہو چکی تھی جو نہ کبھی ان کو پیشتر نصیب ہوئی تھی اور نہ بعد کو کبھی حاصل ہوئی۔ تمام عرب میں صرف ایک ظلمت و تاریکی کا مرکز باقی رہ گیا تھا اور وہ مکہ کی آزاد ریاست اور اسکی بسنیوں کا مجموعہ تھا۔ یہ مرکز بھی سچی داعیوں کی آمد و رفت سے باہر نہ تھا۔ خاص ماکہ میں مسیحیوں کی سکونت تھی وہ مختلف کام کیا کرتے تھے۔ کعبہ شریف جو حنفیت کا بتخانہ تھا اندر کی دیوار پر یسوع مسیح اور حضرت مریم کی تصویر کھتا تھا۔ خطبات احمدیہ یعنی ہر سیدہ رحمہ (جس سے یہ بات روز روشن کی طرح ہو جاتی ہے) کہ اہل مکہ کو اپنی حنفیت کے عقائد ملتے تھے تو بھی مسیحیت کی تاثیر سے غیر متاثر نہ تھے۔ مکہ شہر میں کعبہ شریف کے وجود کے سبب سے صابی یا صائین یا حجاج کے دنوں میں دور دور سے آتے ہوئے حج کے ایام میں مسیحی عظیم کسے لے بھی کچھ کم لچھ پی کے باعث نہ ہونگے۔ وہ ان دنوں میں ضرور اکراہل تخت کو آئیل مقدس کی بشارت دیتے ہونگے غرض کہ گورنوں کی کئی ریاست قدیم تہ پرستی کے مذہب کو ماننے والی تھی اور یہودیت و مسیحیت کے مقابل اپنی ملکی و مذہبی ہستی کی محافظ تھی۔ تو بھی وہ آپ کو مسیحیت کے غالب اثر سے محفوظ رکھ سکتی تھی ماسے کعبہ شریف کے معبودوں میں مسیحیت کے بانی کو جگہ دینی پڑھی تھی۔

اس کے سوا تاریخ الاسلام کے اوراق آج تک اس بات کے شاہد ہیں کہ ریاست مکہ کے دار الخلافہ میں مسیحیت کا اثر یہاں تک غالب ہو چکا تھا کہ حضرت محمد کے لڑکپن کے زمانہ میں چند نامی زینت سچی ہو چکے تھے۔ جن کا مختصر قصہ کتب تاریخ میں حسب ذیل مذکور ہے۔

حضرت کے اقوال و اعمال قلمبند کرنے والوں میں سب سے پہلا مورخ زہری لڈرا ہے۔ جس کا سلسلہ ہمیں وفات پائی تھی۔ اس نے جو کچھ لکھا تھا آنحضرت کے اصحاب کی متواتر روایات سے حاصل کیا تھا۔ بالخصوص عروہ کی سند سے جو حضرت عائشہ کے عزیزوں میں سے تھا۔ اس میں تو شک نہیں کہ اس قدر مدت گزر جانے کی وجہ سے ان روایات میں بہت کچھ مبالغہ اور اشتباہ مل گیا تھا تو بھی اگر زہری کی کتاب اس وقت موجود ہوتی تو ناسا اس سے ان لوگوں کا بڑا کام نکلنا جاو اسلام کی ابتدا کے متعلق حقیقت حال کی کھوج و تلاش میں ہیں کچھ وہ کتاب سب سے قدیم اور اس لئے سب سے معتبر سمجھی جاتی۔ زہری کی کتاب تو بالکل ناپید ہو گئی۔ لیکن اس کا ایک شاگرد ابن اسحاق تھا جس نے اسے لکھی وفات پائی۔ اس نے اسی مضمون پر ایک اور کتاب لکھی تھی۔



چونکہ اب بھی بعد از ان کہ ہو گئی۔ مگر اس کے اکثر اجزا ابن ہشام کی کتاب سیرۃ الرسول میں محفوظ رہ گئے ہیں۔ اس  
 ابن ہشام نے ۲۱ھ میں وفات پائی۔ اس وقت ہم اسی کتاب کے حقا، کچھ تھوڑا سا حال یہاں نقل کرتے ہیں  
 قال ابن اسحاق واجتمعت قریش یوما فی عید لهم عند صنم من اصنامهم کانوا یعطونہ بغير وں لہ  
 ويعطون عندہ وید یرون بہ وكان ذلک عید لهم فی کل سنة یوما فخلص منهم اربعة نفر نجيا ثم  
 قال بعضهم بعض تصادقوا ولبیکتم بعضکم علی بعض قالوا اجل وهم ورقہ بن نوفل بن اسد بن عبد العزی  
 بن قصى بن کلاب بن مرثد بن کعب بن لوی۔ وعبید اللہ بن جحش بن رماح بن یمر بن صبرة بن مرثد بن  
 کبیر بن غنم بن دردان بن اسد بن خریفة وكانت امہ امیمہ بنت عبد المطلب وعثمان بن  
 الحویرث بن اسد بن عبد العزی بن قصى وزید ابن عمر وابن نفیل بن عبد العزی بن عبد اللہ  
 بن قریظ بن رباح بن رزاح بن عدی بن کعب بن لوی فقال بعضهم لبعض تعلموا واللہ ما فؤکم  
 علی شئ لقد اخطوا دین ابیہم ابراهیم ماجر لطیف بہ لا یسمع ولا یبصر ولا یضرب ولا ینفع یا قوم  
 التمسوا لانفسکم فانکم واللہ ما انتم علی شئ فتفرقوا فی البلدات فلیتمسکوا الحنیفیہ دین ابراهیم  
 فاما ورقہ بن نوفل فاستحکم فی النصرانیہ واتبع الکتاب من اهلها حتی علم علما من اهل الکتاب  
 واما عبید اللہ بن جحش فاقام علی ما هو علیہ من الاالناس حتی اسلم ثم ہاجر مع المسلمین  
 الی الحبشة ومعہ امراتہ ام حبیبہ بنت ابی سفیان مسلمہ فلما ندمها انتصر وفارق الاسلام  
 حتی هلك هنالك نصرانیا۔ قال ابن اسحاق فحدثنی محمد بن جعفر بن الذبیر قال کان عبید اللہ  
 بن جحش حلین تنصر بہا بصحاب رسول اللہ صل اللہ علیہ وسلم وهم هنالك من ارض الحبشة  
 فینقول فحنا وصامنا تم ای البصرنا واتم فلتتمسون البصر ولم تبصرنا وبعد ذلک ان ولد الکلاب  
 ادادان یفتم عینیہ لینظر صامنا لینظر وقولہ فتم عینیہ۔ قال ابن اسحاق وحدث رسول اللہ  
 صلی اللہ علیہ وسلم بعدہ علی امراتہ ام حبیبہ بنت ابی سفیان بن حرب۔۔۔۔۔ قال ابن  
 اسحاق واما عثمان بن الحویرث فقدم علی قیسر ملک الروم فتصر وحدثت مترنہ عندہ (قال  
 ابن ہشام) ولعثمان بن الحویرث عند قیسر حدیث منعی من ذکرہ ما ذکرک فی حدیث النجا  
 قال ابن اسحاق واما زید بن عسما وابن نفیل فوقف قلمہ یدخل فی یہودیہ ولا نصرانیہ و  
 فارق دین قومہ ناعزول الاوثان والمیتة والدم والذبایح التي تذبح علی الاوثان ونهی عن  
 قتل الموددة وقال عبد ربہ ابراهیم وبادی قومہ بعیب ما هم علیہ۔ قال ابن اسحاق  
 حدثنی ہشام بن عرقہ عن ابيه عن امہ اسماء بنت ابی بکر رضی عنہما قالت فقد



رائت زید بن عمر و بن ثقیل شیخاً کبیراً مستنداً اطهره الی الکعبۃ وهو نقیل یا معشر قریش  
والذی نفس زید بن عمر و بیدہ ما اصبح منکم احد علی دین ابرہیم غیبی ثم یقول  
اللهم لو ان علم اسی الوجہ احب الیک عبدک تک بہ و لکتی الا املہ ثم یسجد علی حنہ  
قال ابن اسحاق و حدیث ان ابنہ سعید بن زید بن عمر و بن ثقیل و عمر بن الخطاب و هو  
ابن عمر قال الرسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم استغفر نوید بن عمر و قال نعم فانه بیعت  
آمة و حدہ (و قال زید بن عمر دین ثقیل فی فراق دین قومہ و ما کان لفی منہم فی ذلک)

اربا و احد الامم الف سرب	احین اذا تقسمت الامور
عزلت اللات والعزى جميعا	کذلک یفعل الجبلد الحبور
فلا عزى ادين ولا ابنتها	ولا صنمى بنى عمر و ازور
ولا غنما ادين و كان سربا	لنا فی الداهر اذ حلمی مسير
عجبت و فی السیالی معجمان	و فی الايام یعرنہا البصیر
بان الله قد افنى رجالا	کثیرا کان شأنہم الفجور
و ابقى اخرين بسير قوم	فیدبل منہم الطفل الصغیر
و بینا المر یعثر قاب یوما	کما یدتروح الغصیر المطیر
ولکن اعبد الرحمن ربی	لیغفر ذنبی الرب الغفور
فتقوا الله ربکم احفظوها	متی ما تحفظوها لا بتور
تزی الا یراد اراهم جنان	ولکفار حامیة سعیر
و خزی فی الحیفة و ان یموتوا	یلا قواما تفتیق بہ الصلور

(سیرة الرسول جلد ۱ صفحہ ۷۶، ۷۷) ترجمہ ابن اسحاق نے کہا کہ ایک روز اپنی عید کے دن  
قریش اپنے ایک بت کے پاس جمع ہوئے۔ وہ لوگ اس کی پوجا کرتے تھے۔ اس پر ادبٹ قریش کرتے اور اس کے  
پاس اعتکاف میں بیٹھتے اور گرواس کے پرکار کرتے تھے اور یہ عید ان کے ہر سال ایک دن ہوتی تھی۔ ان میں چار  
شخص تھے جنہوں نے خفیہ مشورت کر لی اور ان لوگوں سے عید ہو گئے۔ تب آپس میں انہوں نے ایک دوسرے سے  
کہا اؤ ہم لوگ عید باندھ لیں کہ ایک دوسرے کا راز فاش نہ ہونے دیں۔ ان لوگوں نے کہا بہت خوب۔ ان لوگوں  
کے نام یہ ہیں۔ درق بن نوفل بن اسد بن عبد العزی بن نفی بن کلاب بن مرہ بن کعب بن لوئی اور عبیدہ السدین  
عجش بن ارباب بن یمر بن عبیرہ بن مرثد بن کبیر بن غزیر بن دودان بن اسد بن خزیمہ اس کی ماں امیرہ المطلب



کی بیٹی تھی اور عثمان بن الحویرث بن عبدالعزیٰ بن قیس۔ اور زید بن عمرو ابن نفیل بن عبدالعزیٰ بن عبداللہ بن قریظ بن رباح بن زراح بن عدی بن کعب بن لوئی۔ ان لوگوں نے آپس میں ایک دوسرے سے کہا۔ تم کو معلوم ہے کہ خدا کی قسم تمہاری قوم کچھ دین پر نہیں۔ یقیناً وہ لوگ اپنے باپ ابراہیم کے دین سے گرتے ہوئے۔ پتھر کیا ہے کہ ہم اس کی پرکھا کریں نہ وہ ستے نہ دیکھے نہ غرہ پہنچاوسے نہ نفع۔ اسے قوم اپنے دلوں میں غور کر دکھتے تھے کہ پتھر کی راہ پر نہیں ہو۔ یوں وہ لوگ الگ الگ ہو گئے اور مختلف ملکوں میں چلے گئے کہ حقیقت یعنی دین ابراہیم کی کھوج کریں درتہ بن نوفل تو دین عیسائی میں پتھا ہو گیا اور ان لوگوں کی کتابوں کی کھوج میں لگا۔ یہاں تک کہ اس نے اہل کتاب کا علم سیکھ لیا۔ عبید اللہ بن جحش جو تھا وہ جس شبہ میں تھا اسی میں قائم رہا حتیٰ کہ مسلمان ہو گیا۔ پھر اُس نے مسلمانوں کے ساتھ حبشہ میں ہجرت کی اور اسی کے ساتھ اُس کی جو دو ام حبیبہ ابی سفیان کی بیٹی بھی گئی تھی جو مسلمان تھی۔ ولیکن جب وہ اس ملک میں گیا تو وہاں عیسائی ہو گیا اور اسلام کو ترک کر دیا اور دین سچی پر وفات پائی۔ ابن اسحاق نے کہا جو کہ محمد بن جعفر بن الزبیر نے مجھ کو خبر دیکر کہا جب عبید اللہ بن جحش عیسائی ہو گیا تو وہ اصحاب رسول اللہ صلعم کے پاس جو اس وقت سرزمین حبشہ میں تھے آتا اور ان سے کہا کرتا کہ ہمارے آنکھیں تو کھل گئیں اور تم اب تک چہ نہ دھیانے ہو یعنی ہم تو آنکھوں دیکھنے لگے اور تم بھی مینائی کی تلاش ہی میں ہو۔ اس کے معنی لفظی یہ ہیں کہ جب کئے کا پتہ اپنی آنکھیں کھولنا چاہتا ہے کہ دیکھے تو پہلے صاف کرنا یعنی چہ نہ دھیانے اور اس کے لفظ نفع کے معنی ہیں آنکھیں کھولیں۔ ابن اسحاق نے کہا کہ اس شخص کے بعد رسول اللہ صلعم نے اُس کی جو دو ام حبیبہ و خزاہی سفیان بن حرب کو لے لیا۔

ابن اسحاق نے کہا ہار عثمان بن الحویرث تو وہ قبیرہ کے پاس گیا اور عیسائی ہو گیا۔ وہاں بادشاہ کی درگاہ میں اس کو بہت عورت حاصل ہوئی اور ابن ہشام نے کہا کہ اس عثمان بن الحویرث کے قبیرہ میں ٹھہرنے کے متعلق ایک روایت ہے جس کا ذکر یہاں ترک کرتا ہوں۔ کیونکہ اس کا بیان حدیث نجاریں ہو چکا۔ ابن اسحاق کہتے ہیں ولیکن زید ابن عمرو ابن نفیل جو تھا وہ ٹھہرا ہا نہ دین یہودی اُس نے اختیار کیا نہ دین نصرانی اُس نے صرف اپنی قوم کے دین کو ترک کر دیا اور بتوں اور مردار اور خون اور قربانی سے جو بتوں پر چڑھائی جاتی پر سز کرتا تھا اور دُختر کشی سے منع کرنا تھا اور کہتا تھا کہ میں ابراہیم کے خدائی بندگی کرنا ہوں اور جن برائیوں کی

بجز مقدس رسولوں کا غیر قوم عیسائیوں کے لئے مجھ میں نہیں ہے۔ تم نے خدائی بتوں کے چڑھاو سے اور لہو اور گلا گھونٹے جانور کے کھانے اور امکاری سے پر سز کرو۔ اعمال باب ۱۵ آیت ۲۹

اس سے معلوم ہوتا ہے کہ جس طرح زید کے اور ساتھی باری باری عیسائی ہوتے گئے۔ یہ بھی اسی رنگ میں رنگا گیا۔ گو

بظاہر کسی عیسائی فرقہ میں داخل نہیں ہوا تھا۔



اُس کی قوم منکب ہوئی تھی وہ ان کو رد کرتا تھا۔ ابن اسحاق نے کہا کہ مجھ کو خبر دی ہشام بن عروہ نے اپنے باپ سے جس نے سنا تھا اپنی ماں اسماء بنت ابی بکرؓ سے وہ کہتی تھی کہ میں نے زید بن عمرو بن نفیل کو دیکھا جب وہ بہت بڑھا ہو گیا کہ کعبہ سے پیٹھ ٹیکے ہوئے کہہ رہا تھا اے قوم قریش قسم ہے اُس کی جس کے ہاتھ میں زید بن عمرو کی جان ہے کہ مجھ میرے تم میں کوئی بھی نہیں جو زید بن ابراہیمؓ شہادت ہو اور پھر کہتا تھا بار خدا ایا اگر مجھ کو معلوم ہو کہ کون سا طریق تیری بارگاہ میں زیادہ پسندیدہ ہو تو میں اسی طریق سے تیری جنگ کرتا۔ لیکن میں نہیں جانتا۔ پھر وہ دونوں تنہیایاں زمین پر ٹیک کر سجدہ میں جانا۔ ابن اسحاق نے کہا مجھ کو خبر ملی ہے کہ اُس کے بیٹے سعید بن زید بن عمرو بن نفیل نے اور عمر بن الخطاب نے جو اس کا عہدہ تھا دونوں نے رسول اللہ صلعم سے کہا کہ زید بن عمرو کے لئے مغفرت مانگئے آپ نے کہا بہت خوب وہ یقیناً مثل ایک امت کے تنہا قیامت میں اٹھیکے گا اور زید بن عمرو بن نفیل نے اپنی قوم کا دین ترک کرنے پر اور جو کچھ اس وجہ سے ان کے درمیان اس پرعتیا اشعار ذیل کہے ہیں :-

ایا میں ایک خدا کو مانوں یا ہزار خداؤں کو۔ جبکہ امور دین اس طرح متفرق ہو رہے ہیں۔ میں نے لات دعوتے سب کو ترک کر دیا اور اسی طرح ہر صابرجوان مرد کرتا ہے تو میں عننے کو مانوں اور نہ اُس کی دونوں بیٹیوں کو اور نہیں بنی عمر کے دونوں بھائیوں کے دشمنوں اور نہ میں اب غنما کو مانتا ہوں۔ ہاں کسی دقت جب میری عقل خام تھی میں اس کو معبود سمجھنا تھا میں حیرت میں ہوں اور راتوں میں عجائبات میں اور دونوں میں بھی جن کو شخص مینا سمجھتا ہے۔ یقیناً خدا لوگوں کو اکثر ہلاک کر ڈالتا ہے جب اُن کی بیدیاں بہت بڑھ جاتی ہیں اور دوسرے لوگوں کو وہ باقی رکھتا ہے۔ قوم کی عہدگی کے سبب اور ان کے بچوں کی پرورش کرتا ہے ہم لوگوں میں ایک دن آدمی نغزش کھاتا ہے اور پھر ایک دن سُدھر جاتا ہے جس طرح مینہ پڑنے سے شناخیں ہر جا جاتی ہیں۔ لیکن میں تو اپنے رب رحمن کو پوجتا ہوں۔ تاکہ رب غفور میرے گناہوں کو معاف کر دے پس تم لوگ اپنے رب اللہ کے تقویٰ کو بنگاہ رکھو۔ جنتک اس کو نگاہ رکھو گے ہلاک نہ ہو گے تو دیکھنا ہے کہ نیکوں کا گھر جنت ہے اور کافروں کی واسطے دھکتی آگ :-

اس زندگی میں اُن کے لئے رسوائی ہو اور جب مرے تو اُس سے جا میں جس سے دل گھنٹے جاوتے ہو۔ ابن ہشام خبر دیتا ہے کہ خطاب نے جو زید کا چچا تھا زید کو مکہ سے نکال باہر کیا تو شیروہر کو وہ حراء میں جا رہا جو اس شہر کے سامنے واقع ہے۔ خطاب زید کو مکہ کے اندر گھسنے نہیں دیتا تھا (سیرۃ الرسول جلد اول صفحہ ۷۹) اور اسی کتاب سے یہ بھی خبر ملتی ہے کہ حضرت محمد صاحب بھی گرمیوں کے موسم ہر سال سخت کرنے کی خاطر اسی کوہ حراء کے ایک غار میں اہل عرب کی رسم کے موافق جا کر رہا کرتے تھے۔ جس سے گمان غالب ہوتا ہے کہ آپ جو اپنی قوم کے دین سے بیزار تھے وہاں جا کر زید ابن عمرو سے جو علاوہ خدا پرست اور مصلح قوم ہونے کے







مثلاً ابوہبلی مغربی لکھتا ہے کہ امت سب زبانوں اور امتوں سے اول ہے چنانچہ حضرت آدم اور اس کی اولاد کی زبان سربانی تھی اور ان کی ملت و مذہب بعینہ ملت صائبین کی ہے۔۔۔ بعض صحابہ کے مذہب کی طرف مائل تھے۔ وہ لوگ انواع و اقسام کے اور تاروں اور منجھین کا بہت اعتقاد رکھتے تھے سب کام ان کے انوار پر مشتمل تھے کہ ایک فلاسے نوے کے (موافق) سب ہمارے ملک میں مینہ برسا۔ بعض فرشتوں کو سجدہ کرتے تھے اور بعض جنوں کو پوجتے تھے۔ ابوالفدا صفحہ ۲۳۸-۲۳۸ جلد اول۔

واضح ہو کہ صحابہ کے مذہب میں سب طرح کی عبادتیں ہیں۔ از انجلی سات وقت کی نماز ہے جن میں سے پانچ وقت کی نماز مطابق پنج وقتی نماز اہل اسلام کے ہے اور چھٹے وقت کی نماز کو صلوة صغریٰ یعنی دوپہر کی نماز لکھتے ہیں اور ساتویں وقت کی نماز کا وقت گھنٹے بجے رات کو ہوتا ہے۔ یہ لوگ مسلمانوں کی نماز پڑھتے ہیں سنت نماز مسلمانوں کی ہی مانند کرتے اور ایک نماز کو دوسری سے نہیں ملاتے اور جنازہ کی بھی نماز بدوں رکوع اور سجدہ کے پڑھتے ہیں تیس دن کے روزے بھی رکھتے ہیں اور روزہ میں چاند کا دکھینا اور افطار کرنا سب کچھ کرتے ہیں اور جب سورج اول سُبْح یعنی صبح میں آتا ہے تب عید کرتے ہیں اور جب پانچ ستارہ جن کو متیخو کہتے ہیں اپنے اپنے بیت شرف میں داخل ہوتے ہیں تب یہ لوگ عید کرتے تھے۔ وہ پانچ ستارہ متیخو یہ ہیں۔ زحل مشتری مریخ زہرہ عطارد اور نیک کی بھی عورت کرتے تھے۔ ابوالفدا مترجم جلد اول صفحہ ۱۹۷ و ۱۹۸

حیدینی لکھتا ہے۔ وہ لوگ جو ایک دین سے دوسرے کے گرویدہ ہونے والے ہیں۔ ہر دین سے انہوں نے کچھ لے لیا ہے (صحابہ میں کہلاتے ہیں) ممالک کو پوجتے تھے۔ کعبہ کی طرف منہ کر کے نماز ادا کرتے تھے۔ بعضوں نے کہا ہے صحابہ زندقہ لوگ ہیں یا تاروں کو پوجنے والے۔ جلد اول صفحہ ۱۷۔

مولوی نجم الدین صاحب رسوم جاہلیت میں لکھتے ہیں: (کہ صحابہ) وہ قوم تھی جس سے رئیس الموحدین سیدنا حضرت ابراہیم علیہ السلام و الصلوٰۃ نے کو اکب پرستی میں مناظرہ کیا تھا اور ستارے اور چاند اور سورج کے چھیننے سے انکو قائل کیا تھا کہ یہ چیزیں معبود بننے کی قابلیت نہیں رکھتی ہیں۔ کیونکہ یہ زوال پذیر ہیں اور ایک حالت پر قائم نہیں رہتی ہیں اور معبود وہ چاہئے جو بے زوال ہو۔ غرض جس قوم کی ہدایت کیلئے حضرت ابراہیم علیہ السلام بعثت ہوئے تھے وہ قوم صحابی کہلاتی ہے صفحہ ۵

آنحضرت سے پیشتر صحابہ کی دو قسم تھیں۔ یعنی حنفاء اور مشرکین۔ حنفاء وہی لوگ ہیں جنکا ذکر پہلے نمونہ میں گذر چکا۔ چونکہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم بھی لوگوں کو توحید کی طرف بلاتے تھے۔ اس لئے قریش آپ کو صحابی کہتے تھے۔

مشرکین سب سے زیادہ اور بارہ برسوں کو پوجتے تھے۔ سب سے زیادہ شمس۔ قمر۔ زہرہ۔ مشتری۔ مریخ۔ عطارد



زحل کے لئے انہوں نے علیحدہ علیحدہ ہیکلیں بنائی تھیں جن میں ان کی تصویریں تھیں۔ ان ستاروں کے لئے ان کے ہاں خاص خاص عبادتیں اور دعائیں مقرر تھیں۔ نجومیوں کی طرح چھتروں پر اعتقاد رکھتے تھے۔ ان کی حرکات و سکنات اور شام کار و بار کا مدد آنچیزوں پر بھرا اور باتوں کو آنچیزوں کی طرف منسوب کرتے تھے چونکہ نبوت کے یہ لوگ سرسے ہی سے قائل نہ تھے اس لئے ان کا کوئی خاص دین نہیں تھا بلکہ ان کا اصل الاصول یہ تھا کہ اپنی عقل اور سمجھ کے مطابق ہر دین میں سے عمدہ عمدہ باتیں چن لیتے تھے۔ گویا یہ لوگ اس زمانے کے یہوہمتے (اور میں کہتا ہوں کہ نیچری تھے) صنف ۵۔

مولوی نجم الدین صاحب نے حنفیہ کو موجد بنانا چاہا ہے۔ مگر یہ ان کی قبول ہو کہیں کہ ہمارے نزدیک حنفیہ ایسے ہی مشرک ثابت ہیں جیسے مسابئیں لوگ تھے چنانچہ ابن ہشام کا بیان اس پر شاہد ہے اور علاوہ اس کے قریش بقول خود موجد ہونے کی جہت سے حضرت کو حنفی نہیں کہا کرتے تھے بلکہ مسابی جس سے ثابت ہو کہ مسابئیں کسی معانی کی وحدت الہی کے معقد تھے۔ مگر حنفیہ میں سے ایک نہ تھا اور اگر کسی کو خدا کی وحدت کا اعتقاد آجاتا تھا تو وہ یہودی یا نصرانی بن جاتا تھا۔ ورنہ یہودیت و مسیحیت کا استلاشی ہو جاتا تھا۔ غرضیکہ مسابئیں و حنفاریت پرست و مشرک تھے جن کا مذہب حنفیت تھا اور حنفیت کے معقد حنفیہ حنیف کہلاتے تھے جو حثث یا تحف کیا کرتے تھے اور نبوت و الہام کے منکر ہو کر اپنی طبیعت کی پیروی کرتے رہتے تھے۔

تو وہ اللہ تعالیٰ کی نمازیں مسابئیں کی نمازیں ہیں جو تعداد میں زیادہ سے زیادہ سات اور کم سے پانچ ہیں اور یہ مسابئیں یا حنفیہ ایک ایک نماز ایک ایک سارے کی پیش میں پڑھا کرتے تھے۔ یعنی نماز فجر۔ صبح۔ ظہر۔ عصر۔ مغرب۔ عشاء۔ تہجد۔ یہ نمازیں شریعہ پانچ تھیں۔ زحل مشرقی میرنج زہرہ۔ عطارد کی عبادت میں ضرور پڑھیں جاتی تھیں اور کعبہ کی طرف منہ کر کے پڑھیں جاتی تھیں۔

پھر ڈاکٹر عبد الحکیم خاں اپنی تفسیر میں لکھتے ہیں: مسابئیں ایک قوم ملک عراق میں تھی جن کے تین فرقے ہیں جو مسلمانوں و محمدیوں میں بھی ملے جلتے ہیں۔ اول گنڈے تعویذ کرنے والے موکلوں اور دونوں کے خواص کے قائل۔ دوم ستاروں کی پرستش کرنے والے اور ان کے نام سے دعا اور وظیفے کرنے والے سوم۔ فلاسفر لوگ جو اپنے خیالات و عقل کو اپنا پیر بناتے اور کتب سماویہ کو اس کے مطابق کرنے میں مصروف تھے۔

مسابئیں و حنفیت و حنفیہ کی بابت جو بیان مذکور ہو چکا ہے اس سے ظاہر ہو کہ مسابئیں و مسابی و حنفیہ و حقیقت ایک ہی مذہب کو ماننے والے تھے جو مختلف جگہوں میں مختلف ناموں سے یاد کئے جاتے تھے۔ ان کے مذہب کا نام حنفیت تھا۔ یہ مذہب اہل بابل سے عرب میں آیا تھا۔ جسے اہل مکہ نے اپنا مذہب بنا لیا تھا۔ اس میں سب طرح کی بت پرستی۔ ارواح پرستی۔ جنات پرستی۔ ملائک پرستی۔ ستار پرستی۔ سیارہ پرستی وغیرہ پائی جاتی تھی۔ ان کے







ان کے پیدائشی دین سے پہرہ الا اور ان پر حرام کیا جو میں نے ان پر حلال کیا تھا اور شیطانوں نے ان کو بتلایا کہ میرے ساتھ اس چیز کو شریک ٹھہرا دیں جس پر میں نے کوئی دلیل نہیں آزاری۔ مشارق الانوار حدیث ۲۱۶۸  
 یہ حدیث مظاہر الحق جلد ۴ ص ۳۰۵ میں مفصل پائی جاتی ہے۔ اس کے سوا ایک حدیث  
 یوں بھی آئی ہے جس میں انسان کے فطرت اسلام پر اور صرف فطرت پر پیدا ہونے کا ذکر آیا ہے **حَدَّثَنَا أَبُو  
 الْيَمَانِ قَالَ أَخْبَرَنَا شُعَيْبٌ قَالَ قَالَ أَبُو سَهَابٍ تَفِيَّ عَلَى كُلِّ مَوْلُودٍ مَنُوتِي وَإِنْ كَانَ لِقِيَّةٍ مِنْ أَجْلِ أَنَّهُ وَلِدٌ  
 عَلَى فِطْرَةِ الْإِسْلَامِ يَتَّبِعِي أَبُو الْإِسْلَامِ أَوْ الْيَوْمَ عَامَةً وَإِنْ كَانَتْ أُمَّةٌ عَلَى غَيْرِ الْإِسْلَامِ مَرَّجَا  
 أَسْمَاكَمْ مِمَّا رَحِمَ اللَّهُ عَلَيْهِ وَلَا يَهْتَمُّ عَلَى مَنْ لَا يَسْتَعِينُ مِنْ أَجْلِ أَنَّهُ سَقَطَ فَإِنَّ أَبَاهُ مَرِيَّةً  
 كَأَن يَحْدِثُ ذَلِكَ النَّبِيُّ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ مَا مِنْ مَوْلُودٍ إِلَّا يُوَلَّدُ عَلَى الْفِطْرَةِ قَالُوا يَا أَبَا هُرَيْرَةَ  
 أَوْ يَتَّبِعُ الْإِسْلَامَ أَوْ يَتَّبِعُ سَائِرَ حِكْمَاتِهِمْ أَلَيْسَ لَهُ لِيَوْمِهِ جَنَاحٌ يُحْمِلُهُ نِيحًا مِنْ جَدِّ عَمَّا ثُمَّ يَقُولُ أَبُو هُرَيْرَةَ  
 فِطْرَةَ اللَّهِ الَّتِي فَطَرَ النَّاسَ عَلَيْهَا - الْحَدِيثُ**

یہ حدیث حنفیت کے معانی و مطالب کو بخوبی روشن کرتی ہے۔ حفاء وہ لوگ تھے جو کابائی و پیدائشی دین کو مانتے تھے  
 ان کے نزدیک میں سب کچھ حلال تھا و حرام کا نام تک نہ جانتے تھے۔ ان کا عقیدہ تھا کہ پیدائشی و ابائی دین کو چھوڑنا  
 شیطان کی پیروی کرنا تھی جس سے حنفیت کے معنی خود بخود ظاہر ہو جاتے ہیں۔

۵۔ انھوں میں لفظ حنیف کے معنی حاجا کے لئے گئے ہیں۔ ابن المنذر السدی کی روایت حَنِيفًا مُسْلِمًا کے  
 معنی حج کرنے والے نوگ بتلائے گئے ہیں۔ ۳۰۸ و ۳۸۱ ان معانی سے بھی حنیف کے اچھے معنی  
 نہیں نکلتے ہیں۔

مندرجہ سرور والوں سے کم از کم یہ حقیقت ظاہر و باہر ہو کہ حنفیت یا حنیت یہودیت و مسیحیت کی غیر مخالفت  
 ملت تھی جو ملت ابراہیم حنیف کے نام سے مشہور تھی۔ اس ملت میں حلت و حرمت کا کچھ امتیاز نہ تھا۔ اس کے معتقدوں  
 پر سب کچھ حلال تھا۔ اس ملت کی تشریح قریش کے چار سرداروں نے کی۔ اسے باطل جانکر ترک کر دیا اور وہ بھی سچی  
 ہو گئے قریش کے چاروں سرداروں کا سچی ہو جانا ریاست مکہ کی نہ بھی شکست کے لئے کافی تھا۔ ان بزرگوں  
 کے سچی ہو جانے پر اہل مکہ میں سخت پریشانی ضرور پیدا ہوئی ہوگی مگر بت پرستوں کا مسیحیت و مسیحوں کے خلاف جو کچھ  
 خروش پیدا ہوا ہر گز چند دنوں میں ٹھنڈا نہ ہوا ہوگا۔ ان چاروں بزرگوں کے سچی ہونے پر حنفیت کے حکم  
 قلعو کی دیواریں ضرور ٹوٹتے ہو گئی ہوگی۔ ان کے سچی ہونے کا اثر ان کے عزیز و اقارب پر کبلی کی سی تیزی کے ساتھ  
 پھیلا ہوگا۔ نطف کی بات یہ ہے کہ ان قریشی بزرگوں میں موسیٰ ہو گئے تھے حضرت محمد کے قریبی رشتہ دار تھے حضرت  
 محمد اور آپ کے چاروں اصحاب کے نسب ناموں کو ان کے ساتھ ملا کر دیکھ لو۔







فوجہ۔ اسے ایمان والو حلال نہیں تم کو کہ میراث میں بیوہ عورتوں کو زور سے اور نہ ان کو بندہ کر دے لو ان سے کچھ اپنا دیا۔ مگر جب وہ کریں بے حیائی بیچ اور گداز ان کرو عورتوں کے ساتھ معقول بچہ اگر وہ تم کو نہ بھاویں تو شاید تم کو نہ بھکا دے ایک چیز اور۔ اللہ نے رکھی اس میں بہت خوبی اور اگر بد لایا ہو ایک عورت کی جگہ دوسری عورت اور دے چکے ہو ایک کو ڈھیر مال تو پھر نہ لو اس میں سے کچھ۔ کیا لیا چاہتے ہو ناحق اور صریح گناہ سے اور کیونکر اس کو لے سکو اور پہنچ چکے ایک دوسرے تک اور لے چکے۔ تم سے عہد کاڑھا۔ اور نکاح میں نہ لاؤ جن عورتوں کو نکاح میں لائے تمہارے باپ مگر جو آگے ہو چکا۔ یہ بے حیائی ہے اور کام غضب کا اور بری راہ ہے حرام ہوئی ہیں تم پر تمہاری مائیں اور بیٹیاں اور بہنیں اور پھوپھیاں اور خالائیں اور بھائی کی بیٹیاں اور بہن کی اور جن ماؤں نے تم کو دودھ دیا اور دودھ کی نہیں اور تمہاری عورتوں کی مائیں اور ان کی بیٹیاں جو تمہاری پرورش میں ہیں جن عورتوں سے تم نے صحبت کی۔ پھر اگر تم نے صحبت نہیں کی تو تم پر نہیں گناہ اور عورتیں تمہارے بیٹوں کی جو تمہاری نپشت سے ہیں اور یہ کہ اکٹھی رہیں کرو۔ مگر جو آگے ہو چکا۔ اللہ بخشنے والا مہربان ہے مندرجہ صدکیات میں دو دفعہ الاہما فتدک مسکت کا جملہ آیا ہے۔ جو اس بات پر دلالت کرتا ہے کہ جن عورتوں سے قرآن شریف نے شادی بیاہ کے رشتے منع و حرام ٹھہرائے ہیں قریش و حنظل میں وہ سب رشتے جائز و مباح تھے۔ ان رشتوں سے پیدا شدہ حنظل وہ نپشت تھی جو عین زمانہ محمدی میں موجود تھی حقیقت کی دوسری باتوں کو چھوڑ کر اگر مندرجہ صدکیات پر غور کیا جائے تو ہر ایک محقق کو ماننا پڑے گا کہ قریش کی ملت ابراہیم یا حقیقت انتہا درجہ کی مکروہ ملت تھی۔ جسے قریش کے چار سرداروں نے تحقیق کر کے مکروہ و نفرت انگیز ملت پایا تھا اور اسے چھوڑ کر یہی ہو گئے تھے۔ ان کے یہی ہونے کے خلاف کبھی آج تک کسی نے کوئی طعن نہیں کیا ہے۔

## تیسری فصل

### حضرت محمد کے بیچوں سے تعلقات اور ربط اضبط

حضرت محمد میں رہتے ہوئے یہی ان سے محفوظ رہ سکتے تھے۔ یہ ایک ایسا دعویٰ ہے جو بظاہر عجیب معلوم ہوتا ہے۔ پر اس کے حق ہونے میں کسی کو شبہ کی گنجائش نہیں ہو سکتی۔ وہ اس کی یہ ہے کہ مکہ میں جو چار قریشی سردار یہی ہو گئے تھے۔ ان میں سے بعض آپ کے اور آپ کے چاروں اصحاب کے نہایت قریبی رشتہ دار تھے جو آپ کے ہی خاندان سے تھے۔ ان کے نسب نامے پیشتر مذکور ہو چکے ہیں۔ حضرت محمد اور آپ کے چاروں یاروں کے نسب نامے حسب ذیل ہیں۔ مقابلہ کر کے ان کے اور حضرت محمد کے رشتے کو دیکھا جاسکتا ہے



حضرت اور آپ کے چاروں اصحاب کا نسب نامہ یوں آیا ہے۔

۱۔ نسب نامہ حضرت ابوبکر صدیق۔ ابوبکر کا نام عبد اللہ تھا۔ عبد اللہ بن عثمان بن عامر بن عمرو بن کعب بن سعد بن تیم بن مرہ بن کعب بن لوی بن غالب بن فہر بن النضر بن کنانہ۔

۲۔ نسب نامہ حضرت عمر بن الخطاب بن نفیل بن عبد العزیٰ بن قریظ بن رباح بن عید المدین زراح بن عدی بن کعب بن لوی بن غالب بن فہر بن مالک بن النضر بن کنانہ۔

۳۔ حضرت عثمان بن عفان کا نسب نامہ عثمان بن عفان بن ابی العاص بن امیہ بن عبد شمس بن عبد مناف بن قصی بن کلاب بن کعب بن لوی بن غالب بن فہر بن مالک بن النضر بن کنانہ۔

۴۔ حضرت علی کا نسب نامہ علی بن ابی طالب۔ ابی طالب کا نام عبد مناف تھا اور وہ عبد المطلب بن ہاشم کے فرزند تھے۔ وہ اپنی کنیت ابی الحسن کرتے تھے۔ معارف۔ البیان۔

۵۔ حضرت محمد کا نسب نامہ محمد بن عبد المدین ہاشم بن عبد مناف بن قصی بن کلاب بن مرہ بن کعب بن لوی بن غالب بن فہر بن مالک بن النضر بن کنانہ۔

ان نسب ناموں کا جب قریشی سردار بنکے نسب ناموں سے مقابلہ کیا جاتا ہے جو عیسائی ہو گئے تھے تو یہ بات صفاقی سے نظر آ جاتی ہے کہ سردار مذکور حضرت محمد اور آپ کے چاروں اصحاب کے قریبی رشتہ دار ثابت ہو جاتے ہیں ایسے حال میں یہ بات ممکن نہ تھی کہ ان قریشی سرداروں کے جو ان عزیز و اقارب ان سے میل جول نہ رکھیں یا ان کی سیحی زندگی کے اثر سے بالکل غیر متاثر رہیں ؟

ابن اسحاق کے بیان سے ظاہر ہے کہ حضرت زید بن عمر بن نفیل اپنے چچا کے ظلم سے جو حضرت عمر کا باپ تھا گھر سے نکال لایا گیا تھا۔ وہ فارحہ میں اپنی سکونت رکھتا تھا۔ یہاں پر زید جو ان قریشی خصوصاً حضرت محمد تخت کرنے آیا کرتے تھے۔ ان سے یہاں پر آپ کی ملاقاتیں ہوا کرتی تھیں۔ ممکن نہ تھا کہ حضرت زید آپ کو سیحیت کی تعلیم لینے سے باز رہے ہوں آپ کی ایک دو ملاقاتوں کا ذکر ذیل میں درج ہے لکھا ہے۔

عن ابن عمر آتہ کان یحدث عن رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم انہ لقی زید بن عمر و بن نفیل یا سفیل ببلد ح و ذلک قبل ان ینزل الوحی علی نبی صلعم فقد الیہ رسول اللہ صلعم سفرة فیما لحکم فابی ان یا کل منھا تم قال زید انی لا اکل ما تذکون علی انصا بکم ولا اکل الامما ذکر اسم اللہ علیہ وکان یحب علی قریش ذیا حکمہ بخاری میں ابن عمر سے روایت ہے کہ دعویٰ نبوت سے بہت برس پہلے خود آنحضرت صلعم ایک مرتبہ چکا ہوا گوشت زید بن عمر بن نفیل کے پاس تھے میں نے گئے مگر اس نے اس کے کھانے سے انکار کیا







نبوت دیا ہے۔ ہمارے ترجمہ کی صحت کی دلیل یہ ہے کہ صحیح بخاری مطبوعہ مصطفائی میں اس جگہ دو نسخے لکھے ہیں۔ ایک میں محض (اے) ہے۔ دوسرے میں جو متن میں ہے (الیہ) ہے۔ مگر اُس کے ساتھ ہی رسول اللہ کی لام پر چکر لکھ کر اشارہ کیا ہے کہ رسول کا لفظ (الیہ) کی تفسیر مجھ سے بدل ہے۔

اس حدیث کی فاطمی مصنف ہفتوات کے جواب میں درست کی گئی ہے لیکن ہمیں "الی" اور "الیہ" پر بحث کرنے کی ضرورت نہیں۔ حضرت زبیر سنی ہو کر حقا کے معبودوں کے نام سے ذبح شدہ چیز اور ان پر چڑھائی ہوئی چیز کھانا حرام جانتے تھے۔ حضرت زبیر کی صحبت کے اثر سے اگر حضرت محمد نے بھی اپنے آباؤ معبودوں کے نام سے ذبح کئے ہوئے ہالوز کا گوشت کھانا حرام سمجھ لیا تو کوئی تعجب کی بات نہ تھی۔ اصل بات تو یہ دیکھنا ہے کہ حضرت محمد اپنے مسیحی اقرار سے ملتے تھے۔ ان کو کھانا بھی گھر کے لوگوں کی غیبت میں لیا کر دیا کرتے تھے۔ مگر مسیحی اسے حرام جان کر نہ کھایا کرتے تھے۔ آخر حضرت محمد بھی حضرت زبیر کے مذہب پر ہو گئے تھے۔

۲۔ حضرت ورقہ بن نوفل سے بھی آپ کا واسطہ تھا۔ اس بزرگ کے حالات بھی پیشینہ نقل ہو چکے ہیں۔ کتب تاریخ دروایات میں آپ کے حالات اور بھی مل سکتے ہیں۔ ہم صرف ایک مقام اور نقل کرتے ہیں لکھا ہے۔ وَهَوَّابِ بْنِ عَسَمٍ خَدَّيْجَةَ اَخِي اَبِيهَا وَكَانَ امْرَاً تَمَّصُرْنِي الْمَجَاهِلِيَّةَ وَكَانَ يَكْتُبُ مِنِ الْاَنْجِيلِ بِالْعَرَبِيَّةِ مَا نَشَأُ اللهُ اَنْ يَكْتُبَ وَكَانَ شَيْخًا كَبِيْرًا۔ یعنی وہ مذہب کے چچا کے بیٹے تھے اور جاہلیت کے زمانہ میں عیسائی ہو گئے تھے اور وہ عربی زبان میں ایک کتاب یعنی انجیل لکھنا کرتے تھے۔ چنانکہ اللہ کو منظور ہوتا تھا اور وہ بہت بڑھے تھے۔ دیکھو صحیح مسلم کتاب الایمان باب براء الوہی۔

شاد عبد العزیز صاحب تفسیر سورہ قراء میں فرماتے ہیں کہ ورقہ عربی کتابوں اور تورات اور انجیل سے پرہیز و انصیت رکھتا تھا اور ان کتابوں کا عربی میں ترجمہ کیا کرتا تھا۔ یہ بزرگ حضرت محمد کا سالہ تھا۔

۳۔ امیہ بن ابی الصلت۔ عرب کے اس مشہور شاعر کی بابت آیا ہے کہ امیہ بن ابی صلت ایک شاعر تھا کہ امیہ جاہلیت تھا اور ہوا ہی تمدن دنا لاس میں رکھتا تھا یعنی خواہش دین جاری کرنے کی اور خدا پرستی کرنے کی رکھتا تھا اور قدیم کتابیں پڑھتا ہوا تھا اور نصاریٰ کے دین پر آیا ہوا تھا اور بت پرستی سے اعراض لینے سرگمرا ہوا تھا۔ معراج النبوت جلد دوم چھاپہ نو لکشر واقع کانپور صفحہ ۲۳۰۔

ایک اور بزرگ لکھتے ہیں کہ امیہ بن ابی الصلت عرب کا مشہور شاعر تھا۔ اُس نے قدیم مذہبی کتابوں کا انجیل طرح مطالعہ کیا تھا۔ اُس کے مذہبی رنگ کے ساتھ اُس کی زبان پر سب سے قدیم مذہبی لٹریچر کے الفاظ چلے گئے تھے۔ اُس کے کلام میں آیا ہے۔

قروم ما هو ریسل ونغییم واللطیطہ فوق الارض مقتدر



عَلَيْكَ عَلَى عَرْشِ السَّمَاءِ وَرَهْمِيْنَ  
مَلَائِكَةٍ أَقْدَامُهُمْ تَحْتَ عَرْشِهِ  
أَمَلِيْنَ الْوَحْيِ الْقُدْسِ جِبْرِئِيلَ فِهِمْ  
عَلَيْكَ لِسَمَاوَاتِ الشَّمْسِ إِذْ وَارَاهُمَا  
فَكَانَ خَالِفًا لِلْمَوْتِ وَالْبَعْثِ لِعِلَّةِ

یہ تصدیق غایت مطول ہے جس میں اس نے نبیؐ کی قدرت اور فرشتوں کی کثرت  
غیر ذی روح چیزوں کی تسبیح تکمیل کی تصویر کھینچی ہے لیکن ہم نے اس کے عقائد کے اظہار کے لئے صرف چند  
شعر نقل کئے ہیں۔

امیہ بن ابی الصلت نے جناب رسالت پناہ کا زمانہ پایا تھا چنانچہ آپ کے سامنے یہ اشعار پڑھے  
وَالشَّمْسُ تَطْلُعُ كُلَّ آخِرِ لَيْلَةٍ  
حَمْرَاءَ لَصَبْمٍ لَوْنَهَا تَبُورِدُ  
تَابِي فَلَا تَطْلُعُ لِنَا فِي سَلْمَا  
الْأَمْعَدِيَّةِ وَالْأَحْبَلِ

تو آپ نے فرمایا صدق۔ ضیاء الاسلام مراد آباد جلد ۲ نمبر ۳ کو دیکھو۔

۴۔ قیس بن ساعدة۔ قیس بن ساعدة عرب کا مشہور خطیب تھا اور سوق عکاظ میں عموماً تہنیتی  
اور اخلاقی خطبے دیا کرتا تھا۔ جناب رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے اس کا خطبہ سنا تھا اور اس کی تعریف  
فرمائی تھی قیس بن ساعدة کے خطبات اور اشعار تمام نثران عقائد سے بھرے ہوئے ہیں۔ چنانچہ ہم اس کے  
چند شعر نقل کرتے ہیں۔

وَجِبَالٌ تَشْوَاهُمْ سِاسِيَاتُ  
وَنَجْمٌ تَلُوحٌ فِي ظُلْمِ اللَّيْلِ  
وَعَلَامٌ شَمَطٌ وَرَضِيحٌ  
وَالَّذِي قَدْ ذَكَرْتُ دَلَّ عَلَى اللَّهِ  
يَادُ أَعْمَى الْمَوْتِ وَالْمَحْجُودِ فِي جِدَاتِ  
وَعَهْمٌ فَإِنَّ لَهُمْ يَوْمًا يَصَاحُ بِهِمْ  
حَتَّى يَجُودُوا وَالْحِبَالُ غَيْرُ حَالِمٍ  
مِنْهُمْ عِرَاةٌ وَمِنْهُمْ فِي ثَبَابِهِمْ

ترجمہ۔ بلند ارٹل پہاڑ اور پانی سے بھر زوریا اور ستارے جو رات کی تاریکی میں چمکتے ہیں اور سوج



جو دن میں گردش کرتا ہو۔ لڑکے اور آدمی اور شیر خوار بچے سب کے سب ایک دن قبر میں بیٹینگے۔ بہترام چیزیں خدا کی طرف ان نفوس کو رہنمائی کرتی ہیں جو ہدایت پذیر ہیں۔ اسے داعی موت اس حالت میں کہ مڑے قبر میں ہیں اور ان کے بچے کچے کچے پڑے پڑے ہو گئے ہیں۔ ان کو پڑا رہنے دے۔ کیونکہ ایک دن وہ پکارے جائینگے پس جو فردہ ہو کر بیدار ہونگے۔ یہاں تک کہ اپنی قدیم حالت کے خلاف دوسری حالت میں جدید خلقت کی طرت رجوع کرینگے جیسا کہ پہلے مخلوق ہوئے تھے۔ بعض ان میں ننگے ہونگے اور بعض نئے پڑانے کپڑے پہنے ہوئے ہونگے۔ ضیاء الاسلام جلد اول نمبر الفیاض۔

۵۔ مکہ کے تلوار میں بنانے والے مسیحی بھی آپ کے دوست تھے۔ حضرت محمد کے تعلقات اور یکے مشہور مسیحیوں سے ہی نہ تھے۔ بلکہ آپ کے تعلقات مکہ کے ان مسیحیوں سے بھی تھے جو مکہ میں تلوار میں بنایا کرتے تھے۔ مفسرین قرآن نے ان کے ذکر اور تفاسیر میں لکھے ہیں۔ جبکہ اختصاراً ذکر کرتے ہیں۔ مثلاً معاصم کہتے تھے کہ مکہ کے مسیحی حضرت محمد کو قرآن سکھایا کرتے تھے اور مخالفوں کا یہ خیال قیامت تک غلط ثابت نہیں ہو سکتا ہے جس کا بیان یوں آیا ہے۔

وَقَالَ الَّذِينَ كَفَرُوا إِنْ هَذَا إِلَّا أِفْكٌ آفَكْنَا وَلِئِنْ لَمْ يَنْزِلْ بِهِ آيَاتٌ لَقَالُوا أَكْثُفٌ مِّنْهُ نَحْنُ نَكْتُمُكَ وَالَّذِينَ آمَنُوا قَالُوا كَذِبٌ مُّبِينٌ ۚ وَقَالَ الَّذِينَ كَفَرُوا لَوْ كُنَّا نَسْمَعُ أَوْ نَعْقِلُ مَا كُنَّا فِي أَصْحَابِ الرَّسُولِ كَذِبِينَ ۚ وَقَالَ الَّذِينَ كَفَرُوا لَوْ كُنَّا نَسْمَعُ أَوْ نَعْقِلُ مَا كُنَّا فِي أَصْحَابِ الرَّسُولِ كَذِبِينَ ۚ وَقَالَ الَّذِينَ كَفَرُوا لَوْ كُنَّا نَسْمَعُ أَوْ نَعْقِلُ مَا كُنَّا فِي أَصْحَابِ الرَّسُولِ كَذِبِينَ ۚ

نے کہ یہ قرآن نوسوا قدیم افزاس کے اور کچھ نہیں اور اس میں مدد کی ہے آخری قوم نے۔ پس تحقیق آئے وہ ظلم اور جھوٹ پر اور کہنے لگے کہ یہ تو پہلوں کی کہانیاں ہیں۔ جن کو لکھ لیا ہے سو وہی صبح شام لکھوا جاتے ہیں اسے۔ فرقان۔ ارکوع پھر آیا ہے۔

وَلَقَدْ نَعَلْنَا لَكُمُ الذُّكُورَ لِئَلَّا يَعْلَمَ بِتَرَاهِ لِسَانُ الَّذِي يُلْحِدُونَ إِلَيْهِ أَعْجِبِي وَهَذَا لِسَانٌ عَرَبِيٌّ مُّبِينٌ ۚ وَقَالَ الَّذِينَ كَفَرُوا لَوْ كُنَّا نَسْمَعُ أَوْ نَعْقِلُ مَا كُنَّا فِي أَصْحَابِ الرَّسُولِ كَذِبِينَ ۚ وَقَالَ الَّذِينَ كَفَرُوا لَوْ كُنَّا نَسْمَعُ أَوْ نَعْقِلُ مَا كُنَّا فِي أَصْحَابِ الرَّسُولِ كَذِبِينَ ۚ

کی بابت ان کا گمان ہے اس کی زبان عجیبی ہے اور یہ عربی زبان ہے ظاہر بخل آیت ۱۰۳

اس پر پیشواوی لکھنا ہے۔ یعنی جبر الرومی غلام مہاصر ابن الحضرمی وقیل جبر دسیالہ کان اصنان السلیف بکماة ویقران التوریه والاخیل وکان الرسول یم علیہما وسیع ما یضرنہ وقیل عاشت اعلام حویط بن عبد العزلی وقد اسلہ وکان صاحب کتب وقیل سلمان فارسی۔ یعنی مراد رکھتے تھے (کافر) جبرومی سے کہ غلام ابن الحضرمی کا تھا اور کہا ہے کہ جبر ادیبار تھے جو کہ مکہ میں تلوار میں بنایا کرتے تھے اور توریت اور انجیل پڑھا کرتے تھے ان کے پاس رسول لڈر کیا کرتے تھے اور جو کچھ یہ دو شخص پڑھا کرتے تھے اس کی سماعت کیا کرتے تھے



اور کہا ہے کہ وہ عایشہ بنت ابی بکر کے غلام جو یحییٰ بن عبد المضری کا تھا اور مسلم ہو گیا تھا اور صاحب کتاب تھا اور کہا ہے کہ وہ سلمان فارسی تھا۔

سالم میں آیا ہے کہ۔ وقال عبد اللہ بن مسلم الحضرمی کان لنا عبد ان اهل التمر بقیال  
لا احد هما یسار یسارنا ابا فکیھنہ و یقال الاخر جبر و کان یصنعان السیوف بمکة و  
کان یقران النوراة والاخچیل فر بہما من لہما النبی و ہما یقران التوراة فیتقت وسمیعنا  
الفصحاء وکان النبی عمر اذ اتاہ الکفار یفعد الیہما ویستیریح بکلامہما قتال المشرکون  
انما تعلم محمد منہما یعنی اور کہا عبد اللہ ابن سلم الحضرمی نے اہل بین التمر سے کہ ہمارے دو غلام تھے ایک  
کو ان میں سے یسار ابا فکد کہتے تھے اور دوسرے کو جبر یہ دونوں مکہ میں تلواریں بنایا کرتے تھے اور توریت  
و انجیل پڑھا کرتے تھے پس بعض اوقات حضرت ان پاس گد کرتے اور وہ دونوں توریت پڑھتے ہوتے  
تو حضرت وہاں توقف کرتے اور ساعت کیا کرتے۔ کہا ضحاک نے کہ جب کفار نبی کے پاس آتے تو آنحضرت  
ان دونوں کی طرف یعنی جبر و یسار کی طرف بیٹھے اور ان کے کلام سے استراحت حاصل کرتے تھے۔ پس  
مشرکوں نے کہا کہ یہ تحقیق محمد کو ان دونوں شخصوں میں سے ایک تعلیم دینا چاہی اور یہی بیان مدارک میں آیا ہے  
پھر ابو ہریرہ سے روایت یوں آئی ہے۔ أَبُو هُرَيْرَةَ وَعَنْ قَلْبَانَ أَهْلِ الْكُتُبِ كَيْفُ وَنَ النَّوَالِ  
بِالْحَدِيثِ الْوَيْسِيَّةِ وَكَيْفُهَا بِالْعَرَبِيَّةِ لِأَهْلِ الْإِسْلَامِ۔ مظاہر الحق جلد اول۔ چھاپہ زکشنور  
صفحہ ۱۸

مقامات مذکورہ کو پیش کرنے کا کافی الحال ہمارا صرف اسی قدر مطلب ہو کہ حضرت محمد کے زمانہ طفولیت سے لیکر  
بعد کی زندگی میں عربی سبھیوں سے انس و محبت کے رشتے دکھا دیں اور یہ بات ادھر کی باتوں سے روشن ہو  
آپ کے سبھی دوست لکھے پڑھے لوگ تھے۔ ان میں آپ کے نہایت قریبی رشتہ دار تھے۔ ان میں خلیفہ و اولاد  
تھے۔ ان میں اعلیٰ پایہ کے شاعر تھے۔ ان میں سبھی دین کے راہب اور پادری تھے۔ ان میں اہل کسب بھی تھے  
غرضیکہ ہر قابلیت کے آدمی تھے۔ دو تہند اور عام درجہ کے بھی تھے۔ ان سے آپ کا ربط ضبط زمانہ طفولیت سے  
چلا آتا تھا۔ وہ ربط ضبط ایسا گہرا تھا کہ معاصرین سمجھا کرتے تھے کہ سبھی حضرت محمد کے معلم اور قرآن محمدی  
کے موجد ہیں۔

۶۔ آپ سبھیوں کے ہاں ملازم بھی تھے۔ حضرت خدیجہ الکبریٰ مکہ میں ایک دو تہند لٹیڑی تھی آنحضرت  
نے آپ کی ملازمت اٹھائی تھی۔ آپ ان کے ہاں گماشتہ کا کام کرتے تھے جو لکھے پڑھے آدمیوں کا کام ہو سکتا ہے  
آپ کی ملازمت میں ہی آپ نے شام کے سفر کئے اور صیغہ تجارت میں آپ نے اپنے آغا کی ننگاہ میں



مقبولیت حاصل کی۔ یہی حضرت خدیجہ میں جن کے چچا زاد بھائی حضرت ورقہ بن نوفل تھے جو انجیل کا عربی میں ترجمہ کیا کرتے تھے اور وہ بھی آپ کے ہی خاندان کے مسیحی تھے۔

ان سبھیوں کی صحبت و سنگت میں آنحضرت زائد تطفولیت سے کم از کم ۲۵ سال عزیزانگ ضرور رہے۔ کہا جاتا ہے کہ اس عمر میں حضرت محمد نے حضرت خدیجہ سے جو سچی مذہب پر نہیں شادی کر لی تھی۔ حال یہ ہے کہ اس وقت مسیحی لوگوں میں اور خفاء میں اس درجنانگ نفرت و جدائی تھی کہ کوئی مسیحی کسی تہنی کے گھر کی پٹی ہونی چیز نہ لکھتا تھا۔ ان فرائن کا خیال کرتے ہوئے حضرت محمد کا اپنی شادی مذکور سے پیشتر مسیحی نہ ہونا بلکہ بت پرست رہنا ایک شق القمر سے بڑھ چڑھ کر معجزہ تھا۔ مگر قیاس اور فرائن اس بات کے متقاضی ہیں کہ حضرت محمد اپنی ۲۵ سالہ عمر سے پیشتر مسیحی ہو چکے ہوں۔ آپ کو مسیحی ہونے سے روکنے والی کوئی نئی ملت ابائی میں نہ تھی۔

حضرت محمد کا حضرت خدیجہ سے شادی کرنے کے دن سے لیکر آپ کی چالیس سالہ زندگی تک پہنچے کے درمیان ۵ سال اور ایسے میں جن میں آپ کی زندگی بالکلہ مسیحی اثر میں مضیہ رہی تھی۔ آپ ایک علامہ مسیحی خاتون کے شوہر ہو کر ایک عالم اجل مسیحی کے جسے ورقہ بن نوفل کہتے ہیں بہنوئی تھے۔ جو شفیق و مہربان مسیحی نوشنوں کو عربی لباس پہناتا رہتا تھا۔ یہ ایک دوسرا معجزہ ہوگا۔ اگر اس طویل زمانہ میں حضرت محمد نے مسیحیوں سے کچھ نہ سیکھا ہو اور نہ آپ شخصیت چھوڑ کر مسیحی ہونے پر مجبور ہوئے ہوں۔

## پونہقی فصل

### حضرت محمد کے زمانہ کے عربی مسیحیوں کے قرآنی حالات

روایات و حکایات سے دکھایا گیا کہ حضرت محمد کے علم و آگاہی میں صرف مسیحی نہ تھے جو حضرت محمد کے عزیز و قریبی رشتہ دار تھے۔ بلکہ عربی مسیحیوں کے اکابر بھی آپ کے علم میں تھے۔ آپ ان کے دغطننا کرتے تھے۔ ان کے شعرا کے کلام کو سنا کرتے تھے۔ آپ کا ان کی بابت اعلیٰ درجہ کا حسن ظن تھا۔ ان سے حد درجہ کا ربط و ضبط تھا۔ آپ کے معاصرین اس بات کو جانتے اور مانتے تھے کہ قرآن عربی کے معلم بھی سچی ہی ہیں۔ ایسے حالات و اسباب کی موجودگی تقاضا کرتی ہے کہ قرآن عربی میں بھی ان کی تعریف و توصیف ہو۔ حضرت محمد اپنی خوش اعتقادگی کا جو عربی مسیحی لوگوں کا نسبت تھی قرآن میں بھی اظہار کریں۔ یہ اظہار قرآن عربی میں کیا گیا ہے۔ جسے ہم ناظرین کی ہدایت و آگاہی کے لئے بیان کر دینا چاہتے ہیں۔ امید کی جاتی ہے کہ ہمارے ناظرین کرام ذیل کے بیان پر گہری نظر ڈالیں گے۔ لکھا ہے۔











بِرُؤْيَاكَ حَتَّىٰ أَنْبِئُنَا بِرَأْيِهِمْ عَلَىٰ قَوْمِهِ نَرْفَعُ دَرَجَاتٍ مَن نَّشَاءُ إِنَّ رَبَّكَ حَكِيمٌ عَلِيمٌ  
 وَدُخِينَا لَهَا سِحْقٌ وَيَعْقُوبُ كَلَّا هَكَذَا نُوْحًا هَكَذَا نِيَامُ مِن قَبْلُ وَمِن دَرَجَاتِهِ دَاوُدُ  
 وَسُلَيْمَانُ وَأَبُوبَ وَيُوسُفُ وَمُوسَىٰ وَهَارُونَ وَلَوْ كُنَّا بِكَ تُخَيَّرُ الْمُحْسِنِينَ - وَذُكْرِيَا وَيَحْيَىٰ  
 وَعِيسَىٰ وَالْيَاسِينَ وَكُلًّا مِّنَ الصَّالِحِينَ - وَارْتَضَيْنَا لِيَاكُوفَ وَابْنِي إِسْرَائِيلَ وَكُلًّا مِّنَ قُلُوبِنَا عَلَى  
 الْعَالَمِينَ - وَمِنَ آيَاتِهِمْ وَذُرِّيَّتُهُمْ ذُرِّيَّةُ إِدْرِيْسَ وَابْنِي إِدْرِيْسَ وَابْنِي إِدْرِيْسَ وَابْنِي إِدْرِيْسَ  
 أَسْتَفِيمُ ذَاكَ هَدَى اللَّهُ يَهْدِي بِلَهٍ مَّن تَشَاءُ مَن عِبَادِهِ وَكَوْنُ كَوْنًا كَبِطْعَتِهِمْ مَا  
 كَانُوا يَكْفُرُونَ - أُولَٰئِكَ الَّذِينَ أَنْبِئُكُمْ اللَّهُ بِالْحَقِّ وَالْحَقُّ وَالْحَقُّ وَالْحَقُّ وَالْحَقُّ وَالْحَقُّ  
 فَقَدْ وَكَلْنَا بِهَا قَوْمًا كَيْسُوا بِهَا يَكْفُرُونَ أُولَٰئِكَ الَّذِينَ هَدَى اللَّهُ فَبِعَدْلِهِمْ أَفْتَدِيَهُ  
 یعنی اور دیئے ہم نے واسطے اس کے آحق اور یعقوب ہر ایک کو ہدایت کی ہم نے اور نوح کو ہدایت کی ہم نے  
 اُن سے پہلے اور اولاد اُس کی سے داؤد کو اور سلیمان کو اور ایوب کو اور یوسف کو اور موسیٰ کو اور ہارون  
 اور اسی طرح جزا دیتے ہیں ہم احسان کرنے والوں کو اور زکریا کو اور یحییٰ کو اور عیسیٰ کو اور الیاس کو ہر ایک  
 صالحوں سے بخفا اور اسمعیل اور ایسع اور یونس اور لوط کو اور ہر ایک کو بزرگی دہی ہم نے اوپر عالموں کے  
 اور باپوں اُن کے سے اور اولاد اُن کی سے اور بھائیوں اُن کے سے اور پسند کیا ہم نے ان کو اور  
 ہدایت کی ہم نے اُن کو طرف سیدھی راہ کے - یہ ہے ہدایت اللہ کی دکھاتا ہے ساتھ اُس کے جسے چاہتا  
 ہے بندوں اپنیوں سے اور اگر شرک کرتے وہ تو البتہ کھوئے جاتے عمل اُن کے - یہ لوگ ہیں وہ جو دی ہم  
 نے ان کو کتاب اور حکمت اور نبوت پس اگر کفر کریں دکھانا ساتھ اُس کے (قرآن کے) پس تحقیق تمہارے  
 کیا ہم نے ساتھ اس کے (قرآن کے) اس قوم کو کہ نہیں ہے ساتھ اس کے (قرآن کے) کفر کرنے  
 والی (کہ اہل کتاب ہیں) یہ لوگ ہیں جن کو ہدایت کی اللہ نے - پس چل تو اُن کی ہدایت پر - انعام  
 ۱۰۰ رکوع ۶

پھر صفائی سے لکھا گیا کہ حضرت کو کتب مقدسہ کے انبیاء کی اہمیت سچیوں سے ہی دریافت کرنے  
 کا حکم تھا جیسا کہ لکھا ہے  
 وَمَا أَرْسَلْنَا مِن قَبْلِكَ إِلَّا رَجُلًا نُوحِي إِلَيْهِمْ فَاسْأَلُوا أَهْلَ الذِّكْرِ إِنْ كُنْتُمْ  
 لَا تَعْلَمُونَ - یعنی اور ہمیں بھیجا ہم نے پہلے تجھ سے کسی کو مگر وہ تھے انسان جن کی طرف ہم نے وحی کی  
 تھی - پس دریافت کرو اہل ذکر سے اگر تم نہیں جانتے نحل آیت ۳۴  
 حضرات یہ تو کوئی بڑی بات تھی کہ حضرت محمد کو تو قرآن محمدی کے ہر ایک تشک و شبہ میں سچیوں کی



طرف رجوع ہو کر صفائی کرنے کا حکم تھا۔ جیسا کہ لکھا ہے۔

فَاِنْ كُنْتُمْ فِي شَكٍّ مِنْهَا فَمَا أَنْزَلْنَا عَلَيْكُمْ كِتَابًا فَرَدَدْتُمْ أُولَئِكَ كَانُوا فِي شَكٍّ مِنْهُ لَوْ كُنُوا يَعْلَمُونَ  
تو اس چیز کی طرف سے جو تیری طرف ہم نے نازل کی ہو۔ شک میں ہو تو پس ان لوگوں سے دریافت کر جو تجھ سے پہلے کتاب پڑھتے ہیں۔ (یعنی عربی سچی) یونس۔ ۱۰ رکوع آیت ۹۴

پھر لکھا ہو کہ۔ وَسُئِلَ مَنْ أَرْسَلْنَا مِنْ قَبْلِكَ مِنْ رُسُلِنَا أَجَعَلْنَا مِنْ دُونِ الرَّحْمَنِ إِلَهًا لَيْقُلْ وَرَبِّهِمْ يَعْلَمُ  
یعنی اور دریافت کر ان سے جو تجھ سے پہلے رسول ہم نے بھیجے تھے کہ کیا ہم نے سوا الرحمن کے کسی کی عبادت کا حکم دیا تھا؟ زخرف ۳ رکوع آیت ۴۵۔ انبیاء ۲۰ رکوع آیت ۲۵

یہاں سے کئی قابل غور و فکر حقیقتیں ظاہر ہوتی ہیں۔ سب سے پہلے حضرت محمد کے زمانہ کے عربی سچیوں کا شمار یا انکی کثرت و قلت کو دیکھنا چاہئے۔ مشقولات بالا میں انکو ایک قوم کہا گیا ہے جسکی ہدایت پر حضرت محمد کو چلنے کی ہدایت آئی ہے۔ ان کو ایک امت کہا گیا ہے۔

پھر انکے نام و خطاب بھی قابل غور ہیں۔ وہ اہل الکتاب کہلائے ہیں۔ صالحین کہلائے ہیں۔ عباد الرحمن کہلائے ہیں۔ حضرت محمد سے پیشتر کے مسلم کہلائے ہیں۔ نصاریٰ کہلائے ہیں۔ ان کو اہل الذکر کہا گیا ہے۔ وہ یقرون الکتاب کے نام سے نامزد کئے گئے ہیں۔

مزید براں ان کے معبود کا نام بھی یاد رکھنے کے لائق ہے۔ عربی سچی اپنے معبود کو الرحمن کے نام سے یاد کیا کرتے تھے۔ اسی نام کے سمس کی عبادت کیا کرتے تھے۔ اہل کفر اس نام سے بالکل نا آشنا تھے۔ جیسا کہ آگے چل کر ثابت ہوگا۔ وہ عربی اسم المد کو ہمیشہ یعنی الرحمن ہلحال کیا کرتے تھے وہ یقین کرتے تھے کہ ان کی تمام دینی کتب و الرحمن نے نازل کیا تھا اور انکی کتابوں میں صرف الرحمن ہی کی عبادت کا حکم آیا تھا۔

اسکے سوا آیات مذکورہ میں سچی بائبل کے ساتھ دکھائے گئے ہیں۔ یہ عربی سچی دن رات الکتاب اور اس کی آیات کو پڑھا کرتے تھے۔ وہ الکتاب کو ایسا پڑھا کرتے تھے جو پڑھنے کا حق ہوتا ہے۔ وہ لوگوں کو کتاب اللہ کی طرف بلایا کرتے تھے۔ وہ ان انبیاء کے معتقد تھے جنکا محقر ذکر سورہ انعام کی آیات میں آیا ہے۔

عربی سچیوں کی خصلت و سیرت اور انکی دیانت و امانت وغیرہ بھی قابل ذکر و فکر ہے۔ وہ فروتنی سے عرب میں رہتے تھے۔ عربی جاہلوں کو سلام کیا کرتے تھے۔ تمام دن رات دعاؤں اور عبادتوں میں گذراتے تھے۔ وہ شج و اخراجات میں خطا نہیں کرتے تھے۔ وہ ہر ایک نیک کام میں جلدی کرتے تھے۔ پر بدکاری سے پرہیز کیا کرتے تھے اور خیرات میں نہایت بڑھے ہوئے تھے۔ ان کی دیانت و امانت کا یہ حال تھا کہ اگر کوئی ان کے پاس ایک قطار سونا۔ چاندی امانت رکھتا تو وہ بروقت مطالبہ اور اگر دیتے تھے۔ وہ کبھی خطا کاری اور



تنگہ لی نہ کرتے تھے۔ وہ کسی کو قتل نہ کرتے تھے نہ زنا کیا کرتے تھے جو ان میں بد عمل کا ترکیب ہوتا تھا وہ گناہگار سمجھا جاتا تھا۔ حضرت محمد کو ان سے انبیاءِ برحق کی بابت تحقیق کرنے کا حکم تھا اور انہیں عربی سچیوں سے قرآن عربی کی ہر ایک شکل کو حل کرنے کی تاکید تھی

غریب سچیوں کی بابت جو حضرت محمد کے ہم عصر وہمزیاں تھے جو کیفیت اور پرکی آیات میں مذکور ہوئی ہو وہ ہر ایک معانی سے تعجب خیز و حیرت انگیز ہے۔ پھر اس کے ساتھ جب یہ بات دیکھی جاتی ہے کہ انہیں پادری اور رہبان تھے اور کہ یہ عربی سچی حضرت محمد اور اسلام کے متلاشی عربوں کو محبت کرتے تھے مگر عربی یہودی ان اسلام کے متلاشیوں اور حضرت محمد سے دشمنی کرتے تھے تو کون خدا ازس مسلم اس حقیقت سے منکر ہو سکتا ہے کہ حضرت محمد انہیں سچیوں کے دین و ایمان کے ہو چکے تھے۔ قرآن عربی میں حضرت محمد کے ہزمان جس قدر نیک عربوں کا قرآن میں ذکر آیا جو وہ ہرگز سچیوں کے سوا نہیں ہو سکتے تھے عربی سچیوں اور ان کی مسیحیت نے حضرت محمد کو موہ لیا تھا۔ حالات مذکورہ سچیوں کے دشمن اور مسیحیت کے مخالف کے لکھے ہوئے مانے نہیں جاسکتے ہیں۔ پھر اس پر بطع یہ ہے کہ تمام قرآن میں صرف مسیحی امت و قوم ہی خدا کی پسندیدہ قوم دامت تا ابد ہو سکتی جو۔ اسکے مقابل کوئی دوسری قوم خدا کی مقبول ثابت نہیں ہے۔

## پانچویں فصل

### بیتاب القرآن محکم

فصول قبل میں ایسے قرآن و امکانات ظاہر ہو چکے ہیں جو اس بات کے قدرتا متقانی ہیں کہ حضرت محمد سچیوں سے مذہبی تعلیم پائے حضرت محمد کے آباؤی مذہب میں کوئی مذہبی خوبی نہ تھی۔ کوئی مذہبی کتاب نہ تھی۔ کوئی مادی یا معلوم تھا سر اسرت پرستی کی اندھی تقلید تھی۔

اسکے سوا آپ کے عزیز و اقارب میں سے چوٹ کے آدمی جو علم و فضل کی دولت سے غنی تھے مسیحی ہو چکے تھے۔ وہ مسیحی ہو کر مکہ میں ہی رہا کرتے تھے۔ ان سے آپ کی محبت تھی۔ ان سے میل و ملاپ تھا۔ ان کے سوا دیگر مشہور مسیحی تھے جن سے آپ کو کمال خوش اعتمادی تھی۔ ان سے آپ نوریت و انجیل کی سماعت کیا کرتے تھے۔

اسکے علاوہ آپ حضرت فدیحہ الکبریٰ کے ملازم تھے۔ آپ بھی سچی مذہب کو ماننے والی تھیں۔ جو عالمہ و بالغہ و عالمہ ہونے کے سوا مشہور و نامتھ تھیں۔ آپکا چچا زاد بھائی درقد بن نوفل خود علامہ عصر ہونے کے علاوہ آپ کے ساتھ مسیحی ہو کر رہتا تھا اور نوریت و انجیل کا عربی میں ترجمہ کیا کرتا تھا۔ اسی حضرت فدیحہ کے ساتھ آپ کی شادی ہوئے کو تھی۔ ایسے اسباب و حالات کی موجودگی میں حضرت محمد کا بغیر مذہبی تعلیم و تربیت کے رہنا







صالحی و حدائیت کے عقیدہ میں حضرت محمد کی شکلات کو ظاہر کرنے کے لئے کئی آیات میں سے چند آیات مندرجہ صدر پیش کی ہیں۔ ان سے حضرت محمد کا ایک عرصہ تک توحید الہی کے اعتقاد میں متذبذب ہونا روز روشن کی طرح ظاہر ہے کیا یہ آیات حضرت محمد کے عارف باللہ ہونے کی دلیل ہیں۔ ہرگز نہیں۔ کیا ان سے یہ بات ثابت نہیں کہ یہ آیات آپ کی زندگی کے ابتدائی حصہ پر دلالت کر رہی ہیں۔ جبکہ آپ سچیوں سے مانوس ہو کر اپنے آبائی مذہب کے عقائد میں متذبذب ہوئے تھے جبکہ منور سچیت کے عقیدہ کے واحد اکل آگاہی ہوئی تھی۔ مگر اُس کی وحدانیت پر آپ کا دل نہ جتنا غما۔ جبکہ آبائی مذہب کے پُرشرک عقیدے آپ کو پائے معلوم ہوتے تھے۔ جبکہ آپ کبھی وہ اپنی نیتوں کی طرف ہوا کرتے اور کبھی مشرکوں کی طرف ڈھلنا چاہتے تھے؟ یہ آیات روز روشن کی طرح یہ بات بھی ظاہر کر رہی ہیں کہ حضرت محمد کی زندگی کے ابتدائی زمانہ میں دو قسم کے لوگ آپ سے رشتہ رکھتے تھے۔ ایک قسم کے لوگ خدا پرست تھے جو آپ کو دین حق کی تلقین کیا کرتے تھے۔ ان لوگوں کے ساتھ آپ کے تعلقات تو گہرے تھے مگر آپ ان کے عقائد کی سمجھ میں نہایت کچھ تھے۔ یہ لوگ آپ کو آبائی مذہب کے خلاف تعلیم دیا کرتے تھے۔ دوسری قسم کے وہ لوگ تھے جو آبائی ملت یا حنفیت کے عقائد کو خونی ظاہر کیا کرتے تھے۔ اپنے معبودوں کی فضیلت کے قصے سنایا کرتے تھے اور اس وقت حضرت محمد ان مشرکوں سے الگ تھے۔ عجب بات ہے کہ حضرت آپ وقت مشرکوں سے بھی اُنس رکھتے تھے۔ ان کے معبودوں سے مخالف ہو کر ان کی الوہیت کے خیال سے مؤثر ہو جایا کرتے تھے۔ آپ پُرشرکوں کے خیالات یہاں تک متاثر ہو جایا کرتے تھے کہ اسلامی قرآن کو چھوڑنے پر آمادہ ہو جایا کرتے تھے۔ حضرت محمد کی یہ حالت تب ہی تک رہی ہوگی جب تک آپ سچیت و اسلام سے واقف ہو کر مسیحی یا مسلم نہ بنے ہوتے۔ مسیحی مسلم ہونے کے بعد کی زندگی سے آیات مذکورہ کی مطابقت نہیں ہو سکتی ہے۔

اگر مندرجہ صدر آیات کو حضرت محمد کی چالیس (۴۰) سالہ زندگی کے بعد آپ سے منسوب کریں تو یہ بات مانتی حال ہو جاتی ہے کہ حضرت محمد کا بچپن سے بیکر چالیس سالہ عمر تک سچیوں سے رفاقت و سنگت رکھنا اور سچیوں کی کتب مقدسہ کی تعظیم پاتے رہنا اور پھر اپنے عزیز و اقارب کے مسیحی ہونے پر آبائی حنفیت کے سخت پر جے رہنا ایسی باتیں ہیں جو مانی نہیں جاسکتی ہیں۔ دوم اگر بغرض حال بہت کو بھی مان لیا جاوے تو ایک ایسے شخص کو نبی بنانے کی کوشش کرنا جو ملکہ نبوت سے خالی ہو۔ جو نبوت کے عہدے پر بلایا جا کر خدا کی وحدانیت کے اعتقاد میں ایسا متزلزل و متذبذب ہو اور مشرکانہ عقائد کی حقیقت کا ایسا خیال رکھتا ہو جیسے خیالات آیات مندرجہ صدر سے ظاہر ہیں اور جو کلام اُسے دیا جاتا ہو اس سے دل تنگ ہو کر چھوڑنے پر آمادہ ہونا۔۔۔ رہنا ہو۔ یہ تمام امور ہی آپ کی نبوت کی نفی میں کافی و دوافی نبوت بن سکتے ہیں۔ جن میں سے ایک کا بھی جو اب نہیں ہو سکتا۔ پس آیات زیر بحث کو حضرت محمد کی چالیس سالہ عمر کے بعد کی زندگی سے



منسوب کرنا آپ کو عہدہ رسالت کے ناقابل بنانا ہے جبکہ سابقہ ہم اتفاق نہیں کر سکتے ہیں۔  
قرآن شریف میں ذیل کی آیات بھی حضرت محمد کے آبائی نسب کی تفصیل و گھراہی پر شاہد ہیں اور حضرت  
محمد کی مذہبی زندگی پر بھی روشنی ڈالتی ہیں۔ ان کے مطالب بخوبی اس بات کو روشن کرتے ہیں کہ یہی اسلام اور قرآن  
کی حصول سے پیشتر حضرت محمد دین و ایمان کے وسائل سے خود محروم تھے یہی سلام میں آنے سے ایک روحانی ہدایت  
وروشی نصیب ہوئی تھی۔ بطور مثال چند آیات درج کرتے ہیں۔ لکھا ہے۔

فَقَدْ كَيْفَئُتْ فَيَكْمُ عَمَلٍ مِّنْ فَسْلِهِ اَفَلَا تَتَّقُلُونَ . یعنی پس تحقیق رہا میں تمہارے درمیان ایک عمر  
(۴ برس) پہلے اس سے پس کیا تم نہیں سمجھتے یونس ۲ رکوع۔

اَللّٰهُ يَجِدُكَ يَتِيْمًا فَاَوْحٰى وَاَوْحٰىكَ مَضٰلًا فَصَدَّقٰى . کیا نہ پاپا ہم نے تجھ کو یتیم پس جگہ دی تجھ کو اور پاپا  
تجھ کو گمراہ اور ہدایت دی تجھ کو۔ صفحہ۔

مَا كُنْتُ تَدْرِى مَا اَلِكِتٰبِ وَلَا اَلْاٰمِيٰنِ . یعنی نہ جانتا تھا تو کہ کیا ہوتی جو کتاب اور نہ جانتا تھا تو کہ کیا  
ہوتا ہے ایمان۔ شوریٰ آیت ۵۲

لَقَدْ كُنْتُ فِىْ غَفْلَةٍ مِّنْ هٰذَا اَفَا كُنْتُمْ اَعْمٰى غَطَاةً لَّكَ نَبْصُوكَ الْيَوْمَ حَدِيْدٌ . یعنی البتہ تحقیق  
تو اس سے سچ غفلت کے تھا پس ہم نے تیری آنکھ سے پردہ اٹھا دیا۔ پس آج تیری نگاہ تیز ہے۔ ق آیت ۲۱ و ۲۰۔  
پیشتر کی آیات میں حضرت کی شان میں آیا تھا۔ اِنَّكَ يَفِيْنُقُ صَدْرَكَ . . . پھر وَاِنْ كَا حُرُوْا لَيَفِيْنُقُوْا  
عَنِ الَّذِىْ اَوْحٰىنَا اِلَيْكَ لَمَقْتَرٰى عَلَيْنَا عِبْرَةٌ اٰتِيْمًا پھر اَنْ تَبْصُلُوْكَ بِمٰى اَوْحٰىنَا اِلَيْكَ لَمَقْتَرٰى  
يُوْحٰى اِلَيْكَ وَمَنْ اٰتٰى بِهٖ مَّسْئُوْرًا . . . پھر اَنْ تَبْصُلُوْكَ بِمٰى اَوْحٰىنَا اِلَيْكَ لَمَقْتَرٰى عَلَيْنَا عِبْرَةٌ اٰتِيْمًا  
جَعَلْنَاكَ يَتِيْمًا اَوْحٰىنَا اِلَيْكَ لَمَقْتَرٰى عَلَيْنَا عِبْرَةٌ اٰتِيْمًا . . . کتاب و ایمان سے لاعلمی کا اظہار  
موجود ہے۔ كُنْتُ فِىْ غَفْلَةٍ اَوْ غَطَاةً اَوْحٰىنَا اِلَيْكَ لَمَقْتَرٰى عَلَيْنَا عِبْرَةٌ اٰتِيْمًا . . . یہ تمام جملے اور الفاظ وہی ہیں جو قرآن عربی  
نے کوڑیوں دفعہ کفار و مشرکین کی بابت استعمال کیا ہے۔ یہ تمام الفاظ اور جملے ایسے ہیں کہ حضرت محمد کے سچی  
عزیز و اقارب آپ کی بابت استعمال کر سکتے تھے۔ ان سے جو بڑی حقیقت ظاہر و باہر ہے وہ حضرت محمد کی آبائی  
ملت کی کراہیت جو جس میں آپ پیدا ہوئے تھے اور جیسے آپ نے اپنا چین کاٹا تھا۔ پس ان مقامات سے بھی  
حضرت محمد کی آبائی ملت تحت و شرک پرستی ہی ثابت ہوتی جو آپ نے اس ملت سے تباہ کر لی تھی۔ انہیں پائی  
جیت تک کہ مسیحیت کو قبول نہ کیا تھا۔

قرآن و آں اصحاب کو معلوم ہو کہ مروجہ قرآن عربی میں صہود، صدام، شعیب، لقمان، سکنہ، زود، لقرنین  
دیزہ کے قصص ارباب و ہر اسے لکھے ہیں اور حضرت ابراہیم اور اسمعیل کا عرب میں آنا اور کعبہ کا بنانا مذکور



ہوا ہے سرسید مروجہ جیسے بزرگ انہیں عوب کے انبیاء تسلیم کر گئے ہیں۔ اگر حضرت محمد سے پیشتر عرب میں کبھی کوئی مذہب یا عقیدہ تھا یا کوئی نبی رسول آیا تھا تو حضرت محمد کے آباء مذہب کو گراہی وغیرہ کہا نہ جاسکتا تھا۔ مگر آپ کے آباء مذہب کی بابت وہ کچھ کہا گیا جس کا ذکر ہو چکا ہے۔ اسکے سوا ذیل کی آیات نے عربی انبیاء کی بستی بھی ازاد ہی ہے۔ لکھا ہے

أَمْ أَمْتِي لَمْ يَكُنْ أُمَّنَ قَبْلَهُ فَمَهْ يَهْمُ مَسْتَمْسِكُونَ بَلْ قَالُوا إِنَّا وَجَدْنَا آبَانَا عَلَىٰ أُمَّةٍ  
وَرَأَيْنَا عَلِيًّا أَنَا مَرْفَعًا مَهْتَدُونَ۔ یعنی کیا ہم نے ان کو کوئی کتاب اس سے (قرآن سے) قبل دی ہے  
جس کے ساتھ وہ تسک کرتے ہیں۔ بلکہ وہ تو یہی کہتے ہیں کہ ہم نے اپنے آباء کو ایک امت پایا ہے اور ہم ان کے  
نقش پا پر ہدایت یافتہ ہیں۔ زخرف ۲ رکوع۔

پھر لکھا ہے۔ اَمْ لَكُمْ كِتَابٌ فِيهِ دُورٌ مِّنْ قَبْلِ هٰذَا۔ یعنی کیا ہم نے تم کو کوئی کتاب دی ہے۔ جسے تم چھتے  
ہو۔ قلم ۲ رکوع۔ پھر لکھا ہے۔

اَمْ لَكُمْ سُلْطٰنٌ مُّبِيْنٌ فَاْتُوْا بِكُتٰبِكُمْ اِنْ كُنْتُمْ صٰدِقِيْنَ۔ یعنی کیا تمہارے پاس کوئی سلطان  
میں ہے۔ پس لاؤ اپنی کتاب اگر تم سچے ہو۔ والصف ۵ رکوع۔ پھر آیا ہے۔

اَمْ اَتَيْنٰهُمْ كِتٰبًا فَمُهْ عَلَىٰ تَبِيْنَةٍ مِّنْهُ بَلْ اِنْ يَّعْدُوْا لَطٰفِيْمُوْنَ بَعْضُهُمْ لِبَعْضٍ اَكْرٰهُوْنَ  
یعنی کیا ہم نے ان کو کتاب دی ہے جس کے سبب سے وہ بیعت پر ہوں۔ بلکہ ظالم لوگ ایک دوسرے سے وعدہ  
کرتے ہیں تو فریب ہی کا وعدہ کرتے ہیں۔ فاطر ۵ رکوع۔ پھر آیا ہے۔

اَمْ اَتْرٰكًا عَلَيْهِمْ سُلْطٰنًا فَهَوْاْ تَتَكَلَّمُ بِمَا كَانُوْا يَدَّبُرُوْنَ اَمْ يَشْرِكُوْنَ۔ یعنی کیا ہم نے ان پر کوئی ایسی  
حجت نازل کی ہے جو ان سے وہی کلام کہتی ہے جس کے ساتھ وہ شرک کرتے ہیں۔ روم ۴ رکوع۔ پھر آیا ہے  
وَمَا اَتَيْنٰهُمْ كِتٰبًا يَدُّنْ مِنْ سُوْرَتِهَا وَمَا اَنْزَلْنَا اِلَيْهِمْ فَايٰتٍ مِنْ دٰلِيْمٍ۔ یعنی اور ہم نے  
ان کو کوئی کتاب نہیں دی جسے وہ پڑھنے میں اور سجدے سے پہلے ہم نے ان کی طرف کوئی نذر بھیجا۔ ساء رکوع  
جیسے اس بات سے ابکار نہیں کہ مروجہ قرآن میں حضرت ابراہیمؑ چرائی کا اور آپ کے بیٹے حضرت  
اسمعیلؑ کا عرب میں آنا اور کعبہ بنا نا وغیرہ مذکور ہے جو وسع وغیرہ معروف بزرگوں کے قصص مروجہ  
قرآن میں مرقوم ہیں۔ مگر آیات منقولہ بالا ان تمام قصص کی حقیقت و سحت کے خلاف صریح نصوص ہیں  
انکی سند پر حضرت اپنے آباء مذہب کے معتقدوں کے تمام دینی عقائد کی تکذیب میں کمر بستہ ہیں۔ آپ دعویٰ  
کر رہے ہیں کہ خلفاء اور صحابہ اور قریش اور دیگر قبائل عرب حضرت سے پیشتر نہ کوئی کتاب رکھتے تھے  
نہ ہدایت کا کوئی وسیلہ رکھتے تھے۔ نہ ان میں پیشتر کوئی مذہب یا عقیدہ تھا اور نہ کوئی نبی رسول



ان میں آیا تھا۔ نہ ان کے عقائد کے ثبوت میں ان کے پاس کوئی کتاب تھی پس وہ ابتداء ہی سے تحف و تحنت کرتے ہوئے آرہے تھے۔ ان تمام باتوں نے عربوں کے انبیاء مذکور کی نذرتیں و نشانیں اور ان کی نبوتیں عرب کی زمین سے کافر کردیں اور ان کے دین اور ان کے عقائد کو منکالت میں بنا دیا پس حضرت محمد کے ابائی مذہب میں کفر پرستی اور شرک پرستی کے سوا اور کچھ نہ تھا۔

وہ شخص جو حالات مندرجہ صدر کو سمجھ سکتا ہے وہ حضرت محمد کی بابت آسانی سے اس نتیجہ تک پہنچ سکتا ہے کہ حضرت محمد کی ابائی مذہبی ملکیت حق شناسی کے تمام وسائل سے خالی تھی۔ قدرت نے آپ کے خاندان میں حق شناسی اور حق رسی کے جو وسائل مہیا کئے تھے وہ بالکل غیر ابائی تھے۔ وہ وسائل عربی سمیت اور عربی سمیوں سے تعلق تھے۔ خوش قسمتی سے آپ کے ہی خاندان کے اکابر بھی ہو گئے تھے۔ آپ کو رطابین سے ان سمیوں سے انس و موافقت تھی۔ انہیں سے آپ کے گہرے تعلقات تھے۔ وہ علم فضل بلکہ دولت ذرورت میں غنی تھے۔ وہ سمیوں کی کتب مقدسہ کو عربی لباس پہنایا کرتے تھے۔ حضرت محمد ان سے کتب مقدسہ کی تعلیم پایا کرتے تھے۔ مخالفین سمیت اس بات کو بخوبی جانتے تھے کہ حضرت محمد کو بسجی صبح و شام قصص سکھانے میں اور آپ قصص دینیات کو لکھ لیتے ہیں یہ تمام قرآن کسی طرح سے حضرت محمد کو غیر سمی نہیں بنا سکتے۔

۲۸۸ حضرت محمد کو سمیوں نے قرآن حکم سکھایا تھا۔ مرد و جو قرآن میں یہ بات صفائی سے آئی ہے کہ حضرت محمد کو سمیوں کی کتب مقدسہ کے قصص سکھائے گئے ہیں۔ اس کی بابت بہت سے ثبوت نقل کئے جاسکتے ہیں۔ مگر جو صرف طوالت صرف چند مقامات نقل کرنے پر کفالت کرتے ہیں۔ لکھا ہے  
 وَ لَقَدْ آتَوْنَا إِلَيْكُمْ آيَاتٍ مُّبِينَاتٍ وَمَثَلًا مِّنَ الَّذِينَ خَلَوْا مِن قَبْلِكَ وَمَوْعِظَةً لِّلْمُتَّقِينَ  
 اور ہم نے تمہاری طرف صاف صاف آیات اتاری ہیں اور ان لوگوں کی تمثیلات ہیں جو تم سے پہلے ہو گزرے ہیں اور پرہیزگاروں کے واسطے نصیحت ہیں۔ نور آیت ۳۶۔ پھر سورہ نسا میں انبیاء ما قبل کی فہرست دیکر مصنف قرآن نے لکھا ہے وَرَسُولًا قَدْ قَفَّصْنَا لَهُمْ عَلَيْكَ مِن قَبْلُ وَرَسُولًا لَهُمُ الْقَفْصُ عَلَيْهِمْ عَلَيْكَ۔ اور بہت سے اور رسول سے اور رسول ہم بھیج چکے ہیں جنکے قصص ہم پہلے تجھ سے بیان کر چکے ہیں اور بہت سے اور رسول ہیں جنکے قصص ہم نے تجھ سے بیان نہیں کئے۔ نساء آیت ۱۶۳۔ پھر یہ تمام قصص حضرت کے دل کو ثابت زنا نام کرنے کے لئے سنائے جاتے تھے۔ لکھا ہے وَكَلَّمَ نَقُصَّ عَلَيْكَ مِنْ أَنبَاءِ الرُّسُلِ مَا نَتَّبِعُ يَا قُتَيْبًا فَتَوَّأَلَتْ۔ اور کل رسولوں کے قصص تجھ پر بیان کرنے میں تاکہ ان سے تیرا دل قائم کر دیں۔ ہرود آیت ۱۲۰۔ پھر ان تمام قصص کو بائبل کی تصدیق میں سنایا گیا تھا۔ جیسا کہ لکھا ہے لَقَدْ كَانَ لِنَبِيِّنَا إِذْ سَمِعَ بِرِيسَةَ بَنِي إِسْرَائِيلَ إِذْ سَمِعَتْ بِمَرَضِهِمْ وَخَرَّتْ سُجُودًا وَقَالَتْ يَا أَيُّهَا الْمَلَأُؤِنَّ وَسِعْتَ الْعِلْمَ بِهَذَا الْعَالَمِ فَأَنزَلْنَا إِلَيْكَ الْكِتَابَ وَالْحِكْمَ وَعَلَّمْنَا إِنْ شَاءَ رَبُّنَا لَأَكْمِلُنَّكَ فِي الْبَحْرِ وَإِن نَّكُنَّ لَمَكِّنِينَ لَكَ فِي الْحَيَاةِ الدُّنْيَا لَنَنصُرَنَّكَ لِنَمُنَّ وَنَسْمُنَّ وَنَكُونَنَّ خَائِفِينَ بِمَا جَعَلْنَا لَدَيْكُمُ الْآيَاتِ لَعَلَّكُمْ تَهْتَكُونَ۔



بَدَّيْهِ وَتَفْصِيْلًا لِّكُلِّ نَبِيٍّ وَرَحْمَةً لِّقَوْمٍ يُؤْمِنُونَ۔ یوسف آیت ۱۱۱ پھر یہی انبیاء کے قصص سنا  
کا حکم تھا۔ نہ حقیقت کی شریعت سنانے کا لکھا ہو۔ نا قصص انقص لعلھہ تفکرہ ون۔ پس ان قصص  
میں سے قصے بیان کرتا کہ وہ فکر کریں۔ اعراف آیت ۱۷۶۔ یہ قصص اسلئے غیب کے اخبار سمجھے گئے تھے کہ انکو  
نہ حضرت جانتے تھے اور نہ حضرت کی قوم جانتی تھی۔ جیسا کہ لکھا ہو۔

تِلْكَ مِنْ اَنْبَاءِ الْغَيْبِ نُوحِيْهَا اِلَيْكَ مَا كُنْتَ تَعْلَمُهَا اَنْتَ وَلَا قَوْمُكَ مِنْ قَبْلِ هٰذَا اِنَّ  
اِنَّ الْعَاقِبَةَ لَلْمُتَّقِيْنَ۔ یعنی یہ غیب کی خبریں ہیں جنکو تم تیری طرف وحی کرتے ہیں۔ تو اور تیری قوم اس سے  
پیشتر ان باتونکو نہ جانتے تھے۔ پس صبر کر آخر کار اہل خود کا ہی بھلا ہوگا۔ ہود آیت ۴۹۔

حضرت محمد کی ابائی ملت کے لوگ قرآنی عبارات کو پہلے لوگوں کی کہانیاں کرتے تھے جنکو کسی مانتے تھے  
خود قرآن عربی اس بات کو تسلیم کرتا ہے کہ حضرت محمد اور دوسرے ایسا ن لانے والوں کے لئے سمجھوں کی کتب  
مقدسہ کے آپ کو قصص سکھائے گئے۔ وہ بھی تمام انبیاء کے قصص نہیں سکھائے گئے۔ صرف چند ایک کے قصص  
سکھائے گئے جو قصص بصورت قرآن عربی آپ کو سکھائے گئے تھے۔ وہ سب کے ایسے قصص تھے جن سے  
حضرت محمد اور آپ کی ابائی قوم سر سے سے بے خبر تھی۔ وہ قصص سراسر سمجھوں کی بائبل کی تصدیق و تائید میں سکھائے  
گئے تھے۔ پس اس بیان سے ہود و صالح اور شعیب و لقمان اور سکرہ رزد النفرین اور حضرت ابراہیم و اسمعیل  
کے وہ قصص جو ان کے عرب میں آنے اور کعبہ شریف بنانے وغیرہ کے متعلق ہیں جنہیں امام عرب جانتے اور  
مانتے تھے پھر جو قرآن نہ رہے۔ یہ قصص ہرگز حضرت محمد کو کسی بھی نے نہ سکھائے تھے۔ غرضیکہ منقولات  
بالا سے کفار و مشرکین عرب کے اس اعتراض کی صحت پر صاف کیا گیا ہے کہ حضرت محمد کو کسی قرآن سکھایا کرتے  
اس بات میں شبہ نہیں ہو سکتا کہ حضرت محمد کا پچھلی نژاد بھائی زید بن عمر بن قیس آپ کو سمجھوں کی بائبل کے قصص و  
بیانات سکھائیںکی لیاقت رکھنا تھا۔ آپ کے سوا حضرت و رذ بن نوفل آپ کو قرآن عربی کا وہ من سکھانے کی اعلیٰ  
لیاقت رکھنا تھا جو قرآن عربی اور بائبل میں مشترک ہو۔ اسکے سوا حضرت خدیجہ الکبریٰ اور وہی جینکا ذکر مفسرین  
نے کیا ہے آپ کو قرآن سکھائیںکی لیاقت رکھتے تھے۔ ان اعلیٰ درجہ کے قابل سمجھوں کی موجودگی میں خدا کو ضرورت  
نہ تھی کہ حضرت محمد کو بائبل کے قصص سکھانے کے لئے کسی ہیر ائبل کو بھیجے۔ خدا نے آج تک کبھی ایسا انوکھا  
کام نہیں کیا تھا۔

مردیہ اسلام کی جو روایات ہم تک پہنچی ہیں ان میں حضرت محمد کے نبی بننے کا بھی ایک عجیب قصہ آیا ہے  
جس کا خلاصہ یہ ہے کہ حضرت محمد چالیس سالہ عمر میں غار حرا میں سخت کر رہے تھے کہ یکایک ایک شخص نے  
آکر آپ کو بکرا خوب گھونٹا اور کہا "پلاہ" آپ نے کہا کہ میں پلاہ نہیں جانتا۔ تب دعوہ اسی طرح



پکڑ کر کہا کہ پڑھا اپنے رب کا نام بعد کو وہ شخص آپ کو چھڑ کر چلا گیا۔ اس شخص کے فعل نہ کر سے خائف ہو کر آپ اپنے گھڑے اور کہا کہ مجھے اڑھاؤ۔ گھردال نے کپڑے اڑھا دیئے تب آپ نے حضرت خدیج سے آپ بیٹی سنانی حضرت خدیج نے آپ کو تسلی دیکر اپنے بھائی درقہ بن نوفل کے پاس بھیجا۔ انہوں نے آپ کا یہاں منکر کہا کہ وہ حضرت تاموس تھا جو فرشتہ تزی بنی سیکار وغیرہ اور عیب معاملہ یہ کہ اس ناموس کا دیدار تو حضرت محمد نے کیا اور اس کا کلام بھی آپ ہی نے سنا ہے کہ تو ناموس کی ہستی کا علم ہوا ہے نہ اس کے کلام کا عرفان ہوا ہے۔ اٹا آپ کو بچا چڑھ جانا ہے۔ مگر درقہ بن نوفل کو حضرت تاموس کی ہستی کا مکاشفہ ہوا ہے اور وہ اس بات کو سمجھ لیتا ہے کہ وہ فرشتہ تھا جو حضرت محمد کو نبی و رسول کے عہد سے پہلے فرار کرنے آیا تھا۔ اس پر طرہ یہ کہ درقہ بن نوفل تزی بنی رسول نہیں مانا جاتا۔ وہ حضرت محمد کی رسالت پر ایمان لانا ہے پر حضرت محمد کو نبوت و رسالت کی سند پر بٹھا دیا جاتا ہے اور پھر ہم اس ناموس کا نام نہیں سنتے۔ قرآن سکھائے حضرت جبرائیل آئے ہیں۔

حقیقت یہ ہے کہ ہمارے پاس اس بات کا کوئی معتبر ثبوت نہیں کہ حضرت محمد نے کبھی بھی اپنی زندگی میں نبوت کا اپنی زبانی دعویٰ کیا ہو جو معتبر روایات بصورت قرآن تک پہنچی ہیں ان میں حضرت محمد کی اپنی زبانی نبوت و رسالت کے دعوے کے ساتھ دنیا کے روبرو آتے نہیں دکھائے گئے۔ تمام قرآن میں جو کچھ آپ کی بابت آیا ہے وہ کسی دوسرے شخص کی زبانی آیا ہے۔ اس سے حضرت محمد کا نبی رسول ہونا ثابت نہیں ہوتا ہے۔ اگرچہ نبی کریم کے خطاب آپ سے منسوب ہیں +

تو بھی ایسا تو ایسا نہیں ہو سکتا کہ مروجہ اسلام کے پیروں حضرت محمد کو نبی رسول اتنے آئے ہیں۔ انکا اعتقاد ہے کہ قرآن عربی حضرت کو الہام سے ملا۔ اگر یہ درست ہو تو حضرت محمد کے زمانہ کے کسی حضرت محمد سے ان فصل معانی میں بلہم اور قرآن دان اتنے بڑے ہیں۔ کیونکہ الکی بابت لکھا ہے۔

۱۔ کہ قرآن عربی مسیحیوں کے سینوں سے لیا گیا ہے۔

بَلْ كَذَّبُوا بِآيَاتِنَا فِي هَمْدِكُمْ وَمَا كُنْتُمْ بِأُولِي الْعِلْمِ۔ یعنی یہ قرآن آیات نبیات ہے جو از اولیٰ علم کے سینوں میں پایا جاتا ہے۔ عنکوت آیت ۴۹۔ اس میں تمام قرآن جو آیات نبیات کا مجموعہ مانا گیا ہے از اولیٰ علم کے سینوں میں موجود دکھایا گیا ہے اور بغیر جبرائیل یا تاموس کی مدد سے دکھایا گیا ہے۔

۲۔ قرآن عربی کا سب سے بڑا الہامی پیغام خدا کی وحدانیت کا اعتقاد و بیان ہوا ہے۔ مگر خدا کی وحدانیت کے عقیدہ کے شاہ بھی بغیر جبرائیل امداد کے از اولیٰ علم ہی تھے۔ جیسا کہ لکھا ہے۔

شَهِدَ اللَّهُ أَنَّهُ لَا إِلَهَ إِلَّا هُوَ وَالْمَلَائِكَةُ وَأُولُو الْعِلْمِ قَائِمًا بِالْقِسْطِ۔ یعنی اللہ نے گواہی دی ہے کہ میرے سوا کوئی معبود نہیں اور فرشتوں اور صاحبان علم نے جو انصاف پر قائم ہیں۔



عمران آیت ۱

۳۔ اذتوا العلم صرف اللہ کی وحدانیت کی شہادت تھی اور نہ قرآن کے حافظ سی تھے بلکہ اسے جانتے اور سنتے بھی تھے اور حضرت محمد سے پیشتر کے زمانہ میں جانتے تھے جیسا کہ لکھا ہے۔ قُلْ اَمْثَلُكُمْ اَوْلَادُ الَّذِيْنَ اتَّخَذْتُمْ اَوْلَادًا مِنْ دُونِ الَّذِيْنَ اتَّخَذْتُمْ مَوْلٰیًا لَا يَسْتَلِمْ عَلَيْهِمْ بِرْءَاؤُكُمْ كَمَا يَسْتَلِمْ عَلَيْهِمْ بِرْءَاؤُنَا وَلَئِنْ سَأَلْتُمْ لَسْتَ بِرِءَاؤُنَا مِنْ شَيْءٍ فَاعْبُدُوا اللَّهَ وَبِئْسَ مَا كَفَرْتُمْ لَنْ يَكْتَسِبَ الْمُفْسِدُونَ اَنْبِیَاءَهُمْ۔ یعنی جن لوگوں کو کتاب دی گئی ہو وہ قرآن و حضرت محمد کو یوں سمجھا رہے ہیں جیسے اپنے بچوں کو۔ بقرہ آیت ۱۲۲ اور ۱۲۶

۴۔ یہ اذتوا العلم قرآن اور حضرت محمد کو اپنے بچوں کی طرح سمجھتے تھے جیسا کہ لکھا ہے۔ الَّذِيْنَ اتَّخَذْتُمْ مَوْلٰیًا لَنْ يَكْتَسِبَ الْمُفْسِدُونَ اَنْبِیَاءَهُمْ۔ یعنی جن لوگوں کو کتاب دی گئی ہو وہ قرآن و حضرت محمد کو یوں سمجھا رہے ہیں جیسے اپنے بچوں کو۔ بقرہ آیت ۱۲۲ اور ۱۲۶

۵۔ مسیحی خدا اور قرآن کے عالم و شاہد ہی نہ تھے بلکہ حضرت محمد کی رسالت کے بعد ہی گواہ تھے جیسا کہ لکھا ہے۔ وَاقْبُولُ الَّذِيْنَ كَفَرُوا لَسْتُمْ مِنْ شَيْءٍ فَاعْبُدُوا اللَّهَ وَبِئْسَ مَا كَفَرْتُمْ لَنْ يَكْتَسِبَ الْمُفْسِدُونَ اَنْبِیَاءَهُمْ۔ یعنی کفار کہتے ہیں کہ تو ہرگز خدا کا مرسل نہیں ہو تو ان کو کہہ دے کہ میرے اور تمہارے درمیان اللہ اور وہ جسے کتاب کا علم ہے کافی گواہ ہے۔ بقرہ آیت ۱۲۶

یہاں پر اس بات کی ضرورت ہے کہ الفاظ اذتوا العلم یا اذتوا العلم یا علم وغیرہ کے معنی صاف کر دیے جائیں انکی تفسیر میں آیات ذیل کے مطالب پر غور کر لیا جائے۔ لکھا ہے۔ اَنْبِیَاءَهُمْ حُكْمًا وَعِلْمًا۔ قصص آیت ۱۴۔ داؤد و سلیمان کی بابت آیا ہے۔ وَكَفَرُوا اَنْبِیَاءًا وَاَوْفٰی سُلَيْمٰنُ اَنْبِیَاءًا عَلٰمًا نَحْلُ ایت ۱۴۔ اسل انبیاء کی بابت آیا ہے کہ وَكَلَّمَ اَنْبِیَاءَهُمْ حُكْمًا وَعِلْمًا۔ انبیاء آیت ۷۹۔ بائبل کی بابت آیا ہے۔ سَجَّادًا بِالْبَنِيَّةِ وَالزَّبْرُودَ الْكُتُبِ الْمُنِيَّرِ۔ عمران آیت ۸۔ اذتوا العلم آیت ۲۵۔ حج آیت ۸۔ دخل آیت ۲۳۔ ۲۴۔ ولفعلن آیت ۲۰۔ خداوند یسوع مسیح کا خطاب بھی علم للسمعۃ آیا ہے۔ زخرف۔ اس کے سوا لکھا ہے۔

وَلِيَعْلَمَ الَّذِيْنَ اُوْتُوا الْعِلْمَ حُجُجًا رُكُوْعًا ایت ۱۵۔ وَذِي الَّذِيْنَ اُوْتُوا الْعِلْمَ سَبَا رُكُوْعًا قَالُوا الَّذِيْنَ اُوْتُوا الْعِلْمَ۔ محمد ۲ رُكُوْعًا۔ وَذِي الَّذِيْنَ اُوْتُوا الْعِلْمَ۔ مجادلہ ۲ رُكُوْعًا۔ قَالَ الَّذِيْنَ اُوْتُوا الْعِلْمَ نَحْلُ ۲ رُكُوْعًا۔ وَقَالَ الَّذِيْنَ اُوْتُوا الْعِلْمَ۔ روم ۲ رُكُوْعًا۔ آیات منقولہ بالا میں علم سے مراد شیعوں کے مقدس نوشتے مذکور ہے اور علم سے مراد وحیت کا بانی خداوند یسوع مسطور ہے۔ انہیں دونوں کا خطاب کتاب بنیت۔ والذبر اور کتاب النیر قوم ہے جو لوگ کتاب رکھتے تھے اور خداوند یسوع مسیح کو مانتے تھے وہ اذتوا العلم اور اذتوا العلم کے نام سے یاد کئے گئے ہیں



یہی وہ لوگ ہیں جو اللہ کے ساتھ کفار کے مقابل حضرت محمد کی رسالت کے شاہ بیان ہونے میں یہی وہ لوگ تھے جو حقیقی قرآن اپنے سینوں میں رکھتے تھے۔ یہی وہ لوگ تھے جو اللہ کی وحدانیت کے شاہ تھے۔ یہی وہ لوگ تھے اپنے سینوں کے قرآن کو جو حضرت محمد کو سکھایا جاتا تھا جانتے اور جانتے تھے وہ سب سے پہلے نہ تھے۔ کیونکہ یہ وہ مسیحیوں کے اور ان کی بسمیت کے اور یسوع مسیح کے اور انجیل مقدس کے اور قرآن بیان کی صداقت کے متفق نہ تھے اور نہ ہو سکتے تھے۔ پس یہ لوگ مسیحی تھے۔ لہذا اگر قرآن عربی کے حصول پر جو عام خیال کے موافق جبرائیل کی معرفت حضرت کو ملا تھا۔ حضرت محمد صلی اللہ علیہ وسلم کو تو اللہ تعالیٰ علی طور سے بغیر وساطت حضرت جبرائیل کے صلی اللہ علیہ وسلم تھے۔ پس مسیحیوں کے مقابل حضرت محمد کو رسول و نبی بنانے کی کوشش کرنا حضرت محمد کے زمانہ کے تمام ادو العلم کو نبی رسول بنانا ہو۔ حالانکہ وہ اسلام کے احمدی انہیں عام درجہ کے مسلم مانتے ہوئے گہراتے ہیں۔

ہم دیکھ چکے ہیں کہ حضرت محمد اپنی زندگی کے کسی حصہ میں مشرکین کے معبودوں کی الوہیت کی سچائی کا خیال کر کے خدا کی وحدانیت کے اعتقاد سے متزلزل و متذبذب نہ ہو کر تھے۔ اس کے سوا قرآن میں ایسے مقامات بھی پائے جاتے ہیں جو نہ صرف آپ کو اللہ کی طرف سے بے خیر دکھاتے ہیں بلکہ مشرکین عرب کو اللہ والوں کی وحدانیت کے اعتقاد سے نافرظا کر دیتے ہیں خصوصاً مشرکین اللہ کی وحدت سے گزرتے دکھائے جاتے ہیں اور الرحمن سے سخت پریشان ظاہر کئے جاتے ہیں۔ ان مقامات میں یہ بات بھی ظاہر کی جاتی ہے کہ نہ صرف مشرکین الرحمن سے نافر تھے بلکہ اس کا ان کو اور حضرت محمد کو کچھ علم ہی نہ تھا۔ حضرت محمد کو کہ ابیت کی جاتی ہے کہ آپ الرحمن کی بابت کسی بانجھ سے دریافت فرمایں۔ ان یا تو انکو ذیل کی آیات میں بیان کیا گیا ہے۔

وَإِذْ ذَكَرَ اللَّهُ وَحْدَهُ اشْتَدَّتْ قُلُوبُ الَّذِينَ يَدْعُونَ مِنْ دُونِ اللَّهِ حِينَ رَأَوْهُ سَابِقَةَ بِالْآيَاتِ وَأَوَّلَ آيَاتِهِ

مَنْ دُرُوبِهِمْ إِذْ أَهْلَهُمْ بِمُسْتَبْدِّئِهِمْ كَوْنٍ۔ یعنی جب ان سے اللہ کی وحدت کا ذکر کیا جاتا ہے تو لوگ آخرت کو نہیں مانتے ان کے دل سترنے لگتے ہیں اور جب اس کے سوا کا ذکر کیا جاتا ہے تو یہاں تک خوشیاں منانے لگتے ہیں۔

آیت ۴۴ پھر لکھا ہے۔

وَإِذْ أَمَرْنَا آلَ الْفِرْعَوْنَ أَنْ يَرْتَدِدُوا عَلَىٰ آسِنِهِمْ فَرَارًا كَثِيرًا وَذَكَرْنَا فِي الْقُرْآنِ كِبْرَهُمْ فَذُكِّرُوا

بِذِكْرِ الرَّحْمَنِ لَهُمْ كَفَرُوا۔ یعنی اور جب کافر تجھے دیکھتے ہیں تو سوا انہی کے تیرے ساتھ اور کچھ نہیں کرنے اور کہتے ہیں کہ یہی ہے جو تمہارے معبودوں کا ذکر کیا کرتا ہے اور وہ الرحمن کے ذکر سے انکار کرتے ہیں۔ انبیاء

آیت ۳۶ پھر یہ کہ۔

وَإِذْ أُنزِلَتِ آيَاتُ الْكِتَابِ عَلَىٰ طَائِفَةٍ مِنْكُمْ وَأَنْتُمْ مُسْرِفُونَ



میں سے کسی ایک کو نشارت دی جاتی ہو جو الرحمن کے واسطے تمثیل ہو تو اس کا چہرہ سیاہ ہو جاتا ہے اور دل میں گھٹ جاتا ہے۔ زخرف آیت ۱۰ - پھر یہ کہ

الرَّحْمٰنُ فَسَعَلَ بِهٖ حَيْدَرًا وَاذْاٰنِیْلَ لِهٖمَّ السُّجُوْدُ وَاللّٰرْحَمٰنِ قَالُوْا وَمَا الرَّحْمٰنُ اَنْسُجِدُ لِمَا نَامُرْنَا  
وَرَاٰدُ لِهٖمَّ فُتُوْرًا۔ الرحمن پس دریافت کر اس کی بابت کسی باخبر سے۔ اور جب ان سے کہا جاتا ہے کہ الرحمن کیوں اسے  
سجدہ کر تو وہ پوچھتے ہیں کہ الرحمن کیا ہے؟ انکی اس سے نفرت ہی زیادہ ہوتی ہو۔ قرآن

یہاں اللہ کی وحدانیت کی بابت مشرکین کی وہی حالت ظاہر کی گئی ہے جو کسی وقت خود حضرت محمد کی تھی  
مزید یہاں مشرکین اہم الرحمن کی نسبت ایسے ہی بے خبر ظاہر ہیں جیسے کہ حضرت محمد تھے۔ فرق صرف اس قدر ہے کہ  
مشرکین الرحمن کی نسبت لاعلم ہو کر اس کے ذکر و کار سے نا فرختے اور اس کے معبود ہونے کو نہ مانتے تھے چہ حضرت  
محمد الرحمن کی بابت ان باخبر لوگوں سے کچھ دریافت کر سکتے تھے جنکو الرحمن کا علم تھا۔

سند یہ صراحتاً آیات میں حضرت کو ہدایت کی گئی ہے کہ آپ باخبر لوگوں سے استفسار فرمائیں وہ الرحمن کے عالم و  
عارف کرنا تھے؟ وہ وہی تھے جو الرحمن کے سادہ مشہور تھے جنکے پاس الرحمن کی کتابیں تھیں جو الرحمن کی عبادت کا حکم  
دیتی تھیں۔ یہ لوگ عربی سچی تھے۔ جو اللہ کی سچی توحید کے شاہد و گواہ تھے۔ جو قرآن عربی کے عالم و مفسر تھے۔ جو  
قرآن محکم کی ہر ایک شکل کو حل کرنے کی لیاقت رکھتے تھے۔ جو حضرت محمد کی نشت پر آپ کی حمایت کرنے کو تیار رہتے  
تھے۔ اگر ان چیز کی موجودگی پر حضرت محمد نے کسی سچی سے قرآن محکم نہ سیکھا ہو تو اب حضرت جبرائیل کی معرفت بھی آپ کو  
قرآن سیکھنا کوئی آسان کام نہیں ہو۔ کیونکہ اگر حضرت محمد کو جبرائیل قرآنی کی ہی معرفت قرآن سکھانے کی کوشش  
کی جائے تو عربی سچی حضرت محمد سے فہم معانی میں ہی رسول نبی جاتے ہیں یہی مشکل ایسی پیدا ہو جاتی ہے جسے  
پرانے عقیدے کا کوئی مسلم کبھی حل نہیں کر سکتا ہو۔ اس مشکل کا صرف یہی حل ہے کہ اہل قرآن اس بات کو تسلیم  
کریں کہ بلاشک حضرت محمد نے عربی صحیوں سے قرآن محکم کی تعلیم پائی تھی۔ حضرت محمد کی نبوی و قابلیت اس بات  
میں تھی کہ جو کچھ آپ نے قرآن محکم کی صورت میں سیکھا تھا اسے آپ نے محفوظ رکھا تھا اور اسے اپنی قوم کے لوگوں کو  
سنا یا۔ اس بات میں آپ ہر طرح قابل عزت تھے۔

## چھٹی فصل

حضرت محمد کی آبائی مذہب و دستبرداری اور دین اسلام کی اہل عربی کا اعلان

وقت آگیا ہے کہ اب ہم اس بات کی تلاش کریں کہ آیا حضرت محمد نے ہمیں اپنی زندگی میں آبائی مذہب و  
معبودوں کا ان کی عزت و عبادت کا انکار کر کے غیر آبائی مذہب و معبود کی عزت و عبادت کا اعلان کیا



تضایا نہیں کیا تھا؟ قرآن عربی کو چھوڑ کر جس قدر حالات و روایات ہم تک پہنچی ہیں ان میں صفائی کے ساتھ عنوان بالائی حقیقتوں کو ظاہر نہیں کیا گیا ہے راویوں اور مفسروں نے اس حقیقت کو ایسا گم کیا ہے کہ اس کا پتہ ہی نہیں ملتا ہے۔ مگر ہم حضرت محمدؐ کی زندگی کے ان حالات سے جو اوپر کی فصلوں میں مذکور ہو چکے ہیں اس بات کی ضرورت کا احساس کر رہے ہیں کہ اگر حضرت محمدؐ اور عربی سچیوں کے تعلقات مذکور دست تھے جنکا ذکر ہو چکا ہے تو حضرت محمدؐ کے لئے یہ ایک لازمی امر تھا کہ وہ آبائی حقیقت اور اس کے معبودوں کی عزت و عبادت کو بچا لیا اور سچی دین قبول کرنے کا اظہار فرمایا۔ اگر حضرت محمدؐ نے آبائی مذہب کو ترک نہ کیا اور سچیت کو اختیار نہ فرمایا ہوتا تو ان تمام رشتوں میں ایک خوفناک ضعف آجاتا ہے جو مذکور ہو چکے ہیں +

ہمیں اس بات کا کامل یقین ہے کہ مرد و جن قرآن عربی میں ایسی آیات ضرور ہونگی جو آپ کے آبائی مذہب اور اس کے تمام معبودوں اور عقیدوں کو چھوڑنے اور غیر آبائی مذہب کو قبول کرنے کا اظہار کرتی ہوں۔ ان آیات کی ہمیں صرف اس وجہ سے تلاش نہیں ہے کہ ان کے بغیر حضرت محمدؐ کے جو سچیوں سے تعلقاً تھے وہ ناقص اور ادھورے رہ جاتے ہیں۔ بلکہ ان آیات کی اسوجہ سے بھی تلاش ہے کہ حضرت محمدؐ اور آبائی مذہب کے معتقد دل میں باہمی مخالفت و مکاذبت کا اور باہمی دشمنی و عداوت کا ایک سبب ثابت ہوں۔ اور یہ بات مسلمات میں سے ہے کہ اہل قریش اور حضرت محمدؐ میں جد و جہ کی باہمی مخالفت و مکاذبت تھی حضرت محمدؐ اور کفار قریش میں سخت دشمنی و عداوت تھی۔ آپ اس دشمنی کی وجہ سے ترک وطن کرنے پر مجبور ہوئے تھے۔ اگر حضرت محمدؐ کا آبائی مذہب ترک کرنا اور غیر آبائی مذہب اختیار کرنا ثابت ہو جائے تو حضرت محمدؐ میں اور قریش میں باہمی مخالفت و مکاذبت کا سبب بن جاتا ہے جس سے کثیر مشکلات حل ہوجاتی ہیں قرآن شریف کو پڑھنے سے ہمیں وہ آیات بھی مل گئی ہیں جن میں حضرت محمدؐ کے آبائی مذہب کو ترک کرنے اور ایک غیر آبائی مذہب قبول کرنے کا اظہار آیا ہے۔ قرآن میں ایسی آیت بھی آئی ہیں جنکو ہم سچوتہ طوالت درج نہیں کرتے ہیں۔ تو بھی ناظرین کی دلچسپی کے لئے حسب ذیل آیات کو درج کرنا ضروری سمجھتے ہیں۔

نَدْعُوَنِي إِلَّا كَثْرًا وَأَنْتَ تَكْرَهُ مَا لَيْسَ بِهِ عِلْمٌ وَأَنَا أَدْعُوكُمْ إِلَى الْعِزِّ مِنَ الْعُقَابِ۔ یعنی تم مجھ کو بلاؤ گے جو کہ اللہ سے کفر اور شرک کروں جبکہ مجھے خبر نہیں ہے اور میں تم کو گناہ معاف کرنے والے خدا کی طرف بلاتا ہوں جو نہایت زبردست ہے۔ یوس ۵ رکوع +

تمام عرب میں سچی مذہب کا معبود گناہ معاف کرنے والا مشہور تھا اور وہ دنیا میں تاحال اسی نوجی کے سبب مشہور ہے۔ حضرت محمدؐ کا فروں اور مشرکوں کو اسی اللہ کی عبادت پر بلایا کرتے تھے۔ مگر کافر اور



شکر حضرت کو اپنے معبودوں کی عبادت اور پرستش کے لئے سمجھایا کرتے تھے پھر لکھا ہے۔

قُلْ يَا أَيُّهَا النَّاسُ إِن كُنْتُمْ فِي شَكٍّ مِنْ دِينِي فَلَا أَعْبُدُ الَّذِينَ تَعْبُدُونَ مِنْ دُونِ اللَّهِ وَلَكِنْ  
أَعْبُدُ اللَّهَ الَّذِي يَتَّبِعُكُمْ يَعْنِي اسے تو کو اگر تم میرے دین کی بابت شک میں ہو تو میں انکو نہیں تم سے

کے سوا پرستتے ہوں نہیں پوجتا۔ بلکہ تم سے پوجتا ہوں جو تم کو وفات دیتا ہو۔ یس رکوع۔ پھر لکھا ہے۔

قُلْ يَا أَيُّهَا الْكَافِرُونَ لَا أَعْبُدُ مَا تَعْبُدُونَ وَلَا أَتَمَّعِلُكُمْ وَلَا أَنَا عَابِدٌ مِمَّا تَعْبُدُونَ  
وَلَا أَتَمَّعِلُكُمْ وَلَا أَنَا عَابِدٌ مِمَّا تَعْبُدُونَ لَكُمْ دِينُكُمْ وَرَبِّيَ ذُو الْإِلَهِ الْعَلِيِّنَ۔ یعنی تو کہہ اے کفار میں اس کی عبادت نہیں کرتا جسکی

تم عبادت کرتے ہو اور نہ اسکی تم عبادت کرنا ہوائے ہو جسکی میں عبادت کرتا ہوں اور نہ میں انکی عبادت کرنا ہوا ہوں جسکی

تم عبادت کرتے ہو اور نہ اسکی تم عبادت کرنا ہوائے ہو جسکی میں تمہارے واسطے تمہارے دین تمہارا اور اسے میرے دین میرا پھر

یہ کہتا ہے کہ اے کفار میں نے تم کو تمہارے دین سے جدا کر دیا ہے اور میں نے تم کو تمہارے دین سے جدا کر دیا ہے۔

قُلْ يَا أَيُّهَا الْعَالَمِينَ۔ یعنی تو کہہ مجھ کو منح ہوا ہے انکی عبادت کروں جن کی تم اللہ کے سوا عبادت کرتے

ہو جب مجھ کو میرے رب کی طرف سے نشانیاں پہنچ چکیں اور میں حکم کیا گیا ہوں کہ رب العالمین کا اسلام لاؤ

مومن ۸ رکوع۔ پھر لکھا ہے۔

قُلْ أَنِّي عَسَاوِي وَنَسِيكَ وَحَمِيَّائِي وَمَعَانِي لِلَّهِ رَبِّ الْعَالَمِينَ لَا شَرِيكَ لَهُ وَبِذَلِكَ أُمِرْتُ  
وَأَنَا أَوَّلُ الْمُسْلِمِينَ۔ یعنی تو کہہ میری نماز اور قربانی اور میرا جینا اور میرا مرننا رب العالمین کے واسطے ہے

اس کا کوئی شریک نہیں اور مجھ کو حکم ملا ہے کہ میں سب سے پہلے مسلم بن جاؤں۔ انعام ۲ رکوع پھر یوں لکھا ہے۔

قُلْ إِنِّي أُمِرْتُ أَنْ أَعْبُدَ اللَّهَ مُخْلِصًا لَهُ الدِّينَ وَأُمِرْتُ أَنْ أكونَ أَوَّلَ الْمُسْلِمِينَ۔ یعنی

تو کہہ کہ مجھ کو خالص دین کے ساتھ اللہ کی عبادت کرنے کا حکم ہوا ہے اور یہ بھی حکم ہوا ہے کہ میں سب سے

پہلے مسلم ہو جاؤں۔ زمر ۲ رکوع۔

آیت مقولہ بالابلا شاک حضرت محمد کے آباؤ اجداد کی مذہب سے اور آباؤ اجداد کی مذہب سے کہ جمیع عقائد سے دست بردا

کا نہ صرف مطالبہ کرتی ہیں بلکہ دست برداری کا اعلان کرتی ہیں۔ یہ بات ان کی جاسکتی ہے کہ یہ اعلانات

آپ کی زندگی کے مختلف اوقات اور متعدد جگہوں میں ہوئے ہوں۔ سب سے پہلے آباؤ اجداد کی مذہب و عقیدہ سے

دست برداری کا اعلان یقیناً کہ میں ہوا تھا۔ اس کے بعد ممکن ہو کہ مکہ اور مدینہ میں اسے بار بار دہرا

کی ضرورت پڑی ہو۔

ان اعلانات میں حضرت محمد کی زندگی اور آپ کی فعلیت و سیرت ان تمام کمزوریوں سے پاک ظاہر کی

گئی ہے جو پیشینہ مذکور ہو چکی ہیں۔ ان میں آباؤ اجداد کی حقیقت کا انکار اور آپ کی مذہبی



سیرت کی کمال دلیری کا اظہار ہیں۔ آپ کا آباء و اجداد کے مذہب سے اور کافر و مشرک معرزی و آفات کے الگ ہو جانیکا اعلان واقعی شاندار حقیقت ہے۔ آپ کا مسورہ کافروں کے الفاظ میں آباؤی مذہب و معبود کو ترک کرنے کا اظہار آپ کی روحانی دلیری کا ضرور شاہد ہے آپ کے ایسے اللہ اور اُس کے دین کو ماننے کا اشتهار دیدنیات سے کفار و مشرکین عرب مانتے نہ تھے اور ارباب الکعبہ کی جگہ رب العالمین کی ارسیت و عبادت کا اعلان کر دینا۔ آپ کی روحانی بصیرت کی وسعت کا ضرور گواہ ہے۔ آپ کا سب سے پہلے رب العالمین کا اسلام لائیکو شہر کر دینا آپ کا دلیرانہ فعل ہے۔ غرضیکہ ایسی ہی دوستوں سے برسوں تک دینی تعلیم پا کر ایک وقت ضرور اس فیصلے تک پہنچ گئے جو آیات مذکور میں بیان ہوا ہے۔

## ساتویں فصل

### حضرت محمد اور مسیحوں میں رشتہ داری اور اکل و شرب

فصل گذشتہ میں دونوں کے اعلان ہو چکے۔ ان میں سے ایک اعلان اس بات کا تھا کہ حضرت محمد آباؤی مذہب و معبودوں کو چھوڑ چکے۔ دوسرا اعلان اس بات کا تھا کہ حضرت محمد دین اسلام کے رب العالمین کی فرمانبرداری کر چکے۔ ان دونوں اعلانوں سے ایک طرف تو حضرت محمد کے آباؤی مذہب مانتے والوں سے تمام مذہبی اور مجلسی رشتے ٹوٹ گئے۔ دوسری طرف آپ کے مذہبی و مجلسی رشتے عربی مسیحوں سے ہو گئے۔ اس نئے مذہب سے تعلقات جو پیدا ہونے لگے ان پر بھی قرآن عربی میں اباحت آنا چاہئے تھی تمام مسیحوں کو علم ہونا چاہئے تھا اور ساتھ ہی حضرت محمد کو اس بات کی آگاہی دے کر تھی کہ آپ کے مذہبی اور مجلسی رشتے مسیحوں سے ہو سکتے ہیں آپ کی تسلی کے لئے ضرور تھا کہ قرآن عربی میں کوئی خاص حکم لکھا جائے کہ جو خفا آباؤی مذہب ترک کر کے مسیحی ہو جائیں ان کی مسیحوں میں یا یہ شادیاں ہو سکتی ہیں۔ وہ مسیحوں کے ساتھ کھالی سکتے ہیں وہ مسیحوں میں رشتے ناطے کر سکتے ہیں۔ قرآن میں ایسی ہر اہمیت کی ضرورت تھی تاکہ حضرت محمد آپ کے ساتھ جو آباؤی مذہب چھوڑ کر مسیحی مذہب اختیار کرنے کو تھے۔ دونوں طرف سے الگ ہر نقصان نہ اٹھائیں۔ لہذا قرآن عربی میں ایسے احکام کی موجودگی کی امید کی جا سکتی ہے اس سے پیشتر کہ ہم قرآن شریف سے ایسے احکام کو پیش کریں ہم یہ بات بتلا دینا چاہتے ہیں کہ عربی مسیحی اپنے دین کا نام اسلام اور اپنی مسیحیت کو مسلمانی اور اپنے آپ کو مسلم بقین کرتے تھے۔ اس بات کا ایک ثبوت ہم پیشتر نقل کر چکے ہیں۔ باقی ثبوت انشاء اللہ حصہ دوم میں پیش کریں گے۔ آگے چل کر اسی حصہ میں بھی کچھ زیادہ عرض کریں گے۔ ناظرین کوئی الحال مسیحوں کے مسلم اور انکی مسیحیت کو اسلام ماننے میں تامل کی ضرورت نہیں۔ ہمارے اس دعویٰ کوئی الحال تسلیم کر کے حضرت محمد اور مسیحوں کے مذہبی اور مجلسی تعلقات کو قائم کرنا اے احکام



پر غور فرمائیں جبکہ ہم پیش کرنے ہیں، مثلاً قرآن شریف میں آیا ہے۔

وَلَا تُشْكِرُوا لِلَّهِ مَا كَرِهَ قُلُوبُكُمْ ۚ يَعْنِي ادر مشرک عورت سے تہ تک نکاح مست کرو جب تک وہ

ایمان نہ ہو باسے بقرہ ۲ رکوع آیت ۲۳۱۔ پھر اس کی تائید میں لکھا ہے۔

الْمُحْسِنَاتُ لِلْحَيَاتِ وَالْحَيَاتُونَ لِلْمُحْسِنَاتِ ۚ يَعْنِي گنہی عورتیں گنہے مردوں کے لئے اور گنہے مردوں کی

عورتوں کے واسطے ہیں نور ۲ رکوع آیت ۲۶

اَمْ اِنِّي لَا يُبَيِّنُكَ الْاِنْسَانِيَّةُ اَوْ مُشْرِكَةٌ ۗ وَالنَّسَابَةُ لَا يُبَيِّنُهَا الْاِنْسَانُ اَوْ مُشْرِكٌ ۚ وَحَرَامٌ

اُخْرَاكَ عَلَى الْمُؤْمِنِينَ ۚ يَعْنِي زانی نہیں نکاح کرنا گنہے انسان یا مشرک کے اور زانی عورت نہیں نکاح کرتی گنہے

سابقہ زانی یا مشرک مرد کے اور یہ حرام ہے اور یہ دونوں کے۔ نور آیت ۲۰۳ اس کے ساتھ اہل کتاب کے متعلق

سورہ مائدہ آیت ۶ کو دیکھو۔ لکھا ہے

اَلْيَوْمَ اُحِلَّ لَكُمْ اَطْيَابُ طَعَامِ الَّذِيْنَ اُوْتُوا الْكِتَابَ حَلٰلًا لِّكُمْ وَطَعَامُكُمْ حَلٰلًا لَهُمْ

وَالْمُحْسِنَاتُ مِنَ الْمُؤْمِنَاتِ وَالْمُحْسِنَاتُ مِنَ الَّذِيْنَ اُوْتُوا الْكِتَابَ مِنْ قَبْلِكُمْ اِذَا اَتَيْتُمُوهُنَّ اُجْرَهُنَّ

مُحْسِنِينَ عَيًّا وَمَسَافِحِينَ ۗ وَلَا مُتَّخِذِيْ اٰخِذَاتٍ طَوْعًا وَمِنْ يَّكْفُرُ بِالْاِيْمَانِ فَقَدْ حَبِطَ عَمَلُهُ وَهُوَ

فِي الْاٰخِرَةِ مِنَ الْخٰسِرِيْنَ ۚ ترجمہ۔ اچھے دن تمام پاکیزہ چیزیں تمہارے لئے حلال کر دی گئیں اور اہل کتاب

کا کھانا تمہارے لئے حلال ہے اور تمہارا کھانا ان کے لئے حلال ہے۔ اور مومن عورتوں میں سے محسنات اور

جب کوئم سے پہلے کتاب دی گئی ہے ان میں کی محسنات حلال ہیں تمہارے واسطے بشرطیکہ ان کے مہر ان کے حوالے

کر دو اور تمہارا ارادہ (انکو) قبیح نکاح میں لائیکام ہو نہ کھلم کھلا بکاری کرنے کا اور نہ چوری جیسے آشنا بنانے کا

اور جو ایمان کی ان باتوں کو نہ مانتے تو اس کے اعمال اکارت گئے اور وہ آخرت میں نقصان اٹھانے والے ہوں گے

انہ آیت ۶۶

منقولہ بالا آیات خفیت کے ان تمام الزامات کی صفائی کے لئے جو صحابہ کی امت کے قرآن متشابہ نے

مسیحیت پر یا جیوں پر یا جیوں کے عقائد پر لگائے ہیں کافی سے زیادہ ہیں۔ ان میں مسیحیت اور جیوں کی حقانیت کا

بیان اچھا ہے۔ ان میں حضرت محمد اور جیوں میں مجلسی اور خانمانی رشتے قائم کر دیئے گئے ہیں۔ مشرکوں اور کافروں

سے ان رشتوں کے قیام کی سادقت ہو چکی ہے۔ مردہ اسلام کے مسلمانوں کو انکھیں کھو کر اپنی غلطی دگر اس کا ان آیتوں

کی عینک نکا کرنا چاہئے اور ہم اور کچھ بھی سناتے ہیں۔

اس کے سوا یہ امر تسلیم شدہ ہے کہ مشرک کو مسجد میں آنے کی قرآن شریف نے اجازت نہیں دی مگر ہم کو

معلوم ہے کہ آنحضرت کی حیات میں مسیحی مسجد میں سنا نہ پڑھا کرتے تھے چنانچہ قاضی محمد سلیمان منصور پوری



نے اپنی کتاب سرحمۃ للعالمین کے صفحہ ۲۰۶ پر فتوح الیلدان سے یہ بیان نقل فرمایا ہے۔  
 اس ڈیوٹیشن سے کچھ عرصہ کے بعد اسقف ابوالمحارت جو گرجا کا امام تھا اور قسطنطنیہ کے رومی بادشاہ اسکا  
 نہایت ادب اور احترام کیا کرتے تھے اور عام لوگ اکثر کرامات وغیرہ اسکی ذات سے منسوب کیا کرتے تھے۔  
 اور یہ شخص اپنے مذہب کا مجتہد شمار ہوتا تھا۔ نبی صلی اللہ علیہ وسلم کی خدمت میں پہنچا۔ اس کے ساتھ ابہم  
 نامی علاقہ کا حج اور حاکم بھی تھا اسے سید کے لقب سے ملقب کرتے تھے اور علیہ المسیح الملقب عاقب بھی تھا  
 جو سارے علاقہ کا گورنر اور امیر تھا۔ باقی ۴۴ شہر سردار تھے بل قافلہ ۶۰ سواروں کا تھا۔ یہ عصر کے وقت مسیحیوں  
 میں پہنچے تھے وہ انکی نماز کا وقت تھا غالباً اترار کا دن ہوگا) نبی صلی اللہ علیہ وسلم نے انکو اپنی مسجد میں نماز پڑھ  
 لینے کی اجازت فرمادی اور انہوں نے مسجد سے شرق کی جانب رخ کر کے نماز کی تھی۔ بعض مسلمانوں نے  
 انہیں مسجد نبوی میں عیسائی نماز پڑھنے سے روکنا چاہا تھا۔ مگر آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے مسلمانوں کو منع فرمادیا  
 تھا۔ صفحہ ۲۰۶

اسکے سوا سچی لوگوں کے خد اپست ہونے پر ایک اور قرآنی سند دیکھیے۔ لکھا ہے۔ **وَلَوْ كَانَتْ فَتْنًا لِّلَّذِينَ  
 بَعَثْنَا فِيكُمْ مِنْ قَبْلِ هَذَا مِنْ أَنْبِيَاءٍ وَسُوءًا مِمَّا رَمَىٰ كَيْدًا وَسُوءًا مِمَّا رَمَىٰ كَيْدًا وَسُوءًا مِمَّا رَمَىٰ كَيْدًا وَسُوءًا مِمَّا رَمَىٰ كَيْدًا**  
 یعنی اور اگر اللہ کو نیکو ایک دوسرے کے ہاتھ سے نہ ہوتا آ رہے تو (نصاری کے) صواع اور گرجے اور (یہودوں  
 کے عبادت خانے اور مسلمانوں کی) مسجدیں جن میں کثرت سے خد اکا نام لیا جاتا ہے کبھی کے ڈھائے جا چکے ہوتے  
 تھے۔ صریح ۶ رکوع آیت ۴۰۔

اس آیت میں مسیحیوں کے گرجوں اور راہب خانوں کا۔ یہودیوں کے عبادت خانوں اور حضرت کی مسجدوں  
 کا صفائی سے ذکر آیا ہے اور مساوی طور پر ان پاک مقاموں میں اللہ تعالیٰ کی عبادت کا ذکر کیا گیا ہے اور کثرت  
 عبادت کا ذکر کیا گیا ہے۔ اسکے ساتھ ہی ان پاک جگہوں کی حفاظت انہی کا یکساں تذکرہ آیا ہے اور بتلایا ہے  
 کہ اللہ تعالیٰ ان مقاموں کی بعض سے بعض کو دفع کر کے حفاظت کرتا رہا ہے آردہ ایسا نہ کرتا تو یہ مقدس  
 مقامات کب سے منہدم ہو چکتے۔ اس سے روشن ہے کہ حضرت محمد اور سچا قرآن یہود و مسیحیوں پر ہرگز کوئی تشرک  
 کا الزام نہیں رکھتا تھا۔ ان تمام باتوں سے معلوم ہوتا ہے کہ قرآن کی وہ آیات جو مسیحیوں پر تشرک کا الزام دیتی  
 ہیں جامعین قرآن کی مہربانی کا نتیجہ ہیں۔

جمع علماء قرآن جانتے ہیں کہ کسی کافر و مشرک کی موت پر نماز جنازہ پڑھی نہیں جاسکتی۔ کیونکہ شرع میں اسکی  
 اہانت نہیں آتی۔ لیکن حضرت محمد نے عیسائیوں کی وفات پر نماز جنازہ بھی پڑھی۔ جس کا مختصر ذکر یوں  
 آیا ہے۔



وکیل ٹرڈنگ کمپنی لمیٹڈ امرتسر کی طرف سے ایک سلسلہ تالیفات شروع ہوئیں جس کا نمبر اول فلسفہ ابن عربی نامی ایک رسالہ ہماری نظر سے گذرا جس سے ہم ذیل کا بیان نقل کر کے ناظرین کی نظر کرتے ہیں۔

قبلہ کعبہ کی طرف رخ کر کے نماز پڑھنے پر تمام اسلامی فرقوں کو اتفاق ہو گیا لیکن ابن عربی کی آرا خیالی نے اس سے بھی اختلاف کرنا چاہا۔ اس لئے کہ جب خدا ہر جگہ ہے تو اس کے لئے ایک خاص سمت مقرر کرنے کی کیا ضرورت ہے فرماتے ہیں۔

ولو لا الاجماع سبقني لحافل ان التوجه الى الكعبة شرط في صحة الصلاة لان قوله تعالى فايما تولوا فتم وجهه الله نزلت بعد قوله وحيثما كنتم فولوا وجوهكم مسطحة فهي اية محكمة على منسوخة ولكن العقول الاجماع على هذا فروعات لكيباب ۶۹۔

یعنی مجھ سے پہلے اگر اجماع نہ ہو چکا ہوتا تو میں یہ نہ کہتا کہ نماز کی سمت کے لئے کعبہ کی طرف رخ کرنا شرط ہے۔ اس لئے کہ یہ آیت بعد مخرج کر دہی طرف خدا کا رخ ہے اسی آیت کے بعد آگزی ہو کہ جہاں کہیں ہو اسی جہاں رخ کر لیا کر دہی آیت سابقہ ذکر حکم اور غیر نسخ ہے لیکن اجماع اسی دوسری آیت پر منقطع ہو۔

اس موقع پر یہ بتا دینا بھی ضروری ہے کہ مفسرین کو اس آیت کی تفسیر میں بڑا اختلاف ہو قتادہ بن دعامہ اور دہی اس کے شان نزول میں فرماتے ہیں کہ جب نجاشی حبش (ابی سینیا) کے انتقال کی خبر آئی تو رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے اصحاب کو اس کے جنازہ کی نماز پڑھنے کی یہ آیت کی۔ لوگوں کو جب اس پر حیرت ہوئی کہ وہ میرا ہی تھا اسکے لئے نماز کیسی؟ تو یہ آیت نازل ہوئی وان من اهل الکتاب من يؤمن بالله یعنی اہل کتاب میں بھی یعنی اللہ پر ایمان رکھتے ہیں اس پر اعتراض کیا گیا کہ وہ اہل قبلہ سے نہ تھا اور کعبہ کی طرف رخ کر کے نماز نہیں پڑھتا تھا۔ خدا نے اس کے جواب میں یہ آیت نازل کی واللہ المشرق والمغرب فايما تولوا فتم وجهه الله

اس مقام پر امام رازی فرماتے ہیں ومعناها ان الحيات التي يصيلة اليها اهل الملل من شرق وغرب وما بينهما كلها من وجه وجهه نحو شي متقيا بما رمى ويريد في ويتبني طاعته و جهه في ههنا اى وجد ثوابي فكان في هذا عند اللنجاشي واصحابه ابن مائه اعلى استقبلهم المشرق تفسیر کبیر جلد اول صفحہ ۶۴۳۔

آیت کے معنی یہ ہیں کہ غیر ذہب والے مشرق و مغرب وغیرہ جس طرف نماز پڑھتے ہیں ہر سمت میری ہو جو شخص کسی طرف سے میرے حکم سے رخ کرے اور مجھے مقصود دکھائے اور میری عبادت کرنا چاہتا ہو تو مجھ کو یعنی میرے ثواب کو اسی سمت پائیگا۔ نجاشی اور اس کے ساتھیوں جو مشرق کی طرف رخ کر کے



نماز پڑھتے تھے آیت میں اکل طرف سے عذر کر دیا ہے۔ از فلسفہ ابن عربی تالیف عبدالرحمن العماوی مطبوعہ  
وزلکشور ٹیپو پریس لاہور صفحہ ۱۰-۱۱۔

حالات منقولہ بالا سب سے پہلے اس حقیقت کے شاہد ہیں کہ قرآن و اسلام محمدی میں سچی مشرک سمجھے  
نہیں گئے تھے۔ مشرکوں اور کافروں سے بلافاصلہ حضرت کو اکل و شرب اور بیابا شادی اور شہنشاہی ناطہ کی  
ہر طرح مانعت تھی۔ مشرک و کافر عورتوں سے حضرت محمد اور اسلام محمدی کے سچے دوست بیابا شادی نہ  
کر سکتے تھے۔ مشرک و کافر مساجد میں داخل نہ ہو سکتے تھے۔ کافروں اور مشرکوں کا حضرت خازنہ نہ پڑھ  
سکتے تھے مگر

مسیحیوں سے آپ کے تعلقات ایسے نہ تھے۔ ان سے اکل و شرب جائز تھا۔ انکی روکیاں بیابا بہنی  
اور انکو اپنی روکیاں بیابا میں دینی جائز تھیں۔ وہ مساجد میں آکر اپنی نمازیں ادا کر سکتے تھے۔ ان کے  
مردوں پر حضرت محمد نماز جنازہ پڑھ سکتے تھے اور کسی کے رد کرنے سے نہ رکھتے تھے۔ اب خدا ترس مسلم  
فرمائیں کہ مسیحیوں پر کفر و شرک کا الزام دینے والے کون تھے؟ ہندوستان میں جو شرع محمدی مروج ہے  
جسکی رو سے کوئی مسلم سچی عورت سے اور کوئی مسیحی عورت مسلم آدمی سے نکاح نہیں کر سکتی اور اگر کوئی  
شادی شدہ مسلم سچی ہو جائے تو ان کا فوراً نکاح ٹوٹ جاتا ہے۔ یہ شرع محمدی کون سے دین کی شریعت  
ہے؟ جو آیات و روایات ہم نے نقل کی ہیں ان کی سچائی بھی کچھ دزن رکھتی ہے یا نہیں؟

ہم محقرانہ بالا ملاحظہ فرمائیے کہ انہیں چاہئے بلکہ روایات نہ کہ وہ بالا کو ناظرین کرام کے فیصلے پر چھوڑ جاتے  
ہیں ہم یہ بات ضرور کہنے جاتے ہیں کہ حضرت محمد کی زندگی میں عربی سچی اور حضرت محمد واحد مذہب کے  
معتقد تھے حضرت محمد کو جو قرآن حکم ملا تھا وہ سچیت کی تائید و تصدیق میں اور حقیقت اور اس کے عقائد  
و رسوم کی تائید و تکیہ کے ثبوت میں ملا تھا ہم اس دعوے کو بخوبی ثابت کر چکے ہیں اور آگے کر بھی انشاء  
اسے ثابت کرتے رہیں گے۔

## آٹھویں فصل

### دین اسلام اور اس کے ارکان کی تشریح میں

ہم پیشتر دکھا چکے کہ حضرت محمد اپنی زندگی کے ایک خاص وقت میں آراہی حقیقت اور اس کے عقائد و  
رسوم کو ہمیشہ کے لئے چھوڑ کر دین اسلام کے مسلم بن گئے۔ دین اسلام کے رب العالمین کو حقیقت کے آراہ  
کعبہ پر بزرگی و فضیلت دیکراہل کہ و فریض رکعب و خفار کے جمع معبودوں کو ہمیشہ کے لئے تباہ کر چکے



حرفاء سے پہلے ہی کر کے سبھیوں سے آئے۔ اب ہمیں یہ بات بتلانا باقی رہا کہ حضرت محمد نے مسلم ہونے کا عذر و اعلان کیا ہیجی ہونے کا نہیں، پھر مسلم ہونا ہیجی ہونے کے کیسے سمجھنا چاہیے۔

اس سے پیشتر کہ ہم اس سوال کا جواب تجویز کریں ہمیں ایک بات کا اظہار افسوس کے ساتھ کرنا پڑتا ہے اور وہ یہ ہے کہ دین اسلام اور اس کی مسلمانی کا علم خود زبان اسلام کے حافظوں سے چھاننا پڑا۔ وہ حضرت محمد کی وفات کے بعد سے آج تک اسے نہیں جان سکے ہیں۔ اگرچہ اس کا علم و عرفان ہنوز ان کے مقبولات میں موجود ہے مگر زبان اسلام کسی تکسی وجہ سے اس سے آگاہ نہیں ہو سکے۔ وہ سچیت کی تکذیب و تکفیر میں اپنا نام زور لگا چکے مگر آج تک اس بات کی آگاہی نہ ہوئی کہ یہی وہ مذہب ہے جس کی حفاظت و صداقت کا شعور دین اسلام و مسلمانی کے نام سے بچانے آئے ہیں۔

دوسری طرف سبھیوں نے جو آج تک اسلام کے نام سے اسلام مسلمانی کی تکذیب و تکفیر کی وہ بھی غلطی سے کرتے ہیں۔ انکو اس بات کا علم نہیں ہوا کہ اسلام و مسلمانی ہی سچیت و سچوں کی سچائی و صداقت کی ہمتا ہے۔ اس وجہ سے ہر وہ فرقہ نے اسلام و مسلمانی کا مفہوم سمجھ کر اپنی مسلم حقیقت ہی کی تکذیب و تکفیر کی۔ یہ دونوں غلطیاں آنے والے بیان سے دست ہو جائیں گی۔ کیونکہ ہمتا بت کر دینگے کہ دین سچیت دین اسلام نام میں ہے اور دین اسلام دین سچیت کا عین ہے۔ انکو عطا دین و اعین۔ اے سچے مسلم اور مسلم سچی ثابت ہو جائیں گے۔

اس بات میں شبہ نہیں ہو سکتا کہ دین اسلام ہی اول و آخر یا دین ہے۔ مگر وہ دین نہیں جو حضرت محمد کی وفات کے دن سے آج تک نام کی مسلم دنیا نامتی آئی ہے۔ بلکہ دین اسلام وہ دین ہے جس کا ہم ذکر کرتے ہیں۔

حرف چلا۔ قرآن میں اسلام کی تعلیم عربی ہی اہل اسلام تھے۔ انہوں نے قرآن کی تعلیم کے ساتھ آپکو دین اسلام کی بابت بھی ضرور تعلیم دی ہوگی جو قرآن حکم کتاب ہے۔ اس میں وہ تعلیم ہونا چاہئے۔ تلاش کرنیو انکو مروجہ قرآن اس باب میں بھی مایوس نہیں کرنا ہو۔ قرآن میں دین اسلام کی بابت ضرور تعلیم ملتی ہے۔ جسے ہم ناظرین کرام کی آگاہی کے لئے بیان پر لکھتے ہیں۔ قرآن شریف میں آیا ہے۔

اِنَّ الدِّينَ حُسْنُ الدِّينِ الْاِسْلَامُ وَمَا اخْتَلَفَ الَّذِيْنَ اُوْتُوا الْكِتٰبَ اِلَّا مِنْ بَعْدِ مَا جَاءَهُمْ مِنَ الْعِلْمِ  
بِغِيٰٓآءٍ مِنْهُمْ وَمَنْ يَكْفُرْ بِآيٰتِ اللّٰهِ فَاِنَّ اللّٰهَ سَرِيْعُ الْحِسَابِ۔ فَاِنْ حَاجُّوْكَ فَقُلْ اَسَلْتُ اللّٰهَ وَمِنْ  
اَتَّبَعُوْا قُلْ لِلّٰهِ الْاٰتِمْ وَاِلٰهِيْنَ اَسَلْتُ لَنْ اَتَّبِعُوْا اَنْتُمْ اَفْضَلُ اَسْتَدُّ وَاِنْ تَوَلَّوْا فَاِنَّا عٰلِمِيْنَ  
اَلْبٰطِلِ وَاَللّٰهُ لَبِصِيْبٌۢ بِالْعٰبَادِ اِنَّ الَّذِيْنَ يَكْفُرُوْنَ بِآيٰتِ اللّٰهِ وَيَقْتُلُوْنَ النَّبِيَّيْنَ يَحْيٰى حَتّٰى تَقْتُلُوْا  
اَلَّذِيْنَ يَآخُضُوْنَ يَآئِسُوْنَ مِنَ النَّاسِ فَبَشِّرْهُمْ بِعَذٰبِ الْاَلِيْمِ۔ ترجمہ۔ دین جو ہے اللہ کے ہاں  
سہی مسلمانی حکم ہر ذرا سچی اور اللہ نے ہمیں یہ کتاب دے۔ مگر جب ان کو معلوم ہو چکا آیس کی منہ سے اور



جو کوئی منکر ہو اللہ کے حکموں سے تو اللہ ثواب لینے والا ہے حساب بچھو پیچھے سے جھگڑا میں تو کہہ میں نے اب کیا اپنا منہ اللہ کے حکم پر اور جو کوئی میرے ساتھ ہو اور کہدے کتاب دالوں کو اور ان چٹھوں کو کہتا تم میں نالغ ہوتے ہو۔ پھر اگر نالغ ہوتے تو راہ پر آئے اور اگر سٹ رہے تو تیز زدہ ہی ہے پہنچا دینا اور اللہ کی نگاہ میں ہیں بندے جو لوگ منکر میں اللہ کی آیتوں سے اور مار ڈالتے ہیں نہیں ہو کو ناحق اور مار ڈالتے ہیں جو کوئی کہے انصاف کر لوگوں میں سے سو انکو خوشخبری سناؤ کھد والی مار کی عمران ۲ رکوع ۶

آیات مذکورہ صدر اور تو اللہ کتاب اور اس کے دین کے متعلق آئی ہیں۔ ان کا دین اسلام ہی اللہ کے نزدیک قبول دین بتلایا گیا ہے۔ اہل اسلام میں اختلاف ہونی چاہیے اور کیا گیا ہے۔ بتلایا گیا ہے کہ ان میں اختلاف علم آنے یعنی یسوع مسیح کے آنے کے بعد ہوا ہے۔ ہدایت ہوئی ہے کہ اگر تو اللہ کتاب حضرت سے جھگڑا میں تو وہ انکو یہ جواب دیا کہ میں اللہ کا اسلام لایا ہوں اور حضرت اور تو اللہ کتاب اور عربوں کو اسلام کی دعوت دینا رہے۔ غرضیکہ دین اسلام ان آیات میں ایک دین حق ظاہر کیا گیا ہے۔

حقیقی اسلام یہودیت و مسیحیت کا مخصوصا عبسوت و مسیحیت کا دوسرا نام ہے۔ یہودی قوم اسی اسلام پر چلی آئی۔ لیکن جب اس قوم میں کلمتہ اللہ جو علم اللہ ہے آیا ہے تو اس قوم نے اس کے آنے پر اس سے اور اس کی انجیل سے بغاوت و سرکشی کی۔ چونکہ کلمتہ اللہ اور علم اللہ کی تشریح اور ہی من جانب اللہ تھی لہذا یہودی قوم اس کی پیروی سے انکار کر کے گمراہ ہوئی۔ مگر دین اسلام کا علم اور ربوع مسیح اور اس کے بعد اس کے شاگرد ہو گئے۔ یہودی قوم کے کفر و انکار پر دین حق باطل نہیں آئی مگر اللہ کے نزدیک دین اسلام ہی نبی آدم کی نجات و مقبولیت کی راہ بنا رہا۔ حضرت محمد کو دین اسلام کی حقانیت پر درس دیا گیا کہ آپ یہودیوں اور عربی قبیلوں کو دین اسلام کی تعلیم دیں انکو سنا دیں کہ جو لوگ دین اسلام کی متابعت و طاعت کریں گے وہ مقبول ٹھہریں گے جو انبیاء کے قاتل و مافران ہو کر اس کی اطاعت سے انکار کریں گے وہ مستوجب عذاب ہوں گے۔ قرآن عربی میں ہی مطلب اختصار کے ساتھ

بول بھی آیا ہے۔  
وَمَنْ يَتَّبِعْ عَلِيًّا أَسْلَمَ دِينًا فَإِنَّ ثِقْلَ مَنَاءِ جَدِّهِ فِي الْأَخْرِ مِمَّنِ الْخَيْسِ مِينَ۔ یعنی اور جو کوئی غیر اسلام کو دین قبول کرے گا پس ہرگز اس سے اس کا دین قبول نہ کیا جائیگا اور وہ آخرت میں گھٹا پائے والا ہوگا۔ عمران ۹ رکوع۔ ایک اور آیت میں آیا ہے۔

الْيَوْمَ اكْمَلْتُ لَكُمْ دِينَكُمْ وَأَتِمَمْتُ عَلَيْكُمْ الْبَيْتَ الَّذِي كُنْتُمْ تُكْمِلُونَ لِي الْيَوْمَ الْاِسْلَامَ دِينًا۔ یعنی آج کے دن لفظ اسلام کا مصدر تسلیم ہے۔ جسکے معنی ہے الام کہیں۔ ذاتیہ و اخص ہے الام ہونا ہے۔ اسوجہ سے لفظ اسلام کے معنی مطیع و تابع اور فرمانبردار کے اور تسلیم مطلق کے آئے ہیں +



دن میں نے تمہارے واسطے دین اسلام کو کامل کر دیا اور تم پر اپنی نعمت پوری کر دی اور راضی ہو گیا میں اسطے تمہارے اسلام کے دین ہونے پر ماہ ۱۰ رکوع۔

پھر لا آتے کہ فی الذین میں اسلام کی ماہیت یہ روشن تعلیم دیتی کہ اسلام میں دین کے معاملہ میں جبر نہیں بقرا آیت ۲۵۶۔ کیونکہ اسلام جبر سے نہیں چل سکتا تھا اور نہ جبر سے اسکی اشاعت کو نکل برابر فائدہ پہنچ سکتا تھا۔ کیونکہ اسلام کی اشاعت کا تمام کام بالکل یہ خدا نے اپنے ہاتھ میں رکھا تھا جیسا کہ لکھا ہے اَفَمَنْ ذُنُوبِهِ اللَّهُ صَدَّقَهُ عَلَيْهِ الْأَسْلَامَ فَهُوَ عَلَىٰ قَوْمٍ مِّنْ دُونِهَا بِطَعْنٍ يٰۤاَيُّهَا الَّذِينَ آمَنُوا لِمَ كُفِرْتُمْ بَعْدَ مَا نَبَّأْتُمْ بِالْحَقِّ قَدْ جَاءَكُمْ الْبَيِّنَاتُ إِن كُمْ تُؤْمِنُونَ اور انعام آیت ۱۲۶۔ اس وجہ سے اسلام کی اشاعت جبر پر نہیں بلکہ وعظ و نصیحت پر منحصر رکھی گئی تھی۔ جیسا کہ لکھا ہے قَدْ جَاءَكُمْ الْبَيِّنَاتُ قَدْ جَاءَكُمْ الْبَيِّنَاتُ تَدْعُوا إِلَىٰ السَّلَامِ وَأَنْتُمْ أَكْثَرُ الْأَعْلَوْنَ وَاللَّهُ مَعَكُمْ وَلَنْ يَكْفُرَ أَكْثَرُ الْعَالَمِينَ یعنی میں تم سستی نہ کرو اور اسلام کی طرف دعوت کرتے ہو اور تم ہی غالب رہنے والے ہو۔ کیونکہ اللہ تمہارے ساتھ ہے اور تمہارا علموں میں سے ہرگز کم نہ کرے گا محمد آیت ۲۵۶۔

آیات مہجور الذکر ایک ایسے دین کی خبر دیتی ہیں جو صحابہ کی امت کے ابائی مذہب یعنی ملت جنہینہ کے مقابل اپنی مستقل ہستی رکھتا تھا جس کا علاقہ یہود و نصاریٰ سے تھا جو نصیر اور انسانی رضامندی کا مذہب تھا جس کے قبول کرنے یا ترک کرنے میں ہر ایک بشر آزاد تھا جبکہ اشاعت میں جبر کو است ممنوع تھی جو اللہ کے فضل و کرم سے نہ ریع و غلط و نصیحت ہی آدم میں پھیلانا رہا تھا۔ اس دین کا نام اسلام تھا جو حضرت محمد کی حیات میں آیا ہی ایسا دین تھا جو خدا کا پسندیدہ اور مقبول تھا۔ اس دین کی جگہ کوئی دوسرا دین نہ خدا کی طرف سے تھا اور نہ خدا کا مقبول دین ہو سکتا تھا۔ حضرت محمد اور آپ کی قوم کے لئے دین اسلام ہی قرآن میں کامل کیا گیا تھا۔ اسلام اور اس کے مقبولات کے سوا حضرت محمد کی حیات میں قرآن عربی میں اور کچھ نہ تھا۔ تمام حقای عرب اور فریض کے لئے حضرت محمد اور قرآن محمدی کا ہی اعلان تھا کہ دین اسلام کا غیر دین خواہ کوئی ہو وہ ہرگز خدا کے نزدیک مقبول نہ ہو گا۔ اس لئے قرآن محمدی میں بار بار آیا ہے کہ

يٰۤاَيُّهَا الَّذِينَ آمَنُوا اتَّقُوا اللَّهَ حَقَّ تَقَاتِهِ وَلَا تَمُوتُنَّ إِلَّا وَأَنْتُمْ مُسْلِمُونَ یعنی اے ایمان لائے والو اللہ سے ایسا ڈرو جیسا کہ ڈرنے کا حق ہو اور مت مرنے اگر مسلمان ہو کر عمران ۱۱ رکوع۔ پھر لکھا ہے

يٰۤاَيُّهَا الَّذِينَ آمَنُوا خَلُّوا فِي الدِّينِ كَافَّةً وَلَا تَتَّبِعُوا خُطُوَاتِ الشَّيْطَانِ يَعْنِي اے ایمان لائے والو اللہ سے سب کے سب اسلام میں داخل ہو جاؤ اور شیطان کی پیردی مت کرو۔ بقرا آیت ۲۸۔

آیات مذکورہ میں جو اسلام کی بابت روشن تعلیم آئی ہے۔ اس کی تفصیلی سی تفصیل سے دین اسلام



اور اس کے مسلمات و مصدقات کے ایسے معنی محدود و معین ہو جاتے ہیں کہ کوئی احمدی یا غیر احمدی انہی امت  
اسلام کے مفہوم کا انکار نہیں کر سکتا ہے۔ اسلام کی وہ تفصیل یوں آئی ہے۔

مَشْرَعٌ لَكُمْ مِنَ الدِّينِ مَا وَصَّى بِهِ نُوحًا وَالَّذِي أَوْحَيْنَا إِلَيْكَ وَمَا وَصَّيْنَا بِهِ إِبْرَاهِيمَ وَمُوسَى وَعِيسَى أَنْ أَقِيمُوا الدِّينَ وَلَا تَتَفَرَّقُوا فِيهِ طُكُّوا آلِهَتَكُمْ مِمَّا قَدْ تَلَغَوْا لِيَبْلُغَكُمْ إِلَى اللَّهِ اللَّهُ يَهْتَفِي بِإِلَيْهِ مَنْ يَشَاءُ وَيُخَيِّدُ إِلَى إِلَيْهِ مَنْ يُنِيبُ ط لِيَسْمَعُ مِنْكُمْ رِجَالٌ مِمَّنْ تَرْضَوْنَ مِنَ الْبَنِي إِسْرَائِيلَ يَتْلُوا عَلَيْكُمْ آيَاتِ اللَّهِ وَيُحَدِّثُونَ عَلَيْكُمْ الْبَيِّنَاتِ لَعَلَّكُمْ تَهْتَدُونَ  
ہے جس کی نوح کو وصیت ہوئی تھی اور جو کچھ تیرسی طرف وحی کیا گیا ہے (رہی ہو) جو کچھ ہم نے ابراہیم اور موسیٰ  
اور عیسیٰ کو وصیت کی تھی یہ کہ بغیر متفرق ہونے کے دین کو قائم رکھو پویشٹروں پر جس کی طرف تو ان کو بلا لیا ہے۔  
بہت شاق ہو مگر اس کی کوڑ بڑا کرتا ہے جو ایسا چاہتا اور اپنی طرف سے اسی کی ہدایت کرتا ہے جو بدی سے  
باز آکر اس کی طرف متوجہ ہو جائے۔ شوریٰ آیت ۱۲۳

اس آیت کی تفسیر یوں کی گئی ہے بشرطیکہ میں کلمہ شرع کا فعل ماضی معروف کا صیغہ ہو اور مصدر اس کا  
شرعاً شرعاً شرعاً ہے جن کے معنی پانی کے راستہ کے ہیں کہ جس کے پینے سے انسان کی زندگی کو مدد  
ملتی ہے۔ اس لئے حیات ابسی یعنی سجات کے چشمہ کے راستہ کو بھی جو وہ بجا آوری احکام الہی کی ہے تشبیہ  
کے سبب سے شرعاً کہتے ہیں۔ یہ معنی کلمہ شرعاً کے تفسیر عینا دوی میں بھی تحت آیت ۲۸ سورہ مائدہ  
نکل جعلنا منکم شرعاً و ما نھی ائھا کے درج ہیں۔

من الدین میں کلمہ دین کا یعنی حساب کے ہے اور زجاج نے لکھا ہے کہ جن میں احکام کی تعمیل اللہ  
جلشانہ اپنی مخلوقات سے کرانی چاہتا ہے ان کا نام دین ہے۔

ما وصی بہ نوحاً والذی اوحینا الیک وما وصینا بہ ابراہیم و موسیٰ و عیسیٰ میں کلمہ  
ما کا متضمن معنی عام کا ہے۔ اس لئے اس کے یہ ہیں کہ ہر ایک امر جو نوح کو اور ابراہیم اور موسیٰ  
اور عیسیٰ کو ہم نے دیا ہے ان جملہ امور کا مجموعہ ہم نے تمہارے واسطے شرعاً اللہ یعنی راستہ سجات مقرر کیا ہے۔  
اگر کہا جائے کہ شرع منزل من اللہ علی نوح و محمد و ابراہیم موسیٰ و عیسیٰ باہم مختلف ہیں اس لئے ان کے  
مجموعہ پر عمل کرنا محال ہے۔ اس لئے صرف ایسے احکام پر عمل کرنا چاہئے جو باہم مختلف نہیں اور مانع و مروج  
کے مسئلہ کو ماننا چاہئے تو اس کا جواب یہ ہے کہ قرآن اپنے ایک پہلی شریعتوں کے موافق و مطابق قرار دیتا ہے  
(و یجیبو بائیل کی تحریف کی بحث کو) و ہم ذل علیک الکتب بالحق مصلحاً لعلکم تبتدون  
تفسیر کتبات اور مجمع البیان اور عینا دوی اور ظہری کو (یہ آیت سورہ عمران کی دوسری آیت ہے) ہے

پھر جو علماء شرعاً لکم الدین میں کلمہ اصولی کا مقدر قرار دیتے ہیں وہ بھی غلطی پر ہیں۔ کیونکہ کلمہ







اسلام کے مقبولات میں یہ بات تسلیم شدہ ہے کہ ایمان اسلام ہے۔ شرح عقائد تسفی کے صفحہ ۲۰۲ اور ۲۰۳ میں آیا ہے۔ وَالْإِيمَانُ وَالْإِسْلَامُ وَاحِدٌ۔ یعنی اور ایمان اور اسلام واحد ہے۔

اس واسطے کہ لغت میں اسلام کے معنی فرمانبرداری اور اطاعت کرنے کے ہیں اور عرفی شرع میں بھی احکام الہی کی فرمانبرداری کرنے اور ان پر یقین لانے کو اسلام کہتے ہیں اور یہ مفہوم تصدیق کی حقیقت ہے اور تصدیق ہی ایمان ہے۔ اور ہم نے ایمان اور اسلام کی وحدت سے یہی مراد لی ہے یعنی ایمان اور اسلام میں تلازم ہے جب ایک کسی پر صادق آئیگا تو دوسرا بھی بالضرور صادق آئیگا اور علما کے ظاہر کلام سے بھی یہی سمجھا جاتا ہے کہ اسلام اور ایمان کے ایک ہونے سے یہ مراد ہے کہ ایک دوسرے سے جدا نہیں ہو سکتے۔ اِلْيَا

ایمان و اسلام کی ملازمت کو سمجھ کر اب ارکان الاسلام کی کیفیت ملاحظہ فرمائے۔ لکھا ہے۔ قُلْ آمَنَّا بِاللَّهِ وَمَا أُنزِلَ عَلَيْنَا وَمَا أُنزِلَ عَلَىٰ إِبْرَاهِيمَ وَإِسْمَاعِيلَ وَإِسْحَاقَ وَيَعْقُوبَ وَالْأَسْبَاطِ وَمَا أُكْرِمُوا بِهِيَ وَمُوسَىٰ وَالْحَارُونَ مِنَ النَّبِيِّينَ مِنْ سِوَاهُمْ لَا نَفْرَقُ بَيْنَ أَحَدٍ مِنْهُمْ وَنَحْنُ لِلْمُتَسَلِّمِينَ۔ یعنی تو کہہ کہ ہم اللہ پر اور جو کچھ ہم پر اترا ہے اور جو کچھ ابراہیم پر اور اسماعیل پر اور اسحاق پر اور یعقوب پر اور یسوع کی اولاد پر اترا ہے اور جو کچھ موسیٰ کو دیا گیا ہے اور جو عیسیٰ کو دیا گیا ہے اور جو تمام نبیوں کو ان کے رب کی طرف سے ملا ہے ایمان لاتے ہیں اور ہم ان میں سے کسی میں فرق نہیں کرتے ہیں اور ہم واسطے ان کے مسلمان ہیں۔ بقرایت ۲۸۵ اور ۲۸۶۔ پھر یہ کہ

يَا أَيُّهَا الَّذِينَ آمَنُوا آمِنُوا بِاللَّهِ وَرَسُولِهِ وَالْكِتَابِ الَّذِي نَزَّلَ عَلَىٰ رَسُولِهِ وَالْكِتَابِ الَّذِي مِنْ قَبْلِهِ وَمَنْ يَكْفُرْ بِاللَّهِ وَمَلَائِكَتِهِ وَكُتُبِهِ وَرُسُلِهِ وَالْيَوْمِ الْأَخِيرِ فَقَدْ ضَلَّ صُلًى لَا يَحْتَدِا۔ اے ایمان والو ایمان لاؤ ساتھ اللہ کے اور اس کے رسول کے اور اس کتاب کے جو اس نے اپنے رسول پر اتاری اور اس کتاب پر ایمان لاؤ جو اس نے اس سے پہلے نازل کی ہے اور جو کوئی اللہ اور اس کے فرشتوں اور اس کی کتابوں اور اس کے رسولوں پر ایمان نہ لاکر کفر کرے اور قیامت کو نہ مانے وہ دوسری گمراہی میں جا پڑا۔ نسا آیت ۱۳۶ رکوع ۱۹ پھر یوں لکھا ہے۔

وَلَا تَجَادِلُوا أَهْلَ الْكِتَابِ إِلَّا بِالَّتِي هِيَ أَحْسَنُ إِلَّا الَّذِينَ ظَلَمُوا مِنْكُمْ وَقُولُوا آمَنَّا بِالَّذِي أُنزِلَ إِلَيْنَا وَأَنْزَلَ إِلَيْكُمُ وَالْمَعَاذُ وَالْحَمْدُ وَاحِدٌ وَنَحْنُ لِلْمُتَسَلِّمِينَ۔ اور اہل کتاب سے منہ جھکنا۔ مگر طریق احسن سے پر جو ان میں ظالم ہیں اور کہو کہ ہم اس پر ایمان لائے جو ہم کو اور تم کو ملا ہے اور ہمارا اور تمہارا ایک ہی معبود ہے اور ہم واسطے اس کے مسلمان ہیں۔ بتکویت



رکوع ۵- آیت ۲۶- پھر یوں لکھا ہے۔

اِنَّ الَّذِيْنَ يَكْفُرُوْنَ بِاللّٰهِ وَرُسُلِهِ وَيُرِيدُوْنَ اَنْ يُفْرِقُوْا بَيْنَ اللّٰهِ وَرُسُلِهِ وَ  
 يَقُولُوْنَ لَوْ كُنَّا نُبْعَثُ مِنْ بَعْضِ الْوَعْدِ الَّذِيْ نُبْعَثُ وَيُرِيدُوْنَ اَنْ يُفْرِقُوْا بَيْنَ اللّٰهِ وَرُسُلِهِ  
 هُمْ الْكٰفِرُوْنَ حَقًّا وَاَعْتَدْنَا لِلْكَافِرِيْنَ عَذَابًا مُّهِينًا وَالَّذِيْنَ اٰمَنُوْا بِاللّٰهِ وَرُسُلِهِ وَكَمْ يُفْرِقُوْا  
 بَيْنَ اَحَدٍ مِّنْهُمْ مَا اَوْلَيْنَاكَ مَسُوْفًا يُؤْتِيهِمْ اُجْرًا مَّهِينًا وَاَنَّ اللّٰهَ غَفُوْرٌ رَّحِيْمٌ  
 اُس کے رسولوں کا انکار کرتے اور خدا میں اور اس کے رسولوں میں فرق نکالتے اور کہتے ہیں کہ ہم بعض کو  
 مانگتے اور بعض سے انکار کرتے اور ایک درمیانی راہ نکالنا چاہتے ہیں۔ وہی سچ کا فرس اور کفار  
 کے لئے ہم نے رسول اور اللہ اب تیار کر رکھا ہے اور وہ جو اللہ اور اس کے رسولوں پر ایمان لاتے ہیں اور  
 ان کے درمیان کچھ فرق نہیں کرتے ان کو اللہ ان کا بدلہ لادے گا اور اللہ بخشنده مہربان ہے۔ نساء آیت ۱۴۹-۱۵۱  
 یہاں پر صرف اس بات کی ضرورت باقی رہ گئی ہے کہ مندرجہ صدر ارکان الاسلام کی تشریح کی جائے تاکہ  
 مسیحیت کی مخالفت کرنے والوں کی آنکھیں کھلیں اور ان کو یہ حقیقت معلوم ہو کہ مسیحیت کو وہ آجتا  
 دشمن سمجھ کر اس کی تکذیب تو نہیں کرنا چاہئے بلکہ یہی مسیحیت حضرت محمد کی زندگی کا مذہب اور دین و ایمان  
 تھی۔ اسی مسیحیت نے عرب کے کفر و شرک کے قلعوں کو اور عرب کی مہالت کی آندھنیوں کی تاریکی کو افسانہ و ملت  
 کے علی اور مذہبی الزار سے نیست و نابود کیا تھا یہ اسی مسیحیت کے ارکان ہیں جسے سچا اسلام کہنا حقیقت کا اظہار ہے  
 جس کے اعلیٰ عقائد نے حضرت محمد کو اپنا عاشق بنا لیا تھا۔ اب ارکان اسی مسیحیت یا ارکان الاسلام کی تشریح پر  
 ملاحظہ فرمائیے۔

۱۔ قُلْ اٰمَنَّا بِاللّٰهِ نَحْنُ نُبَيِّنُ لَكُمْ حُرْمَةَ الَّذِيْنَ كُنْتُمْ تُكْفِرُوْنَ بِهَا لَئِنْ لَمْ يَنْزِلْ عَلَيْنَا الْكِتٰبُ لَمُنَكَّرْتُمْ اِنَّ الَّذِيْنَ كُنْتُمْ تُكْفِرُوْنَ بِهَا لَئِنْ لَمْ يَنْزِلْ عَلَيْنَا الْكِتٰبُ لَمُنَكَّرْتُمْ  
 لِكُفْرِكُمْ اِنَّ كُفْرَكُمْ كَبِيْرٌ  
 لکھنے والی حقیقت ناگیا ہو۔ مثلاً لکھا ہے۔

لَيَسِّرْ لَّكَ رَبُّكَ وَيُؤْتِ لَكَ ذِكْرًا وَيُؤْتِ لَكَ ذِكْرًا وَيُؤْتِ لَكَ ذِكْرًا وَيُؤْتِ لَكَ ذِكْرًا وَيُؤْتِ لَكَ ذِكْرًا  
 وَيُؤْتِ لَكَ ذِكْرًا وَيُؤْتِ لَكَ ذِكْرًا وَيُؤْتِ لَكَ ذِكْرًا وَيُؤْتِ لَكَ ذِكْرًا وَيُؤْتِ لَكَ ذِكْرًا  
 لیسے اور زیادہ ہوں ایماندار ایمان میں۔ مگر رکوع۔ ان آیات کے ایمان کی تشریح یوں ہی آئی ہے۔  
 صحیح بخاری جہاں پہلے صفرہ کے صفحہ ۱۱۰ میں آیا ہے وہو قولہ ویدید ویتقص۔ پھر آتا ہے  
 اَلَا يٰۤاٰمَنُوْنَ قَوْلُ الَّذِيْنَ يَدْعُوْنَكَ اَلَا يٰۤاٰمَنُوْنَ قَوْلُ الَّذِيْنَ يَدْعُوْنَكَ اَلَا يٰۤاٰمَنُوْنَ قَوْلُ الَّذِيْنَ يَدْعُوْنَكَ  
 پھر لکھا ہے۔ وَتَعْتَدُ اَنَّ اٰيٰتِنَا قَوْلُ بِاللِّسَانِ وَمَعْرِفَةٌ بِالْجَنَانِ وَمَنْ يَّالَا مَرَكَانَ يَزِيْدُ بِالْاٰمَنَةِ  
 وَالطَّمَعَةِ وَيَتَمَسَّ بِالْعَرِيْبِيْنَ وَيَتَمَسَّ بِالْعَرِيْبِيْنَ وَيَتَمَسَّ بِالْعَرِيْبِيْنَ وَيَتَمَسَّ بِالْعَرِيْبِيْنَ







المَسْجِدِ الْحَرَامِ وَالْمَسْجِدِ الْأَقْصَى الَّذِي بَارَكْنَا خَلْقَهُ لِنَبِيٍّ مِنْ آبَائِنَا طَائِفًا مِنْ ذَاتِ بَعْدٍ  
 جو نے کیا اپنے بند سے کہ رات ہی رات مسجد حرام سے مسجد اقصیٰ تک جس کے گرد و آفاق کو ہم نے برکت دی ہے تاکہ ہم  
 اسے وہاں پر اپنی آیات دکھائیں۔ بنی اسرائیل۔ اس بات کو عام سمجھ کے لوگ جان سکتے ہیں کہ اگر کعبہ یا مسجد حرام  
 میں اسد کی آیات مل سکتیں تو اللہ تعالیٰ حضرت محمد کو مسجد اقصیٰ کی سیر نہ کرا تا جو اللہ کی آیات کا گمہ تھا۔ پس سچے  
 اسلام کا یہ معجزہ ہے نہ کہ کعبہ کا اللہ۔

(۴) سچے خدا کا چوتھا پتہ یہ آیا ہے۔ وَلَقَدْ بَوَّأْنَا بَنِي إِسْرَائِيلَ مَبَسَّوْا صِدْقِي وَرَأَوْا قُرْآنَهُمْ مِنَ  
 الْمَطْيَبَاتِ۔ یعنی اور تحقیق ہم بنی اسرائیل کو صداقت کی جگہ دی اور ان کو پاک چیزوں سے رزق دیا ہے۔ یونس ۱۰  
 رکوع۔ پھر آیا ہے۔

وَإِذْ نُنَّا الْقَوْمَ الَّذِينَ كَانُوا يَكْفُرُونَ مَشَارِقَ الْأَرْضِ وَمَعَارِبَهَا الَّتِي بَلَّغْنَا فِيهَا وَ  
 نَمَّتْ كَلِمَاتُ رَبِّكَ الْحُسْنَىٰ عَلَىٰ نَبِيِّ إِسْرَائِيلَ اور ہم نے اس قوم کو جو کمزور اور ضعیف خیال کی جاتی تھی اس  
 زمین کی مشرقوں اور مغربوں کا وارث کر دیا جس میں ہم نے برکت رکھی تھی اور بنی اسرائیل پر ان کے رب کے کلمات  
 نہایت نعلیٰ کیساتھ نیکل کو پہنچے۔ اعراف آیت ۱۳۷۔

(۵) پانچواں پتہ۔ حضرت ابراہیم کا قول ہے۔ تَمَّاكَ اسْأَلْتُ رَبِّي الْعَلَمِينَ۔ بقراءت ۱۶ رکوع۔ حضرت  
 ہابیل کا قول ہے۔ رَبِّي أَخَذَ اللَّهُ رَبِّي الْعَلَمِينَ۔ آئدہ ۵ رکوع۔ حضرت موسیٰ کا قول ہے۔ وَكَتَبْتِي رَسُولًا  
 مِّنْ رَبِّي الْعَلَمِينَ۔ اعراف ۸ رکوع۔ حضرت موسیٰ کا قول ہے۔ رَبِّي رَسُولٌ مِّنْ رَبِّي الْعَلَمِينَ اعراف  
 ۱۳ رکوع۔ زمر کا قول ہے۔ تَمَّا كُنَّا نَسْأَلُ رَبِّي الْعَلَمِينَ رَبِّي رَسُولٌ مِّنْ رَبِّي الْعَلَمِينَ۔ اعراف ۴ رکوع۔

(۶) چھٹا پتہ۔ اِنَّ اللّٰهَ اصْطَفٰ اٰدَمَ وَنُوْحًا وَاٰلَ اِبْرٰهِيْمَ وَاٰلَ عِمْرَانَ عَلٰى الْعٰلَمِيْنَ یعنی تحقیق اللہ  
 نے برگزیدہ کیا آدم و نوح کو اور آل ابراہیم اور آل عمران کو تمام عالموں پر۔ عمران ۴ رکوع۔ اِنَّ اللّٰهَ اصْطَفٰ  
 اٰدَمَ وَاٰدَمَ وَاٰدَمَ عَلٰى نَسَاۗءِ الْعٰلَمِيْنَ۔ یعنی تحقیق اللہ نے مریم کو برگزیدہ کیا اور برگزیدہ کیا عوالم کی  
 تمام ستورات پر عمران ۵ رکوع۔ اِنَّمَا كُنَّا نَسْأَلُ اللّٰهَ يُبَيِّنُ لَكَ وَكَانَتْ اَنْفُسًا  
 اِلٰى رَبِّكَ حٰمِيَةً وَوَجَّهْتَهُ۔ وَاَيُّكُمْ يَرْجُو اَنْ يُرْسِلَ نَبِيًّا مِّنْ رَّبِّهِمْ يَكْفُرُ بِاللّٰهِ وَكَلِمَاتِهِ الْقُرْآنُ  
 جس شخص کو قرآن نہیں کچھ بھی دخل ہو وہ منہ و جھوٹے نشانات میں ہرگز نہ یا قریش یا کعبہ یا حنفیت کے  
 اللہ کے حق نہیں پاسکتا وہ ان نشانات میں اس اللہ کی الوہیت کے یارب کی ربوبیت کے مطالب نہیں کچھ  
 سکتا۔ جس کا حجر الاسود دینا ہاتھ تھا جو صرف کعبہ کی تہارت کو ہی عوام کے لئے ہدایت و آیات و ہدایات کا  
 کا ایسا گھر بنا سکتا تھا جس کے گاہک و طلبگار نہ کہ کعبہ میں رہتے ہوئے ہدایت حق سے محروم چلا کرتے



تھے۔ ہر ایک سچے نبی رسول اور نذیر و نبیر اور کتاب النیر سے بے نصیب چلے آتے تھے جس کے معتقد ہر قسم کی بت پرستی و خود پرستی میں مبتلا ہو کر دین حق کی تلاش و جستجو میں بھٹکتے پھرتے تھے۔ مگر جس اللہ الاسلام کے ارکان اسلام میں ذکر اذکار آئے ہیں وہ اللہ الرحمن مسیحیوں کی کتب مقدسہ کا دینے والا تھا ان انبیاء کو بھیجئے والا تھا جن کا ذکر مسیحیوں کی کتب مقدسہ میں اور ارکان اسلام میں پایا جاتا ہے وہ اللہ الرحمن وہ ہے جسکی بنی اسرائیل عزت و عبادت کرتے آتے تھے جس نے بنی اسرائیل کو ملک مصر سے رہائی دلائی تھی۔ جو کہ طور پر حضرت موسیٰ سے ہم کلام ہوا تھا جس نے بنی اسرائیل کو باجی صدق یعنی فلک کعبان کا وارث کیا تھا جس نے سینا المقدس کے گرد نواح کو برکت دی تھی جس نے خداوند مسیح کو جو کلنتہ اللہ و روح اللہ ہے دنیا میں بھیجا تھا جس نے اس میں اور اس کی انجیل میں اپنی مرضی و مشیت کو ظاہر فرمایا تھا جس نے تمام زمین و آسمان اور اسکی مخلوقات کو اپنے کلمہ قدرت سے پیدا کیا تھا جس نے نمرود اور فرعون و نوحہ کو نظر جیسے دشمنان خدا کو اپنے قدرت کے کاموں سے توبہ عزت بنایا تھا۔ ارکان الاسلام کا اللہ الرحمن ان پتے نشانوں کا معبود ہے۔ وہ رب الفواج اور رب العالمین ہے۔ ان پتے نشانوں کے اللہ الرحمن کے ہوتے ہوئے صحابہ کی امت کا اور بعد کی امتوں کا کعبہ کے رب کی عبادت سے لپٹا رہنا اگر صحیح اسلام سے اتدا کا ثبوت نہیں تو کیا ہے؟

مزید برآں جبکہ اللہ الاسلام و مسیحیت وہی ہے جس نے مسیحیوں کی بائبل کے نوشتے دیئے جس نے بائبل کے انبیاء کو دنیا میں بھیجا جس نے بائبل کے انبیاء سے کلام کیا جس نے بائبل کے انبیاء کی معرفت دنیا میں عجایب و خراپ کئے اور جس نے غیر اسرائیلی اقوام کے مذاہب پر انہیں فتح و غلبہ بخشنا اور قرآن عربی کا مسلہ معبود و مسجود بھی وہی خدا قرار پایا تو ظاہر ہے کہ قرآن عربی میں اللہ کے جہد پاک اور نیک اسماء اور اسماء صفات مذکور ہیں اور جس قدر اللہ الرحمن کے اعلیٰ کام مذکور ہوئے ہیں وہ بھی ایسی اللہ الاسلام و مسیحیت کے ہیں۔ قابل اعتراض کام و افعال اگر مذکور ہوئے ہیں تو وہ اللہ العکبرہ و قریش و مکہ کے ہو سکتے ہیں۔ پر ہر ایک عمرہ نام اور نیک صفت اور اعلیٰ کام اس اللہ الرحمن کا ہو سکتا ہے جو اللہ الاسلام و مسیحیت مانا گیا ہو۔ اگر یہ حقیقت درست مان لی جائے جس کے درست ماننے میں کسی حق شناس کو عذر نہیں ہو سکتا تو مسیحیوں اور قرآن منسن کے دعویٰ اردوں کی باہمی مخالفت و مکاذب کے تمام جھگڑے ختم ہو جاتے ہیں۔

۳۔ وَ مَا أُنزِلَ عَلَيْنَا۔ ارکان الاسلام کا یہ تیسرا فقرہ ہے جس سے مراد وہ کلام ہے جو حضرت محمد کو یسویٰ قرآن عربی ملا تھا جس پر انجیل کی محبت یا درجہ اسلام کی اسلامی دنیا کو ناز ہے۔

ہمارے احمدی مخاطب دنیا سے جو کچھ منوانا چاہتے ہوں وہ منواتے رہیں مگر ہمیں ایک بات کی پختہ خبر ہے اور وہ یہ ہے کہ اس جملہ کی دلالت قرآن عثمانی کے مروجہ متن پر نہیں ہوتی بلکہ اس کا مدلول صرف وہ











۵۔ لَا تَفْرُقْ بَيْنَ أَحَدٍ مِنْهُمْ وَتَحْنُ لَكَ مُسْلِمُونَ۔ آیت کے اس حصہ میں حضرت ابراہیم کی اولاد کے اس سلسلہ کے انبیاء کی رسالتوں اور نبوتوں کی مسادات مشترک لگی تھی جو حضرت اسحق سے ہوئی۔ مطلب اس کا یہ ہے کہ ہم عربی، سبھی یا عجمی مسلم انبیاء کو انعام نبوت میں یا انعام رسالت میں مساوی یقین کرتے ہیں۔ انہیں رسالت نبوت کے اعتبار سے بڑا چھوٹا نہیں مانتے ہیں اور نہ ایسا نامناسب سمجھتے ہیں ہم ان سب کے یعنی انکے اللہ کے اور کل انبیاء کے ادیان کی کتابوں کے قرآن واریطلم ایمانہ اہیں۔ حضرت محمد کی زندگی کے اسلام کا یہی مطلب تھا۔

۶۔ دیگر آیات منقولہ بالا میں ان لوگوں کے حق میں فیصلہ آیا جو ارکان الاسلام زیر بحث کی اطاعت و فرمانبرداری سے رد گردانی کرنے والے تھے۔ جو بعض ارکان کو ماننے والے اور بعض سے منکر ہونے والے تھے۔ جو نہ یہودی ہونے والے تھے نہ مسیحی بننے والے تھے۔ بلکہ ایک درمیانی راہ پر چل کر دسمانی امت بننے والے تھے۔ جو درحقیقت حقیقت کو قبول کر کے حضرت محمد کی رسالت پر ناز کرنے والے تھے سو ان کی آیت وہ آیات قطعی فیصلہ پیش کرتی ہیں۔ نہیہ فیصلہ مروجہ اسلام اور اس کی مسلمانی پر ایک اور لا جواب چوٹ ہو اسکی حقیقت کی صحت کو ہمیشہ کے لئے فنا کرنے والا عدم ہے جو کاکوئی جواب ممکن نہیں ہے۔

۷۔ ارکان الاسلام کا آخری رکن صِبْغَةُ اللّٰهِ ہے۔ اسلام کے جو ارکان مذکور ہوئے ہیں وہ کسی شخص کو مسلم نہیں جانتے جب تک اسے ماننے کا اقرار کرنے والا بتیسرہ نہ لیوے۔ بتیسرہ کی مہر سے اسلام کے اقوالی مسلم وسیع ہو جاتے تھے۔ قرآن میں بتیسرہ لینے کا حکم بھی حضرت محمد کو ملا تھا جیسا کہ لکھا ہے۔

صِبْغَةُ اللّٰهِ جِ وَ مَنِ احْسَنَ مِنْ اللّٰهِ صِبْغَةً وَ تَحْتٰ لَكَ عَلِيْدٌ وَاَنْ۔ بقول ۱۶ رکوع جینی لکھا ہے  
صِبْغَةُ اللّٰهِ جِ کہو تم سے مسلمانو کہ تم تابع ہیں صِبْغَةُ اللّٰهِ کے کہ وہ خدا کا دین ہے اور یعنی کہتے ہیں کہ تنہا مراد ہے اور وہ مسلمانوں کی پاکی ہے۔ وَ مَنِ احْسَنَ۔ اور کون بہتر ہے مِنَ اللّٰهِ اللہ سے صِبْغَةُ اللّٰهِ دین اور یقین اور مسلمانوں کو پاک کرنے کی رو سے ناپاکیوں اور میلوں سے وَ تَحْتٰ لَكَ اور ہم واسطے خدا کے صِبْغَةُ اللّٰهِ کی اتباع کے سبب سے عَلِيْدٌ وَاَنْ کی عبادت کرنے والے ہیں۔

کہا گیا ہے کہ صِبْغَةُ اللّٰهِ دلہیت کا مرتبہ اور محبت کا درجہ ہے۔ جس کو دوستی کے رنگ میں ڈلو دیا۔ اور تمام عالم سے فائق اور اعلیٰ کیا۔

محققین کے نزدیک صِبْغَةُ اللّٰهِ بے رنگی کا رنگ ہے جیت تک کوئی شخص رنگ آمیزی سے پاک اور صاف نہ ہو صِبْغَةُ اللّٰهِ کا رنگ اس پر نہیں چڑھتا۔ درویشوں کے مسائل کا خلاصہ اور انکی عبادات اور ارشادات کا مغز اسی صِبْغَةُ اللّٰهِ کے معنی میں ہے۔



حیثی یہ بھی بیان کرتا ہے کہ مسیحی صیغہ مانتے تھے ان کا صیغہ یہ تھا کہ اپنے لڑکے کو سات دن کے بعد جوڑتے  
 کے پانی میں غوطہ دیتے تھے۔ اس اعتقاد پر کہ وہ پانی غیر دینی جی سے لڑکے کو پاک کرنے والا ہے اور اسے  
 صحنہ کے قائم مقام جانتے تھے۔ اور کہتے تھے کہ صَبَّغْنَاہُ بِالْمَنْطَلِ نَبَاتِہٖ۔ پھر لفظ صَبَّغْتَ کے معنوں کی صفائی  
 میں لکھا ہے: اَلنَّسْیُ یُوْتٰی بِالْعَمِ اَهْلَ الدِّنِیَا مِنْ اَهْلِ النَّارِ یَوْمَ الْقِیَامَةِ فِیْبَسُّغُ فِی النَّارِ صَبَّغًا  
 یعنی مسلم میں اس سے روایت ہے کہ حضرت نے فرمایا کہ لایا جاوے گا قیامت کے دن اہل دوزخ سے جو دنیا داروں  
 میں آسودہ تر اور خوش عیش تر تھا سو دوزخ میں ایک بار غوطہ دیا جائیگا الخ۔ مشرقی الانوار ص ۲۴۲-۲۴۱  
 جگہ بھی صیغہ کے معنی غوطے اور ڈوبنے کے آئے ہیں۔ ظاہر ہے کہ یہاں مسیحیوں کے تپسہ کا ذکر ہے۔ اسہ  
 کے رنگ میں رنگنے کے کچھ معنی نہیں۔ یہ حضرت محمد کے زمانہ کے مسیحیوں کی دینی اصطلاح ہے جس کے معنی اور  
 کچھ ہو ہی نہیں سکتے۔ مگر مسیحی صیغہ اللہ کے یہ سچے اسلام کے ارکان میں سے ہے جس سے کوئی حق پسند  
 مسلم ابکار نہیں کر سکتا۔ دین اسلام اور اس کے ارکان کا بیان دیکھ کر اس بات کی ضرورت باقی رہ جاتی ہے  
 کہ ان معانی کے اسلام کے ارکان کو حضرت محمد اور دیگر متلاشیان اسلام نے قبول کیا تھا یا نہیں  
 قبول کیا تھا۔ اس شبہ کو آیت ذیل رفع کرتی ہے۔ لکھا ہے۔ اَمَّا الرَّسُوْلُ فَمَا اَنْزَلَ اِلَیْہِ مِنْ سَمٰوٰتِہٖ وَاَنَّ  
 الْمُوْمِنُوْنَ کُلٌّ اٰمَنُوْا بِاللّٰہِ وَمَلٰئِکَتِہٖ وَکِتٰبِہٖ وَرَسُوْلِہٖ۔ یعنی ایمان لایا رسول ساتھ اس چیز کے کہ ان کی  
 گئی ہے۔ طرف اس کی اس کے رب کی طرف سے اور ایمان لائے کل مؤمنین ساتھ اللہ کے اور اس کے رشتوں  
 کے اور اس کی کتابوں کے اور اس کے رسولوں کے۔ بقدرہم رلوع۔

قرآن مجہری کی تعلیم مذکورہ درجہ رکھتے ہوئے جب ہم اپنے زمانہ کے مدعیان اسلام کے عقائد و اعمال  
 پر غور کرتے ہیں تو وہ ہمیں دین اسلام اور اس کی مسلمانی کی حقانیت کا اقرار کرتے ہوئے اسلام مذکورہ کے ہی  
 مخالف و مذبذب نظر آتے ہیں۔ وہ قرآن عربی کے ماننے کا اقرار کرتے ہوئے قرآن عربی کی ہی مخالفت بلکہ  
 - مکاذبت پر ڈٹے ہوئے معلوم ہوتے ہیں جیسا کہ دین ہے۔ ان کا اسلام ہی قرآنی اسلام سے نرالا ہے وہ  
 اسلام کو مسیحیت کا دشمن سمجھ رہے ہیں۔ ان کی مسلمانی ہی اس بات پر ختم ہے کہ وہ مسیحیت اور مسیحیوں کی سچائی  
 و صداقت کی تکذیب و تکفیر کریں۔ ان کے ایمان کے ارکان میں بائبل مقدس داخل ہی نہیں۔ نہ صرف بائبل  
 مقدس پر ایمان باعمل کی کمی ہے۔ بلکہ قرآن عربی کے مذکورہ بالا احکام پر ایمان و عمل کی کمی پائی جاتی ہے  
 وہ بائبل کی۔ بائبل کے انبیاء کی۔ بیوع مسیح اور اس کی انجیل کی۔ مسیحی امت اور اس کے عقائد کی مسیحیوں کی  
 بائبل کے سچے خدا کی تکذیب و تکفیر کو اپنے اسلام کی جان سمجھے ہوئے ہیں۔

ان باتوں کے سوا ان کے اسلام کے ارکان اور ان کے عقائد ہی نرالے ہیں۔ وہ اللہ انکسبہ



فرش و کعبہ کو اپنا محبوب و جانتے ہیں۔ وہ اللہ الکعبہ کی ہی عزت و عبادت کرتے ہیں۔ وہ کعبہ کا حج کرنا جزو اسلام  
 یقین کرتے ہیں۔ وہ کعبہ زخمی نمازوں کے ساتھ اللہ الکعبہ کی عبادت کرتے ہیں۔ وہ حضرت محمد کو نبی رسول بھی  
 مانتے ہیں۔ وہ روزہ رکھنے اور زکوٰۃ دینے کو ارکان اسلام سمجھتے ہیں۔ ان معانی کے اسلام پر قرآن حکم اور  
 اس کے تمام احکام کو قرآن کرتے ہوئے اپنے آپ کو اہل حق یقین کرتے ہیں۔ ہم جاہل علماء قرآن کو اطلاع  
 دیتے ہیں کہ مروجہ اسلام ہرگز اسلام نہیں ہے نہ اس کے ارکان، اسلام کے ارکان ہیں۔ یہ مروجہ اسلام کفر از اسلام  
 جس کا ثبوت ہم انشاء اللہ آگے چل کر دینگے۔

اس وقت جو بات سوچنے سمجھنے کی ہے۔ وہ وہ اسلام اور اس کے ارکان ہیں جو ہم پیش کر چکے ہیں۔ یہ  
 اسلام حینت کا یقین ہے۔ جس کے ارکان کی تفسیر و تشریح سے ہم قرآن اب تک بھرا پڑا ہے۔ آخر یہ اسلام اپنے  
 ارکان سمیت قرآن عربی کا جزو ہے۔ اس کی بھی کچھ قدر قیمت ہے یا نہیں ہے؟ حضرت محمد اسی اسلام کے ساتھ  
 دنیا میں ظاہر ہوئے تھے۔ اسی اسلام کی تعلیم کے ساتھ آپ کی قدر و منزلت کا رشتہ ہے۔ اسی اسلام کیساتھ  
 قرآن عربی کی عزت و توقیر ہے۔ بلکہ یہی اسلام و اسلامی رہبان اسلام کے اسلام و اسلامی سے خارج ہے تو آپ کے  
 مروجہ اسلام و اسلامی کی کسی تحقیق کی نگاہ میں کیا توقیر ہو سکتی ہے؟ حضرت آپ کا اسلام اسلام نہیں۔ اس کی  
 بابت تحقیق کرو۔ اسلام تو سمجھتے ہی ہے اور سمجھتی ہے۔ یہی ہے مروجہ اسلام کے مسلمانوں کو بعض وعناد  
 مروجہ اسلام و مسلمان واقعی اسلام و مسلمان نہیں ہے۔

## نویں فصل

### وَمَا أُنزِلَ عَلَيْنا إِلَّا تَفْصِيلٌ لِّمَنْ هِيَ فِيهِمْ كَيْفَ يَحْكُمُونَ

ارکان اسلام کی تحقیق کیفیت پنہیز کی فصل میں پیش کر کے ہم نے اپنے ناظرین کو صرف احادیث کا یقین دلایا تھا  
 کہ جو ہیں حضرت محمد نے عربی کیوں سے پایا تھا۔ دین اسلام یعنی حینت تھا اس دین کے تمام ارکان آج تک  
 سچی عقیدہ کا جزو ثابت ہو سکتے ہیں۔ ان میں کوئی ایسا عقیدہ نہیں جو کسی زمانہ کی سچیت کے خلاف ہو۔ قرآن  
 عربی یعنی قرآن حکم و صری کے مطالب بھی ایسے نہیں ہیں جو سچی عقائد کے خلاف ہوں۔ جبکہ قرآن حکم کے معلم  
 سچی تھے تو اس کے مطالب حینت کے خلاف ہو ہی کیسے سکتے تھے۔ جبکہ حضرت محمد خود سچی اسلام کے پیرو  
 تھے تو ان کے ذاتی عقیدہ امیدی کیسے کی جاسکتی تھی کہ آپ حینت کے خلاف عقیدہ رکھیں۔ پس فصل  
 اس نے ہر ایک حینت کی نظر میں حضرت محمد کو سچی اسلام کا پیرو بنا دکھایا۔ اور قرآن محمد کی سچیت کی بائبل  
 کے طور پر سمجھنے و جاننے کا حکم دیا ہے۔ یہ ہے کہ قرآن و ما اُنزِلَ عَلَيْنا کے مفہوم



میں تمام قرآن حکم و محمدی کا متن صحیح ہے۔ اس وجہ سے ہمیں اس بات کی ضرورت محسوس ہوئی کہ ہم اس جیلہ کے  
بابت قرآن حکم کے مطالب کی تفسیر و تشریح کر لائیں۔ اس وجہ سے ہم نے فصل نہ اس کے عنوان میں **وَمَا  
أَنْزَلْنَاكَ إِلَّا كَفَقْرٍ كَهَاسٍ**۔

قرآن دان اصحاب سے پریشیدہ نہیں کہ قرآن عربی میں ذیل کے بزرگوں اور انبیاء کے قصص و حکایات  
پالی جاتی ہیں جو بائبل کے قصص و حکایات کا اختصار ہیں مثلاً

حضرت آدم کا بیان - قاضی و بائبل کا بیان حضرت نوح اور طوفان کا بیان حضرت ابراہیم و لوط کا بیان  
صدمہ کی تباہی کا بیان حضرت سلیمان و سخن کا بیان حضرت یعقوب اور اس کے بارہ بیٹوں کا بیان حضرت  
یوسف و ہارون کا بیان - مصر سے بنی اسرائیل کی رہائی و خلاصی اور فرعون کی ہلاکت کا بیان - کرہ طوبیہ حضرت  
یوسف کے قوریتہ پانے کا بیان بنی اسرائیل کی کچھڑا پرستی اور دیگر بیوفائیوں کا بیان - بنی اسرائیل کے کفران کو پانے  
کا بیان حضرت یسوع کا بعض قاضیوں کا خاصہ کہ سواہل کا ذکر حضرت داؤد اور جالی جولینہ کا ذکر حضرت داؤد  
کے زبور کا ذکر حضرت سلیمان اور سیا کی ملکہ کا ذکر حضرت ایوب کے مصائب کا بیان - البتبع اور الیاس کے اذکار  
حضرت یونس کا بیان - انبیاء اصغر کے ذکر اذکار - ان بیانات کے ساتھ ہی بنی اسرائیل کے دشمنوں کی ناکامی  
اور بنی اسرائیل کی اسلامی و اسرائیلی فوجات کا ایسا مختصر یہ حصہ وقت امیز بیان ہے جو کہ جسے پڑھ کر کوئی حق پسند  
اسیائے سے منکر نہیں ہو سکتا کہ قرآن عربی جس دین اسلام کی سلطان کا شور بلند کرنا آیا ہے وہ بائبل کے ہی نبیا  
ہیں۔ انہیں کے حالات و اقوال سے قرآن عربی کا متن تیار ہوا تھا۔ یہ تمام انبیاء و مَا أَنْزَلْنَاكَ  
کے مفہوم میں داخل ہیں۔

لیکن ہم **وَمَا أَنْزَلْنَاكَ إِلَّا كَفَقْرٍ كَهَاسٍ** کے وسیع مفہوم کے ہر ایک مضمون پر لکھنا امر طوائف خیر سمجھتے ہیں جس سے  
ہمیں پرہیز و اجتناب ہے۔ پر ہم اس مفہوم کے ضروری مطالب کے ذکر سے گریز کیا نہیں چاہتے۔ اس  
سے ہم اس مفہوم کے بعض اہم و ضروری مطالب کی تفصیل کرنا امر اگر چہ جاہل اس پر قابض کیا جاتے ہیں ان  
اہم و ضروری مطالب میں **وَمَا أَنْزَلْنَاكَ إِلَّا كَفَقْرٍ كَهَاسٍ** کے مفہوم کی وقایید و تفسیر ہی جو اس سے بائبل میں  
کی کی ہے۔ اس کا ذکر اس فصل میں کیا جاتا ہے۔ قرآن میں آیا ہے۔ **وَلَقَدْ أَنْزَلْنَاكَ إِذْ أَنْزَلْنَاكَ مِنَ السَّمَاءِ  
الَّذِي فِي بَيْنِ يَدَيْهِ** اور یہ کتاب ہم سے آاری ہے یہ ایک جو کتاب اس کے پہلے سے وجود میں اس کی سند و  
تمام آیت ۱۱۲۔ **وَمِنْ قَبْلِهِ كَتَبْنَا فِي الْإِنشَاءِ مَا أَنْزَلْنَا فِي الْقُرْآنِ لَعَلَّكَ تَفْهَمُ** اور  
اس سے پہلے میری کتاب الامور مستوری اور یہ کتاب لڑائی عربی میں اس کی مستحق ہے۔ عقاب  
۱۱۲۔ **وَأَنْزَلْنَاكَ مَا أَنْزَلْنَاكَ مِنَ السَّمَاءِ** اور یہ کتاب لڑائی عربی میں اس کے حواس میں ہے۔







سورہ مائدہ آیت ۴۸ وَاَنْزَلْنَا اِلَيْكَ الْكِتَابَ بِالْحَقِّ مُصَدِّقًا لِمَا بَيْنَ يَدَيْهِ مِنَ الْكِتَابِ وَمُهَيْمِنًا عَلَيْهِ لِكَيْ تَقْبِرَ كَتَبَ تَحْتِ قَوْلِهِ تَعَالَى (مصدقاً) کے معنی کتب تفسیر میں (مطابق اور موافق) لکھے ہیں اور بر دے کتب لغت کے معنی راست گوئی دارندہ آئے ہیں اور تحت قولہ تعالیٰ (وہیمننا علیہ) کے تفسیر السعوی میں یوں درج ہے۔ اسی سرقیبا علی سائر الکتب المحفوظة من التعلیخ لانہ یشہد لہا بالصححة والنتیبات اور ایسا ہی تفسیر حبل میں منقول از تفسیر السعوی ہے۔ اور نیز ایسا ہی تفسیر کشف میں ہے۔ اور تفسیر مدارک اور بیضاوی میں یوں لکھا ہے۔ ووقیبا علی الکتب یحفظہ من التعلیخ ویشہد لہا الصححة والنتیبات۔ اور ایسا ہی سراج النیر اور حینی اور قادری میں بھی درج ہے اور تفسیر کبیر میں پر درج ہے۔ واذکان ذلک کانت شہادۃ القران علی ان التور انہ واکالتجیل والنزہور مستق صدق باقیۃ ابداناً فکانت حقیقۃ ہذہ الکتب لعلومہ ایداً بخط کتابت مولوی محمد امام الہین بامر زانادایانی صفحہ ۱۰۸۔

ہمارے زمانہ کی مسلمانی بائبل کی نہ صرف تصدیق نہیں کرنی بلکہ تکذیب و تکفیر کرتی ہے مرزا غلام احمد دہلوی صاحب نے ایک خلیفہ اور شاگرد بائبل کی تکذیب و تکفیر میں اعلیٰ دیکھ رکھتے ہیں لیکن حقیقت کے ان عاشقوں کو قرآن محمدی اور حضرت محمد کا بھی پاس ادب نہ رہا۔ ایسے اصحاب سے ہم انشاء اللہ کتاب کے آخر میں ملینگے اور ان کے جعلی اسلام اور انکی مسلمانی کا وہ راز فاش کرتے جسے دیکھ دیکھ کر وہ شرمایا کرینگے۔

یہاں پر ہمیں ان سے بحث نہیں جو ہمارے زمانہ میں قرآن عربی کے مسلمہ دین اور اس کے ارکان کے منکر ہو کر اپنی گراہیوں سے خلق خدا کو گمراہ کرنے میں مصروف ہیں۔ بلکہ یہاں پر بحث اس بات کی ہو کہ وہاں انزل علینا کے مفہوم میں بائبل کی تائید و تصدیق بھی شامل ہو یا نہیں؟ سو اس سوال کا جواب ہم اوپر کی آیات میں دے چکے ہیں۔ خدا پرست مسلم اپنی آنکھوں سے دیکھ سکتے ہیں اور عقل سے سمجھ سکتے ہیں کہ قرآن عربی بائبل کی تائید و تصدیق کے دعویٰ سے بھرپور ہوا ہو یا نہیں؟ اس کا اس دعوے کی سچائی پر ایسا ہی اصرار ہے یا نہیں جیسا کہ خدا کی ہستی کی حقانیت پر ہے اور اس کا یہ دعویٰ اس دعویٰ کے من موافق ہو یا نہیں جو وہ اپنی بابت فصل ما قبل میں کر چکا ہے۔ اب ہم قرآن شریف کے اس دعوے کو کئی ناظرین کرام کے فیصلے پر چھوڑ جاتے ہیں وہ اپنے لئے جو وہ فیصلہ کریں جو مناسب سمجھیں ہم قرآن محکمہ واصلی کو بائبل کا مصدق ہی مانتے رہینگے۔



# دسویں فصل

## وما انزل علینا کے مفہوم میں سے رسل میں قبیلک کی تشریح

مکمل حدیث تبتک ایک ایسا جملہ جو جو قرآن عربی کے بیشتر کے ان انبیاء کی رسالتوں کو ظاہر و بیان کرنے کے لئے لڑا جو صرف بائبل مقدس کے انبیاء کو گزر رہے ہیں۔ مگر ہمارے زمانہ کے علمائے قرآن نے اس میں اور بہت سے اضافے کر کے یہاں ظاہر کرنے کی کوشش کی ہے کہ اس جملہ میں تمام اقوام دوسرے کے سلسلہ انبیاء بھی شامل ہیں۔ ان کی اس الٹھی تفسیر کی وجہ ہم اس جگہ بتلانا چاہتے ہیں اور اس کے ساتھ ہی اس جملے کے معنی مقرر و معین کرنا ضروری سمجھتے ہیں کیونکہ اس جملہ کی غلط فہمی سے معتقدان قرآن بڑی بڑی غلطیاں کر کے سیجیوں سے نا اتفاقی اور مخالفت کے اسباب پیدا کرنے میں سعی رہے ہیں ہم چاہتے ہیں کہ اس جملہ کے مفہوم کی صفائی ہو۔ اس وجہ سے اسے صاف کرنے کے لئے ہم نے تفویضی توہید ہی سے اپنے ناظرین سے قوی امید کرتے ہیں۔ کہ وہ ذیل کے بیان کو بھی بخور سے پڑھیں گے۔

کوئی شے نہیں کہ قرآن کہتا ہے **وَلَقَدْ بَعَثْنَا فِي كُلِّ أُمَّةٍ رَّسُولًا** اور ہم نے ہر ایک امت میں ایک رسول ببعوث کیا ہے **وَإِنْ مِنْ أُمَّةٍ إِلَّا خَلَا فِيهَا نَذِيرٌ** اور ہر قوم کو ایک آئینہ اور نذرانہ پیش کیا ہے۔ ان آیات کی سند پابلی بدعت نے یہ نتیجہ نکالا ہے کہ قرآن تو ہر ایک امت کے رسول و شریعت کی عزت کرتا ہے۔ اگر بائبل اور اس کے رسولوں کی عزت کی لڑکھائی بڑی بات تھی۔

بلاشبہ قرآن نے ہر ایک قوم کے بزرگوں کی رسالتوں کو درست مانا ہے۔ مگر یاد رہے کہ یہ وہ قرآن نہیں ہے جسے بائبل میں پائے جاتا ہے اور عوامی عقائد جیسے بنی اسرائیل کے علماء جانتے اور مانتے تھے۔ اسلئے آئی تو ہمیں آیا تھا کہ اسے جزو قرآن ہر نیکانہا ہے۔

مگر یہ کیا سنتہ قرآن میں داخل ہو چکی ہیں ہمیں ان کا جواب دینا سنا سب معلوم ہوتا ہے۔ سنئے حضرات اگر قرآن شریف کے کتب سے آپ نے ہر ایک امت میں ایک ایک نبی کا وجود تسلیم کیا ہے تو یہ بھی سہو و غلط فہمی نہیں ہے۔ کیونکہ قرآن تو اس سے بھی زیادہ سکھاتا ہے۔ ذیل کی مثال کو دیکھو۔

**كَلَّمَ خَلْقًا آخَرَ أَنْشَأَ فِي لُبِّكَ - وَهَدَىٰ نَبَاهُ الْغُضْبِيكِي** یعنی ہم نے انسان کو کہ میں پیدا

کیا اور اسکو در راستوں کی ہدایت کر دی۔ پھر پھر کہ **وَلَقَدْ بَعَثْنَا فِي كُلِّ أُمَّةٍ رَّسُولًا** اور ہر قوم میں

بھی اور قسم قسم کی اور اس نجات کی جس نے آستے پیدا کیا پس اس کے اندر بھی وہی عالم انجام کر دیا

شمس۔ پھر یہ کہ **أَنَا خَلَقْتُ لَيْلَةَ الْتَسْوِينِ أَمْثَلًا كِرًا وَأَمَّا عَسَىٰ أَنْ يَكُونَ مِنْ عَمَلِكُمْ** یعنی ہم نے اسکو راد







جس شخص نے قرآن شریف کو غور سے ایک دفعہ دیکھا ہے وہ جانتا ہے کہ قرآن نے صرف بنی اسرائیل ہی کو عوام پر برگزیدہ کیا اور فضائل عطا فرمائے۔ اب صاحب نصیحت بنی اسرائیل کو چھوڑ کر حنفی ہمیں غیر اقوام کے بزرگوں کی نبوتوں اور رسالتوں سے قائل کیا جانتے ہیں۔ اور ہمیں انکی ضرورت نہیں ہے پھر ہم انکو کیوں مانتیں؟ ہم اس بات کو کسی جگہ ثابت کر چکے ہیں کہ بنی اسرائیل کو اللہ نے جو فضائل بخشے تھے۔ وہ عوام میں کسی دوسری قوم کو نہیں دئے۔ پھر ہم نہیں جانتے کہ غیر اقوام کے بزرگوں کو بنی اسرائیل کی نعمتوں میں شریک کرنا یا ایسے شتبیہ لوگوں کی نبوتوں اور رسالتوں کو بنی اسرائیل کے انبیاء کے مقابل یاد کرنا کون سے لوگھے اسلام کی ہدایت کے موافق ہے؟

آگے چلکر ہم اس بات کو ثابت کرینگے کہ بنی اسرائیل کے انبیاء اور مرسلین کا علاوہ نہ صرف بنی اسرائیل سے تھا بلکہ تمام غیر اقوام سے تھا۔ تمام اقوام نے انکی رسالتوں سے فائدہ اٹھایا۔ ان پاک انبیاء کی مخالفت میں جھوٹے نبی خود بنی اسرائیل میں اور غیر اقوام میں برپا ہوئے۔ حق کے ان دشمنوں کا انبیاء برحق کی فہرست میں شمار کر لینا صرف حق کے مخالفوں کا کام ہو سکتا ہے۔

ہم نے انا کہ قرآن جمیع اقوام میں ایک ایک رسول اور ایک ایک نبی مانتا ہے۔ مگر قرآن نے کب ان نبیوں کی فہرستیں تیار کیں۔ کب انکی شریعتوں کی کتابوں کے نام لکھے۔ کب ان شریعتوں سے اقتباس کے کتب ان شریعتوں کی تصدیق کا دعویٰ کیا۔ جبکہ قرآن عربی ملای قرآن کے لئے انبیاء اور ان کی شریعتوں کی نسبت بالکل خاموش ہے تو معلوم ہوا کہ قرآن کے وہ مقامات جزو قرآن نہیں ہیں۔ جو غیر بنی اسرائیلیوں کو نبی رسول بناتے ہیں۔ ہم نے اپنے مخاطبوں کے مسلمہ زیر بحث کو ایک اور سخت ضرب لگانا ہے جس سے ان کا یہ مسلمہ بیخ و بن سے اکھڑ جائیگا۔ وہ ضرب انبیاء برحق کی وہ فہرستیں ہیں جو قرآن میں آئی ہیں۔ ان نقلوں سے یہ بات ثابت ہوگی کہ انبیاء برحق صرف بنی اسرائیل کے ہی انبیاء تھے۔ جن غیر اقوام کے بزرگوں کو قرآن نے انبیاء قرار دیا ہے ان کا ذکر ان فہرستوں سے غائب ہو۔ ذیل میں وہ فہرستیں دی جاتی ہیں۔

۱۔ فہرست اول سورہ حدید میں آئی ہے۔ لکھئے۔

كَلَّمْنَا نَارًا سُلَيْمَانَ بِالْبَيْتِ وَأَنزَلْنَا مَعَهُمُ الْكُتُبَ وَالْمِيزَانَ لِيَقُومَ النَّاسُ بِالْقِسْطِ وَأَنزَلْنَا الْحَدِيدَ فِيهِ بَأْسٌ شَدِيدٌ وَمَنَافِعُ لِلنَّاسِ وَلِيَعْلَمَ اللَّهُ مَن يَنصُرُهُ وَرَسُولَهُ بِالْغَيْبِ إِنَّ اللَّهَ قَوِيٌّ عَزِيزٌ وَلَقَدْ أَمَرْنَا نُوحًا وَإِبْرَاهِيمَ وَجَعَلْنَا فِي ذُرِّيَّتِهِمَا النُّبُوَّةَ وَالْكِتَابَ فَمِمْهُمْ مَهْتَدٍ وَمِممْهُمْ ضَالٌّ وَمِممْهُمْ فَأَسْقَوْنَهُ ثُمَّ قَمَّيْنَا عَلَى آثَارِهِمْ مَوْسَى وَقَصَّيْنَا بَعِيسَ ابْنَ مَرْيَمَ وَأَنزَلْنَا إِلْيَاسَ







حضرت محمد کا زمانہ بہت دور نہیں ہے۔ آپ کے زمانے سے پیشتر فارس، ہندوستان، چین، مصر، یاجیل، سنوہ، فینکی، یونان، روم وغیرہ ممالک کی اقوام کے تمام دیوی دیوتا اور بزرگ کدے چکے تھے۔ مگر ان فہرستوں کی تحریر کے وقت کسی غیر بنی اسرائیل کی قوم کے دیوی دیوتا وغیرہ کا نام یاد نہیں آیا۔ کوئی اہل بنی ام فہرستوں میں درج نہیں کیا گیا۔ کسی غیر اسرائیلی کتاب کا نام تک نہیں لیا گیا۔ مگر ہر ایک فہرست میں تمام نام بائبل کے انبیاء کے لکھے جاتے ہیں۔ وہ جی ایہودی قوم کے عقیدہ کے موافق نہیں لکھے جاتے۔ پرمیوں کے اعتقاد کے موافق لکھے جاتے ہیں۔ اس سے مصداق ثابت ہے کہ قرآن مروجہ میں ہر ایک غیر اسرائیلی قوم میں ایک ایک بنی رسول کا اعتقاد اور ایک ایک شریعت کا خیال اور سکندر، ذوالقرنین اور لقمن اور شعیب۔ ہود، صالح۔ وغیرہ کے قصص بعد کو ایزاد کئے گئے تھے۔ ہماری پہچان کے لئے ایزادی کرنے والا یہ خطا کر گیا کہ وہ غیر بنی اسرائیل کے انبیاء میں سے کسی ایک کا نام فہرست ہائی نہ کر میں درج نہیں کر سکا پس ثابت ہوا کہ مروجہ متن قرآن میں سوا بنی اسرائیل کے انبیاء کے جن اقوام کے بنی رسول اور ان کی شرائع مختلف تسلیم کی گئی ہیں وہ ہرگز اصلی متن قرآن کا جزو ثابت نہیں ہیں۔ لہذا ہمارے عقابوں کے غیر اسرائیلی بنی رسول اور ان کی شریعتیں ان لوگوں کی ایزادیاں ہیں جو ان کی فہرستوں کے انبیاء اور ان کے دین اور انکی کتابوں کو ماننا نہ چاہتے تھے۔ بلکہ ان کی سر توڑ یہ کوشش تھی کہ لوگوں کو قرآن محکم کی پیروی سے گمراہ کر دیں اس لئے حفاء کئے انبیاء اور ان کی شریعتیں بحث سے ہمیشہ کے لئے خارج ہوئیں وہ ہرگز رسل میں قبلاک کے مفہوم میں داخل نہیں ہیں۔

ہم اپنے مخاطبوں کے نامہ انبیاء اور شرائع کی صفائی کر کے اب انبیاء بحق کی کہانی شروع کرتے ہیں اس سلسلے میں رسل میں قبلاک کا مفہوم وہ انبیاء ثابت ہونگے۔ جکا ذکر انبیاء برحق کی فہرستوں میں آچکا ہے اور ان کا اختتام بقول قرآن حضرت محمد سے قبل حضرت ابن مریم پر ہو چکا تھا۔ جیسا کہ لکھا ہے مَا الْمَسِيحُ ابْنُ مَرْيَمَ كَيْفَ كَانَتْ مَرْيَمَ إِذْ نَسَتْهُ لَقَدْ خَلَقَتْ مِنْ قَبْلِهِ الرُّسُلَ۔ ماہ آیت ۷۰۔

واضح رہے کہ بنی اسرائیل کی قوم اپنے انبیاء کی آمد سے پیشتر ایک ہی امت تھی۔ اس میں فرقہ کا امتیاز نہ تھا۔ جیسا کہ قرآن میں آیا ہے۔ كَانِ النَّاسُ أُمَّةً وَاحِدَةً فَعَدَّ اللَّهُ النَّبِيِّنَ مَبْتَرِينَ وَأَنزَلْنَا مَعَهُمُ الْكِتَابَ بِالْحَقِّ۔ الخ یعنی جسے لوگ ایک ہی امت میں پھر اللہ نے انبیاء اور مبعوثین کو اٹھایا اور نازل کیا ان کے ساتھ کتاب سا فحق کے بقول آیت ۲۱۳۔ اس کے سوا انبیاء کو اٹھانے سے پیشتر اللہ نے بنی اسرائیل سے جو واحد امت تھی عہد بھی لیا تھا جیسا کہ لکھا ہے۔ وَلَقَدْ أَخَذَ اللَّهُ مِيثَاقَ بَنِي إِسْرَائِيلَ وَكَلَّمَهُمْ فَقَبِلُوا وَقَالَ اللَّهُ إِنِّي مَعَكُمْ مَنَ إِتْمَمْتُمُ الصَّلَاةَ وَآتَيْتُمُ الزَّكَاةَ



وَأَمَّا نَبِيُّكُمْ مُوسَىٰ وَرَبُّكُمْ فَشَوْهَرٌ وَأَقْرَبُ أَضْمَمَ اللَّهُ زَمَانًا حَسَنًا لَا يَفْرَقُ عَنْكُمْ سَبَابًا يَحْمِلُ وَلَا يَحْتَمِلُ  
 حَتَّىٰ تَبْجُرُوا مِنْ تَحْتِهَا لَا تَنْفَرُونَ كَفَرًا بَعْدَ ذَلِكَ مِنْكُمْ فَقَدْ فَتَلَ سَمَاءُ السَّيْلِ - اور  
 البتہ تحقیق بنی اسرائیل کا اللہ نے عہد لیا اور ان میں بارہ سردار ہم نے کھڑے کئے اور اللہ نے فرمایا کہ میں تمہارے  
 ساتھ ہوں اگر تم نماز کو قائم رکھو اور زکوٰۃ دیا کرو اور میرے رسولوں پر ایمان لاؤ اور ان کو قوت دو اور اللہ  
 کو اچھا فرض دو تو البتہ میں تم سے تمہاری برائیاں دور کر دوں گا اور تم کو رحمت میں داخل کروں گا جس کے نیچے  
 نہریں جاری ہیں پس جو کوئی تم میں سے بعد کو کفر کرے تو وہ راہ سیدھی سے گمراہ ہو جائے ۳ رکوع اور پھر یوں  
 میں آیا ہے وَتَلَعْنَهَا مِائَتَةَ عَشْرَةٍ أَسْبَاطًا أُمَّةً - اور ہم نے ان کو بارہ خاندانوں میں الگ الگ امتیں  
 بنا دیا۔ اعراف آیت ۱۶۰۔ پس بنی اسرائیل انبیاء کی آمد سے پیشتر ۱۲ امتوں میں تقسیم ہو چکے تھے۔ یعنی ان  
 میں ایک ایک گروہ کے آدمی اسی سے منسوب ہو چکے تھے جس سے اس کا خاندان ملا تھا۔ مگر قرآن شریف صرف  
 بنی اسرائیل ہی سے اللہ کے عہد کا ذکر نہیں کرتا۔ بلکہ انبیاء کے عہد کا بھی ذکر کرتا ہے۔ جیسا کہ لکھا ہے وَإِذْ أَخَذَ  
 اللَّهُ مِيثَاقَ النَّبِيِّينَ لَمَا آتَيْتُكُمْ مِنْ كِتَابٍ وَحِكْمَةٍ تَذَكَّرْتُمْ وَأَوْكُفْتُمْ عَنْهُ لِيَأْتِيَ كِتَابٌ مُصَدِّقٌ لِمَا عَاثَرْتُمْ مِنْكُمْ  
 بِهِ وَلَتَذَكَّرْنَ أُمَّةً مِنْكُمْ لِيَنْبِئَنَّ السَّيِّئِينَ - اور جب اللہ نے نبیوں سے عہد لیا کہ جب میں تم کو کتاب و حکمت عطا کروں پھر تمہارے پاس ایک  
 رسول آوے جو ان باتوں کی تصدیق کرنے والا ہو تمہارے ساتھ ہے اس پر ضرور ایمان لائیں اور فرما سکیں  
 مَا كَذَّبْنَا بِمُوسَىٰ إِذْ جَاءَ بِآيَاتِنَا إِنَّهُ كَفَرٌ - پس قرآن ظاہر کرتا ہے کہ اللہ نے موافق عہد کے بنی اسرائیل میں انبیاء کو بھیجا پس بنی اسرائیل  
 سے انبیاء سے خوش سلوک نہ کی بلکہ بد سلوک کی۔ چنانچہ لکھا ہے لَقَدْ أَخَذْنَا مِيثَاقَ بَنِي إِسْرَائِيلَ وَآرَأَيْنَا  
 آلِيهِمْ - رِسَالًا كَمَا جَاءَهُمْ مِنْ رَسُولٍ بِمَا لَا تَهْتَبُونَ الْقُلُوبَ فَرِيقًا كَذَّبُوا وَفَرِيقًا أَتَقْوُونَ - ہم نے  
 بنی اسرائیل سے عہد لیا اور انکی طرف رسول بھیجے۔ جب بھی ان کے پاس رسول آئے ایسی باتوں کے ساتھ جنکو  
 انکے نفس نہ مانتے تھے تو ایک فریق نے ان کی تکذیب کی اور دوسرے نے انکو قتل کیا۔ آیت ۷۰۔ اس کے ساتھ  
 ہی قرآن مجید کے عہد کے انبیاء کو بتواتر بھیجا تھا۔ مگر بنی اسرائیل کی ہر ایک امت نے اسے جھٹلایا۔ چنانچہ  
 لکھا ہے أَلَمْ نَسَلِّمْهُمْ أَمْ سَلَّمُوا لَنَا كُلَّمَا جَاءَهُمْ آيَةٌ مِنْ رَبِّهِمْ لَنَزِلْنَ غَايَةً أَمْ تَبْهَتُونَ بِدِينِ اللَّهِ  
 لَئِيْلَ مَا يَصِفُونَ - انہوں نے انکو کھٹلایا پھر ہم بھی بعض کے پیچھے بعض کو  
 ہلاک کرتے چلے گئے اور ہم نے انکو کہا بنی اسرائیل بنا دیا سو دوسروں وہ لوگ جو ایمان نہیں لاتے۔ اس پر اس جگہ حدیث  
 شریف میں کچھ روشنی دیتی ہے۔ چنانچہ لکھا ہے۔ ابوہریرہؓ کا نعت نبویؐ اس میں ہے تَسْوَسَتْ سِوَاهُ الْأَنْبِيَاءِ  
 بِمَا سَلَّمَ نَبِيُّكُمْ مِنْكُمْ لِقَاءَ نَبِيِّكُمْ وَانَّهُ لَا نَبِيَّ بَعْدِي - الخ۔ بخاری میں ابوہریرہ سے روایت ہے



کہ حضرت فرمایا کہ تمہی بنی اسرائیل کہ ان میں حکومت و ریاست کرتے تھے پیغمبر جبکہ ایک پیغمبر وفات پا یا تھا دوسرا پیغمبر اس کے مقام پر قائم ہوتا تھا اور میرے بعد کوئی پیغمبر نہیں۔ شارح الانوار حدیث ۳۷۰۳۔

اس کے علاوہ بنی اسرائیل میں جو رسول و نبی سلسلہ وار بعثت ہوتے تھے تو سر نبی کے جان نثار و قادر شاگرد بھی ہوا کرتے تھے جو اُس کی سنت پر رہتے تھے۔ جیسا کہ لکھا ہے۔ ابن مسعودؓ کا من نبی بعثتہ اللہ فی امانۃ قبلی الاکان لہ من امانۃ حواریون واصحاب یاخذون بسنتہ و یقتدون باصرہ۔ الخ۔ ترجمہ  
مسلم میں عبد اللہ بن مسعود سے روایت ہے کہ حضرت نے فرمایا کہ کوئی پیغمبر نہیں جسکو خدا نے امت میں مجھ سے پہلے بھیجا مگر اُس کی بعض امت سے خالص جان نثار لوگ اور اس کے اصحاب ہوا کرتے ہیں کہ اُسکی سنت اور اُسکی راہ کو پکڑے رہتے ہیں اور اُسکے حکم کی پیروی اور فرمائندگی کیا کرتے ہیں۔ الخ۔ شارح الانوار حدیث ۹۳۲۔

پس جو مصنف مزاج اور طبیعت شخص اور پرکشندہ ات پر غور فرمائیں گے وہ بلا توفیق اس بات کو ماننے کے لئے تیار ہو جائیں گے کہ ہر مسل من قبلیک کے مفہوم میں صرف انبیاء بنی اسرائیل ہی شامل ہیں اور کسی قوم کو انبیاء نہیں کہو اس میں دخل نہیں ہے۔

اس کے سوا ہم کو معلوم ہے کہ مصنف قرآن نے خود ہر مسل من قبلیک کی بابت دریافت کرنے کا حکم فرمایا تھا کہ حضرت ان کی بابت کتاب والوں سے دریافت فرمایا کریں اب اگر ہر مسل من قبلیک کے مفہوم میں غیر توہم کے وہ لوگ شامل ہونے جنک نبوتوں اور رسالتوں کے اجل کے حفاء اور مرندہ الی اقرار ہی ہو تو کوئی وجہ ایسی حکم کے صادر فرمانے کی مصنف قرآن کے پاس نہ تھی۔ اصل حکم پر غور فرماؤ۔ لکھا ہے وَمَا اَرْسَلْنَا مِنْ قَبْلِكَ اِلَّا رِجَالًا نُوْحٰی اِلَيْهِمْ فَمَنْ سَلَكَ اَهْلًا اَلَّذِیْنَ اِنْ كُنْتُمْ لَا تَعْلَمُوْنَ بِالْبَيِّنٰتِ وَالتَّرْجُوْمِ اَفْزَلْتَ اِلَيْكَ اَلَّذِیْنَ كُنْتُمْ لِبَيِّنٰتِنَا مِنْ مَا نَزَّلْنَا اِلَيْهِمْ وَتَعْلَمُوْنَ تَتَفَكَّرُوْنَ۔ نزل آیت ۴۴۔ اس آیت میں رسولوں کی بابت اہل الکتاب سے استفسار کرنے کا حکم آیا ہے۔ اب اگر بنی اسرائیل سے باہر نبوت رسالت کا وجود تھا تو دوسرے لوگوں سے کیوں استفسار جواز نہ رکھا گیا؟ کیوں نہ ہو۔ ہر نبیوں اور پیغمبروں سے نہ پوچھا گیا اور کیوں پارسیوں سے دریافت نہ ہوئی مگر بنی اسرائیل سے۔ اس سے بھی نتیجہ نکلتا ہے کہ بنی اسرائیل پر نبوت و رسالت محمد و مہدی۔

اس کے سوا ہر مسل من قبلیک سے بائبل کے انبیاء کی مراد ایک اور آیت سے ثابت ہو جیسا کہ لکھا ہے  
مَا سْئَلْنَا مِنْ اَمْرٍ مِّنْ قَبْلِكَ مِنْ تَرْسُلِنَا اَجْعَلْنَا مِنْ حُرُوْمِ الْاَلْمَلِیْنِ الْاِحْصَاۃُ تُعِیْدُکُمْ مِنْ زُخْرٍ اٰیۃ  
حفاء کے جمیع انبیاء اور ان کی شرائط کی جو انہوں نے ہر ایک قوم و امت میں مانے تھے مکذیب پر آیت نہ کر قطعی فیصلہ ہے اور ہر مسل من قبلیک کے مفہوم پر کہ مراد اس سے صرف اسرائیلی انبیاء سے ہے صاف قوی ہے اس میں الرحمن کی بابت ہر مسل من قبلیک سے استفسار فرمانے کا حکم آیا ہے اور الرحمن بہود و نصاریٰ



کا معبود تھا اور اس نسل من قبلہ کا مفہوم بذات خود عرب میں موجود نہ تھا۔ مگر ان کے صحائف اور وہ صرف پہلے  
تھی جو اس وقت عرب میں موجود تھی۔ نزد آدھ تہ تھی۔ بدھ کی تحریرات نہ تھیں۔ ہندوؤں کے وہینہ تھے یہ صرف  
بائبل تھی۔ پس بائبل سے الرطین کی بابت دریافت کرنے کا حکم آیا تھا۔ اس نے بائبل کو ہی اس نسل من قبلہ کا  
کہا گیا تھا۔ لہذا حنفیاء کے دوسرے نبی اور ان کی شریعتیں بحث سے خارج ہوئیں۔

اس نسل من قبلہ سے بائبل کے انبیاء کی مراد ہونے پر مندرجہ ذیل آیات آخری ثبوت ہیں۔ وَمَا أَرْسَلْنَا  
مِنْ نَّبِيٍّ إِلَّا لِيُطَاعَ بِإِذْنِ اللَّهِ ط اور ہم نے ہر ایک رسول اس لئے بھیجا تھا کہ اللہ کے حکم سے اس کی  
اطاعت کی جائے۔ سہ آیت ۶۔ وَمَا تَوْصِيَّتِي إِلَّا الْمَسْكِينِ إِلَّا مَبْتَسِرِينَ وَمُنْذِرِينَ وَأَوْحِيَ إِلَيَّ  
الَّذِينَ كَفَرُوا بِالْبَاطِلِ لِيُدْحِضُوا بِهِ الْحَقَّ وَاتَّخَذُوا آيَاتِي وَمَا أُنذِرُهُمْ وَأَيُّكُمْ تَوَّابٌ اور ہم تو  
رسول کو مبشر و نذیر بنا کے بھیجے رہے اور سرگروگ باطل سے انکے ساتھ جھگڑاتے رہے ہیں تاکہ حق کو گرا دیں  
اور جب وہ ڈرائے گئے تو انہوں نے ہماری آیات کو ہنس بنا لیا۔ کہتے آیت ۵۶۔ كَتَبَ اللَّهُ لَأَعْلَىٰ أَنَا  
وَأَسْمَاءُ ابْنَاتُ اللَّهِ قِيَّتِي عَزَّ وَجَلَّ اللہ نے لکھ دیا ہے کہ میں اور میرے رسول غالب رہینگے کہ اللہ تعالیٰ اور پرستار  
مجاہد لکھتے ۲۱۔

آیات بالا میں مرسلین سے مراد پھر ان کی کتابیں اور ان کا کلام ہے جو جن کو حق کا خطاب دیا گیا ہے اور کہا گیا ہے کہ  
کہ وَصَدَّقَ الْمُرْسَلِينَ۔ اور مرسلوں نے سچ کہا ہے۔ والصف آیت ۳۔ اور پھر کہا گیا ہے مُنْذِرِينَ وَمَنْ أَرْسَلْنَا  
فِيكَ مِنْ نَّبِيٍّ وَلَا يَخْفَىٰ لِسِينَا نَحْوُكَ يَا بَنِي إِسْرَائِيلَ آیت ۷۷۔ تجھ سے پہلے جو ہم نے رسول بھیجے یہ ان کی  
سنت ہے اور تو ہماری سنت میں تبدیل نہ پائے گا۔ پھر کہا گیا ہے۔ وَلَقَدْ مَنَّاتُ عَلَيْكَ يَا بَنِي إِسْرَائِيلَ إِنَّا  
الْمُتَّقُونَ وَإِنَّ جُنْدَنَا لَكُمُ الْغُلَبَاءُ۔ اور ہمارے مرسلین کے لئے پہلے ہی یہ قول ہو چکا ہے کہ وہی ضرور  
فتحیاب رہا کریں گے۔ اور ہمارا ہی لشکر ہمیشہ غالب رہا کریگا۔ والصف آیت ۱۷۔ ۳۰۔ آنگ

پس مندرجہ صدر آیات نے انبیاء برحق اور ان کے کلمات کو تاہر غالب ظاہر کیا ہے اور ان کا غلبہ ان کی اطاعت  
کرنے سے روشن کیا گیا ہے۔ اب ہندوستان کے حنفیاء اور مرزاہوں سے دست بستہ عرض ہے کہ وہ غیر نبی المرسل  
انبیاء اور مرسلین کا غلبہ اور فتح ثابت کریں کہ کس بات میں ہوئی بائبل کے مقابل ان کی فتوحات کو کہہ کر کہیں  
لگن کی دینی فتوحات کی وسعت کو اپنی اور مقابل میں بائبل اور اس کے انبیاء اور ان کے ضد ان کی فتوحات کا اندازہ  
لگائیں تو نہایت آسانی سے بنی اسرائیل کے انبیاء کے لشکر کا غلبہ اور زور معلوم ہو جائے گا اور جن کو ہمارے  
مرزائی دوست ہندوستان میں نبی رسول بنانے کے لئے کوشاں ہیں انکی حقیقت ظاہر ہو جائے گی۔

اس بات کو خوب یاد رکھنا چاہئے کہ قرآن شریف نے بنی اسرائیل کے انبیاء کی رسالتیں اور نبوتیں محض



بنی اسرائیل پر محدود نہیں رکھیں بلکہ غیر اقوام تک پہنچائیں ہیں۔ حضرت ابراہیم کو تہود کی قوم کی ہدایت کرتے دکھایا ہی حضرت موسیٰ اور یوسف کو ملک مصر کی بہت پرست اقوام میں صداقت کی منادی کرتے ظاہر کیا ہے اور یونس کو تنہا کی اقوام کا بدبشر ظاہر کیا ہے۔ اور خداوند مسیح کو تمام دنیا کے مناسب کا فاتح دکھایا اور یسوع علیہ السلام اقوام کا ثبوت و رسالت اور آپ بشریّت کی بخشش ہمارے مخاطبوں کی ناجائز سخاوت اور بے معنا بخشش پر جس کا منشا حق کی مکافرت کے سوا کچھ ثابت نہیں اور نہ ہو سکتا ہے۔ پس ثابت ہوا کہ قرآن میں یہ سب سے قبل کے مفہوم ہیں بنی اسرائیل کے انبیاء کے سوا دوسری قوم کا کوئی حق رسول داخل نہیں اور نہ داخل کیا جاسکتا ہے۔

## گیارہویں فصل

### وما انزل علینا کے مفہوم میں سے کلمہ السدسوی کی تفسیر

عنوان مذکورہ بالا میں تکلم خود ایسا اللہ کی غیر عجز عجیب و غریب اور سچائی اور صداقت کا اعلیٰ اظہار ہی عرب کے حقدار اور اہل مکہ یا قریش ان معانی کے خدا اور اللہ کے علم و عرفان سے پشتہا پشت سے محروم چلے آئے تھے وہ نبی کریم سے نزدیک و شیعہ سے۔ الہام و تمثیل سے بالکل نا آشنا چلے آئے تھے۔ ان کو نہ کسی واحد خدا کا علم تھا نہ وہ تکلم خدا کو جانتے اور سانتے تھے۔ حضرت موسیٰ کے بیان کے ساتھ اہل مکہ و قریش جو عرب کی عربی زبان میں یہ پہلی دفعہ تجربی معنی کے عوالم کا خالق مالک متکلم بھی ہے وہ اپنے بندوں سے کلام کرتا آیا ہے۔

عنوان مذکورہ بالا میں دوسری حقیقت یہ ظاہر کی گئی ہے کہ جس متکلم خدا کی خبر دی گئی ہے وہ ہرگز گھبرو کہ وہ قریش کا معبود نہیں۔ کعبہ و قریش و مکہ کے معبود تو یوں جانتے ہی نہ تھے نہ وہ بول سکتے تھے۔ یہ اللہ جو تکلم ظاہر کیا گیا وہ تو کوہ طور پر حضرت موسیٰ سے کلام کرنے والا ہے۔

اس کے سوا عنوان مذکورہ میں حضرت موسیٰ سے کلام کرنے کا جو ذکر آیا ہے اس سے ہرگز یہ مراد نہیں کہ خدا نے صرف موسیٰ سے کلام کیا تھا۔ حضرت موسیٰ ہی اسرائیل کے انبیاء کے سلسلہ کی پہلی کڑی ہیں جن سے اسرائیل کے خدا کا تکلم پہلے طور سے ہوا تھا۔ آپ کے بعد انبیاء قائم ہوئے جس کی آخری کڑی خداوند مسیح ہے۔ حضرت موسیٰ کے تکلم کے بعد انبیاء برحق سے جو آئی تکلم ہوا ہے وہ زیادہ تر غیبی طور سے ہوا ہے اور خداوند مسیح میں آئی تکلم ایسے کامل طور سے ہوا کہ آئی کلام مسیح کی بشریت میں ہی میں گیا تھا۔ اس کی واحد خصوصیت یہاں تکلم و مخاطب و کلام کجا ہو گئے تھے۔ پس موسیٰ سے اللہ کے کلام کرنے میں وہ تمام انبیاء و نبی شامل ہیں جو حضرت موسیٰ کے بعد بنی اسرائیل میں پیدا ہوئے تھے۔

حضرت موسیٰ اور آپ کے بعد دوسرے اسرائیلی انبیاء سے جو اللہ نے کلام کیا تھا وہ کلام آفرین تو یوں







اِنِّیْ تُوْحِیْ وَاللَّیْلِیْنَ وَوَحَّیْنَا اِلَیْ اِمْرَاۤءِہِمۡ۔ نساء ۲۳ رکوع ۷ اکل واتم طریق الہام اِنَّمَا اَنْزَلْنٰہُ بِسَمِیۡءٍ  
مَنْ یَّخْبُرُ سُوْلَ اللّٰہِ وَکَلِمَۃُ اللّٰہِ اِلَیْہِمْ لَیْسَ عَرُوْرًا وَّحَمِیْمَۃٌ اِنَّ اللّٰہَ یُبَشِّرُکَ بِکَلِمَۃٍ۔ وَ اَیَّدْ خَلۡقَہُ  
بِرُوْحِ الْقُدُسِ۔

منہر جہ صد مقامات اس بات کے اظہار میں منقول ہوئے کہ ہم ناظرین کو بائبل کے انبیاء کی نسبت بزبان قرآن  
یہ بات دکھادیں کہ قرآن کے نزدیک بائبل کے انبیاء اور پر کے سات طریق سے کلام اللہ پانے والے تھے۔ ان تمام  
صورتوں میں افضل و اعلیٰ طریق کا الہام وہ ہے جو یسوع مسیح کے متعلق بیان ہوا ہے۔ قرآن عربی کی یہ تعلیم بھی اعلیٰ قرآن  
کا اعلیٰ عنصر ہے جسکی صداقت کا کوئی حق پسند منکر نہیں ہو سکتا ہے۔

جو کوئی اور پر کے مقامات کو غور سے پڑھیںگا اس پر یہ حقیقت ضرور واضح ہو جائیگی کہ بائبل مقدس کے انبیاء کے  
الہام کی جو صورتیں بیان ہوئی ہیں وہ ترقی پذیر الہام کی صورتیں ہیں۔ عجب معاملہ یہ ہے کہ قرآن محمدی نے بائبل کو  
اور بائبل کے انبیاء کو ایسے معانی میں ملہم گردانا ہے جہنا بیت صحیح و درست ہیں۔

آیات اور بات بھی غور کرنے کی آئی ہے کہ الہام کی مذکورہ بالا صورتوں میں سب کے اکل صورت کے الہام کے ملہم  
خداوند یسوع مسیح بیان ہوئے ہیں۔ اسے خود ہی ملہم اور خود ہی ملہم اور خود ہی الہام اور خود ہی کلام اور خود ہی اعلیٰ اور  
عالم دکھایا گیا ہے۔ الہام کی اس قسم سے دوسرے درجہ پر اللہ کا موسیٰ علیہ السلام سے کلام کرنا آیا ہے۔ الہام کی باقی  
صورتیں اس کے بعد ہیں۔

الہام کی جو صورت یسوع مسیح سے منسوب کی گئی ہے وہی کامل و اتم صورت ہے جو عابد و معبود کو واحد شخص بناتی  
ہے۔ یہی الہام سے خدا کا مقصد و مدعا تھا کہ صرف اللہ عبادت ہی ظاہر نہ ہو بلکہ عبد اللہ نامی ہووے۔ مسیحیت کی  
زادہ اس حقیقت کا اظہار کرتی آئی ہے۔ قرآن محمدی نے اس اعلیٰ حقیقت کو الوہیت اور انسانیت کا یسوع مسیح  
میں ملاپ کر کے اظہار کیا ہے۔ اسے برزخ الوہیت و انسانیت بنا دیا ہے۔ اگر قرآن میں اس سے بڑھ کر کسی  
کو الہام ہوا تو مسیحی اس پر توجہ ہونے کو تیار ہیں۔ ورنہ از روی قرآن سچی اور سچے اسلام کے مسلم صرف یسوع مسیح کو  
ہی الہام و کلام کا مختم مانتے کے لئے مجبور ہیں۔ کلمتہ اللہ و روح اللہ سے بڑھ کر کوئی ملہم ہو ہی نہیں سکتا ہے۔

## بارھویں فصل

وما نزل علینا کے مفہوم میں سے بائبل کے اسماء وخطایات

قرآن محمدی کے بائبل کی قدر و قیمت کا اندازہ کرنے کے لئے وہی مطالعہ نہیں جو پیشتر مذکور ہو چکے ہیں  
بلکہ ان کے سوا بھی ہیں جنکا ذکر ہم اس فصل میں کرنے کو ہیں۔



اس بات کو یاد رکھنا چاہئے کہ قرآن مجہری نے جو خطابات و القاب بائبل کو دیئے ہیں ان کے دیکھنے سے بائبل کے متن کی اندرونی صداقت کے افراغ ہرگز نہ ہوگا۔ بائبل کی جو خوبیاں ان ناموں اور خطابوں سے ظاہر کی گئی ہیں وہ اس قدر دلکش اور حیرت انگیز ہیں کہ جس قدر خود بائبل ہو۔

بائبل شریف کے خطابت قرآنی قرآن شریف کا کورس میں تمام متن میں ان کی سخت گردان اور تکرار آئی جو قرآن کی ہر ایک آیت میں اس کے ہر ایک صنف میں ان میں سے کوئی نہ کوئی خطاب یا نام ضرور آیا ہے۔

اس بات کو بھولنا نہیں چاہئے کہ آئے والے بعض نام و خطاب ایسے ہیں جو قرآن عربی اور بائبل کے لئے یکساں استعمال ہوئے ہیں۔ مگر اکثر اسماء ایسے آئے ہیں جو صرف بائبل ہی سے متعلق ہیں۔

ہم آئے والے اسماء پر بحث کرنا ضروری نہیں سمجھتے۔ کیونکہ وہ اپنے معانی و مطالبہ ایسے رکھتے ہیں جن پر شک و شبہ نہیں ہو سکتا۔ طوالت کے خوف سے لوگوں کے خیالات ان کی بابت پیش کرنے سے باز رہے ہیں۔ مگر قرآن ہی کے متن سے ہر ایک نام کے معنی مقرر و معین کر دیئے گئے ہیں۔

بائبل کے قرآنی اسماء اور ناموں کا ذکر کرنے سے ہماری یہ غرض ہے کہ ہم اپنے ناظرین کو اول تو متن قرآن میں ایسی عزت و حرمت کا روم دکھائیں جسے دیکھ کر ہر ایک علم حیرت کا پتلا بجائے دوم مروجہ اسلام کے مسلوب بھی ایسی بائبل مقدس کی طرف سے وہ بے رسی دکھائیں جو کفار و مشرکین و حنفا کی عقل و فکر میں نہ آتی تھی۔ اس تمہید کے بعد ہم بائبل کے ناموں اور خطابوں کا ذکر شروع کرتے ہیں۔ ناظرین بھی غور سے دیکھیں۔

**دفعہ ۱۔** بائبل کا نام کلمہ ہے۔ قرآن مجیدی یا قرآن مجہری میں لفظ کلمہ بار بار آیا ہے۔ اس کا استعمال عموماً انبیاء و رسل کے کلام کو ظاہر و بیان کرنے کے لئے آیا ہے۔ اس کے معانی میں انبیاء کی کتابیں ان کے وعدے و وعید شامل ہیں۔ چند آیات اس مطلب کی تفصیل میں نقل کی جاتی ہیں۔ لکھو۔

وَلَقَدْ سَبَقَتْ كَلِمَتُنَا لِعِبَادِنَا الْإِسْلَامِ - اور تحقیق ہمارے مرسلیں کے واسطے ہمارا کلمہ سبقت لے گیا ہے۔  
شوریٰ آیت ۴۱۔ وَبَدَأَ اللَّهُ الْخَلْقَ بِكَلِمَةٍ - یعنی اور اللہ اپنے کلمہ کے ساتھ حق کو ثابت کرتا جو پوس آیت ۸۲۔  
وَلَوْلَا كَلِمَةٌ تَفْصِلُ بَيْنَهُمْ - اور اگر نہ ہوتا کلمہ فیصلہ تو البتہ فیصلہ کیا جاتا درمیان ان کے شوریٰ آیت ۲۱  
وَجَعَلَهَا كَلِمَةً بَاقِيَةً فِي عَقْبِهِمْ لَعَلَّهُمْ يُرْجَعُونَ - اور کیا ان کا کلمہ ان کے پیچھے باقی تاکہ وہ رجوع کریں  
زخرف آیت ۳۸۔ وَكَلِمَةَ اللَّهِ هِيَ الْعَلْيَا - اور کلمہ اللہ ہی سب سے اعلیٰ ہے۔ توبہ آیت ۴۰۔ وَتَمَّتْ كَلِمَتُ رَبِّكَ الْحُسْنَىٰ عَلَىٰ بَنِي إِسْرَائِيلَ - اور تیرے رب کا کلمہ خوبی کے ساتھ بنی اسرائیل پر پورا ہو گیا اعراف آیت ۱۳۰  
وَتَمَّتْ كَلِمَةُ رَبِّكَ حَسْبًا وَعَدْلًا - اتمام آیت ۱۱۶۔ تیرے رب کا کلام صداقت اور عدالت کے ساتھ  
پر ابرہما و لولا کلمة سبقت من ربك كفضي بينكم فيما فيه تحت لفظون - یونس آیت ۱۹۔







اور محمد کو گمان یہ ہے کہ انہیں صلت ملی ہے تو تمہارا علم بہت ہوا۔ اور دوبارہ تم پڑھتے ہو کہ وَمَا أَوْثَقْتُمْ مِنَ الْعَسْكِمِ  
 الْاَقْلِيَاكِلَا۔ تو یہ دونوں باتیں جو کچھ ہو سکتی ہیں؟ ترغی تعالیٰ نے اس آیت میں فرمایا کہ حق تعالیٰ کا علم بے نہایت ہے  
 اور کسی کا علم کتابی زیادہ ہر بے علم آدمی کے تقایے میں کم سے کم ہو سکتا ہے جیسی پھر لکھا ہے۔ وَمَا تَكُونُ فِي  
 سَائِرِ وَمَا تَكُونُ مِنْهُ مِنَ حُرَّانِ وَلَا تَعْمَلُونَ مَعَهَا حَالًا وَلَا تَعْلَمُونَ فِيهَا شَيْئًا وَمَا  
 يَحْزَبُ عَنْهَا مَرَّةً فَتَنْفَعُ فِي الْأَرْضِ وَالسَّمَاءِ وَلَا تَصْعَقُ مِنْ ذَلِكَ وَلَا تَكْفُرُ إِلَّا فِي  
 كِتَابٍ مُبِينٍ۔ اَلَا اِنَّ اَوْلِيَاءَ اللّٰهِ لَا خَوْفٌ عَلَيْهِمْ وَلَا هُمْ يَحْزَنُوْنَ الَّذِيْنَ اٰمَنُوْا وَكَانُوْا يَتَّقُوْنَ  
 لِمَهْجَرِ النَّبِيِّ فِي الْحَيٰوةِ الدُّنْيَا وَفِي الْاٰخِرَةِ لَا تَبْدِيْلَ لِكَلِمَاتِ اللّٰهِ هُوَ الْكُوْنُ الْعَظِيْمُ  
 اور تو خواہ کسی حال میں ہو خواہ قرآن میں سے کچھ پڑھنا ہو خواہ کوئی عمل کرنا ہو تم ہر حال میں تمہارے حکیمان ہیں۔  
 جب تم اس میں مشغول رہتے ہو تو رب سے کوئی ذرہ زمین میں چھپا نہیں نہ آسمان میں اور نہ کوئی چھپتی شے  
 اور نہ کوئی بڑی۔ مگر سب کتاب میں ہیں۔ آگاہ ہو جو اللہ کے دلی ہیں۔ ان پر کوئی خوف نہیں اور نہ وہ غنا کہ  
 ہوتے ہیں اور جو اللہ کے ماتے اسے متقی بنائیں۔ ان کے واسطے اس دنیا میں بھی نشانات ہیں اور آخرت میں  
 بھی اللہ کے کلمات کے واسطے تبدیلی نہیں۔ یہ وہی بڑی کامیابی ہے۔ پرنس آیت ۶۱-۶۲۔

آیات مذکورہ صدر میں ہم کو کلمتِ ربّی اور کلمتِ اللہ اور کلمتِ اللہ کا ذکر ملتا ہے۔ ان جملوں کا ابتدائی  
 مفہوم ایسا وسیع بیان کیا گیا ہے کہ اگر زمین کے تمام اشجار و درختوں میں ہو جائیں اور ہر منہ سیاہی نجیوں اور گناہ  
 جی آدم کا تب کے کام میں مشغول ہو جائیں۔ تو بھی کلمتِ اللہ کو لکھ نہ سکیں۔ مگر جب اس کے ساتھ سورہ  
 پرنس کے مقام مذکورہ صدر کو بچھا جاتا ہے۔ تو معلوم ہوتا ہے کہ کلمتِ اللہ کی زینت اور ان کا استعمال مجال  
 ہے۔ مگر تو بھی اللہ نے زمین و آسمان کے اور علم و عمل کے تمام حقائق خود رکھتے ہیں میں بندہ راوی ہے۔ خدا کا یہ  
 کام تمام مخلوقات مل کر نہیں کر سکتی تھی۔ جو کام خدا نے خود کر دیا کہ ان سے کلمتِ اللہ کو کتاب میں لکھ کر دیا  
 پس کلمتِ اللہ کی لائیدیل کتاب وہی کتاب اللہ ٹھہری جسے بائبل مقدس کہتے ہیں۔

اس کتاب میں کاہم پھر ذکر کرنے کو میں یہ پاس مقام پر یہ بات ضرور دیکھانا ہے کہ الفاظ زیر بحث اللہ پر  
 اتیل کے کلام کا خطاب ہو کر آئے ہیں۔ چنانچہ یہ بات یوں ثابت ہوتی ہے۔ وَقَدْ كَذَبَتْ سُرَّسُرٌ مِّنْ قَبْلِهَا  
 نَفْسِيْ وَاعْتَلَىٰ مَا كَذَّبُوْا وَاُذِّنُوْنِي السَّمْعُ نَضْرًا وَاَلَا مَيْلٌ لِّكَالِمَتِ اللّٰهِ وَنَفَذَ حَبْلًا وَاَلَا مَيْلٌ  
 تِيَامِي الْمُرْسَلِيْنَ مَا وَرَجِبَ مِنْ بَلَدٍ يَّحْيٰى رَسُوْلٍ جِئْتَهُ مِنْ بَلَدٍ يَّحْيٰى رَسُوْلٍ جِئْتَهُ مِنْ بَلَدٍ يَّحْيٰى رَسُوْلٍ  
 صبر کیا۔ یہاں تک کہ انکو ہماری مدد پہنچی۔ اللہ کے کلمت کو بدلنے والا کوئی نہیں ہے اور تیرے پاس رسول کو  
 خبریں آپہنچی ہیں۔ انعام آیت ۱۳۰۔ پھر لکھا ہے۔ مَا اَوْحٰى اِلَيْكَ هٰذَا كِتٰبٌ سَرَّ اِلٰهًا لَّا يَسْتَبِيْهُنَّ



يَكْتُمُهُ ط وَكُنْ تَجِدُ مِنْ دُرِّهِ مُلْخَدٌ آ یعنی پودہ جو کچھ تیرے رب کی کتاب میں سے تیری طرف ہی لیکھی ہو اس کے کلمات کو کوئی بدل نہیں سکتا ہے۔ اور اس کے سوا کوئی پناہ نہ پائیگا۔ کہ نہ آیت ۲۷ اور پھر یہی بات سورہ انعام آیت ۱۱۶ میں آئی ہے کہ وَتَمَّتْ كَلِمَتُكَ رَبَّانَا صِدْقًا قَا وَعَدْلًا لَا كُفَا مُسِيكِلٌ لِكَلِمَتِهِ پس آیا بالابن کلمتہ اللہ سے مراد ہرگز مخلد قاتا نہیں ہے۔ بلکہ کلام اللہ تحریری اور اس کے معانی میں یہی بات سورہ ابراہیم آیت ۴۴ سے ظاہر ہے جس میں لکھا ہے وَلَا تَحْسَبَنَّ اللَّهُ فُخْلَفًا وَعَدْلًا مَرْمَسَلًا۔ یعنی تو نہ گمان نہ کرنا کہ اللہ اپنے رسولوں کے وعدوں کے خلاف کرے گا۔ پس الفاظ کلمتہ اللہ۔ کلمتہ اللہ۔ انبیاء قبل کے کلام کے خطاب میں یا رہے کہ الفاظ نہ ببحث میں لفظ کلمہ کی جمع کلمت و غیر ذلک ہے۔ ان کی بابت ہم نے دیکھا کہ کلمات رب کو اگر کوئی پورا پورا تھر کرنا چاہے تو نہیں کر سکتا۔ کیونکہ رب کے کلمات لامحدود ہیں۔ مگر اللہ تعالیٰ نے اپنے کلمات کو کتاب میں لکھا ہے اس کی بابت ہم نے پڑھا کہ وہ کلمات یہ تبدیل ہیں۔ وہ انبیاء کے بیانات و نصائح میں رد لائیں ہیں۔ اللہ تعالیٰ ان کلمات میں جو وعدہ انبیاء سے کر چکا ہو ان کے ہرگز خلاف کرنے کا نہیں۔ پس ثابت ہوا کہ کلمتہ اللہ وغیرہ الفاظ کلام کے اس مجموعہ کے خطاب میں ہیں۔ حضرت محمد سے پیشتر انبیاء نہ کر کوئے چکا تھا۔ اس کی بابت آیا ہے کہ وہ کلمت اللہ کتاب میں لکھے ہیں۔ بلکہ تبدیل میں اللہ اپنے رسولوں کے کلام کے خلاف کرنے کا نہیں اور یہ بات ظاہر ہے کہ قرآن میں انبیاء و مرسلین کتاب میں اور کلمات واحد مفہوم رکھتے ہیں۔

وقرئہ سنۃ اللہ بائبل کا خطاب ہے۔ لفظ سنۃ سنن سے آیا ہے۔ جس کے معنی طریق اور راہ و رسم کے ہیں۔ سنۃ کا لفظ انہیں معانی میں عام طور سے قرآن میں استعمال کیا گیا ہے۔ ایک دو مثالیں اس بات کی ہوں۔ یعنی لکھا ہے سنۃ الادلین۔ انفال رکوع ۵۔ لا اذین مینونہ وہ قد خلقت سنۃ الادلین۔ یعنی نہیں ایمان لائے ساتھ اس کے اور تحقیق طریق اولین کے پیشتر گذر چکے ہیں۔ الحجر رکوع ۸۔ ان تاتینہم سنۃ الادلین۔ کہتے ۸ رکوع مگر قرآن حکم اس کے سوا بیان کرتا ہے سنۃ منی قد امر سلنا قبلک من ترسلنا ولا تحقیق سنۃ ناسخوہا یعنی طریق مقرر ہے ان رسول کا جن کو ہم نے تجھ سے پہلے بھیجا اور نہ پوچھا تو ہمارے دستور و طریق میں تبدیل نہیں اسراہیل ۸ رکوع آخر پھر لکھا ہے۔ سنۃ اللہمونی الذین حملوہ من قبل وکن تجد سنۃ اللہ تبدل دلا۔ یعنی وہ پیشتر گذر گئے ان میں اللہ کا یہ تاہد تھا اور تاہد کے قواعد میں تبدیل نہیں پائیگا۔ ابراہیم رکوع۔ پھر لکھا ہے۔ فلن تجد سنۃ اللہ تبدل دلا وکن تجد سنۃ اللہمونی لہ قاطرہ رکوع مندرجہ صدر اشغال میں بحقیقت مسلم ہے کہ سنۃ اللہ کا تبدیل ولا تخیل ہیں اور یہ سنۃ اللہ انبیاء و قبل کے۔ یہ تبدیل طریقے کا نام ہے جو بائبل مقدس میں مذکور ہے قرآن عربی میں اس کا عشر شہیر بیان نہیں کیا ہے پس سنۃ اللہ کے خطاب میں بائبل کی یہ تبدیل اور بائبل کے مذہب کی کیتانی ظاہر کی گئی ہے۔



**دفعہ ۴۔** ایت اللہ و بیئت یاسل کے خطاب میں۔ لفظ آیت یعنی نشان آیا ہے اور نشان علم کو کہتے ہیں۔ ایت اللہ کا مطلب اللہ تعالیٰ کے علم و نشانات کا نکلا جس کے قرآن میں تین مطلب آئے ہیں۔  
 ۱۔ وَلَقَدْ آتَيْنَا مُوسَىٰ تِسْعَ آيَاتٍ بَيِّنَاتٍ وَأَنسَلَّ بَنِي إِسْرَائِيلَ۔ اور تحقیق ہم نے موسیٰ کو نشانات سات  
 صاف دیئے تھے۔ پھر بنی اسرائیل سے پوچھئے۔ سَلَّ بَنِي إِسْرَائِيلَ كَمَا آتَيْنَاهُم مِّنْ آيَاتِنَا تَبَيُّنَةً طَوَّ  
 مَن تَبَيَّنَ لِنِعْمَةِ اللَّهِ مِن بَعْدِ مَا جَاءَتْهُ فَاتُ اللَّهِ شَدِيدَ الْحِقَابِ۔ بنی اسرائیل سے پوچھ کہ ہم نے انکو  
 کتنی آیت بیانات دی تھیں اور جو اللہ کی نعمت کو اس کے حاصل ہونے کے بعد بدل ڈالے پس یاد رہے کہ اللہ سخت  
 عذاب دیتا ہے والاہ۔ بقرآیت ۲۱۱۔ وَلَقَدْ جَاءَهُمْ مُوسَىٰ بِالْبَيِّنَاتِ اور تمہارے پاس موسیٰ بیئت کے ساتھ  
 آیا۔ بقرآیت ۹۲۔ وَإِنَّمَا يُجِيبُكَ رَبُّكَ بِالنَّيْتِ اور عیسیٰ ابن مریم کو بیئت دی گئیں بقرآیت ۲۵۳۔ فَجَاءَهُمْ  
 مُوسَىٰ بِالْبَيِّنَاتِ۔ نَبِيَّتٍ قَالُوا مَا هَذَا إِلَّا مَجْحُومٌ مُّقْتَدُونَ وَمَا سَمِعْنَا بِهَذَا إِنَّا يَا أَيُّهَا الَّذِينَ آمَنُوا  
 جب موسیٰ ان کے پاس آیا بیئت کے ساتھ کہ تو کہے کہ یہ تو ایک بزدلی جاو ہے اور ہم نے اپنے پہلے آپ  
 دادوں کو نہیں سنا قصص آیت ۳۶۔ قَالُوا لَوْ كُنَّا نَبِيًّا لَّآتَيْنَا بِآيَاتٍ مِّن سَمَاءٍ أَوْ لَكُنَّا فَاعِلِينَ قَلِيلًا مِّنَ الْمُفْعَلِينَ  
 آکاہلی۔ اور انہوں نے کہا کہ اپنے رب کی طرف سے کوئی آیت کیں نہیں لاتا ہے کیا جو پہلے صحف میں ہے۔  
 اسکل صاف تعلیم ان کے پاس نہیں آئی ہے۔ طہ آیت ۱۳۳۔ وَإِنِّي لَكُم مِّن آيَاتِنَا بَلَدٌ مَّبِينٌ  
 اور میں ہم نے ان کو رہی اسرائیل کی آیات جن میں کھلا امتحان تھا۔ همان آیت ۳۲۔ ۳۲۔ وَإِنِّي لَكُم مِّن آيَاتِنَا  
 مِّنَ الْأَكْثَرِ جِ فَاتَّخَذُوا الْأِيمَانَ جِ مَا جَاءَهُمْ هَذَا الْعِلْمَ لَيْفًا سَابِقَهُمْ إِنَّ رَبَّكَ لَيَقْنُنِي يَتَبَوَّأُونَ  
 الْقِيَمَةَ فِيمَا كَانُوا يَخْتَلِفُونَ۔ اور ہم نے ان کو اپنے امر سے نیت عطا کئے اور انہوں نے اختلاف نہ کیا  
 مگر بعد علم آنے کے آپس کی منہ کے سبب سے تحقیق تیز آری ان کے درمیان قیامت کے دن اس بات کا فیصلہ  
 کرے گا۔ جو وہ اختلاف کرتے تھے۔ جاثیہ آیت ۱۔ آيَاتُ الَّذِينَ يَكْفُرُونَ مَا أُنزِلْنَا مِنْ آيَاتِنَا وَالْحُجُومِ مَن يَبْدُو  
 مَا يَبْتِغِي لِنَفْسِهِ فِي الْكُتُبِ أُولَئِكَ يَلْعَنُهُمُ اللَّهُ وَيَلْعَنُهُمُ اللَّعِينُونَ۔ تحقیق جو لوگ چھپاتے ہیں اس میں سے  
 جو ہم نے بیئت اور اصل ہدایت میں سے نازل کیا ہے اس کے بعد کہ وہ واسطے لوگوں کے کتاب میں بیان ہو چکا مان  
 پر لعنت کرنا ہے اور ان پر لعنت کرنے والے لعنت کرتے ہیں۔ بقرآیت ۱۵۹۔ يَا هَؤُلَاءِ الَّذِينَ كَفَرُوا  
 بِاللَّهِ وَأَنتم تَشْهَدُونَ۔ اسے کتاب دالو تم اللہ کی آیات سے کیوں کفر کرتے ہو اور رہا لیکہ تم  
 کفار ہو۔ عمران آیت ۶۹۔ ۳۔ وَأُولَئِكَ الَّذِينَ كَفَرُوا بِالْبَيِّنَاتِ مَرَّيْمَ وَنَفَاثَةَ فَخَطَّتْ أُمَّهَاتُهُمْ فَلَا  
 تَعْتَمِدُ لِحُجَّتِهِمْ الْقِيَمَةَ وَمَا ذَٰلِكَ جِدًّا وَلَقَدْ كَفَرْنَا كَمَا كَفَرْتُمْ وَأَنبِيَّاؤُنَا مِن قَبْلِكَ كَانُوا فِي سَبِيلِ اللَّهِ  
 جن لوگوں نے اپنے رب کی آیات سے کفر کیا اور اس کی ملاقات سے۔ پس ان کے عمل رائیگاں ہو گئے۔



اس لئے ان کے لئے قیامت کے دن وزن قائم کیا جائیگا۔ یہ جہنم کی جزا ان کے کفر کی وجہ سے ان پر آئیگی اور اس وجہ سے کہ انہوں نے میری آیات اور میرے رسولوں کے ساتھ منہی اڑائی تھی۔ کہتے آیت ۱۰۵-۱۰۶ اور دیکھو  
یٰسٰی اسرائیل آیت ۶۸۔

پس مندرجہ صدر بیان سے معلوم ہوا کہ بائبل شریف آیات السد اور بنیت کا مجموعہ تھی۔ آپ کو اسی مجموعہ آیات میں سے آیات پڑھ کر سنانی جایا کرتی تھیں۔ جیسا کہ لکھا ہے تِلْكَ اٰیَاتِ اللّٰهِ تَنْزِلُهَا عَلٰیكَ بِالْحَقِّ - بقرات ۲۲۶-۲۵۲ تک۔ اس پر تعجب یہ ہو کہ حضرت محمد بائبل کی عربی آیات پڑھ کر سنانے سے اللہ تعالیٰ کے نبی اور رسول سمجھے جائیں۔ اور جن کے پاس تمام بائبل تھی اور حضرت محمد کو بائبل کی آیات سکھایا کرتے تھے اور تمام دنیا میں بائبل ہی سنا یا کرتے تھے وہ عام درجے کے ایماندار اور خدا پرست بھی خیا نہیں کئے جاتے ہیں۔ ہم اس ترجیح کا اتنا تک باعث نہیں سمجھے۔ اس جگہ اس بات کا اظہار کر دینا غیر ضروری نہ ہوگا کہ قرآن شریف نے یسوع مسیح کو اکیس لاکھ تین سو و ستم سو ساڑھے نو ہزار دیا ہے۔ بلکہ اُسے اَبْنُ اللّٰحِیْمِ فَرَادَسُ كَرِجْمَةُ الْعَلِیْنِ بنایا ہے۔ پس یسوع مسیح مسلمہ طور سے قرآن کی زندہ بائبل نظر آتا ہے۔ یہ لفظ آیت کا انتہائی مفہوم ہے۔

مندرجہ صدر امثال میں لفظ آیت کے کئی معانی آئے ہیں۔ مثلاً لفظ آیت کے ایک معانی نشان یا علم کے آئے ہیں۔ بائبل مقدس السد کی طرف سے زمانوں کے لئے آہی نشان و علم ہے۔ جو کئی نزوحات کو ظاہر کرتا ہے اور پھر لفظ آیت کے معنی خدا کے کلام کے ایک حصہ یا ٹکڑے کے آئے ہیں۔ بائبل کلام السد کے تمام حصوں کی جانتا ہے۔ پھر لفظ آیت مجرہ کے معانی میں آیا ہے۔ بائبل مقدس خدا کے تمام معجزات اور کاموں کا مجموعہ ہے۔ سیکے آخر میں لفظ آیت خداوند یسوع مسیح کے معنی میں آیا ہے۔ اسے مجموعہ آیات اسی معانی میں بیان کیا ہے۔ جن معانی میں بائبل کو مجموعہ آیات بتلایا ہے۔ یسوع مسیح کو قرآن نے بھی خدا کی عظیم بائبل ظاہر کیا ہے۔ وہ انسان بائبل ہے۔ جو نہ صرف کائناتوں پر لکھی ہے بلکہ یسوع مسیح کی بشریت پر کند ہے وہ آپ ہی حکم ہے اور آپ ہی حکم کا عالم و عارف ہے۔ اور آپ ہی اس کا عامل ہے پس قرآن عربی کی بائبل واقعی عجیب و غریب ہے۔

و نوحہ ۵ - بائبل کے مختلف خطابیوں کی فہرست - ۱ - کِتَابُ مَرْيَمَ وَآلِهَا الَّذِي نَزَّلْنَاهُ بِالْحَقِّ - بقرات

۲۰ - اس جگہ کلام السد بائبل کا خطاب ہے - ۲ - مَا أَنْزَلْنَا إِلَيْكَ الْكِتَابَ إِلَّا بِالْحَقِّ وَأَنَّ اللَّهَ يَسْمَعُ السَّمْعَ السَّمِيعَ - بقرات ۲۱ رکوع -

۳ - مِنْ عِنْدِ اللَّهِ - بائبل کا خطاب ہے عمران ۴ رکوع ۴ - وَمَا أَنْزَلْنَا عَلَىٰ إِبْرَاهِيمَ إِلَّا الْحَقِّ - بائبل

کا خطاب ہے۔ عمران ۹ رکوع - ۵ - يَا أَيُّهَا النَّبِيُّ أَنْزَلْنَا إِلَيْكَ الْكِتَابَ بِالْحَقِّ وَالْحَقُّ يَنْزِلُ مِنَ رَبِّكَ

بِقُرْآنٍ كَرِيمٍ - بقرات ۱۰ رکوع - ۶ - كِتَابٌ أَنْزَلْنَاهُ بِالْحَقِّ وَأَنَّ اللَّهَ يَسْمَعُ السَّمْعَ السَّمِيعَ - بقرات

۱۱ رکوع - ۷ - كِتَابٌ أَنْزَلْنَاهُ بِالْحَقِّ وَأَنَّ اللَّهَ يَسْمَعُ السَّمْعَ السَّمِيعَ - بقرات ۱۲ رکوع - ۸ - كِتَابٌ أَنْزَلْنَاهُ بِالْحَقِّ وَأَنَّ اللَّهَ يَسْمَعُ السَّمْعَ السَّمِيعَ - بقرات

۱۳ رکوع - ۹ - كِتَابٌ أَنْزَلْنَاهُ بِالْحَقِّ وَأَنَّ اللَّهَ يَسْمَعُ السَّمْعَ السَّمِيعَ - بقرات ۱۴ رکوع - ۱۰ - كِتَابٌ أَنْزَلْنَاهُ بِالْحَقِّ وَأَنَّ اللَّهَ يَسْمَعُ السَّمْعَ السَّمِيعَ - بقرات



کِتَابِ اللّٰهِ نِهَا مِ بَابِلِ كَا خَطَابِ هِ بِ عَمْرٰ ن ۳ ر ك و ع - ۱۰ - اَلْكِتٰ ب - بَابِلِ كَا نَامُ بِنْفَرِهٖ ر ك و ع - ۱۱ - اَفْوٰه  
 مَسُوْنٌ بِمَعْضٰ نِ الْاَلْتِبِ وَذِكْرُوْنٌ بِمَعْضٰ نِ . بِنْفَرِ اَرْك و عِ بَابِلِ كِ طَرَفِ اَشْرَ ا هِ هِ . ۱۲ - وَبِكْتُوْبِ اَلْحَقِّ  
 كَا بَابِلِ مَفْهُوْمِ هِ . بِنْفَرِ اَرْك و عِ اَعْر و دِ ۱۹ و ۲۱ و ۲۷ اَرْك و عِ عَمْرٰ ن ۸ ر ك و ع ۱۹ اَرْك و ع ۱۳ . بِنْفَرِ قَوْلِهٖ كَمَا كُنْجِي  
 قَوْلَ اَنْبِيَآءِ فَطَمَمَ . كَا مَفْهُوْمِ بَابِلِ هِ . بِنْفَرِ اَرْك و ع - ۱۴ . اَوْ تَوَا اَلْكِتٰ بَ . مِ يْنِ كِتَابِ هِ سِ مَرَادِ بَابِلِ هِ هِ بِ بِنْفَرِ ا  
 ر ك و ع - ۱۵ - اَنْبِيَا هُمُ الْاَلْتِبِ . مِ يْنِ كِتَابِ هِ سِ مَرَادِ بَابِلِ هِ هِ . ۱۶ . وَذُوْ مَسُوْنٍ يٰ اَلْتِبِ كَلِمَةٌ . مِ يْنِ كُلِّ كِتَابِ  
 سِ مَرَادِ بَابِلِ هِ هِ عَمْرٰ ن ۱۲ اَرْك و ع - ۱۷ - كَتَمْتُمْ شَهَادَةَ عِيْنِدَا هِ مِ يْنِ اللّٰهِ . شَهَادَاتِ سِ مَرَادِ بَابِلِ كِ  
 اَوْ اِ هِ هِ . بِنْفَرِ ۱۶ اَرْك و عِ كَا اَعْر و دِ بِنْفَرِ ۳۹ ر ك و عِ كَا اَعْر و دِ ۱۸ - اَهْلُ الْاَلْتِبِ مِ يْنِ كِتَابِ هِ سِ مَرَادِ بَابِلِ هِ هِ ۱۹  
 اَوْ ذُوْ بَعْضِ اَلْحَقِّ اَوْ ذُوْ بَعْضِ اَلْحَقِّ مِ يْنِ عَهْدِ سِ مَرَادِ بَابِلِ هِ هِ . بِنْفَرِ اَرْك و ع - ۲۰ - وَاَنْتُمْ تَسْلُوْنَ اَلْكِتٰ بَ . سِ مَرَادِ  
 اَنْبِيَآءِ اَعْر و دِ بِنْفَرِ ۲۱ ر ك و ع - ۲۱ - وَمَا اَنْزَلْنَا مِنْ قَبْلُ . سِ مَرَادِ تَامِ بَابِلِ هِ هِ . مَادَهٗ ۹ ر ك و ع ۲۳ . وَاَنْزَلْنَا  
 اَلْبَيْتَ مَرْسُوْلًا . سِ مَرَادِ اَنْبِيَآءِ بَنِي اِسْرٰ اِيْلِ مِ يْنِ . مَادَهٗ ۱۰ اَرْك و ع - ۲۳ - فَذٰ خَلَّتْ قَبْلِهٖ الرُّسُوْلُ طِ سِ  
 مَرَادِ اَنْبِيَآءِ بَنِي اِسْرٰ اِيْلِ مِ يْنِ . مَادَهٗ ۱۰ اَرْك و ع -

غرضیکہ اگر ہم اسی طرح قرآن شریف کے تمام غلغلوں اور فقروں اور الفاظ کو ترتیب و بحر و کھمیں تو ہم کو اس  
 بات سے تعجب آئیگا کہ قرآن شریف کے اوراق میں سے مشکل سے کوئی وزن ملے گا جس میں ہا بیل اور بابل کے  
 انبیاء اور اہل بابل کی نسبت کچھ نہ ملے جو بابل اور اہل بابل کی عورت و حرمت سے علاوہ نہ رکھنا ہو ایسے حالات  
 کی موجودگی میں علمای قرآن کا بابل سے منحرف ہونا جیسا کہ خوفناک معاملہ ہر وہ کسی روشن ضمیر سے پوشیدہ نہیں ہو سکتا  
**وقدہ ۶ - بَابِلِ سُلْطٰ نِ مَبِيْنِ** ہے۔ قرآن کا مصنف سلطان مبین کی باجت یوں بیان کرتا ہے۔  
 هُوَ لَا يَرُوْنَا اَتَّخَذَ مِنْ دُوْنِهٖ اِلٰهَةً وَاَنْتُمْ لَا تَدُوْنَ عَلَيْهِمْ بِسُلْطٰ نِ مَبِيْنِ . یہ ہماری قوم ہے۔ پکارے ہیں  
 انہوں نے اس کے سوا معبود کیوں نہیں لاتے ان کے واسطے نہ کوئی کہف ۲ ر ک و ع۔ اس جگہ عربوں سے مصنف قرآن  
 میں کے خداؤں کی خدائی کے ثبوت میں سلطان مبین کا مطالبہ کرتا ہے۔ اور معلوم نہیں کہ اس جگہ مصنف کا  
 سلطان مبین سے کیا مطلب ہے۔ لہذا اس کے مفہوم کی تفسیر دوسری جگہ یوں آئی ہے۔ اَمْ لَكُمْ سُلْطٰ نٌ  
 مَبِيْنٌ قَالُوْا بَلٰكَيْفَ اِنْ كُنْتُمْ صٰ دِقِيْنَ . والصلوات آیت ۱۵۶-۱۵۷- اس جگہ سلطان مبین مسادی ہے  
 سلطان مبین کے اور سلطان مبینی سے مراد کتاب معلوم ہوتی ہے۔ کیونکہ قَالُوْا بَلٰكَيْفَ کا جملہ اس کا ثبوت ہے  
 اس کے سوا یوں بھی لکھا ہے اَمْ اَنْزَلْنَا عَلَيْهِمْ سُلْطٰ نًا فَخَوَّوْا عَلَيْهِمْ كَمَا كَانُوْا يَخٰوْنُوْنَ . روم آیت  
 ۲۵- اس جگہ لفظ سلطان مسادی لفظ سلطان مبین کے معلوم ہوتا ہے۔ اور لفظ سلطان کا مفہوم کلام  
 کرسنوال حقیقت یا جو شے کلام رکھتی ہو ظاہر ہے اور وہ حقیقت یا شے کتاب ہے۔ لیکن ایسی کتاب ہے جو



اللہ کی طرف سے نازل ہوئی ہو۔ ایسا ہی مطلب اس آیت سے ثابت ہوتا ہے **أَنْتَجَادِلُوكُمُ فِي أَسْمَاءِ**  
**سَمِيَّتِكُمْ مَقَامًا لَكُمْ وَأَيُّكُمْ مَا نَزَّلَ اللَّهُ بِهِمَا مِنْ سُلْطَانٍ يَحْكُمُ فِيهِ** جو تم نے  
 اور تمہارے آپ دادوں نے رکھے ہیں کجرا کرتے ہو۔ جبکہ ساتھ کوئی سلطان نازل نہیں کیا گیا اعراض آیت  
 ۱۷ اس جگہ سلطان سے مراد ایسی کتاب ثابت ہو جو ہر طرف سے نازل کی گئی ہو۔ اس کتاب پر دین کے تمام  
 مسائل کا نطقی فیصلہ منحصر سمجھا جاتا تھا۔ پس بلا کسی تہیہ کے یہاں پر **سُلْطَانٍ مُّبِينٍ** وغیرہ کا مفہوم آسمانی  
 کتاب کا نکل رہا ہے جسے مصنف قرآن نے دین دایمان کی سند تسلیم کر لیا تھا۔ اب مصنف قرآن آپ ہی لکھتا  
 ہے۔ **وَلَقَدْ آتَيْنَا مُوسَى الْكِتَابَ وَاسْمَاءَ الْبَنَاتِ وَأَسْلَطْنَا قَبْلَ ذَلِكَ**۔ صود آیت ۹۶ و موشی آیت ۴۵ و موشی آیت ۲۳  
 و رقص آیت ۲۳۔ پس اس کلام کے موافق اس کے سوا کوئی دوسرا نتیجہ نہیں نکلتا ہے کہ مصنف قرآن نے  
 بائبل کو دین دایمان اور عمل کا نازل کیا تھا۔ نہ صرف کفار عرب کے مقابل بلکہ معتقدان قرآن کے مقابل بھی یہی  
 دوسری جگہ آیا ہے۔ مثلاً لکھا ہے۔ **يَا أَيُّهَا الَّذِينَ آمَنُوا لَا تَتَّخِذُوا الْكُفْرَانَ هُدًى لَكُمْ وَمَنْ يُضِلَّهُ**  
**أَتْرِبْهُ وَكَانَ يُنذِرًا لِقَوْمٍ يُحْسِنُونَ**۔ لکھا ہے کہ تم پر سلطانا نامہ نازل ہوا۔ اس آیت ۱۲۴ اور پھر لکھا  
 ہے۔ **وَإِنَّمَا مَوْجِبُ السُّلْطَانِ مُبِينٌ** اور ہم نے موسیٰ کو سلطانا نامہ دیا۔ اس آیت ۲۲۴ رکوع۔ غرض ادھر کے  
 کل بیان سے یہ نتیجہ نکلتا ہے۔ اور آسانی سے نکلتا ہے کہ قرآن عربی کی بائبل کتاب میں ہے۔ وہ سلطان میں ہے  
 نہ دین دایمان کی اور دین دایمان کے ہر ایک اعتقاد کی سند ہے جو اعتقاد اس سلطان میں سے تطبیق دیکھو کہیں  
 صریح اور کھلی گراہی ہے۔ مروجہ اسلام کے مسلم اپنے عقیدوں کو اس سلطان میں سے تطبیق دیکھو کہیں  
 تب انہیں مروجہ اسلام کی حقیقت معلوم ہوگی۔

**دفعہ ۷۔ بائبل کا نام علم سے۔** کفار عرب کے عقاید کی تردید کرتے ہوئے قرآن لکھتا ہے۔ **وَ**  
**حَرَّفُوا اللَّهَ بَنِينَ وَنَبَاتٍ بَعْبِيرٍ عَلَيْهِ**۔ انعام آیت ۱۰ **وَأَن كَذِبُوا يُصَلُّونَ بِأَهْوَاءِهِمْ بِعِبْرَةِ اللَّهِ**  
 انعام آیت ۱۲۔ **أَفَمَن أَظْلَمُ مِمَّنِ افْتَرَى عَلَى اللَّهِ كَذِبًا لِّيُضِلَّ النَّاسَ بِعِبْرَةِ اللَّهِ**۔ انعام  
 آیت ۱۴۵۔ **بَشِيرًا لِّبَعْلِئِمَّانَ إِذْ كُنتُمْ سَادِقِينَ**۔ انعام آیت ۱۴۴۔ **فَلِهُنَّ عِندَ اللَّهِ مَنَاقِبُ**  
**مِثْلَ مَا لِكُلِّ صَالِحٍ**۔ انعام آیت ۱۴۹۔ یعنی کفار نے اللہ کے واسطے بیٹے بیٹیاں بنائے ہیں بیعہ علم کے۔ اور تحقیق  
 بیعہ علم کے اپنی خواہشات سے لوگوں کو گمراہ کرتے رہتے ہیں۔ پس اس سے زیادہ ظالم کون ہے جو اس  
 پر جھوٹ باندھے اور بیعہ علم کے لوگوں کو گمراہ کرتا ہے۔ اگر تم سچے ہو تو مجھے ساتھ علم کے جبرود۔ کہہ کیا تمہارے  
 پاس علم میں سے کچھ ہے تو میں اسے ہمارے واسطے نکالوں۔



ان مقامات میں تمام مذہبی عقائد و مسائل کی سہ علم کا مفہوم رکھی گئی ہے۔ بلکہ تمام اعمال انسانی کی صحت کا معیار علم کا مفہوم تسلیم کی گئی ہے۔ نیز علم کے آہی عقائد باطل اور اعمال انسانی اگر اسی قرار پائے ہیں۔ بلکہ مصنف قرآن نے بغیر علم عقائد رکھنے والوں اور عمل کرنے والوں کو ایلیس کے متقلد قرار دیا ہے۔ جیسا کہ لکھا ہے وَمِنَ النَّاسِ مَن يُجَادِلُ فِي اللَّهِ بِغَيْرِ عِلْمٍ وَلَا هُدًى وَلَا كِتَابٍ مُّنِيرٍ اور لوگوں میں سے جو بغیر علم اللہ کی بابت جھگڑتے ہیں وہ ہر ایک شیطان مروود کی پیروی کرتا ہے۔ حج آیت ۲۔ پس ان تمام مقامات میں لفظ علم کا مفہوم دریافت طلب ہے اور اس کی تحقیق کی اسلئے ضرورت ہے کہ مصنف خود علم کے مفہوم کو عقائد و اعمال دینی کی صحت کی سہ ٹھہراتا ہے۔

جب ہم زبان مصنف لفظ علم کا مفہوم تلاش کرتے ہیں تو مصنف کی زبانی قرآن میں یہ بات قلبہ ملتی ہے۔ وَمِنَ النَّاسِ مَن يُجَادِلُ فِي اللَّهِ بِغَيْرِ عِلْمٍ وَلَا هُدًى وَلَا كِتَابٍ مُّنِيرٍ اور لوگوں میں سے ایک ایسا شخص ہے جو اللہ کی بابت بغیر علم و ہدایت و کتاب منیر کے جھگڑاتا ہے۔ لقن آیت ۲۰ و حج آیت ۲۸ اس جگہ خود مصنف نے لفظ علم کو ہدایت و کتاب منیر کے مساوی بنا کر استعمال کیا ہے اور جس کا نشانہ ہے کہ علم ہدایت و کتاب منیر کا بدل ہے۔ لہذا علم و ہدایت اور کتاب منیر ایک ہی حقیقت کے تین نام ہیں۔ اس لئے لفظ کا مفہوم کتاب منیر اور اس کا علم ہے۔ پس علم کا مفہوم قرآن میں بائبل کے سوا نہیں ہے۔

اس کے سوا قرآن میں یوں بھی لکھا ہے لَقَدْ أَرْسَلْنَا رُسُلًا بِالْبَيِّنَاتِ وَأَنزَلْنَا مَعَهُمُ الْكِتَابَ وَالْمِيزَانَ لِيَقُومَ النَّاسُ بِالْقِسْطِ یعنی البتہ ہم نے بیانات کے ساتھ اپنے رسولوں کو بھیجا اور ان کے ساتھ کتاب و میزان نازل کی اور لوگوں کے لئے انصاف نازل فرمایا۔ حدید ۳ رکوع آیات شقوہ ملائیں بھی بائبل شریف کو علم کہا گیا۔ بھایت کہا گیا۔ کتاب کہا گیا۔ کتاب المنیر کہا گیا۔ اسے دین و ایمان کی اور تمام سچے دین کے عقائد کی سہ ٹھہرا گیا اور اسلام کے سلوکی قرآن دانی اور قرآن کی فرمانبرداری اس بات میں دیکھو کہ میں میں مزاح و دانی کے ہر صفت اصحاب اس کتاب کی تکذیب و توہین کو اپنا مذہب بنا پھرے ہیں اور اس فقر و بیانی پر یہ رنگ چڑھا رکھا ہے کہ وہ گویا قرآن عربی اور حضرت محمد کے بڑے مائے والے ہیں۔

قرآن عربی اس بات کی گواہی دیتا ہے کہ حضرت ابراہیم کو علم اگیا اِنِّي جَاءَنِي مِنَ الْعِلْمِ مَا لَمْ يَأْتِكَ۔ یعنی اسے میرے باپ میرے پاس ایسا علم پہنچا جسے وہ اگیا۔ میری آیت ۴۴۔ پھر حضرت موسیٰ کو علم لے کر اتر آیا ہے۔ رَبِّ اجْعَلْ لِي قَوْلًا مَّا أَسْمَعُ۔ رَبَّنَا أَبْغِثْ لِي سُبْحَانَكَ وَارْحَمْنِي بِرَحْمَتِكَ إِنَّي أَخْشَىٰ أَن يَحْكُمَ عَلَيَّ يَوْمَ تَكُونُ الْجَنَّةُ وَالسَّمَاءُ كَالسَّمَاءِ الْوَعْدِ وَالْمِيزَانِ۔ یعنی اور وہ جوئی کو بھیجا اور کامل بنو اتر ہم نے آتے حکم اور علم بخشا۔ قصص آیت ۱۷۔ پھر اور سلیمان کی بابت لکھا ہے۔ وَكَفَلْنَا دَاوُدَ وَهَارُونَ إِذْ كَانُوا يَمْسُكُونَ الْعِلْمَ۔ یعنی اور ہم نے داؤد و سلیمان کو علم و بائبل آیت ۱۲۔ پھر



بائبل کے ایسا نہ علم کے وارث ظاہر کئے گئے ہیں۔ جیسا کہ لکھا ہے۔ قُلْ اَمْنُوْا بِاللّٰهِ اَوَّلًا تُوْمُنُوْا اِلَيْهِ الَّذِيْنَ  
 اَدْنُوْا الْعِلْمَ مِنْ قَبْلِهِ اِذَا نِيلَ عَلَيْهِمْ يَخِرُّوْنَ لِالْاَذْقَانِ مُخْجِدًا ۱۰۔ تو کہہ اس پر ایمان لاؤ  
 یا نہ لاؤ۔ جنکو اس سے پہلے علم دیا گیا ہے وہ ان پر بڑھا جاوے تو ٹھوڑیوں کے بل جمدے میں گرتے ہیں  
 جی اسرائیل آیت ۱۰۔ اَوْ قَالَ الَّذِيْنَ اَدْنُوْا الْعِلْمَ ۱۰۔ اور جنکو علم دیا گیا انہوں نے کہا۔ قصص آیت ۸۔ رُكُوْع اور  
 لقمن آیت ۷۷۔ وَمَا اَخْتَلَفَ الَّذِيْنَ اَدْنُوْا الْكِتٰبَ اِلَّا مِنْ كِبٰرٍ مَا جَاءَهُمْ الْعِلْمُ لَغِيًّا بَيْنَهُمْ  
 عمران آیت ۸ اور بانیہ آیت ۱۶۔ ۷۷۔ آئمک۔ اس کے سوا قرآن میں اتو العلم اور اولو العلم۔ اولو الکتاب اور  
 اهل الکتاب وغیرہ کے خطاب بار بار آئے ہیں۔ ان تمام باتوں پر قرآن نے یسوع مسیح کو علم ساعت کہا ہے۔  
 اور سب کے تمام مقامات بائبل اور یسوع مسیح کے علم ہوسے پر شاہد و گواہ ہیں۔ ان کے مقابل عربوں سے آیات ذیل  
 میں اسی حقیقت کا مطالبہ آیا ہے۔ اَمْ اَنْتُمْ تُخْفَوْنَ عَلٰی مَا كُنْتُمْ تُسْمِعُوْنَ ۲۰۔ زخرف  
 آیت ۲۰۔ وَمَا اَنْتُمْ بِمُرْسِلِيْنَ كِتٰبٍ يَّبَيِّنُ لَكُمْ سَوَابِغَ مَا كُنْتُمْ تُخْفَوْنَ عَنْهَا ۲۰۔ نذیر۔ سب  
 آیت ۲۵۔ ان آیات میں انہا سے قرآنی زمانے تک عربوں کو آئی کتابوں اور زبیروں سے محروم دکھایا ہے۔  
 اس پر ان سے ایسے الفاظ مطالب کیے گئے ہیں۔ قُلْ اَمْرٌ اَتَيْتُمْ مَا نَدْعُوْنَ مِنْ دُونِ اللّٰهِ اَمْ رُوِيَ مَا  
 كُنَّا نَخْلُقُوْا مِنْ اَمْرٍ لَّهُمْ نَشْرِكُ فِي السَّمٰوٰتِ اَيْتُوْنِيْ بِالْكِتٰبِ مِنْ قَبْلِ هٰذَا اَوْ اَنْتُمْ رٰوِيْنَ  
 عَلَيْهِ اِنْ كُنْتُمْ صٰدِقِيْنَ ۴۰۔ احقاف آیت ۴۰۔

بائبل کے علم امی خطاب میں بھی ایک خطاب اچھے میں۔ مثلاً وہ ہر ایت کہلائی ہے۔ وہ کتاب کہلائی ہے۔ وہ  
 کتاب النیر کہلائی جو وہ مجموعہ کتاب کہلائی ہے۔ وہ علم کہلائی ہے۔ وہ ہر بیان کہلائی ہے۔ وہ وہ حقیقت کہلائی ہے  
 جس سے تمام عرب انہا سے محروم چلے آتے تھے۔

وَفَعَلَهُ ۸ مَّرْسَلٍ مِنْ قَبْلِكَ ۱۰۔ وَالزُّبُرِ ۱۰۔ كِتٰبِ الْمُبِيْرِ ۱۰۔ بَابِلِ ۱۰۔ كَيْفَ  
 كَلَّمَكَ ۱۰۔ كَذٰلِكَ فَفَعَلَهُ كَذٰلِكَ ۱۰۔ مَّرْسَلٍ ۱۰۔ مِمَّنْ قَبْلِكَ ۱۰۔ جَاوَابِ الْبَنِيْنَ ۱۰۔ وَالزُّبُرِ ۱۰۔ الْكِتٰبِ ۱۰۔ الْمُبِيْرِ ۱۰۔  
 پس اگر وہ تجھ کو جھٹلا میں پس تحقیق انہوں نے تجھ سے پہلے انبیاء کو جھٹلایا جو بنیت اور زبیر اور کتاب النیر کے ساتھ  
 آئے تھے۔ عمران آیت ۸۴۔ اذفاطر ۳ رکوع۔

وَفَعَلَهُ ۴۔ بَابِلِ ۱۰۔ كِتٰبِ ضِيَا ۱۰۔ اِيَّا ۱۰۔ هُوَ الَّذِيْ جَعَلَ الشَّمْسُ ضِيَا ۱۰۔ يَخِيْرُ  
 ہے جس نے شمس کو تہار سے لئے روشنی بنا یا۔ پوسر آیت ۵۔ پھر آیا ہے۔ مَن اِلٰهَ عِنْدَ اللّٰهِ يٰۤاَتِيْهِ كَوْنًا  
 اَوَّلًا كَسُوْنَ ۱۰۔ اور اللہ کے سوا کوئی خدا ہے جو تہار سے واسطے ضیاء نے آئے پس کیا تم نہیں مانتے  
 قصص آیت ۱۰۔ پھر لکھا ہے۔ وَنَقَدْ اٰتَيْنَا مُوسٰى وَهَارُونَ الْفُرْقَانَ وَضِيَا ۱۰۔ وَذُرِّيَّةَ الْاَنْبِيَا۟  
 وَنَقَدْ اٰتَيْنَا مُوسٰى وَهَارُونَ الْفُرْقَانَ وَضِيَا ۱۰۔ وَذُرِّيَّةَ الْاَنْبِيَا۟



اور ہم نے موسیٰ اور ہارون کو فرقان اور ضیاء دی اور ذکر متقوں کے واسطے انبیاء آیت ۲۸۔  
**دفعہ ۱۰۔** بائبل کا خطاب ذکر ہے۔ فَسَأَلُوا أَهْلَ الذِّكْرِ إِنْ كُنْتُمْ لَا تَعْلَمُونَ۔ انبیاء  
 آیت ۶ وَلَقَدْ كَتَبْنَا فِي الزَّبُورِ مِنْ بَعْدِ الذِّكْرِ۔ اور ہم نے ذکر کے بعد زبور میں لکھا ہے انبیاء آیت ۱۰۔  
 ان آیات میں ذکر، خطاب بائبل کا آیا ہے اور قرآن میں بھی یہی ظاہر کیا گیا ہے کہ حضرت کو ذکر دیا گیا چنانچہ  
 لکھا ہے الَّذِينَ آمَنُوا قَدْ أَنْزَلَ اللَّهُ عَلَيْكَ الْقُرْآنَ آيَاتٍ لِيُحَقِّقَ السُّدَّ ذَكَرْنَا آيَاتِ  
 طلاق آیت ۱۔ پس اس سے ظاہر ہے کہ قرآن حقیقی اور بائبل میں کوئی فرق نہیں تھا۔ فرق اہل قرآن کے سینوں  
 میں اور عقیدوں میں ہے۔

**دفعہ ۱۱۔** بائبل کا خطاب فرقان ہے۔ وَإِذْ أَنْشَأَ مِوَسَىٰ الْكُتُبَ وَاللَّهُ تَعَالَىٰ  
 تَعَلَّمَ دُونَ اور جب ہم نے موسیٰ کو کتاب اور فرقان عطا کیا تاکہ تم ہدایت پاؤ۔ بقرہ آیت ۵۲۔ وَأَنْزَلَ  
 التَّوْرَةَ بِاللُّغَةِ الْإِنجِيلِ مِنَ قَبْلِ هَذَا لِلنَّاسِ وَأَنْزَلَ الْفُرْقَانَ۔ عمران آیت ۳ اور فرقان۔  
 قرآن عربی کا بھی نام ہے۔ لہذا قرآن حقیقی اور بائبل پھر ایک حقیقت کے دو نام ثابت ہوئے۔ اب اگر بائبل قابل  
 اعتبار اور قابل عمل نہیں تو قرآن عربی کیوں قابل اعتبار اور قابل عمل سمجھا جائے۔ علماء کے پاس اس کا کیا جواب ہے؟  
**دفعہ ۱۲۔** بائبل کا خطاب امام القرآن ہے۔ وہ لوگ جو صرف قرآن عربی کی حمایت کے  
 زعم میں خدا کی کتاب کے خلاف من بجاتی باتیں سناتے رہتے ہیں اور جنہوں نے بائبل کی مخالفت کو اپنا پیشہ بنا  
 رکھا ہے۔ امید ہے کہ ایمان پر بھی خمیہ گی سے غور کریں گے

قُلْ أَمْرٌ إِلَيْكُمْ إِنَّ كَانَ مِنْ عِنْدِ اللَّهِ وَكُنْتُمْ بِهِ كَافِرِينَ ۗ وَشَهِدَ شَاهِدٌ مِّنْ بَنِي إِسْرَائِيلَ عَلَىٰ  
 مِثْلِهِ قَامُونَ ۗ وَاسْتَكْبَرْتُمْ هَاتِ اللَّهُ لَا إِلَهَ إِلَّا هُوَ الْقَوْمُ الظَّالِمِينَ ۗ وَقَالَ الَّذِينَ كَفَرُوا الَّذِينَ  
 آمَنُوا كَانُوا حَيًّا مَّا سَبَقُوا إِلَيْهِ ۗ وَإِذْ لَمْ يُفْعَدُوا بِهِ فَمَيَّمُوا لَكُمْ هَذَا الْفَاكُ ۗ وَ  
 وَصَّيْنَا قَبْلَهُ كِتَابَ مُوسَىٰ إِمَامًا وَرَحْمَةً وَهَذَا كِتَابٌ مُّصَدِّقٌ لِّمَا نَا عَرَبِيًّا لِيُذَكِّرَ الَّذِينَ  
 ظَلَمُوا ۗ وَبَشَّرْنَا الْمُنْحَسِرِينَ ۗ توجہ تبادلوں پر اگر یہ قرآن، اللہ کے پاس سے ہوا اور تم کو کفر سے رہے  
 پھر کیا انجام ہوگا؟ اور یہی اسرائیل میں سے ایک گواہ نے قبیل کی گواہی دی ہے، پس وہ ایمان لایا اور تم کو کفر سے  
 رہے تحقیق اللہ تعالیٰ کی قوم کی ہدایت نہیں کرنا اور کافروں نے مومنوں سے کہا اگر یہ قرآن (کوئی نیک بات  
 ہوتی تو ہم نے پہلے تم سے۔۔۔ لوگ اس کی طرف نہ جاتے اور جب اس کی طرف ہدایت نصیب نہ ہوتی  
 تو کہنے لگے یہ تو پرانی بناوٹی بات ہے۔ اور اس سے پہلے موسیٰ کی کتاب ہے جو نوحہ اور رحمت ہے اور یہ کتاب  
 تصدیق کرنیوالی عربی زبان میں ہے تاکہ ظالموں کو ڈرا جائے اور نیکوں کو بشارت ہو۔ اختلاف آیت ۱۲۔



مترجم البیضا۔ پھر یہ کہ۔ اَلْمَنْ كَانَ عَلَىٰ بَيْتِهِ مِنْ شَيْءٍ فَاصْلَاهُ فَاصْلَاهُ وَمِنْ قِبَلِهِ كِتَابٌ مُوسَىٰ  
 اَمَّا مَا قُرَّحْنَاهُ اَدْلٰبِكَ يُضْمِنُونَ بِهٖ وَمَنْ يَكْفُرْ بِهٖ مِنَ الْاَحْزَابِ فَالْحَرَابُ فَالْحَرَابُ مَوْجِدٌ لِّهٖ  
 رَبٌّ سَعِيْدٌ يَرْبُّوْهُ اِسْمٰتِ يَرْبُّوْهُ اِسْمٰتِ يَرْبُّوْهُ اِسْمٰتِ يَرْبُّوْهُ اِسْمٰتِ يَرْبُّوْهُ اِسْمٰتِ يَرْبُّوْهُ اِسْمٰتِ  
 اس کو مانتے ہیں اور اگر وہوں میں سے جو شخص اس کا انکار کرنا ہے۔ پس آگ اُس کے دغہ سے کی جگہ ہے  
 حدود ۲ رکوع۔ جائے تعجب ہو کہ علمای قرآن قرآن عربی کے امام کو تو جلعساری کا دفتر خیال فرمائیں۔ مگر قرآن اسے  
 اپنا امام و بادشاہ سمجھے اور پھر آنا قرآن عربی کی صداقت کا دعویٰ ہو جو بائبل کا ایک مقلد ہے۔ مناظرین فرمائیں کہ  
 قرآن اور ایک سچی میں اس جگہ کیا فرق ہے؟

صفحہ ۱۳۱۔ بائبل کا نام کتاب المبین آیا ہے۔ تِلْكَ اٰيَاتُ الْكِتَابِ الْمُبِينِ اِنَّا اَنْزَلْنَاهُ قُرْاٰنًا  
 عَرَبِيًّا لَعَلَّكُمْ تَعْقِلُوْنَ هٰذَا نَقَّصْنٰ لَكَ اَحْسَنَ الْقَصْصِ بَآءِ وَحٰمِنَا اِلَيْكَ لَعَلَّكَ تَفْقَهُ اِنَّ وَاكِتٰبًا  
 مِّنْ قِبَلِنَا لَبَرُّنَا لِكِنِ الْعٰقِلِيْنَ۔ یہ کتاب المبین کی آیات ہیں۔ ہم نے اس کو عربی قرآن کی صورت میں نازل کیا جو تاکہ  
 تم سمجھو۔ ہم تجھ پر ایک قصہ اصح بیان کرتے ہیں اور ساتھ اس قرآن کے تجھ پر وحی کرتے ہیں اور تو اس سے پہلے  
 نے جو جھٹلایا۔ یوسف آیت ۱۰۳ تک۔

ان آیتوں میں کتاب المبین اور آیت اول کا قرآن انا عرشاً بائبل کے خطاب ہیں۔ کیونکہ آگے قصہ یوسف  
 کا شروع ہونا ہے جو بائبل میں موجود ہے۔ لہذا کتاب المبین اس جگہ بائبل کا لقب آیا ہے۔ پھر اسی طرح سے  
 سورہ قصص میں موسیٰ اور فرعون کا قصہ شروع کرنے سے پیشتر بتلایا گیا ہے کہ تِلْكَ اٰيَاتُ الْكِتَابِ الْمُبِينِ تِلْكَ  
 اٰيَاتُ الْكِتَابِ الْمُبِينِ وَفَرَعُوْنَ بِالْحَقِّ لِيُقْرَبُوْنَ وَمِنْهُمْ مَّنْ يَّسْتَكْبِرُ وَنَحْنُ اَعْلَمُ بِمَا يَكْتُمُوْنَ۔ یہ آیت اور  
 سیلان کا ذکر کرنے سے پیشتر مصنف قرآن نے بتلایا تِلْكَ اٰيَاتُ الْكِتَابِ الْمُبِينِ۔ یہ آیت قرآن اور  
 کتاب میں کہ ہیں نزل آیت ۱۔ پھر لکھا ہے فَذٰجَرْتَهُمْ بِمَا كَفَرُوْا لِيُكَلِّمُوْنَ اِلٰهًا اٰتٰتِ الْاٰلِ الْاٰتِ  
 تمہارے پاس اللہ کی طرف سے تو اور کتاب میں آچکی جو۔ نامہ رکوع ۱ پھر موسیٰ اور آپ کی امت کا ذکر کرنے  
 سے پہلے آیا ہے تِلْكَ اٰيَاتُ الْكِتَابِ الْمُبِينِ۔ شعر آیت ۱۔ پھر وَمَا مِنْ غَآفِيَةٍ فِى السَّمٰوٰتِ وَلَا اَرْضٍ اِلَّا  
 فِيْ كِتٰبٍ مُّبِيْنٍ۔ آیا ہے۔ یعنی آسمان زمین میں کوئی ایسی شے نہیں کہ وہ کتاب میں سے غائب ہو۔ نزل آیت  
 رکوع ۱ پھر وَلَا حِجْبٌ فِىْ ظُلُمٰتِ الْاَرْضِ وَلَا اَرْضٌ وَلَا يَاسٍ اِلَّا فِىْ كِتٰبٍ مُّبِيْنٍ آیا ہے اور  
 کہ فی ذہ زمین کے اندھیروں میں ہے اور نہ کچھ خشک یا تر۔ مگر وہ سب کچھ کتاب میں ہیں بنے۔ انعام آیت  
 ۱۰۹۔ وَمَا اَعْصٰتِ مِنْ مَّصِيْبَةٍ فِى الْاَرْضِ وَلَا فِى الْاَرْضِ اِلَّا فِىْ كِتٰبٍ مُّبِيْنٍ  
 اَنْ تَكُوْنُ اَعْوَابٌ مِّنْ مَّوْجٍ تَامٍ مِّنْ مَّوْجٍ۔ کوئی آیت نہیں آئی اور نہ تمہارے نفسوں میں۔ مگر کتاب میں قبل میں



سب کچھ لکھا ہے۔ حدید۔ پس ثابت ہوا کہ کتاب المبین اور کتاب میں اور کتاب من قبل واحد کتاب کے نام ہیں اور وہ کتاب بائبل اور یہ بات اس طرح سے ثابت ہے کہ سورہ حدید کی آیت منقولہ بالا میں جو کچھ کتاب میں قبل کی بابت کہا گیا ہے وہی کچھ سورہ النعام کی آیت منقولہ بالا میں کتاب المبین کی بابت کہا گیا ہے۔ لہذا کتب میں قبل اور کتب میں واحد کتاب ثابت ہوئی۔

پھر کتب میں کی بابت جو کچھ بیان کیا گیا ہے۔ اس کے دہرائے کی ضرورت نہیں ہے۔ اس میں زمین و آسمان کے کل حقائق تحریر شدہ بتلائے گئے ہیں۔ اس میں سے قرآن کی آیات مقبوس ظاہر کی گئی ہیں۔ اس میں سے فرعون و موسیٰ کا قصہ بیان کیا گیا ہے اور یہ بات ثابت ہو چکی ہے کہ یہ تمام قصص لہایات بائبل میں سے لے گئے ہیں اور بائبل میں موجود ہیں۔ لہذا آیت ہوا کہ قرآن میں بائبل کو کتب میں کہا گیا ہے۔

اس جگہ پھر میں ان علمای قرآن کی غلطی کو فاش کرنا مناسب معلوم ہوتا ہے۔ جو بائبل شریف کی حقانیت اور اس کے اصول دین ہونے کے منکر ہیں۔ ان اصحاب نے اہل قرآن کو یہ کہہ کر فریب میں مبتلا کیا ہے کہ کتب میں سے مراد کوئی آسمانوں کی لوح محفوظ ہے۔ انہوں نے کتاب میں کو خیالی کتاب بنا دکھایا ہے جس کا قرآن سے ایک تل برابر ثبوت نہیں مل سکتا

**دفعہ ۱۴۔** بائبل کا نام ام الکتاب ہے۔ لفظ ام کے معنی ماں کے ہیں۔ ام کے ہیں۔ نشان جنگ کہیں ام کہتے ہیں جو نام فرج کے آگے ہوتا ہے۔ انسان کی عمر کے گذشتہ سالوں کو بھی پوجان کے پہلے ہونے کے ام کہتے ہیں۔ مکہ کی آبادی سب مقاموں سے پیشتر سونی اسے ام القریٰ کہتے ہیں۔ کسی شے کی اصل کو ام المثنیٰ کہتے ہیں۔ تفسیر اتفاق حصہ اول صفحہ ۱۱۱ میں بمقابلہ قرآن بائبل ام الکتاب ہے۔ جیسا کہ لکھا ہے۔ **وَ الْكِتَابِ الْمُبِينِ اَنَا جَعَلْتَهُ فَرَاغًا نَاعًا يَا لَعَلَّكُمْ لَعْقَلُونَ وَ اَرَاهُ فِي امِّ الْكِتَابِ كَدُنَا لَعَلَّيْ حَكِيمٌ** اور قسم کتاب المبین کی کہ ہم نے اس کو (کتاب المبین کو) قرآن عربی نہایا ہے تاکہ تم سمجھو اور تحقیق وہ (قرآن عربی) ام الکتاب میں اعلیٰ نشان والی حکمتوں سے ہمارے پاس ہے۔ نزلت آیت ۳۔

ہم نے پیشتر ام الکتاب کی بابت کہا کہ وہ قرآن سے پہلی کتاب ہے۔ اس وجہ سے کہ قرآن اس پہلی کتاب سے لیا گیا ہے۔ یہ بات بھی ثابت ہو چکی کہ قرآن کو بائبل میں پائے جانے کا اور بائبل سے لے جانے کا خود دعویٰ ہے۔ لہذا بائبل ام الکتاب ثابت ہو چکی۔

آیت مندرجہ صدر میں قرآن عربی کے چشمہ کا صاف پینہ نشان دیا گیا ہے اور کتاب المبین کے قرآن عربی بنانے کا اظہار کیا گیا ہے۔ اور کتاب المبین بائبل ثابت کی جا چکی ہے اور پھر بیان کیا گیا ہے کہ یہ قرآن ام الکتاب میں موجود ہے۔ جو مصنف قرآن کے پاس تھی اور ام الکتاب میں قرآن کی قرآن عربی کی نسبت







بخاری میں ابوسریہ سے روایت ہے کہ حضرت نے فرمایا کہ ہلکا اور سبھ ہو گیا تھا اور پرتو قرآن سودہ اپنی سواریوں کے کسے کا حکم کرتے تھے تو قرآن کو زمین کسے سے پہلے پڑھ چکے تھے اور نہ کھاتے تھے نہ گرائے ہاتھ کے کسب سے۔ شارح الانوار حدیث ۱۷۳۹۔ اس حدیث سے بائبل کا نام قرآن ثابت ہے پس بائبل قرآن ہے اور سچا قرآن بائبل ہے۔ اب بائبل کے مخالفین اور قرآن کے بیونا دوست تامل فرما کر دیکھیں کہ ان کی بائبل سے سرکشی اور بائبل سے مخالفت کیا معانی رکھتی ہے۔

**دفعہ ۱۸۔ بائبل کے دیگر خطایات۔** وَآلِهَ كَفِيٌّ تَرْمِيْلًا وَلِيْنِ شِعْرَاءِ الرَّكْعِ - وَآلِهَ

لَقُرْآنَ كَرِيْمٍ فِي كِتَابٍ مَكْنُوْنٍ۔ یہ یعنی یہ قرآن کریم لکھی ہوئی کتاب میں پایا جاتا ہے۔ واقعہ آیت ۷۶۔ ۷۷ آق  
هَذَا كَفِيُّ الصُّحُفِ الْاُولَى صُحُفِ اِبْرَاهِيْمَ دُمُوْسَى - اعلیٰ۔ وَتَقْدُ جَاءَهُمْ مِنَ الْاَنْبِيَا  
مَا فِيْهِ مِنْ وُجُوْهِ حِكْمَةٍ بَالِغَةٍ۔ یعنی جب ان کے پاس (اہل کتاب کے پاس) انبیاء میں سے ہر ایک  
اور ان میں نبیہ اور حکمت پانچویں۔ قرآیت ۳۔ وہ صحف مطہرہ فیما کتب قیمہ۔ بنیہ۔ فمن نساء  
ذکر فی صحف ملکہ مہذبة فریعة مطہرہ یا بدی سفرہ کریم بریعة۔ پس جو چاہے اس کو قرآن کو  
یاد کرے بزرگ صحافت میں جو اونچے رکھے جاتے ہیں جو پاک ہیں اور بزرگ نیک کامیوں کے ہاتھوں سے لکھے  
ہوئے ہیں۔ عیس۔ اِنَّ الَّذِيْنَ يُلْحِدُوْنَ فِيْ اٰيَاتِنَا لَا يَخْتَفُوْنَ عَابَتَنَا۔۔۔ اِنَّ الَّذِيْنَ كَفَرُوْا بِالَّذِيْنَ  
لَمَّا جَاءَهُمْ وَآلِهَ يَكْتُبُوْنَ عَزِيْزًا لَا يَأْتِيْهِ الْاَبْطَالُ مِنْ اَيْنِ يَدْرِيْهِ وَلَا مِنْ خَلْفِهٖ تَنْزِيْلًا مِنْ حَيْثُ يَنْزِلُ  
جو لوگ ہماری آیات میں تحریف کرتے ہیں۔ وہ ہم سے چھپے نہیں ہیں۔ کیا پھر جو شخص آگ میں ڈالا گیا وہ بہتر ہے یا وہ  
جو قیامت کے دن امن کے ساتھ آئے۔ تم جو چاہو عمل کرتے رہو جو چاہو تم کہتے ہو وہ دیکھنا ہے جن لوگوں نے ذکر  
سے انکار کیا جب وہ اس کے پاس آیا اور وہ زبردست کتاب ہے۔ کہ باطل ناس کے آگے سے آتا ہے نیچے سے  
حکمت والے اعلیٰ صفات والے کی طرف سے اتری ہے۔ حم السجدة آیت ۴۸۔ ۴۹۔ پھر لکھا ہے۔

فَلَمَّا جَاءَهُمُ الْحَقُّ مِنْ عِنْدِنَا قَالُوْا اَلَوْ لَا اٰتٰنَا مِنْ قَبْلِ هٰذَا مِنْ اٰتِیْهِمْ مِّنْ قَبْلِهِمْ وَاِيْمًا  
اَوْ تٰی مَوْسٰی مِنْ قَبْلِ هٰذَا قَالُوْا سِحْرٌ بَشَرٍ اَوْ اٰتٰنَا مِنْ قَبْلِ هٰذَا مِنْ قَبْلِ هٰذَا مِنْ قَبْلِ هٰذَا مِنْ قَبْلِ هٰذَا  
اللّٰهُ مُفَوِّدٌ اٰی مِّمَّاتٍ اِنْ كُنتُمْ صٰدِقِيْنَ۔ پس جب ان کے پاس ہماری پاس سے حق پہنچا  
تو کہنے لگے کہ جیسا کچھ موسیٰ دیا گیا تھا۔ اس کو ہمیں نہیں دیا گیا۔ کیا انوں نے ان باتوں کا انکار کیا تھا جو  
پہلے موسیٰ کو دی گئی تھیں کہتے تھے کہ دونوں جا دو اگر ہیں کہ ایک دوسرے کی یاد کرتے ہیں اور انہوں نے کہا کہ ہم  
کل سے انکاری ہیں۔ تو کہہ اچھا اللہ کے پاس سے کوئی کتاب لاؤ جو ان دونوں سے زیادہ رہتا ہوتا کہ میں  
اس کی پیروی کروں۔ اگر تم سچے ہو۔ قصص آیت ۴۸۔ ۴۹ تک ہ







جن آیات قرآنی سے ہم نے خطاب نہ کر لئے ہیں ان کو اگر غور سے دیکھا جائے تو ہمارا یہ دعویٰ حق ثابت ہو سکتا ہے کہ یہ خطابات بائبل کے ہیں۔

حقیقت پسند علمائے قرآن ہمیشہ سے یہ بھی کوشش کرتے رہے کہ وہ ان اساء و خطایات کے مسلمی و مخطوب کر آسانوں میں چا چھپائیں۔ چنانچہ اپنی تفسیر میں کئی ناموں اور خطابوں سے مراد انہوں نے وہ لوح محفوظ لکھ ماری جس کا زین پروردی نابود ہے۔ لیکن ایسے ایسے خیالات خلافت اسلام و قرآن ہونے کے باعث نامقبول ہیں۔ قرآن میں کسی ایسی لوح محفوظ کا ذکر نہیں جو آسانوں کے کسی گوشہ میں دھری ہو۔

حقیقت یہ ہے کہ قرآن عربی کا محکم حصہ عربی صحیحوں سے حضرت محمد کی میراث میں آیا۔ انہوں نے بائبل کی بابت اپنے عقیدے بزبان قرآن محکم حضرت محمد کو سکھائے۔ حضرت محمد نے اپنی قوم کو نئے اور سکھائے یہ کل خط آیات نیرجنت بائبل مقدس کے ثابت ہیں اور ہمیشہ ثابت ہو سکتے ہیں۔ یہ تو بائبل کی بابت قرآن محکم کی تہدایم جو اگر اس کے مقابل ہم اپنے ناسکہ عیان اسلام کے بائبل کی بابت عقیدے دیکھیں تو ان میں کثیر رنگ ایسے دیکھیں جو بد اعتقادی میں حقیقی عرب کے ہیں۔ انہوں میں ہم ان کے عقاید و سلوک کا ذکر کیا ہے آخر میں لکھے

## تیسریوں فصل

### وَمَا أَنْزَلْنَاكَ إِلَّا كَلِمَاتٍ مَّا تَدْرِكُ بَصَرًا وَخَفِيَّةً لَّا يَسْمَعُهَا سَمْعًا وَلَا تَرَهَا بَصَرًا وَلَا يَحِثُّهَا حِسٌّ وَلَا يَحِثُّهَا حِسٌّ وَلَا يَحِثُّهَا حِسٌّ

اکثر اصحاب آیات کے قائل پائے گئے ہیں کہ حضرت محمد کی آگاہی اور آپ کے علم میں مسیحیوں کی موجودہ بائبل نہ تھی۔ انہوں نے یہ خیال اس بات سے اخذ کیا ہے کہ قرآن عربی میں اکثر ایسے بیانات پائے جاتے ہیں جو یہودیوں اور مسیحیوں کی غیر معتبر کتب سے لئے گئے ہیں۔ اس خیال کے لوگ کہتے ہیں کہ اگر حضرت محمد کو مسیحیوں کی بائبل مل جاتی تو آپ وہ روایات لوگوں کو کہیں نہ سنا تے صرف بائبل ہی سنا تے۔

اس قول کے قائلین اول تو یہ بات بھولتے ہیں کہ اس زمانہ کے نہ صرف یہودی بلکہ مسیحی بھی غیر لوگوں کو بائبل سکھانے کی سکت کر رہ جاتے تھے۔ وہ بائبل غیر مسیحیوں کو تو کیا سنا تے مسیحیوں کو بھی عام طور سے بائبل پڑھنے نہ دیتے تھے۔ جیسا کہ آج تک یہودی اور رومن کیتھولک مسیحی کر رہے ہیں۔ وہ سمجھتے تھے کہ غیر مسیحیوں کو بائبل دینا یا سنانا سڑوروں کے آگے موتی پھینکنا ہے۔ لہذا وہ عام مسیحیوں اور غیر مسیحیوں کو اکثر غیر مستند روایات اور بائبل کے مشہور عام قصص سکھایا اور سنا کرتے تھے۔ جنکو مسیحی مسیحی سمجھا کر لیتے تھے۔ حضرت محمد اپنے زمانہ کے مسیحی سمور راج سے واقف تھے۔ آپ کے دل میں بھی بائبل کی بابت وہی خیالات تھے جو عربی مسیحیوں میں مروی تھے۔ لہذا آپہیں روایات کو قرآن کی عزت کا لباس پہنا دیا گیا۔ اور عرب کے بت پرستوں کی ہدایت







اسی قرطاس پر لکھا کرتے تھے۔ قرطاس کے دھور سے حضرت محمد کو خوب آگاہی تھی۔ پس اسی بیان سے مردوج اسلام کے مسلمانوں کی وہ تمام حکایات و روایات باطل ٹھہریں جو قرآن عربی کی تحریر و نوشت کے متعلق وضع کی گئی ہیں۔ مثلاً کہا گیا ہے کہ حضرت محمد شانون کی بیٹیوں پر اور درختوں کے پتوں پر قرآن عربی کو لکھ کر آیا کرتے تھے۔ انہیں کسی صندوق میں بترتیب رکھتے جاتے تھے۔ گویا کہ حضرت محمد نے اپنی زندگی میں قرآن محمدی کا کوئی با ترتیب نسخہ لکھا ہی نہ تھا۔ پھر اس پر یہ بھی غضب دیکھو کہ حضرت محمد کی وفات کے دن بیٹیوں وغیرہ کا وہ صندوق بھی کسی کے ہاتھ نہ آیا تھا۔ صحابہ کی امت نے مردوج متن قرآن کو جمع کیا۔ کسی کی سمجھ میں یہ بات کبھی نہ آ سکیگی کہ حضرت محمد نے قرآن عربی کو کیوں رقی یا قرطاس پر نہ لکھا یا تھا۔ آپ کو کیوں قرآن کی کتابت کے لئے بیٹیاں اور ٹھکریاں تلاش کرنا پڑیں۔ یہ تمام صحابہ کی امت کے افراد کی مصنوعات ہے۔ حقیقت یہ ہے کہ جبکہ یہودی اور مسیحی اپنے نوشتے رقی اور قرطاس پر لکھا کرتے تھے اور حضرت محمد کو اس بات کا علم تھا تو حضرت محمد نے بھی قرآن محمدی قرطاس وغیرہ پر ہی لکھا تھا۔

**بائبل کی بابت دوسری گواہی یوں آئی ہے۔** وَقَالَتِ الْيَهُودُ لَنَنصُرَنَّكَ يَا عِيسَى ابْنِ مَرْيَمَ وَكُنَّا بِكَ نَصْرًا لَّيْسَ الْيَهُودُ عَلَى شَيْءٍ شَهِيدِينَ وَهَلْ يُشْرِكُونَ الْكَلْبَ - یعنی اور یہودی کہتے ہیں کہ نصاریٰ راہ پر نہیں اور نصاریٰ کہتے ہیں کہ یہودی راہ پر نہیں۔ اور در حالیکہ دونوں کتاب واحد کہ پڑھتے ہیں۔ بقرہ ۱۰۷ آیت مذکور میں ایک علم داگاہی میں آئی ہوں حقیقت کا بلکہ تجربہ میں آئی ہوں بات کا بیان آیا ہے۔ یہودیوں اور مسیحیوں کی یاہمی مخالفت کو زمانہ جاٹا ہے۔ عرب میں یہودی اور مسیحی جو واحد کتاب پڑھتے تھے۔ وہ میرا عہد نامہ پڑھتے ہوئے ایک دوسرے کی تکذیب کیا کرتے تھے۔ اگر اس واحد کتاب کا حضرت محمد کو یا قرآن کے مصنف کو علم نہ ہوتا تو وہ ہرگز وہ کچھ نہ کہتا جو آیت مذکور میں کہا گیا ہے۔

**حضرت محمد کی آگاہی میں بائبل کے ہونے کا تیسرا اثرت یہی آیا ہے۔** لَيْسُوا سَوَاءً مِّنْ أَهْلِ الْكِتَابِ أُمَّةٌ قَائِمَةٌ يَتَّبِعُونَ الْبَيْتَ اللَّهِ أَنَاءَ اللَّيْلِ وَهُمْ سَمِعْتُمْ كُورَنَ - یعنی اہل کتاب سب ایسے نہیں۔ ان کی ایک امت ہے جو قائم و مستقل ہو۔ وہ ایلۃ اللہ کو راتوں کے درمیان پڑھتی ہے اور وہ سب سجدہ کیا کرتے ہیں۔ عمران ۱۲ رکوع۔ اس آیت میں منکر عرب کی ایک امت کے ہاتھ میں بائبل دیکھ رہا ہے۔ وہ امت اس بائبل کو راتوں کو پڑھتی نظر آتی ہے۔ ہاں وہ اسے اپنی نازوں میں پڑھتی اور سجدہ کرتی دکھائی جاتی ہے۔ اس آیت کو دیکھ کر کون کہہ سکتا ہے کہ حضرت محمد کے علم داگاہی میں بائبل نہ تھی؟

**بائبل سے آگاہ و واقف ہونے کی ایک اور دلیل یوں آئی ہے۔** سَتِلَّ الَّذِينَ مَحَلُّوا التَّوْرَةَ



لَعَلَّكُمْ تَجْلِبُونَهَا كَمَثَلِ الْحَتَّارِ يَحْمِلُ السَّفْسَفَ - یعنی مثل ان لوگوں کی جنہوں نے تر است کو اٹھایا  
 مثل اس گدھے کے جس پر کتابیں لدی ہوں جمعاً آیت ۵۔ اس آیت میں حضرت محمدؐ صرف عام طور سے  
 بائبل سے خصوصاً عہد قدیم سے واقف و آگاہ ظاہر ہوئے ہیں۔ بلکہ آپؐ خصوصیت کے ساتھ چرانے عہد  
 کے متن کے مطالب و معانی کے ماہر ظاہر ہوئے ہیں آپ کو عہد قدیم کا اتنا علم تھا کہ وہ اس کی روشنی میں یہودی  
 قوم کی سیرت و خصالت کو اور ان کی توہرات دانی کو جان سکتے تھے۔ یہ باتیں کسی لاعلم کے منہ کی نہیں ہیں۔  
 جو کچھ اوپر کی آیت میں کہا گیا ہے۔ اسی مطلب کو یوں بھی ادا کیا گیا ہے۔ لکھا ہے۔ اَنَا صَرَفْتُ  
 النَّاسَ بِالْبُرْهَانِ وَنَسَوْنَ اَنْفُسَهُمْ وَاَنْتُمْ تَتَكَلَّمُونَ الْكُذِبَ ط اَقْلَامُ تَعْقِلُونَ - یعنی کیا تم یہودی لوگو  
 کو نیکی کرنے کا حکم سنانے ہو اور اپنے نفسوں کو فراموش کرتے ہو اور تم ٹھٹھنے سو کتاب کیا نہیں جانتے کہ  
 بقرہ ۲۰۰ رکوع۔ اس آیت میں یہود کو ان کی حالت کے موافق نہایت درست پیغام دیا ہے۔ وہ لوگوں کو جو غیر  
 اقوام کے ہوتے تھے ہرگز توہیت نہ سنانے تھے۔ اس آیت میں ان کے اس طریق عمل کی کراسیت ظاہر  
 فرمائی ہے اور ان کا یہ کام ان کی جانوں کے نقصان کی دلیل بنا یا گیا ہے اور ساتھ ہی انہیں بے سمجھ  
 بھی بتلایا گیا ہے۔ یہ کام کسی بائبل سے بے خبر کا نہیں ہو سکتا ہے۔

اسی قسم کی قرآن عزیٰ سے کوئیوں آیتیں پیش کی جاسکتی ہیں جن سے یہ بات پابہ ثبوت کو پہنچ جاتی ہے کہ  
 حضرت محمدؐ نہ صرف یہودیوں کی بائبل سے عام طور سے واقف و آگاہ تھے بلکہ آپؐ کو بائبل کا خصوصیت  
 سے علم تھا۔ بائبل نہ صرف یہودیوں اور مسیحیوں کے پاس تھی۔ بلکہ آپ کے گھر میں اور آپ کی ملکیت میں اور  
 آپ کے ذہن میں تھی۔ پس جس بائبل کی نفل بائبل میں تصدیق کی گئی ہے وہ حضرت محمدؐ کی میراث میں تھی  
 یہ ایسی حقیقت ہے کہ اس کا انکار نہیں ہو سکتا ہے۔

قرآن عزیٰ کو چھوڑ کر اب بائبل سے حضرت محمدؐ کے تعلقات راہروں کی زبانی بھی دکھاتے ہیں اور  
 صحابہ کی امت کے افراد کی بائبل کی بابت چوبیگونیوں بھی دکھا دیتے ہیں۔ آسنے و اسے یہاں کوڑھیں  
 لکھا ہے۔ فَقَالَ رَسُولُ اللَّهِ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ لَا تَقْرَأُوا الْكِتَابَ وَلَا تَكَلِّمُوا بَدِيهَةً وَفَوَلُوا اَهْلًا  
 بِاللَّهِ وَمَا اَنْزِلَ - یعنی پس کہا رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے تو اہل کتاب کی تصدیق کرو اور نہ لکھو یہ کہ راہرو  
 کہو کہ جو کچھ اللہ نے نازل کیا ہے ہم اس پر ایمان رکھتے ہیں۔

ابو ہریرہ کی شہادت سے اول تو یہ حقیقت ظاہر ہے کہ میں حضرت کے پیام میں بائبل عرب میں  
 موجود تھی دھوم۔ یہ حقیقت ثابت ہے کہ بائبل اہل کتاب کے پاس موجود تھی۔ سوم۔ یہ حقیقت روشن  
 ہے کہ اہل کتاب بائبل کو عربی میں پڑھا کرتے تھے اور مسلمانوں کے لئے اس کا ترجمہ عربی میں کیا



کرتے تھے چہارم یہ حقیقت ہو رہی ہے کہ بائبل کی موجودگی کا اگاہی تمام مہینے کرتی۔ بلکہ حضرت  
 کریمی اس بات کا اگاہی بھی کہ بائبل موجود ہے اور اسی باعث سے آپ نے اپنے تابعین کو کہہ رکھا  
 تھا کہ جب اہل کتاب یعنی یہودی بائبل کا عربی میں ترجمہ کریں تو ان کی نہ تصدیق کرنا تاکہ تکذیب بلکہ  
 کہہ دینا کہ جو کچھ اللہ نے نازل کیا ہے ہم اس پر ایمان رکھتے ہیں مگر وہ قبیلوں کے زعم کو قبول کر لینا  
 پس ابوہریرہ کی گواہی سے بائبل کا عرب میں عام ہونا ثابت ہے اور اس شہادت سے بائبل پر کوئی  
 الزام ثابت نہیں ہے

۲۔ گواہ جابر ہے۔ جابر بن عبد اللہ انصاری۔ جابر بن عبد اللہ بن عمر بن۔ ان کے باپ ابہ  
 کی لڑائی میں مقتول ہوئے۔ جابر اپنی کنیت عبد اللہ کیا کرتے تھے۔ عقبہ میں انصار کے سرداروں کے  
 ساتھ یہ بھی شریک تھے اور یہ سے چھوٹے تھے۔۔۔ مدینہ میں ششہ میں وفات پائی۔ عمر چھ اڑھتھ برس  
 کی تھی اور اخیر عمر میں نابینا ہو گئے تھے۔ البیان۔ السنۃ (۹)۔ العدد (۳) صفحہ ۱۸۸

یہ بزرگ لیکن ہے۔۔۔ وَعَنْ جَابِرِ بْنِ عَبْدِ اللَّهِ بْنِ مُحَمَّدِ بْنِ أَبِي عَفْرَةَ قَالَ سَمِعْتُ النَّبِيَّ صَلَّى اللَّهُ تَعَالَى عَلَيْهِ وَسَلَّمَ يَقُولُ  
 اللَّهُ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ يَسْتَحْيِي مِنَ التَّوْرَةِ فَقَالَ يَا رَسُولَ اللَّهِ بَقِيَ مِنْهُ فَسَمِعْتُهُ  
 يَقُولُ التَّوْرَةَ فَسَمِعْتُ جَعَلَ يُفْرَأُ وَوَحْيَهُ رَسُولُ اللَّهِ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ يَتَغَيَّرُ فَقَالَ  
 أَبُو بَكْرٍ كَيْفَ تَكَلَّمَ التَّوْرَةَ مَا تَرَى مَا تَوْجِيهِ رَسُولُ اللَّهِ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ فَذَكَرَ عُمَرُ ابْنَ  
 وَحْيَهُ رَسُولُ اللَّهِ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ فَقَالَ اخْبُرْنَا اللَّهُ مِنْ حَقِّبِ اللَّهُ وَعَفَّي رَسُولُ اللَّهِ  
 صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ يَا لَلَّهِ مَا تَرَى وَأَبَاكَ سَأَلَهُمْ حِينَئِذٍ وَنَبِيًّا فَقَالَ رَسُولُ اللَّهِ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ  
 دَأْبُ نَفْسٍ كَفَّيٍّ بِيَدِهِ لَوْ يَدُ الْكَلْبِ مَوْسَى نَأْتِيَهُمْ وَتُرَكَّبُونِي لَصَلَّيْتُمْ عَنْ سَوَاءِ  
 السَّبِيلِ وَلَوْ كَانَ مَوْسَى حَيًّا أَدْرَكَ نَبِيَّيَ لَا تَتَّبِعُونِي سَأَلَهُ لَدَّ امْرَأَتِي. یعنی روایت ہے جابر  
 رضی اللہ تعالیٰ عنہ سے کہ تحقیق حضرت عمر بن الخطاب رضی اللہ عنہما سے اس رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے  
 نسخہ تورات کا پس کہا اسے رسول خدا کے یہ نسخہ تورات کا۔ پس چپ رہے حضرت پس شروع  
 کیا حضرت عمر نے پڑھنا اور چہرہ رسول خدا صلی اللہ علیہ وسلم کا متغیر ہوتا تھا۔ پس کہا حضرت ابو بکر نے  
 حضرت عمر کو تم کیسے تجھ کو تم کرنے والیاں۔ کیا نہیں دیکھتا تو اس چیز کو کہ جسے چہرہ رسول خدا صلی اللہ علیہ  
 وسلم کے ہے۔ پس دیکھا حضرت عمر نے طرف چہرہ آنحضرت کے پس کہا پناہ پکڑنا رسول میں ساتھ اللہ کے  
 اور اللہ کے غضب سے اور غضب رسول کے سے راضی ہوئے ہم ساتھ اللہ کے رہیں ہونے پر اور ساتھ  
 اسلام کے دین ہونے پر اور ساتھ محمد صلی اللہ علیہ وسلم کو نبی ہونے پر۔ پس فرمایا رسول خدا



صلی اللہ علیہ وسلم نے قسم اُس ذات پاک کی کہ جان محمد کی سچ پانچ اُس کے ہے جو اگر ظاہر ہو تو واسطہ  
 تمہارے موسیٰ پس پیروی کرتے تم اُن کی اور چھوڑ دینے تم تجھ کو اللہ گمراہ ہوتے تم راہ سیدنی سے اڑ  
 اگر ہونا موسیٰ زندہ اور پابانوت میری۔ اللہ پیروی کرتا میری۔ روایت کیا اس حدیث کو دارمی نے۔  
 دیکھو دارمی چھاپہ نظامی کا پیوری صفحہ ۶۲ کو۔

یہ ہے جابر کی گواہی۔ اس سے بائبل کی بابت اول تو یہ بات ثابت ہو کہ بائبل بڑھت تھینت قرآن  
 حضرت کے ایام میں کہ اور مدینہ میں موجود تھی۔ دوم۔ یہ کہ حضرت عمر کی ملکیت میں موجود تھی۔ سوم یہ کہ  
 ابو بکر اور حضرت کی انکا ہی میں موجود تھی۔ چہارم یہ کہ عمر بائبل کو (شہید عربی ترجمہ ہوگا) پڑھا سکتا تھا۔ مگر  
 حضرت کو تورات کا پڑھنا سخت ناگوار تھا۔ پنجم یہ کہ عمرو ابوبکر نے حضرت کے روبرو بائبل کی تلاوت کرنے  
 سے آگے کر توبہ کی ہشتم یہ کہ عمرو ابوبکر سچ قرأت کی آگفت سے حضرت کی رفاقت کا دامن چھوڑنے  
 کو تھے (جادو وہ جو سر چٹھکے ہوئے) ہنتم یہ کہ حضرت عمر کا اقرار اور حضرت کا قول ہر دو قرآن کے موافق  
 ہوئے کہ حضرت محمد صلی اللہ علیہ وسلم کے معقد و اعطی تھے۔ لہذا آپ کا زمانہ سچی زمانہ تھا۔ آپ کی پیروی یسوع مسیح  
 کی پیروی تھی۔ اس لئے آپ کا یہ کہنا کہ موسیٰ میری پیروی کرتا کہ اللہ نے صرف یہ میں کہ موسیٰ سچی ہوتا۔

سہ۔ گواہ حضرت انس رضی اللہ عنہ ہے۔ انس بن مالک۔ یہ انصاری ہیں۔ انکی ماں ام سلیم بنت نجبان جو جو  
 ابو طلحہ کی بی بی تھیں۔ انکے بھائی براہ بن مالک رسول اللہ سے حدیثیں روایت کیا کرتے ہیں۔ انس کی ماں  
 انکو جس وقت رسول اللہ مدینہ میں تشریف لائے تھے آپ کی خدمت میں لے آئی تھیں۔ اس وقت ان کی عمر  
 اٹھ برس کی تھی۔ اس وقت سے انہوں نے رسول اللہ کی وفات کے وقت تک خدمت کی۔۔۔ انس  
 بن مالک کی عمر بہت ہوئی۔ بصرہ کے صحابیوں میں سے انہوں نے سب سے پیچھے وفات کی ہے۔ ان کی  
 وفات ۱۱۱ھ میں ہوئی۔ البیان السنہ ۲۹۱ (۲۷۳) صفحہ ۱۸۸-۱۸۹۔

اِنَّ عَلٰمَاتِيْكُمْ وَاَنَّ يَكُوْنُ يَحْيٰى سَمِىَ النَّبِيِّ سَمِيَّ الَّذِيْ عَلَيْهِ رَسُوْلِيْكُمْ فَمَنْ مَضَىٰ تَاْمَاةَ النَّبِيِّ صَلَّى اللهُ  
 عَلَيْهِ وَسَلَّمَ لِيُوَدَّهٖ فَوَجِدْ اَبَاہٖ عِنْدَ اُمَّرَتَيْهِ يَتَمَّرُ الشُّرْبَةَ فَقَالَ لَہٗ رَسُوْلُ اللهِ صَلَّى اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ  
 عَلَيْہِ وَسَلَّمَ يٰ اَيُّكُمْ مَنَ قَالَ بِاللّٰهِ الَّذِيْ اَنْزَلَ التَّوْرَةَ عَلٰی مُوسٰی اَنْ يَّحْيِيَ فِي التَّوْرَةِ  
 نَبِيًّا وَهِيَ سَمِيٌّ وَصَحِيْحِيْ قَالَ لَا قَالَ اَلْفَتْنَةُ بَيْنَ وَاللّٰهِ يٰ رَسُوْلُ اللهِ اَنَا يَحْيٰى نَكَ فِي التَّوْرَةِ  
 فَتَمَّكَ وَصَفْتَكَ وَصَحِيْحِكَ وَاْتِيْ اَنْتَ هٰذَا اَنَّ لَا اِلٰهَ اِلَّا اللهُ وَاَنَا رَسُوْلُ اللهِ فَقَالَ  
 النَّبِيُّ صَلَّى اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ لَا ضَمَّ اِلَيْہٖ اَقْبَمُوا هٰذَا اَعِيْ عِنْدَ رَاْمِدٍ وَكُوْنَا كَقَدِّ  
 انس سے روایت ہے کہ تحقیق ایک ارکا پیروی حضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی خدمت کیا کرتا تھا۔



پس بیمار ہو گیا وہ۔ پس نبی صلی اللہ علیہ وسلم اُس کے پاس پر چھینے کو آئے۔ پس اُس کے باپ کو اُس کے سر کے پاس تورات پڑھتے پایا۔ سو حضرت نے اُس کو فرمایا اے یہودی میں تجھ کو اُس ذات کی قسم دیتا ہوں جس نے موسیٰ پر تورات اتاری کیا میری مصفت اور میرا نکلتا تورات میں پایا ہے۔ اُس نے کہا نہیں اُس جو ان سے کہا کہوں نہیں قسم ہے اللہ کی یا رسول اللہ تم آپ کی تعریف اور نکلتا تورات میں پائے ہیں۔ اور میں گواہی دیتا ہوں کہ نہیں کوئی معبود برحق سوا اللہ کے اور تحقیق تو رسول اللہ کا ہے۔ پس حضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا کہ اس کو اس کے سر کے پاس سے اٹھا دو اور اپنے بھائی کے کام کے والی پہنچاؤ۔ مظاہر الحق جلد ۴ صفحہ ۵۲۶ یہ حضرت انس کی گواہی ہے جس کا خلاصہ یہ ہے۔ اول کہ بائبل حضرت کے گھر میں آپ کے غلام کے پاس موجود تھی۔ اس کے باپ کو حضرت نے توریت پڑھتے پایا۔ دوم یہ کہ غلام کے باپ سے جو توریت پڑھ رہا تھا حضرت نے توریت میں اپنے نامعلوم اور صاف پائے جانے کی تحقیق کی۔ مگر راست گو یہودی نے حد کی قسم کا واسطہ نہ کر سکا۔ سچ کہہ دیا کہ آپ کی کسی صفت نیک کا میں توریت میں کوئی پتا نشان نہیں پاتا۔ یہ جو ابی منکر حضرت کے پاس سوا غاموشی اور غصے کے کچھ نہ تھا۔ مگر غلام بڑا کاٹا گیا اور بول اٹھا کہ اے حضرت بلا شک توریت میں آپ کی مصفت اور آپ کے نکلنے کا پتا نشان ہے اور میں گواہی دیتا ہوں کہ تو اللہ کا رسول ہو۔ پس حضرت کا سطلب پر راجو گیا۔ آپ نے غلام کی بات کا یقین کر کے غلام کے باپ کی بات کو نہ مانا اور غصے ہو کر بڑھ گیا یہودی کو وہاں سے اٹھا دیا اور وہ اپنا بیٹا حضرت کی نذر کر کے چلا آیا۔ پس اس کل گواہی میں حضرت کے منہ سے توریت کے خلاف ایک بات نہ نکلی بلکہ توریت سے اپنی سائنت کے دلائل کی جستجو فرمائی تھی۔ اس روایت میں راوی کی خوش اعتقادی اور قرآن سے لائلی کا رنگ چڑھا ہوا ہے۔ آپ حضرت محمد کو مستقل نبی ماننے کی فکر میں ہیں جو آپ کی لائلی کا ثبوت ہے۔

۴م۔ گواہ عبد اللہ بن عمر سے۔ شاید عبد اللہ بن عمرو بن العاص ہیں جو کذا ذکر یہ ہے کہ یہ ابو جہم کثرت کرتے ہیں۔ اپنے باپ سے پہلے مسلمان ہوئے تھے۔ اپنے باپ کے ساتھ صفین کی لڑائی میں شریک تھے۔ اس لڑائی میں دو تلواریں چلائے تھے۔ ان کا گھر مکہ میں تھا۔ پھر یزید کی زندگی تک شام میں ساونت اختیار کی تھی۔ اُس کے مرنے کے بعد مکہ چلے آئے اور یہیں ۳۰ سالہ میں وفات پائی۔ اس وقت عمران کی ۳۰ برس کی تھی۔ یہ اپنے باپ سے صرف ۲ برس چھوٹے تھے باپ بیٹے میں بارہ برس کی چھٹیائی لڑائی ان کے سوا اور کسی میں نہیں دریافت ہوئی۔ البیان السنہ (۹) العدد (۲) صفحہ ۱۰۷-۱۰۶۔

پر شاہ عبد اللہ بن عمرو بن عوف سے جس کی کثرت ابو عبد الرحمن تھی۔ میر سے خیال میں گواہ مذکور



یہی شخص ہے۔ وَعَنْ عَبْدِ اللَّهِ بْنِ عُمَرَ أَنَّ الْيَهُودَ جَاءُوا إِلَى رَسُولِ اللَّهِ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ قَدْ كَرِهُوا اللَّهَ أَنْ تَرْجَبَ أُمَّتُهُمْ وَأَنَّ أُمَّةً مِنْ بَنِي إِسْرَائِيلَ لَمْ يَكُنْ قَدْ قَالُوا الْفَضْلُ مِنْهُمْ بِحَدِّهِمْ وَتَالَ عَبْدُ اللَّهِ بْنُ سَلَامٍ  
 كَذَبْتُمْ أَنْ فِيهَا الرَّجِيمُ فَأَتَوْا بِالْتَّوْرَةِ فَغَشَّرُوا فِيهَا فَوَضَعُوا فِيهَا أَحَدًا مِنْهُمْ يُدْعَى عَلَى آيَةِ  
 الرَّجِيمِ فَقَالُوا مَا قِيلَ لَهَا وَمَا يُعَدُّهَا فَقَالَ عَبْدُ اللَّهِ بْنُ سَلَامٍ أَرْفَعُ يَدَكَ فَرَفَعَ يَدَهُ فَرَفَعَ فَادَّخَرَ  
 فِيهَا آيَةَ الرَّجِيمِ فَقَالُوا هَكَذَا يَا مُحَمَّدُ فِيهَا آيَةُ الرَّجِيمِ فَأَصْرَبَ بِهَا النَّبِيُّ صَلَّى اللَّهُ  
 عَلَيْهِ وَسَلَّمَ فَرَجَبًا وَفِي آيَةِ تَالِ أَرْفَعُ يَدَكَ فَرَفَعَ فَادَّخَرَ آيَةَ الرَّجِيمِ تَلُوْحًا فَقَالَ  
 يَا مُحَمَّدُ إِنَّ فِيهَا آيَةَ الرَّجِيمِ وَهَكَذَا نَمَكْنَاهَا بَيْنَنَا فَأَصْرَبَ بِهَا فَرَجَبًا مُتَّفِقًا عَلَيْهِ.

اور روایت ہے عبد اللہ بن عمرو سے یہ کہ یہودی نے اپنے ایک جماعت ان میں سے آئی طرف رسول خدا صلی اللہ علیہ وسلم کے اور ذکر کیا انہوں نے روایت حضرت کے یہ کہ ایک مرد نے ان میں سے اور ایک عورت نے زنا کیا یعنی اور فتح رحمن میں فرمایا ان کو رسول خدا صلی اللہ علیہ وسلم نے کیا پتے ہو تم بیچ تورات کے بیچ نقد و رجم کے کہا یہودیوں نے نصیحت کرتے ہیں ہم نہ ان کے والوں کو اور دوسرے مارے جاتے ہیں۔  
 پس کہا عبد اللہ بن سلام نے جو حدیث کہتے ہو تم تحقیق کرینت میں بھی رجم ہے پس لاؤ تورات۔ پس کہو لا  
 اس کو اور رکھو ایک سے ان میں سے ہاتھ اپنا ہم کی آیت پر لینے چھپا لیا ہاتھ کے نیچے اور پڑھ گیا آما  
 کے پہلے سے اور اس کے پیچھے سے۔ پس کہا عبد اللہ بن سلام نے اٹھا ہاتھ اپنا پھر اٹھا لیا ہاتھ  
 پس ناگہاں اس میں تھی آیت رجم کہ پس کہا یہودیوں نے بیچ کہا عبد اللہ نے اسے محمد اس میں ہے  
 آیت رجم کی پھر حکم فرمایا ان دونوں کی سنگساری کا نبی صلی اللہ علیہ وسلم نے۔ پس سنگسار کئے گئے دونوں  
 متفق علیہ منظر الحق جلد سوم چھاپہ مجتبیٰ صفحہ ۲۸۳

عبد اللہ بن عمر کی گواہی سے بائبل کی بابت رہے ہے شہادت کا فور میں۔ بعد  
 حضرت اور آپ کے اصحاب کے سامنے یہود کا مقدمہ ہے اور حضرت کے اصحاب میں عبد اللہ بن سلام  
 جو یہودی مذہب سے منت کو ہو کر حضرت کا مرید بنا تھا موجود ہے اور مقدمہ زانی اور زانیہ کی سزا کا جو  
 اور حضرت نے تجویز کر رکھا تھا کہ ان دونوں کو تورت کی رو سے سزا دی جائے اور یہودیوں کو  
 کو تورت کی سزا سے بچانا چاہتے تھے اور ان کے لئے یہ ایک موقع تھا کہ تورت سے آیت رجم کو  
 نکال ڈالتے۔ مگر ان کی دیات کا اس جگہ امتحان کیا گیا کہ وہ منہ سے جھوٹ بولتے تھے۔ مگر  
 آیت رجم کو تورت سے نکالنے والے ثابت نہیں ہوئے۔ جیسے کہ جامعین قرآن آیت رجم کو قرآن



خارج کرنے والے ثابت ہیں۔ پس حضرت کے رد و تورات لائی گئی اور اس میں آیت رجم کی تلاش کی گئی اور وہ آیت تورات سے نکل آئی اور حضرت نے زانی اور زانیہ کو جو یہودی تھے ان کے رد و سنگسار کیا۔ اور حضرت نے تورت پر یہودیہ پتھر لٹیف کا کوئی الزام نہ لگایا۔ در حالیکہ یہ موقعہ تھا کہ حضرت ان کی بددیوانی کو ظاہر کر دیتے۔ مگر ان کی دیانت تحقیق سے ثابت ہو گئی، پس عرب میں حضرت کی حیات اور قرآن کی تصنیف کے زمانہ میں نہ صرف بائبل موجود تھی پر اسی بائبل کو حضرت اور حضرت کے صحابہ اور یہودی اور عیسائی سب جانتے تھے۔

۵- عرب میں بائبل کے پائے جانے کا گواہ زیاد بن لبید ہے۔ وَعَنْ يَزِيدِ بْنِ لَبِيدٍ ذَكَرَ النَّبِيُّ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ . . . . . اَوَّلَ كَيْسٍ فَضَلَّهِ وَالْيَهُودَ وَالنَّصَارَى يَقْرَءُونَ التَّوْرَةَ وَالْأَنْجِيلَ لَا يَعْلَمُونَ بِنَبِيِّ مَعَانِيهَا سِوَا دَاوُدَ إِسْحَانَ وَابْنِ مَلْجَهٍ وَسِوَا دَاوُدَ الزَّهْدِيُّ عَمَلَهُ مُحَمَّدٌ وَكَذَلِكَ الدَّاهِرِيُّ عَنِ ابْنِ إِسْحَانَ . . . . . یعنی روایت ہے زیاد بن لبید سے کہا ذکر کیا حضرت نبی صلی اللہ علیہ وسلم نے . . . . . کیا نہیں یہ یہود و نصاریٰ پڑھتے تورت و انجیل کو اور انہیں عمل کرتے اس میں سے کچھ اس چیز سے کہ یہ ان کے ہے۔ الخ مظاہر الحق چھاپہ زلکشور جلد اول صفحہ ۱۱۸ زیاد بن لبید نے بظاہر وہی بیان کیا ہے جو اوروں نے بیان کیا۔ مگر اسی شہادت میں یہود و نصاریٰ پرتزیت و الانجیل کی خلاف روی کا الزام زائد ہے۔ اس الزام سے پایا جاتا ہے کہ حضرت محمد تورت و انجیل کے متنوں کے مطالب سے خوب واقف و آگاہ تھے۔ آپ خوب جانتے تھے کہ انجیل شریف کے بنی آدم سے عموماً اور نصاریٰ سے خصوصاً مطالبے کیا ہیں اور نصاریٰ کے اعمال کہاں تک انجیل سے نوافق اور تطابن رکھتے ہیں۔ پس اس شہادت کا اول نتیجہ یہ ہے کہ حضرت محمد تورت و انجیل کے مطالب سے خوب ہی واقف و آگاہ تھے۔ آپ لوگوں کے اعمال و افعال کا اور چال چلن کا اور ساتوال و خیالات کا تورت و انجیل کے بائوں سے موازنہ فرمایا کرتے تھے۔

شہادت بالا سے تورت و انجیل کی عظمت و فضیلت کے ساتھ ان کا چال و چلن کا قانون ہونا بھی ظاہر ہوا گیا ہے۔ کم سے کم یہود و نصاریٰ کے لئے تو ان پر عامل ہونا لازم ظاہر کیا گیا ہے حضرت محمد کو یہود و نصاریٰ پر ایسا ہی کے سب سے بڑی شکایت تھی کہ وہ تورت و انجیل پر عمل نہ کرتے تھے۔ کیا ایسی شکایت کوئی تورت و انجیل کا دشمن کر سکتا تھا؟ ہرگز نہیں۔

۶- زیاد بن لبید کو چھپوڑ کر بیہوشی کی سنو بیہوشی نے حسن سے روایت کی ہے کہ انہوں نے کہا خدا تعالیٰ نے ایک سو چار کتابیں نازل فرمائیں۔ ان میں سے چار کتابوں میں سب کا علم و ولایت فرمایا۔ وہ



چار کتابیں۔ تورات۔ انجیل۔ زبور اور فرقان ہیں اور پھر تورات۔ انجیل اور زبور تینوں کتابوں کا علم  
قرآن میں دو بعیت رکھا۔ اتفاق کی تفسیر حصہ دوم صفحہ ۳۱۳۔

مسیحیوں کے انکار ایشال اس بات پر پختہ ثبوت ہیں کہ مکہ کے مسیحی اور مدینہ کے یہودی ملک عرب میں حضرت  
محمد کے مین زمانہ میں پُرانا اور نیا عہد نامہ یا تورات و انجیل ضرور رکھتے تھے۔ حضرت محمد کو اس توریت  
و انجیل کا علم تھا۔ حضرت محمد کے گھر میں توریت و انجیل موجود تھی۔ حضرت خدیجہ اور درقہ بن نوفل توریت  
و انجیل رکھتے تھے۔ ان کا عربی زبان میں ترجمہ کیا کرتے تھے۔ حضرت محمد کے یہودی نوکروں کے پاس  
توریت تھی۔ حضرت محمد کے اصحاب کے پاس توریت تھی۔ وہ اُسے پڑھا کرتے تھے۔ خود حضرت محمد کے  
پاس توریت تھی۔ جسے آپ اپنی اور قرآن کی امام مانتے تھے۔ غرضیکہ مسیحیوں کی بائبل کی عرب میں موجودگی  
کی زمانہ محمدی میں شہادتیں کافی ہیں۔

اس سے بڑھ کر مذکورہ صدر بیان سے یہ حقیقت بھی معلوم ہوتی ہے کہ حضرت محمد اس بات کو خوب  
جانتے تھے کہ یہود و نصاریٰ واحد کتاب پڑھتے ہیں اور وہ واحد کتاب اللہ تعالیٰ کا کلام ہے۔ وہ واحد  
کتاب اس تمام تعریف و ستائش کا مستحق ہے جو قرآن میں خود حضرت محمد کو چکے ہیں تو بھی یہودیوں کی بات  
کہتے تھے کہ وہ کسی راہ پر نہیں ہیں اور مسیحی یہود کی پابست کہتے تھے کہ وہ کسی راہ پر نہیں ہیں۔ اس پر بھی مسیحی اپنے  
وعدے میں سچے تھے قرآن شریف نے مسیحیوں کی صداقت کا اعلان کیا اس پر حفا کا مسیحی ہونے سے منذور ہونا  
خلافت حق تھا۔

حضرت محمد نے مسیحیوں اور یہودیوں کے نوشتے اپنی آنکھوں سے رق پر اور قسطاس پر لکھے دیکھے اور بار بار  
دیکھے۔ ان کے حکم کے موافق لوگوں کے مقدمہ رکئے۔ ان کو موت تک کی سزا میں دیں۔ مگر آپ کے منہ سے مسیحیوں  
کے نوشتوں کی بابت سواعوت و حرمت کے کبھی ایک جملہ خلافت نہ نکلا تھا۔

حضرت محمد کے علم میں بائبل کو موجود دکھا کر اس بات کو بھی ناظرین کی آگاہی میں لانا ضرور ہے کہ بائبل کو  
رکھتے ہوئے حضرت محمد قرآن میں وہ سب کچھ لکھ سکتے تھے جو آپ نے بائبل کے حق میں لکھا ہے اور بائبل کے  
قصص کو وہ عربی لباس پہنا سکتے تھے جو قرآن میں پہنایا گیا ہے۔ ماخصل اس تمام بیان کا یہ ہے کہ حضرت  
محمد کی نظر میں قرآن عربی کی گواہی کے موافق مسیحیوں کی بائبل اکل داتم قرآن تھی وہ قرآن عربی کی ماں تھی۔  
قرآن عربی اس کا ایک ادنیٰ جز ہے جو مسیحیوں کی بائبل کی ماہیہ و تصدیق میں اس لئے لکھا گیا تھا کہ اُسکے  
دیکھنے سے کہ اور اُسکی سبتیوں کے لوگ ہر ایت پا کر اپنے کفر و شرک کو اور اپنی منہیت کو چھوڑیں اور مسیحی اسلام  
لا کر بائبل کی حکم داری کریں۔ مگر حفا نے قرآن محمدی کی ایک نہ سنی اور آج تک نہ سنی +







اور وہ ہیں اللہ کا کہا اور اللہ پر جھوٹ بولتے ہیں جان کر۔ عمران ۸ رکوع۔ دوسرا مقام یوں آیا ہے۔ مِنَ الَّذِينَ  
فَصَادُوا يَحْرِفُونَ الْكَلِمَ عَن مَّوَاضِعِهَا وَلِيَقُولُوا لَسْمَعْنَا وَعَصَيْنَا وَاسْمَعُ غَيْرُ مُسْمِعٍ وَمَا اَعْنَانَا  
بِالْسِّنِّتِمْهُمْ دَطْعَانًا فِي الدِّينِ طَوَّلُوا نَهْمًا قَالُوا اسْمَعْنَا وَاطْعْنَا وَاسْمَعُ وَاَنْظُرْنَا لَكَانَ خَيْرًا لِّصُمْ  
وَاَعْوَمُ وَالْكَوْنُ لَعْنَهُمُ اللَّهُ يَلْقَاهُمْ فَلَا يُؤْمِنُونَ اِلَّا قَلِيلًا۔ وہ جو یہود ہیں نے اذنیہ کرتے ہیں۔  
بات کو اُس کے ٹھکانے سے اور کہتے ہیں ہم نے سنا اور نہ مانا اور سُن نہ سنا یا جاہلو اور راعنا موڑ دیکر اپنی زبان  
کو اور عیب دیکر دین میں اگر وہ کہتے کہ ہم نے سنا اور نہ مانا اور سُن۔ اور ہم پر نظر کر تو تیرہ سو ہا ان کے حق میں اور درست۔  
لیکن لغت کی اُن کو اللہ نے اُن کے کفر سے سوا بیان نہیں لاتے مگر کہ۔ سار، رکوع۔ تفسیر سفینا دی میں آیا ہے۔  
کہ وہ تاویلات باطلہ کرتے تھے۔ تفسیر کبیر میں بحوالہ قول ابن عباس کے درج ہے کہ تحریف معنوی کرتے تھے۔  
تحریف لفظی نہیں کرتے تھے۔ تقریر مولیٰ محمد امام الدین صفحہ ۳۵۔ تیسرا مقام یوں آیا ہے یا ایہا المرسلون لا  
يَحْرِفُونَ الْكَلِمَ عَن مَّوَاضِعِهَا مِنَ الَّذِينَ يَسْتَعْرِفُونَ فِي الْكُفْرِ مِنَ الَّذِينَ قَالُوا آمَنَّا بِاللَّهِ وَلَمْ نُؤْمِنْ قُلُوبُهُمْ حَمْدُ  
مِنَ الَّذِينَ هَادُوا حَمْدًا وَسَمِعُوا لِكَذِبٍ سَمِعُوا لِعَقِيمٍ اٰخِرِينَ لَمْ يَأْتُوْكَ ط يَحْرِفُونَ الْكَلِمَ عَن  
لَعْنَةُ مَوَاضِعِهَا ج لِيَقُولُوا اِنْ اُرْتَابْتُمْ لَهَذَا فَخُذُوْهُ وَاِنْ كَفَرْتُمْ لَنْ تَاخُذُوْهُ فَاحْذَرُوْا ط الخ۔ اے  
رسول تو غم نہ کھا اُن پر جو روڑ کر لگتے ہیں منکر ہونے۔ وہ جو کہتے ہیں ہم مسلمان ہیں اپنے منہ سے اور ان کے دل  
مسلمان نہیں۔ اور وہ جو یہودی ہیں جاسوسی کرتے ہیں جھوٹ بولنے کو اور جاسوس ہیں دوسری جماعت کے جو  
تجھ تک نہیں آتے۔ بے اسلوب کرتے ہیں بات کو اُس کا ٹھکانا چھوڑ کر کہتے ہیں اگر تم کو یہ ملے تو لو۔ اور اگر یہ  
نہ ملے تو سبکے تر ہو۔ الخ۔ مادہ ۶ رکوع۔ چوتھا مقام یہ ہے۔ فَمَا لِقَضِيَّتِهِمْ مِثْلًا قَضِيَّتِهِمْ لَعْنَهُمْ وَجَعَلْنَا  
قُلُوبَهُمْ قَسِيْرًا ج يَحْرِفُونَ الْكَلِمَ عَن مَّوَاضِعِهَا الخ۔ سوران کے عہد تو نے پر ہم نے اُن کو لعنت کی  
اور کر دیے اُن کے دل سیاہ بولتے ہیں کلام کو اپنے ٹھکانے سے۔ الخ۔ مادہ ۳ رکوع۔ اِلَّا قَلِيْلًا مِنْهُمْ  
پھر پنجواں مقام یوں آیا ہے۔ اِقْتَضَى حَوْنٌ اَنْ يُّؤْمِنُوْا لَكُمْ وَقَدْ كَانَ قَرِيْنٌ مِنْهُمْ لِيَمْسُوْا كَلِمَ  
اللَّهِ لَعْنَةُ يَحْرِفُونَ مِنْ بَعْدِ مَا عَفَلُوْهُ وَهُمْ لَغِيْلٌ مِّنْكُمْ۔ اب کیا تم مسلمان توقع رکھتے ہو کہ وہ  
مابین تمہاری بات اور ایک لوگ تھے اُن میں کہ سنتے کلام اللہ کا پھر اس کو بدل ڈالتے جو جوہر لیکر اور ان کو  
معلوم ہے۔ بقرو رکوع۔

جہاں تک ہمیں علم ہے وہاں تک ہم یقین کے ساتھ کہہ سکتے ہیں قرآن عربی کی جن آیات سے بابل  
کے محرف ہونے کے الزام کو اخذ کیا گیا ہے وہ قرآن عربی کی وہی آیات ہیں جو نقل کی جا چکی ہیں۔ ان آیات کی  
بنیاد پر ہم اہل تحقیق کے رد پر یہ سوال اٹھا رہے ہیں۔ کہ کیا ان آیات میں صحیح بابل کے محرف کتاب ہونے



کا اعلان کیا گیا ہے؟ کیا ان آیات کے متکلم کے دل کا یہ یقین ظاہر ہے کہ بائبل یا بائبل کا کوئی صحیفہ محرت نسا؟ اگر ان دونوں کا مروجہ اسلام کی تمام مسلم دنیا جواب اثبات میں دیوے تو دیوے۔ مگر ہم اس کے خلاف جواب نفی میں پیش کرتے ہیں۔ برادر ابن اسلام کا فرض ہے کہ وہ مخالفوں کے جوابات کے ساتھ ہمارا جواب بھی پڑھیں۔ یعنی وہ اپنے نئے وہ جواب پسند کریں جس میں حق کی زیادہ نشانی ہو۔

۱۔ ان آیات میں نہ تو رات نہ زبور نہ صحائف انبیاء اور نہ انجیل کا ذکر ہے۔ درحالیکہ یہ نام مصنف قرآن اور حضرت محمد صاحب کو معلوم تھے۔ پر کسی کتاب کا نام ذکر نہیں کیا گیا۔ لہذا یہود کے فعل مذکور کو بائبل کی کتابوں سے منسوب کرنا حق کا خون کرنا ہے۔

۲۔ آیت اول میں لفظ کتاب ضرور بائبل اور بائبل کے صحائف کا مقہوم رکھنا ہے۔ مگر اس آیت میں یہودیوں پر یہ الزام نہیں دیا گیا کہ وہ اپنی کتاب کی تحریف کرتے تھے۔ وہاں پر ان پر ایسے طور سے زبان مردود کرنا پڑھنے کا الزام ہے کہ لوگ ان کی قرأت کے الفاظ کو کتاب کا حصہ خیال کریں جو صرف ان کے منہ کے الفاظ ہوتے تھے۔ مگر قرآن شریف ان یہود کی اس کارروائی کو تحریف قرار نہیں دیتا ہے۔ وہ صرف تبتلا ہے کہ یہود کتاب کے الفاظ سنانے کے بجای اپنے الفاظ دبا کرتے تھے تاکہ لوگ فریب کھا کر ان کی باتوں کا یقین کریں۔ اس آیت سے یہود پر تحریف کا الزام نہیں لگتا ہے۔

۳۔ آیت دوم و سوم و چہارم میں *يُحَرِّفُونَ كَلِمَاتَهُمْ* آیا ہے۔ مگر ان آیات میں کلمہ سے مراد قرآن ہے۔ یہ آیات ظاہر کرتی ہیں کہ یہود حضرت سے قرآن سکندہ پیرے لوگوں کو جو خود حضرت محمد صاحب کے پاس نہ آیا کرتے ایسے طور سے جاسنا یا کرتے تھے کہ جس سے حضرت محمد صاحب کا منشا فوت ہو جاتا تھا۔ وہ قرآن کی آیات میں ضرور کمی دہی کر دیتے تھے۔ یا مثل قرآن بنا کر قرآن کے منشا کے خلاف لوگوں کو جاسنا تے تھے۔ اسی وجہ سے ان کو کلم کے *يُحَرِّفُونَ* کہا گیا ہے۔ مگر انہیں آیات کو آجکل کے علماء کا بائبل سے منسوب کر دینا درجہ کمال کی متراں نہیں کا ثبوت ہے۔

۴۔ آیت پنجم کا ہنسیا ہے کہ جو معتقدان قرآن اس تمنا میں تھے کہ ان کی طرح یہودی بھی قرآن عربی کے معتقد ہو جائیں ایسے لوگوں کو جواب دیا جائے اور جواب یہ دیا گیا ہے کہ وہ قرآن عربی کے معتقد نہیں ہو سکتے ہیں۔ کیونکہ ان میں وہ فریق موجود ہے جسے تمام یہودی جانتے ہیں جو کلام اللہ یعنی قرآن عربی کو تحریف کیا کرتا تھا۔ پس اس آیت میں کلام اللہ کی تحریف سے مراد قرآن عربی سے ہے۔ کیونکہ پیشتر بھی کلم سے مراد قرآن عربی ہی ثابت ہوا ہے۔

۵۔ اب تحریف کے قرآن نے کہا معنی بتلا ہے؟ اس پر بھی غور کرنا چاہئے۔ قرآن سے تحریف



کے معنی یہ ہیں۔ وَتَقُولُونَ سُبْحٰنًا وَعَصِيًّا وَاسْمَعُ غَيْرُ مَسْمُوعٍ وَسَا عِنَا لِيَا بِالسِّنِّتِمْ وَطَعْنَا فِي الدِّينِ۔ اور کہتے ہیں ہم سنا اور نہ مانا اور سن نہ سنا یا جاویں اور را عناموڑ دیکھ اپنی زبان کو اور عیب دیکھ دین میں۔ نساء، رکوع۔ يَقُولُونَ اِنَّ اَوْثِيَّتُمْ هٰذَا فَخِذُوْهُ وَاِنَّكُمْ لَكٰهِنُوْتُوْهُ فَخِذُوْهُ كَيْتُمْ هِيَ اِذْ تَقُولُ كُوَيْدٌ لَّا تُلَوِّدُ اِذْ رَاكَ رِيْبًا لَّئِنْ لَمْ يَنْتَهِ عَنَّا لَنَكْفُرَنَّ بِكَ وَنَعْبُدُ الْغُلُوْثَ مِنۢ بَدْنِكَ قُلِ لَوْ كُنْتُمْ تُحِبُّوْنَ الدِّيْنَ لَآتَيْتُمْ مَالَكُمۡ فِي سُبْحٰنٍ مِّنۢ بَيْنِ يَدَيْهِ فَتَلَاَوْوْاْ فِيْهَا وَتَذَكَّرُوْا اِنَّكُمْ لَعٰتِلُوْنَ۔ اور ہمیشہ تو خبر پاتا ہے ان کی ایک دعا کی۔ مگر غفوطے رنگ ان میں۔ مادہ ۳ رکوع کُفِيْتُمْ كَلٰمَ اللّٰهِ ثُمَّ لِحَرَسُوْهُ مِنْۢ بَعْدِ مَا عَقَلُوْهُ وَهُمْ لَیَعْلَمُوْنَ۔ سننے سلام اللہ کا پھر اس کو بدل ڈالنے پر جو بیکرا درآن کو معلوم ہے۔ ہنزہ رکوع۔ اِن کُل فِرَقَاتٍ مِّنۢ بَنِيۡ اِسْرٰٓءِیْلَ لَمۡ يَكُنۡ لَّہُمْ فِرْقَةٌ مِّنۢ بَنِيۡ اِسْرٰٓءِیْلَ اَلَا جَمْعٌ مِّنۢ بَنِيۡ اِسْرٰٓءِیْلَ۔ اس کے معانی بتلائے گئے ہیں۔ پس قرآن کی آیات زیر نظر سے بائبل کی تحریف کے معانی و مطالبہ کھلانے کے مددگار کی زیادتی ہے۔

۶۔ قرآن کی تحریف کرنے والے یہودی بتلائے گئے ہیں اور وہ بھی سب یہودی نہیں۔ مگر یہ کردہ کام صرف ایک فریق کے یہودی کیا کرتے تھے۔ تمام نصاریٰ اس الزام سے بالکل بری ہیں۔ اس سے یہ بات پیدا ہوتی ہے کہ بائبل قرآن کا نصاریٰ کے مقابل بائبل کی تحریف کا دعویٰ اٹھا دینا اور یہی بے بنیاد بات ہے جو جس پر قرآن میں بھی طرح کا ثبوت نہیں ہے۔

ہم نے مندرجہ صدر وجوہات میں تحریف کے الزام کی حقیقت روشن کی ہے اور اس کے معنی بیان کئے ہیں مگر کوئی یہ نہ سمجھے کہ مطالبہ مذکور ہمارے ہی طبع اور ہیں۔ شاہ عبدالقادر موضح القرآن میں سورہ عمران ۸ رکوع کی آیت پر یہ حاشیہ لکھتے ہیں۔ یعنی بن پڑھو نگو دغا دیتے ہیں اپنی عبارت بنا کر قرآن کی طرح پڑھنے لگے کہ اللہ نے یوں فرمایا ہے موضح القرآن۔ اس کے سوا سورہ مادہ ۶ رکوع کی آیت کی تفسیر میں صاف طور سے لکھا ہے۔ کہ وہ لوگ تمہارے صاحب کے کلام میں تحریف کیا کرتے تھے۔ دیکھو تفسیر مجمع البیان اور خازن کو۔ علاوہ اس میں تفسیر فتح البیان میں یہ بھی درج ہے کہ جس قدر احادیث اس امر کے متفقہ ہیں کہ شرائع منزل من اللہ مندرجہ تورات امام ریابا بیل پر عمل نہ کیا جاوے۔ بلکہ ان سے نفرت کی جائے وہ جملہ احادیث ضعیف ہیں۔ تقریر مولوی محمد امام الدین صفحہ ۳۶۔

پس ان شہادتوں سے ہمارا یہ دعویٰ ثبوت کو پہنچ گیا کہ قرآن میں جو آیات کلام اللہ کی تحریف سے متعلق یا جن سے تحریف کلام کا اظہار کیا گیا ہے وہ آیات من کل الوجوه قرآن مجید کے کلام کی تحریف سے علاوہ کچھ نہیں ان کا کوئی تعلق بائبل شریف کی تحریف سے نہیں ہے۔ بلکہ جن احادیث میں بائبل کی تحریف کا اظہار کیا گیا ہے وہ من کل کل وجوہ اعتبار سے خارج ہیں۔ اس لئے ہمارے نام کے مسلم علماء کے



بائبل کی تحریف کی بابت عقیدے سے سراسر بے سند و بے بنیاد ہیں جنکی صحت پر قرآن اور حدیث سے کوئی سند نہیں لانی جاسکتی ہے۔

۷۔ مزید براں دوسرے مفسر اور علما بھی ان لوگوں کی بیباکی کو ظاہر کرتے ہیں جنہوں نے ناسخ بائبل کی تحریف کا شور بلند کر رکھا ہے اور مسلم دنیا کو بائبل جیسی نعمت سے محروم کر رکھا ہے۔ مثلاً آیت اول کی تفسیر کرتے ہوئے رازی بیان کرتا ہے۔ کیونکہ ممکن ہے داخل کرنا تحریف تو ریت میں باوجود اس کی نہایت شہرت کے لوگوں میں جو جواب۔ شاید کہ یہ کام مقطرے سے آدمیوں نے کہ جن کا تحریف پر اکٹھا جاتا ممکن ہو گیا ہو تو اس صورت میں ایسی تحریف ہونی ممکن ہے۔ مگر میرے نزدیک اس آیت کی بہتر تفسیر یہ ہے کہ جو آئین تورات کی ثبوت محمد صلی اللہ علیہ وسلم پر دلالت کرتی ہیں۔ ان میں غور و فکر کی احتیاج تھی اور وہ لوگ ان پر سوالات شوش اور بیجا اعتراضات کرتے تھے۔ پھر وہ دلیلیں سننے والوں پر شبہ ہو جاتی تھیں اور یہودی کہتے تھے کہ ان آیتوں سے اللہ تعالیٰ کی مراد وہ ہے جو ہم کہتے ہیں۔ نہ وہ جو تم کہتے ہو۔ پس یہی مراد ہے تحریف سے اور زبان بدلنے سے یا پھیرنے سے۔ اس کی ایسی مثال ہے جیسے کہ ہمارے زمانہ میں جب کوئی محقق کسی آیت کلام اللہ سے استدلال کرتا ہے تو گمراہ لوگ اس پر سوالات اور شبہات کرتے ہیں کہ اللہ کی مراد یہ نہیں ہے جو تم کہتے ہو۔ اسی طرح پر اس تحریف کی صورت ہے۔

قوله ويلسون السننهم معناه يعمدون انى النفضله فيمحوونها في حركات الاعراب تحريفًا يتغير به المعنى۔ امام فخر الدین یہ بھی فرماتے ہیں۔ اللہ تعالیٰ نے جو یہ فرمایا کہ کتاب پڑھنے میں زبان موڑ کر پڑھتے ہیں، اس کے یہ معنی ہیں کہ وہ لوگ (یہودیہ) خراب کرتے ہیں لفظ کو اور بدل دیتے ہیں (پڑھتے ہیں) اس کے اعراب کو کہ اس تبدیل سے اس لفظ کے معنی گمراہ جاتے ہیں۔

موافق تفسیر حینی کے یہ ازام یہودیہ کے ان نامور لوگوں کو دیا گیا یعنی کعب وغیرہ کو۔ نساء ۷ رکوع میں آیا ہے مِنَ الَّذِينَ هَادُوا وَايَحْرَفُونَ اَلْكَلِمَ عَنْ مَوَاضِعِهِ۔ ترجمہ۔ وہ یہودی ہیں۔ بے ڈھب کرتے ہیں بات کو اس کے ٹھکانے سے۔ رازی اس پر یہ بیان فرماتے ہیں۔ فَاِنْ قِيلَ كَيْفَ يَكُنْ هَذَا فِي الْكُتُبِ الدِّينِ بَلَّغَتْ اِحَادِثُ وَفَنَّهُ وَكَلِمَةٌ مَبْلُغٌ التَّوَاتُرِ الْمَشْهُورِ فِي الشَّرْقِ وَالغَرْبِ فَلَنَا لَعَلَّهُ يَقَالُ التَّوَمُّ كَانُوا قَلِيلِينَ وَ الْعُلَمَاءُ بِالْكِتَابِ كَانُوا فِي غَايَةِ الْقَلْبِ فَقَدَّرُوا عَلٰى هَذَا التَّحْرِيفِ النَّثَانِ اِنْ الْمُرَادُ بِالْتَّحْرِيفِ الْقِتْلَةَ الشَّبَهَةَ الْبَاطِلَةَ وَالتَّوَابِلَةَ الْفَاسِدَةَ اَلْحَمْدُ لِجَمْعِهِ۔ پس کس طرح ممکن ہے تحریف ایسی کتاب میں جس کے ہر حرف اور کلمے کو تواتر کو پہنچ گئے۔ پہلا جواب شاید یوں کہا جاسکے کہ وہ لوگ مقطرے سے نئے اور عالم کتاب آہی کے بہت کہتے ہیں ایسی تحریف کر سکے۔ دوسرا جواب تحریف سے مراد ہے جمعوں سے



شہوں کا و النوا اور غلط تاویلوں کا کرنا اور لفظ کو صحیح معنوں سے جموٹے معنوں کی طرف کھینچنا نقلی حیلوں سے۔ جیسے کہ اس زمانے کے بدعتی اپنے مذہب کی مخالفت آیتوں کے ساتھ کرتے ہیں۔ اس کو سمجھو اور پہی مراد تحریف کی بہت صحیح ہے۔

يُحْرِفُونَ الْكَلِمَ عَنْ مَوَاضِعِهَا ۗ إِنَّهَا آيَةٌ لِّمَن يَرْجِعُ ۚ بَدِّلُوا كَلِمَ كَوَاپِنَ ٲُكَا نَ بَسْمَ . ابن عباس سے روایت ہے و اخرج ابن جریر عن ابن عباس فی قوله یحرفون الكلم عن مواضعه یعنی حد و اللہ فی التوراة . ترجمہ یہ جو فرمایا اللہ تعالیٰ نے کہ بدلتے ہیں کلام کو اپنے ٹھکانے سے اس کے یہ معنی ہیں کہ جو حدیں اللہ تعالیٰ نے احکام کی مقرر کی ہیں بغیر تبدیل کرتے ہیں۔ رازمی بیان کرتا ہے التحریف یحتمل التاویل الباطل و یحتمل تغیر اللہ ظلہ و قد نبیانی تقدّم ان الأول اولی لان الکتب المنقول بالتواتر لا یتباقی فیہ تغیر اللفظ . ترجمہ تحریف سے یا تو غلط تاویل مراد ہے یا لفظ کا بدلنا مراد ہے اور ہم نے اوپر بیان کیا ہے کہ پہلی مراد بہتر ہے کیونکہ جو کتاب نواز منقول ہو اس میں تغیر لفظی نہیں ہو سکتا۔ اور یہی سینی کا بیان ہے۔ فتح الباری صحیح بخاری میں یہ بیان آیا ہے۔ قد سئل ابن تیمیہ عن لفظ المسئلة فاجاب فی فتاواتہ للعلماء

فی هذا قولین احدهما وقوع التبدیل فی الالفاظ . ایضاً تا میضالاً تبدیل الای فی المعنی واجتمعت اللسانی . ترجمہ ابن تیمیہ سے مسئلہ تحریف کا پوچھا گیا پس انہوں نے جواب دیا کہ علماء کے اس میں دو قول ہیں۔ ایک یہ کہ تحریف لفظوں میں بھی ہوئی تھی۔ دوم یہ کہ تبدیلی لفظی نہیں ہوئی مگر صرف معنوں میں اور اس ساری بات پر بہت دلیلیں بیان کی ہیں۔ محمد اسماعیل بخاری لکھتے ہیں۔ قوله تعالیٰ یحرفون الكلم عن مواضعه یحرفون یزیدون ولیس احد من مل لفظ کتاب من کتب اللہ ولکنتم یحرفون یتوا و لونه علی غیر ذلک و یلہ .

ترجمہ نہ تعالیٰ کا یہ قول کہ تحریف کرتے ہیں کلموں کو ان کی جگہ سے سو ترجمہ کے معنی ہیں بگاڑ دینے کے۔ اور اگر کسی شخص نہیں ہے جو بگاڑے اللہ تعالیٰ کی کتابوں سے ایک لفظ کسی کتاب کا۔ لیکن یہودی خدا کی کتاب کو اس کے اصلی اور سچے معنوں سے غیر تاویل پر پھیر کر تحریف کرتے تھے۔ شاہ ولی اللہ صاحب فرماتے ہیں۔ میرے

نزدیک ہی تحقیق ہوا ہے کہ اہل کتاب تورات وغیرہ کے ترجمے میں تحریف کرتے تھے نہ کہ اصل تورات میں اور یہی قول ابن عباس کا ہے۔ فوز الکبیر تفسیر و مشور کے مصنف نے ابن منذر و ابن ابی حاتم کی زبانی یہ بیان روایت کیا ہے۔ و اخرج ابن منذر و ابن ابی حاتم عن وهب بن منبه قال ان التوراة و الکتاب

تجیل حصا انزلها الله لم تغیر متھا حروف و لکنھ یضلون بالتحریف و التاویل و الکتب کانوا یکتبونها من عند انفسھم و یقولون هو من عند الله و ما هو من عند الله فاما کتب الله فانھا محفوظہ لا تتحول . ترجمہ۔۔۔ تورات و انجیل جس طرح کہ ان دونوں کو اللہ



تہ آثاراً عفاً سی طرح ہیں۔ ان میں کوئی حرف بدلا نہیں گیا۔ لیکن یہودی بہکاتے تھے۔ لوگوں کو معنوں کے بدلنے اور غلط تاویلات سے۔ اور حالانکہ کتابیں تھیں وہ جنکو انہوں نے اپنے ہاتھ سے لکھا تھا اور کہتے تھے کہ وہ اللہ کی طرف سے ہیں اور وہ اللہ کی طرف سے نہ تھیں۔ مگر جو اللہ کی طرف سے کتابیں تھیں وہ محفوظ تھیں۔ ان میں کچھ تبدیلی نہیں ہوئی۔

۸۔ مزید یہاں جب ہم اس بات کو یاد کرتے ہیں کہ مروجہ قرآن کا متن غیر محفوظ نہیں مانا جاسکتا ہے۔ بلکہ اس کی ایک سے زیادہ شہادتیں موجود ہیں کہ جن سے اس کا تسلسل ہونا ثابت ہوتا ہے تو مندرجہ ذیل آیات قرآنی ہیں۔  
 کے لاتبیر ہونے کی دلیل خیال فرمانا چاہئے جیسا کہ لکھا ہے وَلَا تَحْسَبَنَّ اللَّهُ مَخْلُوفًا وَعَدِلَ فِي سُلْطَانِهِ  
 تو سرگرم گمان مت کر کہ اللہ اپنے رسولوں کے وعدوں کے خلاف کرے گا۔ ابراہیم آیت ۴۰۔ پھر لکھا ہے ذَا نَبَأٍ  
 مَا أَوْحَىٰ إِلَيْكَ مِنْ كِتَابٍ سَتَلِدُكَ أَوْلَادًا مُّسِيكِينَ طے لینے پر وہ کچھ تیرے رب کی کتاب میں سے  
 تیری طرف وحی بھیجی ہے۔ اُس کے کلمات کوئی بدل نہیں سکتا ہے کہہنا آیت ۲۰ پھر آیا ہے۔ وَلَا مَسِيكٍ لِّكَلِمَاتِ  
 اللَّهُ وَلَقَدْ جَاءَكَ مِنْ نَّبَأِ الْمُسْلِمِينَ۔ اور اللہ کے کلمات کو بدلنے والا کوئی نہیں ہے اور تیرے  
 پاس رسولوں کی خبریں آ رہی ہیں۔ انعام آیت ۳۰۔ پھر لکھا ہے لَا تَشِيدُ لِلَّهِ ذَلِكُمْ عَصَا السُّقُوطِ  
 الْعَظِيمِ۔ اللہ کے کلمات کے واسطے تبدیلی نہیں ہے۔ یہ وہی بڑی کامیابی ہے۔ یونس آیت ۶۴۔

مندرجہ صدر بیان سے بائبل کے تحریف ہونے کے وہم کی نیچ و بنیاد جاتی رہی ہے۔ ہر ایک حق پسند مسلم کی  
 سیراقت جو بائبل نامی حق بالکل بے الزام ثابت ہو چکی۔ اس پر زیادہ لکھنا فضول ہے۔ اب تو ہر ایک مسلم نے  
 یہ فیصلہ کرنا ہے کہ وہ مروجہ اسلام اور اس کے ارکان سے دست بردار ہو کر اسلام عیسوی اور اُس کے  
 ارکان کو اپنایا نہیں یا نہ کیا۔ قرآن محمدی کے احکام کی فرمانبرداری کر چکا یا نہیں کر چکا۔ اسلام عیسوی کی پیروی  
 کے بغیر وہ قرآن محمدی اور حضرت محمد کی عزت کر سکتا ہے یا نہیں کر سکتا۔ ان تمام سوالات کے جوابات مسلم  
 بھائیوں کے لئے چھوڑ دیتے ہیں۔ وہ اپنے لئے اُن کے خود جواب دیں۔

۹۔ آخر میں قرآن عربی کی اہمیت اس قدر ضرور عرض کرنا ہے کہ موجودہ قرآن عربی ضرور تحریف شدہ  
 کتاب ہے۔ اس کے ثبوت ہم جسہ سوم میں دیکھے موجودہ صورت میں اس کا ہر ایک حکم ماننے کے لائق نہیں ہے  
 اسوجہ سے ہر ایک مسلم کے لئے اس بات کی سخت ضرورت ہے کہ وہ اپنی عاقبت کی قلاح دیکھو کہ اسے  
 جلد عیسوی اسلام اور عیسوی بائبل کے تابع ہو۔ کیونکہ اب کسی قرآن ماننے کے دعویٰ کیلئے بائبل سے سخت  
 ہونے کی کوئی جگہ باقی نہیں رہی ہے اگر کوئی نام کا مسلم اب بائبل و مسیحیت کے قبول کرنے میں ہلکے کرے  
 تو ہم ایسے مسلم بھائی کو خدا کے سپرد کرتے ہیں کہ وہی اُسکی ہدایت فرمائے۔



## پندرہویں فصل

دعا انزل علینا کے مفہوم میں سے قرآن بایبل کا جائز نہیں ہے

مسنون الذکر سے بلاشک قرآن محمدی بڑی قدر و منزلت کی کتاب ظاہر ہوا ہے۔ اس کے بھی کئی خوبی پر اور اسکے متن کے حدود و قیود پر کافی روشنی پڑ چکی ہے۔ جس قدر اب تک گواہیاں نظر تلے سے لگائیں اُسے قرآن محمدی کی حقیقت و اہمیت معلوم ہو گئی ہے وہ بایبل کو چھوڑ کر ان لوگوں کے لئے جو اس پر ایمان رکھتے ہیں۔ بلاشک قدر و منزلت کی کتاب ہے۔ اس میں سچیت و اسلام اور بایبل شریف کے متعلق وہ کوٹ کوٹ کر صداقت بھری ہے جو عقل و فکر کے اندھوں کو بھی سیورج تک پہنچا سکتی ہے۔ مروجہ اسلام کے مسلمانوں نے اگرچہ اسے نہیں جانا اور نہ سمجھا تو بھی اسے اپنی رہنمائی کا وسیلہ بنانے اور گھٹنے میں بہت دیر تک خطا نہیں کی ہے۔ قرآن محمدی کو پیار کرنے میں انہوں نے اس کی قدر و منزلت ضرور کی۔ مروجہ اسلام کے مسلمانوں کا قصور نہیں کہ وہ قرآن محمدی کو عزیز رکھتے ہیں۔ ان کا قصور یہ ہے کہ وہ قرآن محمدی کو نہ جانکر غیر قرآن محمدی کی گرفت میں آگئے ہیں۔ جسے قرآن مشابہ کہا گیا ہے۔ ان بزرگان دین نے قرآن محمدی کو نہ جانکر یہ اعتقاد کر لیا کہ قرآن عربی یا قرآن محمدی سچیوں کی بایبل کا جائز نہیں ہے۔ قرآن سے پیشتر بلاشک سچیوں کی بایبل کے حکم احکام پر عمل تھا۔ پر جب قرآن عربی پیدا ہو گیا تو گویا اس نے اپنی بوڑھی ماں بایبل کو مذہبی اختیار و اتذار کے تخت سے اُتار دیا۔ اور گویا قرآن عربی خود بایبل کی عزت و حرمت کے تخت پر شکن ہو بیٹھا۔ اس کے با اختیار ہونے کی دیر تھی کہ گویا قرآن عربی نے اسے منسوخ کر دیا۔ اپنے معتقدوں کو گویا حکم دیدیا کہ وہ سچیوں کی کتب مقدسہ کے حق میں جو یا ہیں کفر گوئی کریں۔ کوئی مواخذہ و مطالبہ نہ ہوگا۔ ہم مروجہ اسلام کے مسلمانوں کو قرآن عربی کی نمانی یہ تبلیغ چاہتے ہیں کہ ان کا یہ دہم و گیرا دام ہلاک علیہ! بسکل بے بنیاد ہے۔ قرآن عربی اگرچہ بایبل کا عربی بچہ ہے مگر بایبل کا قائم مقام یا اس کا جائز نہیں ہے۔ اس کا وجود عارضی ہے جو بایبل مقدس کے وجود میں جمع ہے۔ اس مطالب کے ثبوت میں لکھا ہے۔

وَكَيْفَ يَجْعَلُونَ وَعِنْدَهُمُ التَّوْرَةُ فِيهَا حُكْمُ اللَّهِ ثُمَّ يَتَّبِعُونَ مِنْ بَعْدِ ذَلِكَ مَا وَمَا  
أُولَئِكَ بِالْمُؤْمِنِينَ إِنَّا أَنْزَلْنَا التَّوْرَةَ فِيهَا هُدًى وَنُورٌ بِمَا نَحْنُ بِهَا الْبَشَرِ الَّذِينَ آمَنُوا  
لَدُنَّ بَنِي إِسْرَائِيلَ وَالَّذِينَ آمَنُوا مِنْ كِتَابِ اللَّهِ وَكَلِمَاتِهِ تَسْمَعُ أَوْعَى  
فَلَا تَحْشَوْنَ النَّاسَ وَاحْشَوْنَ اللَّهَ وَلَا تَتَّبِعُوا أَوْلِيَاءَ الَّذِينَ آمَنُوا وَمَنْ كَفَرَ فَأُولَئِكَ  
فَأُولَئِكَ هُمُ الْكٰفِرُونَ وَكَلِمَاتُهُمْ فِيهَا أَنَّ النَّفْسَ بِالنَّفْسِ وَالْعَيْنَ بِالْعَيْنِ وَالْأَلْسِنَةَ



بِالْأَنفِ وَالْأَذْنِ بِالْأَذْنِ وَالسِّنِّ بِالسِّنِّ وَالْجُحِّ وَحِ قِصَاصٌ ط مَنْ تَصَدَّقَ بِهِ فَصَوَّ  
كَفَّارَةٌ لَهُ وَمَنْ لَعَنَ يَحْكُمُ بِمَا أَنْزَلَ اللَّهُ فَأُولَئِكَ هُمُ الظَّالِمُونَ -

وَقَفِينَا عَلَىٰ أَنفَارِهِمْ يَعْنِي ابْنَ مَرْيَمَ مَصْدِقًا لِمَا بَيَّنَّ يَدَايِهِ مِنَ التَّوْرَةِ وَإِنَّهُ الْا  
بِحَيْلٍ فِيهِ مَعْدَىٰ وَلَوْ تَوَلَّىٰ وَمَصْدِقًا لِمَا بَيَّنَّ يَدَايِهِ مِنَ التَّوْرَةِ وَفَعْدَىٰ وَمَوْعِظَةٌ لِلْمُتَّقِينَ وَ  
لِيَحْكُمَ أَهْلُ الْا بِحَيْلٍ بِمَا أَنْزَلَ اللَّهُ فِيهِ ط وَمَنْ لَعَنَ يَحْكُمُ بِمَا أَنْزَلَ اللَّهُ فَأُولَئِكَ هُمُ الظَّالِمُونَ  
وَإِنَّا لَنُرَاكُمُ الْكَلْبُ بِالْحَقِّ مَصْدِقًا لِمَا بَيَّنَّ يَدَايِهِ مِنَ الْكَلْبِ وَهَمَّيْنَا عَلَيْهِ فَأَحْكُوا بِمِثْلِهِمْ  
بِمَا أَنْزَلَ اللَّهُ وَلَا تَتَّبِعُوا أَهْوَاءَهُمْ - ترجمہ اور وہ تجھے کیوں نہ صفت پھرتے ہیں جیسا ان کے پاس  
توریت ہو۔ اس میں خدا کا حکم لکھا ہے بعد اس کے وہ پھر جاتے ہیں وہ اپنی کتاب کے بھی مومن نہیں ہیں ہم نے  
توریت نازل کی اس میں ہدایت اور نور ہے یہودیوں کو اسی توریت کے موافق فرما کر انہی لوگ حکم دیا کرتے تھے  
اور ربی لوگ بھی اسی کے موافق حکم دیتے تھے اور اجارہ یعنی کاہن لوگ بھی اسی کے موافق حکم دیتے  
تھے۔ کیونکہ وہ سب لوگ خدا کی کتاب کے محافظ اور گواہ ٹھہراتے گئے تھے۔ پس اسے یہودیوں نے مجھ سے  
ڈرو نہ آدمیوں سے ڈرو اور حقیر قیمت (یعنی دنیا) میری آیتوں کے مقابل نہ لو اور جو کوئی نازل کر وہ خدا  
کے موافق حکم نہ کرے وہی کافر ہیں۔

ہم نے توریت میں مان کے لئے یوں لکھا ہے کہ جان کے بدلے جان۔ آنکھ کے بدلے آنکھ۔ ناک کے  
بدلے ناک۔ کان کے بدلے کان۔ دانت کے بدلے دانت اور زخموں کا بدلہ برابر ہے۔ پھر جس نے زخم  
کا بدلہ لے لیا اس کے لئے کفارہ ہو گیا۔ جو کوئی یہ نازل کر وہ خدا کی حکم نہ دیکھا وہی ظالم ہیں  
اور ان نبیوں کے پیچھے انہیں کے نقش قدم پر ہم نے عیسیٰ بن مریم کو توریت کا مصدق بنا کے بھیجا تھا  
اور ہم نے اسے انجیل دی تھی اس میں ہدایت اور نور ہے اور وہ توریت کی مصدق ہے اور ہدایت ہے اور  
بہ نصیحت ہے پر میرے کاروں کے لئے چاہئے کہ اہل انجیل اس کے موافق چلائے انجیل میں نازل کیا حکم  
کریں اور جو کوئی یہ نازل کر وہ خدا کی حکم نہ دے وہی فاسق ہیں۔

اور تیری طرف (اسے محمد) ہم نے سہائی سے کتاب نازل کی ہے (قرآن) جو کتب سابقہ کا مصدق  
اور ان پر نیکہ پھیلائے ہوئے پس تو یہودیوں کی نسبت یہ نازل کر وہ خدا کی حکم نہ دے۔ آیت ہم۔ سہ نک  
ترجمہ ڈاکٹر عابدین لانہر کا۔

پھر یہ کہ اَمَّا الْكِتَابُ فَلَمْ يَكُنْ عَلَىٰ سَنِيحٍ حَتَّىٰ تَقْبَلُوهُ فَتُؤْمِنُوا بِهِ وَمَا أَنْزَلْنَا إِلَيْكُمْ  
الْكِتَابَ إِلَّا بِالْحَقِّ لَعَلَّكُمْ تَتَّقُونَ - اہل کتاب تم کسی راہ پر نہیں جیسا کہ تم توریت و انجیل اور جو کہ قبلا سے سب تھے



نازل ہوا جو قائم نہ کرو۔ آیت ۶۸۔ وَلَوْ أَنَّهُمْ قَامُوا التَّوْبَةَ اللَّهُ دَاكِلًا لَجَعَلْنَا مِنْكُمْ فِئَةً مِّنَ الَّذِينَ يَتُوبُونَ عَلَيْهِمْ وَاللَّهُ عَلِيمٌ خَبِيرٌ۔ اور اگر وہ توبیت و انجیل کو اور اس کو جو ان کے رب کی طرف سے آن پڑا نزل ہوا ہے قائم کریں تو ہم ان کو اور پر سے اور نیچے سے کھلا میں آیت ۶۶۔ مندرجہ صدر آیات میں توبیت وغیرہ کی نسبت لفظ صدی آیا ہے۔ اس کی بابت تفسیر کبیر میں آیا ہے۔ صدی معمول ہے بیان احکام اور شرائع اور تکالیف پر اس لئے جو لوگ اس بات کے قائل ہیں کہ احکام اور شرائع اور تکالیف مندرجہ کتاب اللہ توبیت امام مسوخ نہیں ہیں وہ لوگ اس اعتقاد کو اس آیت سے بھی میں وجہ استدلال کرتے ہیں کہ اگر وہ احکام اور شرائع اور تکالیف مسوخ یا محرف ہوں تو اس سبب سے وہ احکام اور شرائع اور تکالیف ایسی ہوں کہ حکم ان کا بالکل ہی اعتبار کے لائق نہ ہو اور اس صورت میں لازم آتا ہے کہ وہ احکام اور شرائع اور تکالیف ہرگز ہرگز ہدایت اور توبیت نہیں ہوں۔ حالانکہ قولہا فیہا (صدقی و توبی) سے ثابت ہے کہ توبیت میں ہدایت اور توبیت ہے۔ پس اس سے ثابت ہو گیا کہ بائبل پر عمل کرنا فرض ہے۔

اور واضح رہے کہ نفییر البسعود اور نیشاپوری اور بیضاوی میں بھی اسی مضمون کے قریب قریب درج ہے۔ اور کتاب غایتہ التحقیق شرح حسامی میں بھی باب التبدیل اور اصول زیدوی (ہدایت) کے مضامین اور شرائع یہود لکھے ہیں اور علاوہ برکات یہ بھی لکھا ہے کہ شرائع سابقہ پیردی واجب ہے۔ اور روح المعانی میں ریکم) کی تحت میں یوں بھی درج ہے کہ (چونکہ محمد صاحب بخاری عظامان توبیت کے تھے۔ اس سبب سے کہنے والے استدلال کرتے ہیں کہ پہلی شرائع پر بھی ہم لوگوں کو عمل لازمی ہے (شرع ہو قبلنا لانہم علینا الا اذ قام الدلیل علی صدق و سونہ) اور تفسیر کبیر۔ البسعود۔ جل اور بیضاوی اور فتح البیان میں بھی ایسا مضمون درج ہے۔ فلا تخشوا الناس واخشون ولا تشتروا بائیان فی ثمننا قلبا۔ میں محمد صاحب کو توبیت کا عمل ترک کرنے سے مخالفت کی گئی ہے۔ جو بھیجے جو منشور اور جمع البیان۔ وَمَنْ لَّمْ يَجْعَلِ اللَّهُ فَادِلًا هَهُمَا لَكَ فَرْدًا وَنَ تَفْسِيرِ دَرْمَشُورِیْنِ اِبْنِ عَبَّاسٍ سے یوں روایت ہے کہ یہ آیت یہودیوں سے مخصوص نہیں ہے بلکہ محمدیوں کو بھی متعلق ہے اور ایسا ہی تفسیر مجمع البیان۔ فتح البیان کبیر میں درج ہے کہ حکم اس آیت کا عام ہے۔ کیونکہ کلمہ (من) متضمن ہے عام کا ہے۔ خط و کتابت جناب مولانا مولوی محمد ام العین بازرغلام احمد نادانی صفحہ ۱۔ جو موجد اسلام کے علماء حق کے درست ہیں اور حق کی تلاش میں آجنگ حیران رہے ہیں وہ آیات منقولہ بائبل میں ایک بھاری اور فزوری حقیقت یہ ملاحظہ کر سکتے ہیں کہ قرآن عربی نے مسیحیوں کی بائبل کو



نہ کوئی لازم دیا نہ اسے اپنی تشریف آوری سے منسوخ کیا بلکہ اُسے بالکل صحیح و درست اور قابل اعتبار  
 جانکر اور ان کراے اس کے قدیم مرتب پر بحال رکھا۔ اسے سچے دین کا اصول قرار دے کر اُس کے  
 احکام کراے کے ایمان و عمل کو جاری رکھنا فروری ٹھہرایا۔ جو لوگ اُس کے احکام کے معاملہ نہ تھے جو  
 لوگ کتاب اللہ کہتے ہوئے پر عمل تھے ان سب کو ظالم و فاسق ٹھہرایا۔ اس کے عامل ہونے کی برکات کا  
 بالشریح ذکر کیا۔ ان باتوں سے اس حقیقت کو اظہر من الشمس کر دیا کہ قرآن عربی نہ صرف بائبل کا بدل نہیں  
 نہ صرف قرآن عربی بائبل کا جانشین نہیں جیسا کہ مردجہ اسلام کے مسلمانوں نے بنایا ہے۔ بلکہ بائبل کے مقابل  
 اس کی حیثیت صرف بائبل کی صداقت کے مصدق کی ہے۔ اس کا وجود بائبل سے بے خبروں کے لئے پہلے  
 کے واعظ کا ہے۔ اس کی بائبل کے شاہ ہونے کی حیثیت سے ہمیشہ فرورت رہیگی۔ پردہ بائبل کا شاہ و  
 گواہ ہو کر بارہ بائبل کا مصدق ہو کر بائبل نہیں بن سکتا۔ نہ وہ بائبل کا جانشین ہو کر بائبل کی تمام عزت و  
 حرمت کا مالک بن سکتا ہے۔ بلکہ اُس کا یہ کام ہے کہ تمام تعریف و حمد کے ہاروں کو جو لوگ اُس کے گئے  
 میں ڈالے تھے وہیں ام الکتاب کی تدرکرتا رہے۔ بائبل کے ناوائفوں کو بائبل کی خیر دیتا رہے۔ بائبل  
 کے دشمنوں کی اور بائبل سے سرکشوں کی تادیب و لعنت کرتا رہے۔ بائبل کو ماتے والوں کی عزت و توجہ  
 کرتا رہے۔ وہ کتاب اللہ کو سر پر اٹھا کر اپنے معتقدوں کو مجبور کرنا رہے کہ وہ اُس پر ایمان لائیں۔ کہ وہ  
 اس پر عمل کریں۔ خدا کا شکر ہے کہ قرآن مجہدی یا اصلی ہی کام کرتا آیا ہے۔ مگر ان پراشوس ہے جو نئی زمانہ  
 قرآن عربی کے معتقد مشہور ہوتے آئے۔ انہوں نے بائبل تشریف کے مصدق کی ایک نہ سنی۔ انہوں نے  
 قرآن کو بائبل کا جانشین تو بنایا مگر اُسے بھی دشمن سمجھ کر بنایا۔ انہوں نے قرآن کو ماتے کا بیڑا اٹھایا مگر  
 آج تک اُسے نہ مانا۔ ہمیں اپنے مسلم بھائیوں سے قوی امید ہے کہ جب انکھیں کھلیں گی جب وہ ہماری ان  
 گزارشوں کو اطمینان قلبی سے پڑھیں گے تو وہ ضرور قرآن مجہدی کے حکم احکام کے فرمانبردار بن کر بائبل سے  
 پرایمان باعمل لاکر نجات کے وارث ہونگے۔

ہم پھر درودِ دل سے اپنے مسلم بھائیوں سے کہتے ہیں کہ اللہ الذی انزلہ الکتیب بالحق والیٰمیران۔  
 یعنی اللہ وہ ہے جس نے حق اور میزان کے ساتھ کتاب نازل فرمائی تھی۔ شوری و حق امنت برا انزل  
 اللہ من حبیب اور کہو کہ جو کچھ اللہ نے بصورت کتاب نازل کیا ہے اس پر ایمان لائے۔ شوریٰ ہے سچا اسلام  
 مسیحیوں کی کتب مقدسہ کی ہی پر دی و اطاعت ہے۔ کعب اور اللہ الکتب نے دنیا کے لئے کچھ نہیں کیا۔ میں بائبل  
 مقدس کو قرآن مجہدی کے احکام کے موافق حاصل کرو۔ یہی ہماری میراثِ حیدری ہے۔



## سولہویں فصل

حضرت محمد کی کعبہ سے اور اس کے عاشقوں سے علیحدگی اور شیردار

فصول ناقبل کو غور و فکر سے پڑھنے والے اصحاب اس بات کو مان چکے ہونگے کہ حضرت محمد جس دین سلام کی جس اسلام کے اعلیٰ رافع ارکان کی عربوں میں بزبان قرآن حکم منادی کیا کرتے تھے اُن کو خود صدق دل سے مانتے ہونگے۔ آپ کفار مکہ کے دین اور اُس کے عقائد کو بالکل ترک کر کے دین اسلام و وحیت کے عقائد کے سچے دل سے پابند ہونگے۔ آپ اللہ الاسلام و وحیت کی ہی عبادت کرنے ہونگے۔ آپ عربی بیچوں کی جماعت کے ہی مہر و سرکب ہونگے ہونگے۔ آپ نے مسیحی ہو کر حضرت خدیجۃ الکبریٰ سے جو ایک عالمہ دعا فاکہہ و بالغہ سیبی لیدی تھیں عقد و نکاح کر لیا ہوگا۔ آپ نے مسیحی تعلیم کو ختم کر کے و غلط منادی کا کام بھی شروع کر دیا ہوگا۔ کیونکہ حضرت خدیجہ سے شادی کرنے پر آپ کو زندگی کی جسمانی ضروریات کی طرف سے بیفکری حاصل ہو گئی تھی۔ آپ کے مذہبی جذبات اور آپ کی مذہبی معلومات آپ کو مجبور کرتی ہو گئی کہ آپ اپنی قوم کے گمراہ و سیدین لوگوں کو دین حق کی بشارت سنا کر راہ حق پر لائیں۔ اسی وجہ سے آپ اس اہم کام کو انجام دینے کے لئے مقرر ہوئے تھے جیسا کہ لکھا ہے۔ **وَكُنَّا لَكَ اَوْحٰیْنَا الْاٰیٰتِ کُرْاٰنَا عَرَبِیًّا لِّتَذٰرَ اَهْلَ الْاَنْفٰرِکَ وَمَنْ حَوٰکَمَا وَتَشٰدُرَ اٰیٰتِکُمْ اَلْجَمِیْعَ لَاحْمَرِّ بَیْبَ فِیْہِ طَافِرِیْنِ فِی الْجَنَّةِ وَفَرِیْنِ فِی السَّعِیْرِ** ترجمہ اور اسی طرح انا ہم نے تجھ پر قرآن عربی زبان کا کہ تو ڈرنا دے بڑے گاؤں کو اور اُس کے پاس و لالوں کو اور خبر سنا دے جمع ہونے کی دن کی اُس میں دھوکا نہیں ایک فرقہ بہشت میں اور ایک فرقہ آگ میں۔ سورہ شوریٰ۔ پھر لکھا ہے۔ **وَلَهٰذَ کَرِیْمًا اَنْزَلْنٰہُ مَبْرُکًا مَّصْدُوقًا اَلَّذِیْ یُبٰیْنُ یَاۡدِیْہِ وَلِتَذٰرَ اَهْلَ الْاَنْفٰرِکَ وَمَنْ حَوٰکَمَا وَتَشٰدُرَ اٰیٰتِکُمْ اَلْجَمِیْعَ لَاحْمَرِّ بَیْبَ فِیْہِ طَافِرِیْنِ فِی الْجَنَّةِ وَفَرِیْنِ فِی السَّعِیْرِ** اور یہ ایک کتاب ہے کہ ہم نے آجاری برکتہ الیٰہیہ بتاتے اپنے اگلے کو اور تا تو ڈر او سے اصل سستی کو اور اُس کے اُس پاس والوں کو اور جنکو یقین ہے۔ آخرت کا وعدہ وہ اسکو داتے ہیں اور وہ میں اپنی نماز سے خبردار۔ العلام۔

آیات مذکورہ بالا سے ظاہر ہے کہ شہر مکہ اور اُس کی تمام بستیاں گمراہ تھیں وہ پیشتر کبھی ڈورانی نہ گئی تھیں۔ حضرت محمد بائبل کی تصدیق کرنے والے قرآن کے ساتھ انہیں ڈرانے کے لئے مقرر ہوئے تھے۔ چنانچہ حضرت نے یہ کام کیا۔ ان کو رب العالمین کی عبادت کے لئے وعظ سنائے۔ پہلے پہل آپ نے اہل مکہ کے کعبہ کی اور اس کے حجوں کی ضرورت کو اڑایا۔ ان کو اس بات کی تعلیم دی کہ رب العالمین کی عبادت و عبادت کے لئے کعبوں کی ضرورت نہیں ہے۔ کعبوں کی عبادت جو نہ نکلی ہے۔ ذیل کی آیات



آپ کا پیغام ہی۔ وَاللّٰهُ الْمَشْرِقُ وَالْمَغْرِبُ فَاَيُّمَا تَوَلَّوْا فَاُفٍّ لَّكُمْ وَجْهَ اللّٰهِ۔ اِنَّ اللّٰهَ وَاسِعٌ عَلِيمٌ یعنی  
 مشرق مغرب الہی کے واسطے میں سے جس طرف تم نہ کرو اسی طرف اللہ متوجہ ہے اور سانسہ وسیع علم والا ہے۔ بقراءت  
 رکوع۔ اس آیت میں پھر مشرق و مغرب کے قبلوں کی ضرورت اڑائی گئی ہے۔ اللہ کو عابدوں کے منہ کی طرف  
 متوجہ ظاہر کیا گیا ہے۔ اس کے سوا قرآن نے مسجد الحرام کے آباد کرنے کو اور حاجیوں کی آمد اور کرنے کو تخفیف معاً  
 ظاہر کیا ہے۔ جِنَابُكُمْ لِكُلِّ حَاكِمٍ وَعِمَارَةُ الْمَسْجِدِ الْحَرَامِ كَمَنْ اٰمَنَ بِاللّٰهِ وَ  
 الْيَوْمِ الْاٰخِرِ وَجَاهِدَ فِي سَبِيْلِ اللّٰهِ لَا يَسْتَوِيْنَ عِنْدَ اللّٰهِ۔ کیا تم نے مسجد حرام کو آباد کرنا اور حاجیوں  
 کو بنانی بلانا اس شخص کے برابر کر دیا جو اللہ اور آخرت پر ایمان رکھتا ہے اور اللہ کی راہ میں کوشاں ہے وہ اللہ کے  
 نزدیک برابر نہیں ہے تو یہ ۳ رکوع پھر لکھا ہے۔ لَيْسَ الْبِرَّ اَنْ تَوَلَّوْا وُجُوْهُكُمْ قِبَلَ الْمَشْرِقِ وَ  
 الْمَغْرِبِ وَ لَكِنَّ الْبِرَّ اٰمَنَ بِاللّٰهِ وَالْيَوْمِ الْاٰخِرِ وَالْمَلَائِكَةِ وَالْكِتٰبِ وَالنَّبِيِّنَّ جِزْءِ اَنْ تَقِي الْمَسٰلَ  
 عَلٰى حُبِّهِ ذُو الْقُرْبٰى وَالْيَتٰمٰى وَالْمَسٰكِيْنَ وَابْنِ السَّبِيْلِ وَالسَّائِلِيْنَ وَفِي الرِّقَابِ جِزْءِ اَنْ تَقِي  
 الْمَسَاوِيْءَ وَ اَنْ تَقِي الزُّكُوْةَ جِزْءِ اَنْ تَقِي الْبَقْدَ هُمْ اِذَا عَاهَدُوْا جِزْءِ الصَّبِيْرِ بَيْنَ الْبِيْنَ اَمْسَا  
 وَالنَّصْرَةِ وَ حِيْنَ الْاَيَّامِ طُ وَاَلْيَاكِ اَلَّذِيْنَ مَكَدُوْا ط وَاَلْيَاكِ هُمْ اَلْمَشْكُوْرَتِ۔ یہ کیا ہیں کہ تم اپنے  
 منہ مشرق و مغرب کی طرف پھيرو۔ بلکہ نیکی اسی کی ہے جو اللہ پر اور یوم آخرت پر اور فرشتوں پر اور کتاب پر اور  
 نبیوں پر ایمان لائے اور اس کی جب سے قرآن میں مسکینوں مسافروں سوا ایوں اور غلاموں  
 پر مال صرف کرے۔ سزاؤ اور کتاب سے اور زکوٰۃ دے اور جو اپنے عہدہ کو چھوڑ دے وہ عہدہ چھوڑنے والے  
 ہیں اور جو تنگی اور تکلیف میں اور مشکلات میں صبر کرنے والے ہیں یہی لوگ ہیں جنہوں نے سچ بولا اور  
 یہی لوگ متقی ہیں۔ بقراءت، ۱۔ اُدُّوْا كُرْعَةَ الْحٰكِمِ خَا۔

یہودی بیت المقدس کی طرف منہ کر کے نمازیں پڑھا کرتے تھے جیسا کہ ہم پیشتر ظاہر کر چکے ہیں۔ مگر  
 ہر بھی کسی کعبہ و قبلہ کو نہ مانتے تھے وہ اپنے مہبود کی عبادت ہر طرف منہ کر کے کر سکتے تھے۔ حضرت محمد صلی  
 اسلام کے مسلم ہو کر وہی اعتقاد رکھتے تھے جو عربی عیسویوں کا تھا۔ آیات بالا کا پیغام سچی عقیدے کا جز ہے۔ اس  
 میں حضرت محمد مکہ کے حقائق کے کعب کی ضرورت اٹھا کر ان کے رد و رد رب العالمین کی ان معانی کی عبادت  
 پیش کی جس میں کعبہ کی ضرورت نہ تھی۔ پیغام مذکور کی تائید دیگر آیات سے بھی ثابت ہو جو یہ مطلب ظاہر  
 کرتی ہیں کہ حضرت محمد نے اپنی زندگی کے ایام میں کعبہ رضی نمازیں نہ پڑھی تھیں۔ مگر ہم کہتے ہیں کہ حضرت محمد  
 دین اسلام کو اتنے ہوئے اپنی زندگی کے آخری دم تک کعبہ رضی نمازیں پڑھنا تو درکنار کعبہ کو خانہ نہ ابھی  
 خیال نہ کر سکتے تھے۔ ۱۔



آیات مذکورہ سے ایک یہ بات بھی ظاہر ہوتی ہے کہ حضرت محمد کعبہ پرستوں اور کعبہ پسندوں سے کسی طرح کا دینی رشتہ نہ رکھتے تھے۔ آپ دینی طور سے اہل مکہ اور ان کے مذہب و عقائد سے بالکل الگ تھے۔ آپ کا دین آپ کے دین کے عقائد ان سے بالکل مختلف و متضاد تھے۔ اس وجہ سے آپ کو مکہ کے حفاؤ سے کسی طرح کی شرکت نہ تھی۔

ہم قرآن میں ایسے احکامات بکثرت پاتے ہیں جو حضرت محمد اور دین اسلام کے متلاشیوں کو اس بات کی تاکید کرتے ہیں کہ آپ اہل مکہ سے جو مذہب کے حفاؤ، وکافر وغیرہ تھے الگ رہیں۔ وہ تو حضرت محمد کے جانی دشمن تھے۔ ان سے کسی طرح کا میل و ملاپ ممکن ہی نہ تھا۔ جیسے وہ حضرت محمد کے دشمن تھے۔ ویسے ہی دین اسلام کے متلاشیوں کے دشمن تھے۔ ذیل کی چند آیات حضرت محمد اور کفار و مشرکین وغیرہ کے تعلقاً باہمی متعلق کرنے پر سند میں لکھا ہے۔

إِنَّ الَّذِينَ كَفَرُوا سَيُفْقَرُونَ أَمْوَالَهُمْ لَيْسَ لَهُمْ بَأْسٌ شَيْءٌ لِّبَيْتِ اللَّهِ يَلْبِغُونَ كُفْرًا تَوَابِعًا  
 کہ صرف اسی لئے فریج کرتے ہیں کہ وہ لوگوں کو اللہ کی راہ سے روکیں۔ انفال ۵ رکوع۔ پھر آیات ۱۰۱ تا ۱۰۲  
 الَّذِينَ آمَنُوا لَا تَجِدُ دَابَّاءَهُمْ وَلَا يَتَّبِعُونَ أَوْلِيَاءَهُمْ أُولَئِكَ عَلَى الْإِيمَانِ وَأَمَّنْ سِوَاهُمْ لَا يَلْبِغُونَ  
 نَادٍ لَكَ فَهُمْ أَفْطَمُونَ۔ یعنی اے ایمان لانے والے اپنے باپوں اور بھائیوں کو درست مت پکراؤ اگر  
 وہ کفر کو عزیز رکھیں اور ایمان کے اور جو تم میں ان کی رفاقت اختیار کر لیا وہی ظالموں میں سے ہے ہاں بیکجا  
 تو یہ ۳ رکوع۔ يَا أَيُّهَا الَّذِينَ آمَنُوا لَا تَجِدُوا عِدَّاءَكُمْ وَأَبَاءَكُمْ وَأَوْلِيَاءَكُمْ أُولَئِكَ سَيُفْقَرُونَ أَلَيْسَ لَهُمْ بِالْمُؤَدَّةِ  
 وَقَدْ كَفَرُوا بِمَا جَاءَهُمْ مِنَ الْحَقِّ جَزَاءً إِيَّانَ وَالْوَالِدِينَ الَّذِينَ كَفَرُوا مِنْهُمْ أُولَئِكَ  
 اور وہ کافر ہو چکے ہیں اس سے جو تمہاری طرف حق آیا ہے۔ المتخذه آیت اول۔ پھر لکھا ہے۔ إِنَّ الْكَافِرِينَ  
 كَانُوا أَعْدَاءً وَبَغِيضًا يَلْبِغُونَ كُفْرًا تَوَابِعًا۔ متخذه آیت ۲۔ نساء ۱۲ رکوع۔ پھر لکھا ہے۔ يَا أَيُّهَا  
 الَّذِينَ آمَنُوا لَا تَجِدُوا دَابَّاءَهُمْ وَلَا يَتَّبِعُونَ أَوْلِيَاءَهُمْ أُولَئِكَ سَيُفْقَرُونَ أَلَيْسَ لَهُمْ بِالْمُؤَدَّةِ  
 پس تو کافروں کا مددگار مت ہو۔ قصص ۱۰ رکوع۔ پھر لکھا ہے۔ وَوَدَّوْكَؤُنْكَؤُنْ۔ اور وہ تو یہی چاہتے  
 ہیں کہ تم کافر ہو جاؤ۔ المتخذه آیت ۲۔ وَوَدَّوْكَؤُنْكَؤُنْ كَمَا كَفَرُوا فَتَسْأَلُونَ لِمَا كَفَرُوا بِهِمْ  
 چاہتے ہیں کہ تم بھی ان کے ساتھ کافر ہو جاؤ۔ تاکہ تم میں اور ان میں برابری ہو جائے نساء ۱۲ رکوع۔  
 فَلَمَّا تَطَاعُوا لَمْ يَلْبِغُوا لَكُمْ حِلًّا وَلَا يَلْبِغُوا لَكُمْ حِلًّا وَلَا يَلْبِغُوا لَكُمْ حِلًّا وَلَا يَلْبِغُوا لَكُمْ حِلًّا  
 تو کذب کے کہنے میں نہ آئیے تو یہی چاہتے ہیں کہ تم لائم بڑو تو وہ بھی لائم بڑیں۔ ان آیت ۵۔ وَوَدَّوْكَؤُنْكَؤُنْ  
 الَّذِينَ كَفَرُوا الَّذِينَ آمَنُوا أَلَيْسَ لَهُمْ بِالْمُؤَدَّةِ لِمَا كَفَرُوا بِهِمْ وَهُمْ جَاہِلِينَ



مِنْ خَطِيئَتِهِمْ مِنْ قِسْيَانِي اِنَّهُمْ لَكَاذِبُونَ اور كفار مؤمنین کو کہتے ہیں کہ اگر تم ہماری راہ کی متابعت کرو تو ہم تمہاری  
خطا میں اٹھائینگے اور وہ کچھ بھی نہ اٹھائینگے ان کے گناہوں میں سے اور وہ تو جھوٹے ہیں۔ عنکبوت ارکوع۔  
یہ شخص جو قرآن عربی کو نحو سے پڑھتا ہو اس کی آگاہی میں سب سے پہلے اور سب سے بڑی حقیقت یہی آتی  
ہے کہ حضرت محمد اپنی حیات میں اپنی آبائی ملت کے لوگوں سے کپارشتہ رکھتے تھے۔ آبائی مذہب کے معتقدوں کو اور  
ان کے اقوال و اعمال کو کس نگاہ سے دیکھا کرتے تھے۔ ان کے اور حضرت محمد کے درمیان مجلسی تعلقات کیسے  
تھے۔ آپ اور آپ کے صحابیوں ان میں خلط ملط تھے یا ان سے رشتے ناطہ رکھتے تھے۔ یا ان سے بالکل جدا تھے۔ اگر  
جدا تھے تو آپ کے مخالفین کی آپ کے حملات کیا کوششیں اور سرگرمیاں تھیں۔ یہ ایسے سوالات ہیں جن کا جو آ  
آیات منقولہ بالا دے رہی ہیں۔ وہ اس بات کو بتلا رہی ہیں کہ حضرت محمد اپنی حیات کے ایام میں کبائی دین کے  
ماننے والوں سے بالکل جدا تھے۔ حتیٰ کہ اپنے عزیز واقارب سے بھی جدا تھے جو ابالی مذہب پر قائم تھے۔ آبائی مذہب  
کے ماننے والوں اور غیر آبائی مذہب کے ماننے والوں میں بدرجہ اتم دشمنی و عداوت تھی۔ آبائی مذہب کو ماننے والوں  
آ سے چھوڑ کر غیر آبائی مذہب کو قبول کرنا چاہتا تھا تو اسے اپنے تمام عزیز واقارب چھوڑنے پڑتے تھے۔ حضرت محمد  
اور آپ کے صحابیوں کا چھپنا چھوڑتے تھے۔ ان کی دن رات کی یہ کوشش تھی کہ حضرت محمد اور آپ کے مؤمنین  
کو اپنے ساتھ ملا لیں۔ وہ ان کو یہاں تک وعدے دیا کرتے تھے کہ اگر تم ہمارے مذہب پر اجاد تو ہم تمہارے گناہ  
تک اٹھائینگے۔ اس سے معلوم ہوتا ہے کہ حضرت محمد اپنی حیات میں ہی مذہب پر تھے۔ کیونکہ گناہ اٹھائیں گناہ  
مسیحیت اور یہودیت سے باہر معدوم تھا۔

وَمَا آتٰنَا عَلَيْنَا كَمَا نَحْنُ فِيهِمْ تَعْلِيْقُ الْاِسْلَامِ كَمَا نَحْنُ فِيهِمْ تَعْلِيْقُ الْاِسْلَامِ كَمَا نَحْنُ فِيهِمْ تَعْلِيْقُ الْاِسْلَامِ كَمَا نَحْنُ فِيهِمْ  
کرام فی الحال ان حقائق و مسائل کی صحت و عداوت کا فیصلہ فرمائیں جو حصہ نہ ا کے ضمن میں مرتب ہو چکے ہیں  
آپ دیکھیں کہ دین اسلام و مسیحیت کے واحد ہونے میں کیا شک و شبہ باقی رہ گیا ہے؟  
ہم اس بات کو جانتے اور مانتے ہیں کہ وَمَا آتٰنَا عَلَيْنَا كَمَا نَحْنُ فِيهِمْ تَعْلِيْقُ الْاِسْلَامِ كَمَا نَحْنُ فِيهِمْ تَعْلِيْقُ الْاِسْلَامِ كَمَا نَحْنُ فِيهِمْ  
نہیں بیٹھیں آئے جو دین اسلام و مسیحیت کو واحد ملت ثابت کرنے میں۔ ان کا ذکر ہم حصہ دوم میں کرنے کو ہیں مگر  
جریان ہم حصہ نہ ا میں ہیہ ناظرین کر چکے ہیں وہ دین اسلام و مسیحیت کو واحد ملت ثابت کرنے کے لئے کافی سے زیادہ  
ثبوت رکھتا ہے اسے ہرگز نظر انداز نہیں کیا جا سکتا ہے۔

اگر لیکن محال حصہ نہ ا کے بیانات مسیحیت و اسلام کو واحد مذہب ثابت کرنے میں قاصر ہے ہوں تو ہم  
بفضل خدا حصہ دوم میں اس کسر کو بالکل نکال دیتے ہیں۔ امید ہے کہ ہمارے ناظرین اس حصہ کے مطالعہ  
پر یہی تعصب و طرفداری کو طاق پر دمہر نظر ڈالیں گے۔



## تاریخوں فصل

### حضرت محمد کا منتر و کہ وقت پبولہ مذہب

بفضل خدام تحقیق الاسلام کی راہ میں پہلی منزل کا سفر تمام کر چکے جو حالات و واقعات سہاری آگاہی میں آئے  
انکا جواز ترتیب دے چکے وہ ایسے انور کھے اور اچھوت اور معنی خیز میں جنکی سچائی کی جھلک ہر ایک نظر کی  
آنکھوں میں چکا چوندہ پیدا کرتی ہے۔ حالات و واقعات مذکورہ کی صداقت کی چمک بالکل گردوغبار سے صاف ہے  
اسے دیکھنے والا ہرگز ایسے جھٹلائیگا مقدر نہیں رکھتا جو تمام بیان میں سادگی پائی جاتی ہے حضرت محمد کی  
زندگی کے حالات کے ساتھ تمام واقعات موافقت و مطابقت رکھتے نظر آتے ہیں جیسے سمجھنے میں کسی  
کو شبہ نہیں ہو سکتی ہے۔

جو واقعات و حالات پیش مرتب ہو چکے ہیں ان پر دوبارہ نظر ڈال کر یہی حضرت محمد کے آباؤی مذہب اور اس  
کے مخالفین کی بابت قرآن حکم اور آپ کے فیصلے دیکھو۔ اُس کی تدریقیت کا خوب اندازہ لگاؤ۔ دوسری طرف  
حضرت محمد کے اختیار کی مذہب پر غور و فکر کر کے دیکھو۔ خصوصاً اس بات کا خیال کرو کہ حضرت محمد کے آباؤی مذہب کا  
آپ کے اختیار کی مذہب سے کیا رشتہ ثابت ہو سکتا ہے؟ ذیل کے بیان میں فصول اہل کے مطالب کا اعادہ  
کیا جاتا ہے۔

### دفعہ ۱ حضرت کا آباؤی مذہب یا منتر و کہ مذہب۔

۱۔ حضرت محمد کے آباؤی مذہب کے نام سینہ سے مذکور ہو چکے ہیں۔ ان میں سے ملت حنیف۔ ملت کعبہ۔ ملت  
ابراہیم صابیت۔ دین القطر۔ دین القیم۔ حقیقت سرایت وغیرہ زیادہ مشہور اسماء تھے۔ لیکن یہ مختلف حصوں  
میں اور ناموں سے بھی مشہور ہو۔

۲۔ حضرت محمد کے زمانہ میں مذہب مذکور عرب اور عراق عرب۔ اور عرب و مصر کے درمیان ملک میں جو  
غیر یہودی اور غیر سخی آبادی پائی جاتی تھی اس سب میں کسی بستی سے یہی مذہب مروج تھا جو قدامت کے اعتبار  
سے حضرت ابراہیم عبرانی کے زمانہ سے بھی قدیم تھا جس کے بانی غالباً بائبل مقدس کے ماعوی اور قدیم سانی و عیو  
سم۔ حضرت محمد کے آباء کے مذہب میں ہر قسم کی بت پرستی۔ سنگ پرستی۔ درخت اور ٹیلہ پرستی۔ جنات و ملائک  
پرستی۔ سیار اور ستار پرستی وغیرہ پائی جاتی تھی جس کے ساتھ نہایت قبیح رسوم بھی شامل تھیں اُس میں کسی  
نئی رسول یا مذہب یا بشر یا الہام و کتاب کی بستی نہ تھی۔ نہ وہ مذہب ان باتوں کا مستند تھا۔

۳۔ عسابت یا حقیقت کے کسی بت خانے یا کعبے تھے جن میں اُن کے بت ہوا کرتے تھے۔ سات سیار



کی تصاویر ہوا کرتی تھیں۔ جن سے وہ سات آسمان بنا کرتے تھے۔ ان کہوں میں فری سال کے حساب کے موافق سال کے ہر ایک دن کے لئے ایک دیوتا اور معبود ہوتا تھا۔ حدان میں صاحبیت کا کعبہ کا تھا۔ پھر میں ایک بڑا بت خانہ تھا۔ بابل میں صاحبیت کے مندر تھے۔ اہل تحف مصر کے الحرام کو بھی کعبہ مانتے تھے۔ مصر کے زمانہ میں شہر مکہ میں بھی حقیقت کا کعبہ تھا جس میں ۶۰ بتوں کے سوا مختلف دیوتاؤں کے حصہ دار سات سیاروں کی تصاویر تھیں جن کے لئے وہی سات یا اسی خنازیر پڑھی جاتی تھیں۔ جو اہل نام کی مسلم دنیا پر عورتوں سے غرض کی حقیقت یا صاحبیت زمانہ قدیم کی سخت بت پرست ملت تھی۔ جسے حضرت محمد کے آیا و اجداد مانتے تھے شہر مکہ عرب میں اس کا خاص مرکز تھا۔

۵۔ اس بات میں تل برابری نہیں ہو سکتا کہ گودیتہ کے گرد نواح کے صحابیوں اور حنفیوں کو عربی ایوڈیتہ سے بہت روشنی ملی تھی پر عربی یہودیت نے عرب کو یہودی بنانے کی نہ تو کوشش کی نہ اس کی کوشش عربی حنفیت کے کفر و شرک کے تقو کو فتح کرنے میں کارگر ہوئی۔ سیکڑوں سال سے یہودی عرب میں آباد تھے۔ اگر وہ اپنی مذہب کی اشاعت کرتے تو حضرت محمد سے صدیوں پیشتر تمام عرب کو یہودیت کا سلقہ بگوش بنا لیتے۔ مگر انہوں نے ریاست مدینہ کو قائم و ثابت کر کے آگے ترقی نہ کی جس کا نتیجہ یہ ہوا کہ عرب سے ہمیشہ کے لئے یہودیت کا نام و نشان مٹ گیا۔

۶۔ اہل صحابیت و حنفیت کو عربی سچیت نہ فتح کیا جس کا تقسیم پیشتر بیان کر چکے ہیں۔ اس عربی سچیت کی ملکی فتوحات کا پھل حضرت محمد بن عبدالمطلب سے اس وقت میں سرکار ہے۔

۷۔ واقعات و حالات سے یہ بات دکھائی گئی کہ حضرت محمد کی پیدائش کے زمانہ کے قریب مکہ میں جینے کے قتل پایا حضرت محمد کے خاندان کے چند اکا کچھ ہو گئے۔ ان میں سے بعض آپ کے قریبی رشتہ دار تھے۔ اگر اہل تحف نے ان سے اور یہودیوں نے اہل تحف سے قطع تعلق کیا ہوا تھا تو بھی حضرت محمد کو اپنے مسیحی عزیزوں سے اس وقت سے آپ کا یہ انس بڑھتا گیا جتنی کہ غیر رشتہ دار سچی بھی آپ کے دوست بن گئے۔ آپ ان سے فرزند سچیت کی بابت سیکھنے رہے۔ یہاں تک کہ آپ ایک خاتون کے ملازم ہو گئے۔ اسی ملازمت کے زمانہ میں آپ کو ان سے شادی ہوئی۔ اگر شادی سے پیشتر آپ کا یہی ہوا نہ کہ عربی سچی اہل تحف سے اکل و شرب تک نہ رکھتے تھے۔ اس سے قریباً یہ نتیجہ نکلتا ہے کہ حضرت محمد حضرت خدیجہ الکبریٰ سے شادی کرنے سے پیشتر مسیحی تھے۔ نتیجہ یہ بھی ہونے کے کہ حضرت محمد کا حضرت خدیجہ سے شادی کرنا جو جو سچی تھیں واقعات و حالات موجود کے خلاف تھا جسے مانا نہیں جا سکتا ہے۔

حضرت خدیجہ سے شادی کرنے کے بعد آپ حضرت درت بن نوفل کی تربیت میں آگئے تھے جو حضرت



خیر کجی کا بھائی اور ان کے ساتھ ہی رہتا تھا۔ جو لپٹے زمانہ کا علامہ ہونے کے سوا کچھ سچی تھا۔ عام عقائد کے موافق پندرہ برس تک آپ اپنی عالمہ سچی بیوی اور علامہ معصومہ سچی سالہ کے ساتھ زندگی بسر کرتے رہے اور آپ کا سچی بھائی درقد بن نونل مسیحوں کی کتب مقدسہ کا عربی میں ترجمہ کیا ہی کرتا تھا۔ درقد بن نونل کا وارث سوا حضرت محمد کے کوئی اور نہ تھا۔ لہذا یہ تمام خزان اس بات کے شاہد ہیں کہ حضرت محمد کے قرآن محکم کی اصل حضرت درقد بن نونل کے وہ عربی نوشتے ہی تھے جو مسیحوں کی کتب مقدسہ کا عربی ترجمہ تھے۔ اور حضرت محمد کی دینی تعلیم کا گورس تھے۔

۸۔ واقعات و حالات سے یہ حقیقت صفائی سے ظاہر ہو چکی ہے کہ حضرت محمد نے آبائی مذہب حنفیت کو اُس کے جملہ عقائد و رسوم کو باطل جان کر ضرور ترک کیا تھا۔ عام عقیدہ بھی اس قدر تسلیم کرتا ہے کہ حضرت محمد دعویٰ نبوت کے بعد کئی زندگی کے ۱۳ سال اور مدنی زندگی کے ۱۲ سال تک حنفیت کے کعبہ اور اُس کے معبودوں کی عزت و عبادت سے میزار رہے۔ پر ہم واقعات کی بنا پر کہہ سکتے ہیں کہ آپ حنفیت اور اُس کے کعبوں سے حنفیت کے جملہ معبودوں سے حنفیت کے جملہ عقائد سے۔ خفاء کے اکل و شرب سے۔ ان کی دوستی و رفاقت سے مرنے دم تک میزار رہے۔ نہ صرف میزار ہی رہے بلکہ حنفیت کی۔ اس کے جملہ عقائد و رسوم کی حنفیت کے کعبوں اور قبلوں کی۔ کعبوں کے جملہ معبودوں کی جملہ اہل تحف کی تکذیب و تردید ہی کرتے رہے۔ ان کے معبود سورج اور چاند بھی تھے ان کی بابت ہمیشہ کہتے رہے کہ وَمِنْ آيَاتِهِ الْاَنْبِيَاءُ وَالْقُرْآنُ وَالشَّمْسُ وَالْقَمَرُ وَلَا تَسْجُدْ لِلشَّمْسِ وَلَا لِلْقَمَرِ وَاسْجُدْ لِلَّهِ الَّذِي خَلَقَكُمْ اِنْ كُنْتُمْ اِيَّاهُ تَعْبُدُونَ۔ یعنی اور اُس کی نشانیوں میں سے رات اور دن اور سورج اور چاند ہیں۔ نہ سورج کو سجدہ کرو نہ چاند کو صرف اللہ کو سجدہ کرو جس نے انہیں پیدا کیا ہے۔ اگر تم اللہ ہی کو پوجتے ہو۔ حرم السجدۃ رکوع ۱۰ آیت ۳۔ جس شخص کا علم و عرفان اس درجہ تک پہنچ گیا ہو کہ وہ آبائی مذہب کی اور اس کے عقائد و معبودوں کی۔ اُنکے باطل معبودوں کو ماننے والوں کی۔ ان کے کعبوں اور قبلوں کی ان الفاظ میں جو پیشتر منقول ہو چکے ہیں کھل کھلا دلیرانہ طور سے تکذیب کرنا ہوا اسے پھر باطل پستی کا مرید بنا کر دکھانا ایک امر محال کے وقوع کا یقین دلانا ہے۔ ہم اہل قبلہ کو کہتے ہیں کہ حضرت محمد نے تمہارے قبلہ اور مذہب کی عزت و آبرو باقی نہیں رکھی۔ انھوں سے دیکھ لو عقل سے سمجھ لو کہ ہم درست کہتے ہیں یا نہیں؟

دفعہ ۲ حضرت محمد کا مقبولہ مذہب۔ اس بات میں مطلق شک و شبہ نہیں رہا کہ حضرت محمد نے نہایت حینہ بیا امت ابراہیم و عیزہ کے قتل کر چھوڑے اسے اس کے کعبوں اور اُس کے



معبودوں اور ان کے ماننے والوں کے ساتھ ہمیشہ کے لئے رخصت کر دیا۔ ان کو وہاں بھیجا یا جہاں گے وہ لائق تھے۔ پر حضرت محمد کی زندگی کے حالات ہمیں یہ خبر بھی دیتے ہیں کہ آپ نے دین اسلام کو قبول کر لیا۔ یہ آپ کی زندگی کا دوسرا عظیم الشان کارنامہ ہے۔

۱۔ دین اسلام کیا نہیں تھا؟ دین اسلام دین حنیف نہ تھا۔ دین مساہیت نہ تھا۔ دین الفطرت نہ تھا۔ وہ کعبہ یا ملت کعبہ نہ تھا۔ ملت ہلال نہ تھا۔ عرب کی یہودیت نہ تھا۔ پارسیت نہ تھا۔ ان تمام ملتوں کے سوا تھا ایک معانی میں ان تمام ملتوں کا سخت دشمن تھا۔ ماہنامہ نوریہ کوڑہ تو اسکی جانی دشمن تھیں۔

۲۔ دین اسلام کیا تھا؟ دین اسلام کی بابت خواہ کسی کے کیسے ہی خیال ہوں۔ پر ایک بات بالکل مشا و ظاہر ہے کہ دین اسلام حضرت نوح و ابراہیم واسحق و یعقوب و بنی اسرائیل و موسیٰ و انبیاء اسرائیل و خداوندی مسیح کا دین تھا جو مسیحوں کی معرفت حضرت محمد تک پہنچا تھا۔ جس اسلام کو حضرت محمد نے آباؤی مذہب ترک کر کے قبول کیا۔ وہی دین اسلام تھا۔

حضرت محمد نے دین اسلام کی تعلیم بزبان قرآن حکم ضروری مسیحیوں سے حاصل کی تھی۔ اس تعلیم کی بابت اسلام کے معلموں کا اور حضرت محمد کا ضروری عقیدہ تھا کہ یہ خدا کی طرف سے ہے جو کچھ قرآن حکم کے لباس میں حضرت محمد کو دین اسلام کی بابت اسلام کے ارکان کی بابت سکھایا گیا تھا۔ مسیحیوں کی بابت مسیحیت کے بانی کی نسبت مسیحیوں کی بائبل اور اس کے انبیاء کی نسبت تعلیم دی گئی تھی۔ اللہ اکبر کی بابت سکھایا گیا تھا۔ اس میں چند باتوں کو چھوڑ کر بائبل کی ہی صلاحت کے مطالب جمع تھے۔ عربی زبان میں جہاں لوگ کتاب کے وجود سے ہی بے خبر تھے قرآن حکم جیسی کتاب کا پیدا ہونا لوگوں کے لئے معجزہ حکم نہ تھا۔ اس لئے یہ بات عجیب نہ تھی کہ سبھی اور حضرت محمد قرآن حکم کی بابت یقین کرتے تھے کہ یہ کتاب خدا کی طرف سے ہے۔ کیونکہ درحقیقت اس میں خدا کی طرف کی صداقتوں کا بیان تھا۔ اگر قرآن حکم کمال ہمارے زمانہ میں پہنچ چکا تو تعجب نہ تھا کہ ہمارے زمانہ کے چوٹی کے عالم بھی اس کے منجانب اللہ ہونے کا یقین کر لیتے۔ مگر انہوں نے کہ ہمارے زمانہ میں اس کے چند اجزاء ہی بے ترتیبی کی صورت میں پہنچے ہیں جن سے ہم نے پیشتر کے مطالب ترتیب کئے ہیں۔

کوئی شبہ نہیں کہ حضرت محمد کے مقبولہ اسلام کی مسلم امت عربی مسیحوں کی امت تھی جس کے بافقوں سے آپ نے اسلام زیر بحث کو پایا تھا۔ آپ کے عقیدہ کی سبھی امت میں تمام اوصاف موجود تھے جو کسی خدا پرست امت کا لازمہ ہو سکتے ہیں۔ زبان قرآن سبھی امت کی جو زبان میان گئی ہیں تن قرآن میں اس کی مثال ناپید ہے۔ قرآن حکم میں صرف سبھی امت ہی ایک ایسی امت نظر آسکتی ہے جو دین اسلام کی سبھی مسلم تھی۔ جو قرآن حکم کے مدد سے



تمام موعودوں کی وارنت تھی۔ وہی اسلام کی باری اور امام دیشیو سمجھی گئی تھی۔

حضرت محمد زین اسلام اختیار کر کے جب تک مکہ میں رہے تب تک کسی فریضہ کی کسی نہ کسی طرح مدد کرتے رہے تھے۔ مگر چونکہ اہل مکہ خود مختار ریاست کے تھے۔ مسیحوں کا وہاں اختیار وقتاً ارتھ تھا۔ اسوجہ سے اہل مکہ کے اُن مظالم کو روک نہ سکتے تھے جو وہ حضرت محمد پر کیا کرتے تھے یا کرباؤں رکھتے تھے۔ اس وجہ سے کی ریاست میں پورے پورے اسلام کے نام کے سببیت کی اشاعت کی تھی وہ ہر طرح سے قابلِ داد ہے۔

حضرت محمد کے مقبولہ اسلام کے ارکان خصوصیت سے قابلِ لحاظ ہیں۔ وہ جو حضرت محمد کو بالکل غیر مسیحی ثابت کرنے کے درپہ ہیں اس بات کا اقیامت جو اب نہیں رکھتے کہ اگر حضرت محمد اپنی زندگی میں مسیحی نہ ہوئے تھے۔ تو اُن کو دین اسلام کے ارکان نہ کو کس نے سکھائے اور کیوں وہی ارکان سکھائے جنکو اس زمانہ کی مسیحیت مانتی تھی یا مان سکتی تھی؟ کیوں حنفیت کے ارکانوں کی قرآن میں ایسی تعلیم دی نہ گئی؟ اُن ارکانوں کی جو تعلق کی جا چکی جو وہ کیوں قرآن میں راہ یا گئی اور کیسے راہ یا گئی؟ ان سوالات کا اُن اصحاب کے پاس کچھ جواب نہیں جو حضرت محمد کو غیر مسلم یا غیر مسیحی بنا جاتے ہیں۔

دین اسلام کے ارکانوں کی بابت ایک بات صفائی سے دیکھی جاسکتی ہے اور وہ یہ ہے کہ اہل تحف کے لئے وہ تمام ارکان نہ صرف اجنبی اور غیر مانوس تھے بلکہ سخت قابلِ نفرت تھے جس میں اسلام کے ہر ایک رکن کی طرف سے اہل کفر اہل دلا علم تھے۔ اللہ والرحمن کی وحدانیت کے اعتقاد سے کو رے تھے۔ اسم الرحمن اُن کے لئے بالکل اجنبی اور غیر عربی تھا۔ نبیوں کی بابت کسی عجیب خیال تھے۔ غرضیکہ وہ ارکان اسلام سے سراسر علم پر کرا پنے آباؤ دین حنیف کی پیروی پہنچی سے اڑے ہوئے تھے۔ اہل تحف حضرت محمد اور اسلام کے اقرار یوں کو حقیقت میں واپس لانے کی سرتوڑ کوشش میں مصروف رہتے تھے۔ حنفاء کی ان کوششوں کو دیکھ کر کوئی شخص یقیناً نہیں نکال سکتا کہ اہل تحف حضرت محمد اور قرآن کے اسلام کے مسلم بنجائینگے۔ جب اس خیال کو برو کھ کر مرد و قرآن کی پڑھا جائے تو ہمارا یہ خیال اس بات سے اور بھی سچتہ ہو جاتا ہے۔ کیونکہ مرد و قرآن میں ایک شخص کا بھی نام نہ کر نہیں جو قرآن د اسلام محمدی کا مسلم بنا ہو۔ عام خیال کے موافق ۲۳ برس تک حضرت محمد اسلام قرآن حکم کی عرول میں اشاعت کرتے رہے۔ پرورد واحد کا اسلام لانا نہ کر نہیں ہے۔ حدیث وغیر دینی کتب میں اسلام لانے والوں کے عجیب و غریب افسانے پائے جاتے ہیں۔ پران کی طرف سے قرآن مرد و بالکل خاموش ہے۔ یہ معاملہ ہرگز اتفاقی نہیں ہے۔ اس سے یہ بات ارادۂ ظاہر کی گئی ہے کہ قرآن د اسلام محمدی حضرت محمد کی زندگی کے اہل تحف میں سے کسی کے اعتقاد و عمل کا جزو نہ تھا۔ یہ کیسی عجیب چیز

بات ہے؟



دفعہ ۳۔ قرآن و اسلام محمدی اور ہمارے زمانے کے اہل قبلہ قرآن و اسلام محمدی کی آفتیں جو مذکور ہو چکی ہیں وہ اسی قرآن عربی کا جزو ہیں۔ جسے ہمارے زمانہ کے اہل قبلہ یا عیان اسلام مان رہے ہیں۔  
 تصویری دیر کے لئے ان کے عقائد و عمل کو اسی تعینم کے مقابل رکھ کر دیکھو جو پیشتر کی فصلوں میں مذکور ہو چکی  
 ہے تو ہماری پریشانی کی حد نہ رہیگی۔ مثلاً ہم حضرت محمد کے زمانہ کے عربی مسیحیوں کے حالات قرآنی و تاریخی پیش  
 کر چکے ہیں۔ تاریخ اور قرآن ان کی صداقت پر ان کی نیکو کاری اور دینی امامت پر ان کی اور حضرت محمد کی  
 باہمی خوش اعتقادی پر ان کی مسیحیت کی سچائی اور صداقت پر فہم ہیں۔ ان کی تعریف و ستائش پر ہم تو ان  
 ان کی قرآن دانی و بائبل دانی و عقائدانی کے شاہد ہیں۔ مگر ہمارے زمانہ کے اہل قبلہ عملاً اور احمدی اسی  
 خصوصاً نہ صرف حضرت محمد کے معلوم اور دستوں کو جو آپ کے زمانہ میں موجود تھے۔ نیک اور خدا پرست  
 نہیں مانتے بلکہ ان کو کافر و مشرک قرار دیتے ہیں۔ اس سے بڑھ کر ان کے ہم مذہبوں کو مجال اور جوج و  
 ماجوج کہتے ہیں۔ اس پر لطف کی یہ بات ہو کہ یہ حضرات خود قرآن و اسلام محمدی سے لاکھوں میل دور ہیں  
 اسی مذہب کو ان رہے ہیں جس کی حضرت ۲۳ برس تک تکذیب و تردید کرتے رہے تھے۔ انہیں خفاہ کے  
 جملہ عقائد کے معتقد ہیں جو حضرت محمد اور قرآن و اسلام کی ہمیشہ تکذیب کرتے رہے تھے۔

مسیحیوں کو ایک طرف چھوڑ کر مسیحیت یا اسلام محمدی کی بابت اہل قبلہ کی دراز دستوں کو دیکھو مثلاً حضرت  
 محمد کے زمانہ کے اہل تحف مسیحیت یا اسلام کے کھلے دشمن تھے۔ ان کی دشمنی اس بات سے ظاہر ہے کہ قرآن  
 محمدی نے ان کی دل کھول کر تکذیب کی۔ ان کو ہمیشہ کافر و مشرک و ظالم و فاسق و مفسد و کذاب و غیرہ کہہ کر  
 یاد کیا۔ ان کی حقیقت کی تکذیب کی قرآن مردوم میں اہل تحف میں سے کسی کا نام تک نہ کر نہیں جس سے مسیحیت  
 یا اسلام کو قبول کیا ہو ہمارے زمانہ کے اہل قبلہ عملاً اور احمدی خصوصاً اسلام محمدی یا مسیحیت کے کھلے  
 دشمن ہیں مسیحیت کی تکذیب و کفر اسی طرح کر رہے ہیں جس طرح حضرت محمد کے زمانہ کے اہل کفر کرتے تھے۔ نہ صرف  
 یہی کر رہے بلکہ ہمارے زمانہ کے اہل قبلہ اسی مدت تک یہ کو ان رہے ہیں جس کی قرآن حکم نے تکذیب کی تھی۔ ان  
 کے جملہ عقائد اسی حقیقت کے ہیں جس کی حضرت محمد اور قرآن حکم نے ۲۳ برس تک تکذیب فرمائی تھی۔

مسیحیت کے سوا قرآن حکم سے جو ساک کیا گیا ہے وہ بھی فراخوش نہیں کیا جاسکتا۔ حضرت محمد قرآن حکم  
 کی اہل تحف ہیں کہ ان کم ۳۱ برس منادی کرتے رہے۔ اہل تحف کو قرآن حکم کے ماننے پر مجبور کرتے رہے  
 مگر اہل تحف نے حضرت محمد کی حیات میں قرآن محمدی کو بھی صدق دل سے نہ مانا۔ نہ مانی امانتاً کہہ سکتے  
 رہے۔ اسی قرآن حکم کے اس حصہ کی قدر و منزلت اپنے زمانہ کے اہل قبلہ میں دیکھو جو ہمارے زمانہ  
 تک پہنچا ہے۔ اس میں در سب کچھ موجود ہے جو پیشتر مرتب ہو چکا ہے۔ اہل قبلہ نے آج تک اس کا



کو نسا حکم مان رکھا ہے؟ انہوں نے کب آج تک ارکان الاسلام پر عمل کیا؟ انہوں نے اپنا ایمان ہی ایسا تجویز کر لیا جو ہر قسم کے نیک عمل سے خالی ہو۔ امام عظیم نے جو ایمان تجویز کیا۔ اس میں عمل کا دخل ہی رہنے نہیں رہا۔ خفیوں کا ایمان تو ٹھیک ٹھیک دیا ہی ہے جیسا کہ عوام نے مسیحیوں کے کفادہ کو سمجھا ہے۔ وہ آج تک ان لوگوں کے منظر پر ہے جس جو ان پر ایمان با عمل لائیں۔ مگر ہمارے زمانہ کے اہل قبلہ کو بحیثیت کے کعبہ کے محبت ہے جو حضرت محمد کے زمانہ کے خفادہ کابنت خانہ تھا۔ شمس و قمر خانہ تھا۔ نجوم خانہ تھا۔ سنگ اسود خانہ تھا۔ ارکان الاسلام متن قرآن میں پڑے ہیں۔

قرآن شریف نے جو تعریف و ستائش انبیاء بائبل کی کی تھی خصوصاً جو تعریف و حمد بائبل مقدس کی تھی۔ وہ کسی سے پوشیدہ نہیں۔ یہی تعریف حضرت محمد کے زمانہ کے اہل کفر کو پریشان کیا کرتی تھی۔ اسی تعریف کے لئے اہل تحف قرآن محکم کو مجموعہ اساطیر اللادین کہا کرتے تھے۔ اسی تعریف کی وجہ سے قرآن کی فرامین و ارمانی نہیں موت کا مابل نظر آتا کرتی تھی۔ اسی کی وجہ سے وہ قرآن اور حضرت محمد کی تکذیب کرتے تھے۔ کیونکہ قرآن کی فرامین و ارمانی کے معنی وہ یہی لے سکتے تھے۔ کہ مسیحیوں کی بائبل کی غلامی کریں۔ اس حقیقت کو رد کر دیا رکھ کر اپنے زمانہ کے اہل قبلہ کو عموماً اور احمدیوں کو خصوصاً دیکھو۔ وہ آج تک بائبل مقدس کی تکذیب و تکفیر میں لگے ہیں۔ چوٹی تک کا زور لگاتا چکے ہیں اور منہ زور لگا رہے ہیں۔ ان سے بڑھ کر ان کا یہ عمل دیکھا گیا ہے کہ وہ بائبل کے قرآنی خطابات قرآن مردود کو دیکر عوام کی آنکھوں کو اندھا کر رہے ہیں۔ اس پر غضب یہ ہے کہ مکذبین اسلام و قرآن و بائبل اسلام و مسلمانانِ سحانی اور نبوت کے معنی بیٹھے ہیں پھر نہیں حضرت محمد کی اطاعت و پیروی کا دعویٰ ہے۔ بائبل مقدس سے جو کچھ اہل قبلہ نے کیا ہے اسے بھی جانے دو۔ اللہ الاسلام کو اپنے زمانہ کے اہل قبلہ کے رد کر کے دیکھو اس سے اہل قبلہ کی مسلمانان کا بالکل پول کھل جاتا ہے جسکی حکایت یہ ہے۔

کہ قرآن عزی میں جس السد والرحمن کا جس السد والرحمن کے کاموں کا جس السد والرحمن کی ذات و صفات کا بیان آیا ہے۔ جو السد والرحمن عزت و عبادت کے لائق بتلایا گیا ہے وہ عقل و فکر کے اندھوں کو نہیں سمجھوں کہ بائبل کا السد والرحمن یعنی پیوراہ الوہیم و رب الغلیب معلوم ہو سکتا ہے۔ اسی کی تائید عرب کے یہودیوں کی مخالفت۔ اہل تحف کی مکاذبت سے ہوتی ہے۔ اس سے بڑھ کر اس دعویٰ کی صداقت قرآن محکم کا وہ بیان بھی ہے جو اہل تحف کے قبلوں اور ان کے جمیع معبودوں کی تکذیب میں آیا ہے۔

ان معانی کے اللہ الاسلام کی موجودگی پر اس کی بابت ایسی صاف و واضح تعلیم کے موجود پائے جانے پر ہمارے زمانہ کے اہل قبلہ اللہ الاسلام کی اندھا دھندہ اسی طرح تکذیب و تکفیر کئے جا رہے ہیں۔ جس طرح سے حضرت محمد کے زمانہ کے اہل تحف یا اہل قبلہ کیا کرتے تھے۔ انہیں غیر مسیحیوں کے معبودوں



ہے ہرگز وہ نفرت و کراہت نہیں جو مسیحیوں کی بائبل اور مسیحیوں کی بائبل کے سردار جن سے ہے۔ ہمارے  
ان کے اہل قبلہ نے عام طور سے اور مرزا غلام احمد قادیانی صاحب اور ان کے مریدوں نے خاص طور سے  
عہد اسلام کی تکذیب و تکفیر میں جو کچھ لکھا ہے بغیر مبالغہ کے کہا جا سکتا ہے کہ وہ حضرت محمد کے زمانہ  
کے اہل تحف کے فکات کو بھی سوچتا تھا۔

جو کچھ اور کہا گیا ہے اس پر اس بات کا اضافہ ہے کہ ہمارے زمانہ کے یہ بندگانِ تہ اسب سے  
وہ اپنی ضد پرستی اور ضد ادانی کے دنیا میں ڈھول بجاتے پھرتے ہیں۔ آج تک کعبہ کے نامعلوم خدا کی پوجا  
رتے ہیں۔ قدیم بت خانہ کو سیارا دستار خانہ کو جنت دہلک خانہ کو خانہ خدا کہتے ہیں۔ آج تک ان  
عربی جھنڈے نشانِ ہلال ہے۔ علامت ستارہ کھنڈا ہے۔ اس عجیب خانہ تہ میں آج تک سنگ اسود  
خدا کا دہنا ہاتھ یقین کیا جاتا ہے موجود ہے جو ماجوں کے گناہ چوس چوس کر سیاہ پڑ گیا ہے کعبہ شریف  
جود زمانہ قدیم کی سات دفنی یا پانچ دفنی کعبہ رخی نمازوں سے جو پانچ یا سات ستاروں یا سیاروں کی  
بتش میں پڑھی جاتی تھیں پرستش کیا جا رہا ہے۔ در حالیکہ قرآن محمدی نے کعبہ اور اس کے جمیع معبودوں  
اور ان کے پرستاروں کو جہنم رسید کر کے چھوڑا تھا۔ مگر ہمارے زمانہ میں پھر وہی کعبہ ہوا اور اس کے معبود کی  
جودوں کی پرستش جاری ہے۔

جب اہل قبلہ سے دریافت کیا جاتا ہے کہ کعبہ کون سے معبود کا مسکن ہے۔ تو ہمارے فصیح و بلیغ مولوی  
جنان خرمو صاف زبانی اور احمدی اصحاب اور خواجہ کمال الدین صاحب اللہ الاسلام نے اللہ المسیحیت کے قرآن امداد انعال و  
عات کا ہار پروردگار اللہ الکعبہ کے گلے ڈال کر دکھاتے رہتے ہیں۔ اس کے ساتھ ہی تہ کے مسیحیوں کے مدبر  
عہد اسلام یا اللہ المسیحیت کی تکذیب پڑوٹے ہیں۔ مگر اللہ الکعبہ کی الوہیت کی بابت استفسار ہو تو پھر  
عہد اسلام یا اللہ المسیحیت کا قرآنی لباس اسے پہنا کر دکھا دیتے ہیں۔ یہ ہمارے زمانہ کی اصحیت کا اڑکھا ہنر  
جس سے کم از کم مسیحیت آگاہ نہ تھی۔ مگر اب حنفیت کے ہتھکنڈوں نے مسیحی بھی ضرور اہو چکے ہیں۔

مذہب صدر بیان سے عوام صداقت ناظرین کرام کی آگاہی میں آئی ہے وہ یہ ہے کہ گو مرد و عورت قرآن میں مسیحیت  
سلام کی صداقت وہی موجود ہے جو حضرت محمد نے اپنی زندگی کے آخری وقت تک اہل تحف کو سنائی  
ر سکھائی تھی۔ پر عجیب معاملہ یہ ہے کہ مسیحیت یا اسلام کی صداقت کے نہ تو اہل تحف معترف ہوئے  
حضرت محمد کے زمانہ میں تھے نہ انہوں نے کعبہ پرستی چھوڑی نہ اس صداقت کے پیرو اہل قبلہ پائے گئے  
ہمارے زمانہ میں موجود ہیں تو یہی حیرت انگیز معاملہ یہ ہے کہ قرآن عربی اپنے متن میں اسلام یا مسیحیت  
بابت وہ صداقت اپنے ساتھ ضرور لے آیا ہے۔ اس راز خفی کو انشاء اللہ حصہ سوم میں کھولا جا سکتا



فی الحال ہم حصہ اول کو اسی جگہ ختم کرتے ہیں حصہ دوم میں ہم سچے مسلمانوں کی حکایات شروع کرینگے جنہوں نے اہل قبلہ کے مروجہ عقائد کے کعبہ اور اس کے معبودوں کو کبھی عزت و عبادت نہ کی تھی۔ تو بھی وہ دین اسلام کے پیشوا اور امام تھے۔ فقط۔

غلام مسیح اٹمیٹر۔ نوافشان۔ لاہور

5  
۱۹۲۴ء میں  
لاہور میں  
چھپایا گیا  
۱۹۲۴ء

باتہام لالہ دیوان چند صاحب پور پرائمری پنجابی پریس لاہور میں چھپی















